



فی  
۲۱۹

کراچی

عنابر صبا رحمہ اللہ عنہ الرحمٰن منہ  
کراچی

۱۲  
۶۶

# ایمان اقبال

16333  
153/153  
30/3013

پروفیسر محمد منظور

میں ہوں صدق تیرے ہاتھ میرے گہر کی آبرو  
میں ہوں خذف تو تو مجھے گوہر شاہوار کر

جنوری ۱۹۶۶ء

گیارہ سو

آصف پرویز

ایوان اردو

ڈی ۱۴۳ بلاک بی نارتھ ناظم آباد کراچی

سول اینڈ ٹریڈ پریس کراچی

۲۵ روپے

طبع اول :-

تعداد اشاعت :

طابع :

ناشر :

مطبع :

قیمت :-

اس کتاب کے جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ ہیں



کتاب خانہ

مشفق مکرّم  
جناب پروفیسر کرامت حسین جعفری  
کے نام

# فہرست

۵	عرضداشت
۹	پیش لفظ
۱۵	علامہ اقبال اور تعلیم آدمیت
۵۵	علامہ اقبال کا تصور تقدیر
۸۵	علامہ اقبال اور ابراہیمی نظریہ
۱۰۶	علامہ اقبال اور حیات بعد الموت
۱۳۵	علامہ اقبال کا تصور ملت — ماضی، حال، استقبال
۱۸۳	علامہ اقبال اور مرگ مجازی
۲۱۵	فقر — کلام اقبال کی روشنی میں
۲۳۶	ضمیمہ

## عرض داشت

”میزان اقبال“ میں سات مقالے شامل تھے۔ ان کا تعلق حضرت علامہ کے فکری پہلوؤں کے مقابل ادبی پہلوؤں سے زیادہ تھا۔ میں نے میزان اقبال کے التجائیہ میں یہ عرض کیا تھا کہ وہ مقالے جن کا بیشتر تعلق حضرت علامہ کے نظریات و افکار سے ہے ایک اور کتاب میں شامل ہو رہے ہیں۔ کتاب موعود کے نام کا بھی اعلان کر دیا تھا یعنی ”ایقان اقبال“

مگر ایقان سے قبل ”علامہ اقبال کی فارسی غزل“ مرتب کرنا پڑ گئی۔ اُس کتاب کا کوئی اعلان نہ تھا۔ اعلان کہاں کا، کوئی ارادہ ہی نہ تھا۔ وہ تو فی البدیہہ لکھنی پڑ گئی تھی جیسا کہ میں نے اُس کتاب کے دیباچے میں تصریح کی ہے۔ ”ایقان“ کے ضمن میں بعض دوستوں اور شاگردوں کی یاد دہانی اصرار بن گئی۔ ان میں جناب پیر طریقت شیخ عبدالشکور، محمد خورشید عاصم، ڈاکٹر محمد صدیق شبلی، انظر جاوید طارق اور ڈاکٹر صفدر محمود نے گویا خدائی فوجدار کا رُوپ دھار لیا۔ شاگردوں میں محمد سہیل عمر کا مسلسل اصرار رہا کہ ”ایقان“ جلدی مرتب ہو جانی چاہیے، سہیل کے اصرار کی تائید رؤف اور دانیال جیسے جن کر رہے تھے لہذا جی میں ٹھان لی کہ آئندہ قبل از وقت

کسی کتاب کا اس طرح اعلان نہیں کروں گا، اعلان کا یہ نقصان ہوتا ہے کہ پھر کتاب مرتب کرنی پڑ ہی جاتی ہے۔

بہر حال حضرت علامہ اقبال کے بعض نظریات کو سمجھنے کی یہ ناکام کوشش آپ کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں "من آئم کہ من دانم" موضوعات بڑے اہم ہیں۔ ان تک صحیح معنوں میں میرے ذہن کو رسائی حاصل نہیں لہذا اہل علم و دانش دیکھ لیں گے کہ مجھ سے کیا کیا کوتاہیاں سرزد ہوئی ہیں مگر میں نظیری کی زبان میں پیشگی معذرت عرض کر رہا ہوں۔

ۛ کہ نو پروازم و شاخِ بلندے آشاں دارم

جناب محترم ڈاکٹر ایس اے رحمان صاحب نے "پیش لفظ میں میری بڑی حوصلہ افزائی فرمائی ہے۔ یہ ان کی عزیز پروری اور شفقت ہے۔ جہاں تک دوستوں کا معاملہ ہے ان کے لیے میری ہر تحریر تحفہ محبت ہے اور میری انتہائی خوش قسمتی ہے۔ رہے شاگرد تو وہ اپنے استادوں کو اونچا اڑاتے ہی ہیں۔ ان کا کوئی کیا بگاڑ لے گا۔ میرے عزیز رانا محمد اکرام نے جس شفقت اور خلوص سے علامہ اقبال کی فارسی غزل "اور ایقان اقبال" کی خوبصورت اور صحیح کتابت کی نگرانی کی ہے۔ اس کے جواب میں اظہار تشکر کے ساتھ ساتھ دعا گو ہوں کہ خدا انھیں خیر و برکت سے نوازے۔

میں نے علامہ اقبال کی فارسی غزل "اور ایقان اقبال" کے اعذار میں عرض کیا تھا کہ اسے اور ایقان اقبال کو پاکستان کی مشہور فرم بروک بانڈ پاکستان لمیٹڈ ہی ہے۔ اس ضمن میں فرم کے مینیجنگ ڈائریکٹر جناب بنیلے صاحب، منظر احمد بھٹہ صاحب دوستانہ

شکریے کے مستحق ہیں — بروک بائڈ کی انتظامیہ کی بطور خاص فرمائش یہ تھی کہ میں انھیں اپنی ایسی تحریریں چھاپنے کی اجازت دوں جن کا تعلق حضرت علامہ سے ہو تاکہ انھیں بھی حضرت علامہ کی ولادت کے جشن صد سالہ میں کسی قدر شرکت کا شرف حاصل ہو سکے، یہ ادا لائق دار ہے اور اس میں یہ ترغیب شامل ہے کہ دوسرے تجارتی ادارے بھی ملک کی علمی رونق بڑھانے میں حصے دار ہوں۔

(پروفیسر محمد منور)

گورنمنٹ کالج

لاہور

مورخہ ۱۰ جولائی

۱۹۷۶ء



میانِ ما و بیٹُ اللہِ رمزے ست  
کہ جبریلِ امیں راہم خبر نیست

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## پیش لفظ

اقبال نے دُنیا میں اس وقت آنکھ کھولی جب اس برصغیر میں سلطنت اسلامیہ کی شمع گل ہو چکی تھی — امتِ مسلمہ ہر خطے میں ذہنی انتشار اور قنوطیت کا شکار تھی۔ عالمی حالات جمعیتِ اسلامیہ سے سازگار نہ تھے۔ مغربی سامراج اور استعماریت کا قابوس افریقہ اور ایشیا کے سینے پر سوار تھا۔ اگرچہ بعض اسلامی ممالک میں تحریکِ احیاء کے ابتدائی نشانات ابھر رہے تھے لیکن سیاسی اعتبار سے سب کا حال سقیم تھا۔ ایسی یا اس انجیز فضا میں دائہ اُمید کے پینے کے امکانات محدود ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ علامہ شبلی کے دلی کرب کا اظہار ان کے اس شعر سے ہوا

مراکش جا چکا، ایراں گیا اب دیکھنا یہ ہے !

کہ جیتا ہے یہ ٹر کی کا مریض نیم جاں کب تک

تاہم بعض اوقات فطرت کی پہناں قوتیں، پراسرار طریقوں سے دریائے حیات کو موج آشنا کر دیتی ہیں۔ اس برصغیر میں اقبال کی پیدائش بھی اسی قبیل کا ایک معجزاتی سانحہ تھی۔ اقبال کی میساجِ نفسی نے ملتِ اسلامیہ کے جسدِ افسردہ میں ایک نئی رُوح پھونک دی اور ملت کا کارواں اسلامی تشخص کی منزل کی طرف

پھر سے جاوہر پھل ہو گیا۔ ایسے نابھہ روزگار قوموں کی تاریخ میں مدتوں بعد پیدا ہوتے ہیں  
لیکن ان کا ظہور ایک فکری انقلاب کا پیش خمیر ثابت ہوتا ہے۔

عمر باد رکعبہ وبت خانہ می نالہ حیات

ناز بزم عشق یک دانائے راز آید بروں

روایت میں اُلجھی ہوتی تقلیدی ذہنیت اور محور باطنیت کے گرد کھومنے والی  
خلوت پسند قدوسیت نے اسلامی اجتماعی شعور کے خدو خال دھندلا دیے تھے۔ ماحول  
ایک مرد خود آگاہ کے انتظار میں تھا جو سرنہ تراشے مگر راہ و رسم فلندری کا راز داں ہو  
جو روح عصر کا بخوبی شناسا ہو، جو عجمیت گزیدہ ذہنوں میں خودی کی قندیل روشن کر دے  
اور فعال زندگی کی قدروں کو اُجاگر کر کے جہاں آرزو کو دگرگوں کر دے، اقبال نے ہندی  
مسلمانوں کے لیے یہی انقلابی کردار ادا کیا۔

ایسی تہ دار اور پہلو دار شخصیت کے افہام و تفہیم کے لیے شارح کا قلم ادب خوردہ  
عشق و مستی اور تہذیب یافتہ علم و دانش ہونا چاہیے۔ اقبال مجمع البحرین تھے وہ  
بیک وقت مشرقی علوم و عرفان اور مغربی افکار و عمل کے رمز شناس تھے۔ ان کے  
اقوال اور ان کے اشعار کے پس منظر میں یہ دونوں علمی دھارے شیر و شکر ہوتے نظر آتے  
ہیں لہذا ان کے ناقد کے لیے ضروری ہے کہ ان تصورات و خیالات کے سانچوں کی  
شناخت کے ساتھ ساتھ ان کے فکر و احساس کے سوتوں کا بھی شعور رکھتا ہو۔

میزان اقبال کے بعد اب اس کتاب کے ساتھ پروفیسر مرزا محمد منور اقبال کے  
شارحین کے حلقے میں دوبارہ قدم رکھ رہے ہیں۔ وہ خود اقبالیات کے  
پرجوش طالب علم ہیں اور نوجویہ ذہنوں کو اقبال شناسی کے نور سے جلا دینے

1633  
153/53  
13013

کا اہم فریضہ اپنائے ہوئے ہیں۔ یوم اقبال کی تقریبوں میں متعدد مرتبہ ان کی  
دلنشین تقریریں سننے کا موقع ملا اور ہر دفعہ میں ان کے شگفتہ خیالات ان کے  
پُرخلوص اندازِ گفتگو اور ان کی بالغ نظری سے بدرجہ غایت متاثر ہوا۔ وہ مغربی فلسفہ  
اور سائنس کے بنیادی تصورات سے بخوبی آگاہ ہیں اور مشرقی روایاتِ علم و فیضان  
کے بھی رسیا ہیں۔ وہ اردو و فارسی اور عربی ادب کی تخلیقات سے بہرہ اندوز ہیں۔  
وہ خود ایک خوش فکر شاعر اور ادیب ہیں اور یوں علم و احساس دونوں کی فیاضیوں  
سے باثروت، گویا ہر لحاظ سے وہ اقبال کے مفسر اور شارح ہونے کے اہل ہیں۔  
زیر نظر تالیف کے لیے انھوں نے فکر اقبال کے بنیادی اور مرکزی موضوعات  
میں سے سات کا انتخاب کیا ہے۔ یہ مضامین ان کی وسعتِ مطالعہ پر دلالت ہیں۔  
اور ان کی دلآویز نکتہ طرازیوں کے نمونے۔ انھوں نے فکر اقبال کے ڈانڈے  
کامیابی کے ساتھ جدید نظامِ فلسفہ اور قدیم مشرقی روحانیت سے ملائے ہیں انھوں  
نے قرآن و حدیث سے بھی استشہاد کیا ہے اور ادبِ فلسفہ اور تصوف کے دفتار سے  
بھی۔ ان کا اندازِ تحریر صاف و شفاف ہے۔ اور انھوں نے جو کچھ اقبال سے پایا ہے  
شرح و بسط سے دوسروں تک پہنچانے کی بلیغ سعی کی ہے۔ کہیں کہیں ادیبانہ شان  
کے بجائے خطیبانہ جھلک آگئی ہے، یہ شاید افہام و تفہیم کی منزلوں کا تقاضا ہے یا  
ان کے تدریسی منصب کی دین۔ — بہر حال جو کچھ جس رنگ میں ہمیں ان سے  
ملا ہے اس کی قدر و قیمت میں کلام نہیں۔ موضوعات کا انتخاب خود ان کی علمی  
دلچسپیوں کی نوعیت کا عکاس ہے۔ عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔ — "علامہ اقبال کا  
تصورِ تقدیر" — "فکر کلام اقبال کی روشنی میں"، "اقبال اور ابراہیمی نظر"۔

"علامہ اقبال اور تعلیم آدمیت"، "علامہ اقبال اور تصورات ملت — ماضی، حال، استقبال"  
 "علامہ اقبال اور حیات بعد الموت"، "علامہ اقبال اور مرگ مجازی" — ان  
 موضوعات سے شعف اس حقیقت کی نشان دہی کرتا ہے کہ پروفیسر صاحب کی  
 توجہ اسلوب سے زیادہ اقبال کے مغز فکر پر مرکوز ہے۔ اس بارے میں ان کا  
 انداز نظر خود فکر اقبال سے ہم آہنگ ہے۔ اقبال اپنے آپ کو شاعر سے زیادہ ایک  
 مفکر کی حیثیت سے متعارف کرانے کی آرزو رکھتے تھے۔

چنانچہ فرماتے ہیں:

مجوخی کے ازاں مرد فرد دست

کہ بر من تہمت شعر و سخن بست

پھر جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور عرض کرتے ہیں:

بآں رازے کہ گفتم پے نبردند

ز شاخِ نخلِ من حشر ما نخوردند

من اے میرا مہم داد از تو خواہم

مرا یاراں غز لخوا نے شمر دند

یہ الگ بات ہے کہ فلکِ ادب کی رفعتیں کلامِ اقبال کو جھک جھک کر  
 چومتی ہیں، اقبال کا مقصد کچھ بھی ہو قالبِ شعر ان کے فکر کا فطری لباس ثابت ہوا۔  
 غالب کے الفاظ اقبال پر بھی راست آتے ہیں۔

شعر خود خواہش آں کرد گرد فن ما

پروفیسر محمد منور کے رشحاتِ قلم کی علمی سطح بلند ہے، اسی بلندی کے واسطے  
 سے ہم نے آئندہ کے بارے میں کچھ توقعات ان سے وابستہ کر لی ہیں۔ مجھے اُمید  
 ہے کہ پروفیسر صاحب ان توقعات کا احترام کرتے ہوئے اپنی قلمی کاوشوں کا  
 سلسلہ جاری رکھیں گے اور اہل ذوق سے تحسین کا خراج وصول کرتے رہیں گے۔

ایس اے رحمن

(ریٹائرڈ چیف جسٹس پاکستان)

دلِ بینا بھی کر خدا سے طلب  
آنکھ کا نورِ دل کا نور نہیں

## علامہ اقبال اور تعلیم آدمیت

حضرت خواجہ نظام الدین اولیا نے درویشوں کے مکارم اخلاق کے باب میں گفتگو کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ شیخ ابوسعید ابوالخیر اور بوعلی سینا کی ملاقات ہوئی۔ رخصت ہونے سے قبل بوعلی سینا نے ایک صوفی سے جو حضرت شیخ ابوسعید کے ملازمین میں سے تھا، یہ فرمائش کی کہ جب میں حضرت شیخ کے یہاں سے رخصت ہو جاؤں تو پھر وہ جو کچھ میرے بارے میں کہیں تم مجھے لکھ بھیجنا۔ بوعلی سینا چلے گئے مگر حضرت شیخ نے ان کا کوئی ذکر نہ کیا۔ ان کے بارے میں نیک بُد کچھ نہ فرمایا۔ چنانچہ اس صوفی نے ایک روز پوچھ ہی لیا کہ بوعلی سینا کیسا آدمی ہے؟ حضرت شیخ نے جواب دیا۔ وہ ایک فیلسوف شخص ہے، طبیب ہے، بڑا عالم بھی ہے، البتہ مکارم اخلاق کا مالک نہیں (اما مکارم اخلاق ندارد) اس صوفی نے یہ بات بوعلی سینا کو لکھ بھیجی۔ بوعلی سینا نے حضرت شیخ کی خدمت میں کچھ تحریر کیا جس میں یہ بھی مذکور تھا کہ میں نے اتنی کتابیں مکالمہ اخلاق کے بارے میں لکھی ہیں، پھر حضرت شیخ یہ کیوں کہتے ہیں میں مکارم اخلاق کا مالک نہیں حضرت شیخ نے تبسم فرمایا اور گویا ہوئے "میں نے یہ تو نہیں کہا کہ بوعلی سینا مکارم اخلاق



جاننا نہیں (من نگفتہ ام کہ بوعلی مکارم اخلاق نداندا) میں نے تو یہ کہا ہے کہ وہ  
مکارم اخلاق کا مالک نہیں (مکارم اخلاق ندارد) <sup>۱</sup>

بوعلی سینا یہ تو جانتے تھے کہ اشرف اور اعلیٰ اخلاق کیا ہیں۔ مگر علم اور چیز  
ہے اور عمل اور شے۔ نیکی، بھلائی، اچھائی، ایثار، استقامت، رحمہدلی، اتقا وغیرہ  
کے باب میں کتنی ہی وسیع معلومات کیوں نہ حاصل ہو جائیں اگر وہ معلومات محض  
سرمایہ دماغ ہیں اور متاع جان نہیں تو اس سے صاحب معلومات کی اصلاح و فلاح  
کا راستہ نہیں کھلتا۔ اس لیے کہ خالی معلومات کا نام تربیت نہیں، حضور اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کا ارشاد ہے "العلم، عِلْمَانِ نَعْلِمُ، فِي الْقَلْبِ فَذَلِكَ الْعِلْمُ النَّافِعُ،  
وَعِلْمٌ عَلَى اللِّسَانِ فَذَلِكَ حُجَّةٌ اللَّهِ عَلَى ابْنِ آدَمَ" <sup>۲</sup> یعنی علم دو طرح کے  
ہیں ایک وہ جو دل میں ہو اور وہ علم نافع ہے۔ دوسرا وہ جو زبان پر ہو، وہ اللہ  
کی طرف سے اولادِ آدم کے باب میں اتہامِ حجت کی حیثیت رکھتا ہے۔ علم  
جو دل میں ہے وہ جزو جان ہوتا ہے اور عمل بن جاتا ہے اور دوسرا جو محض سرمایہ  
دماغ ہے اور زبان سے بیان ہوتا رہتا ہے وہ عمل پر اثر انداز نہیں ہوتا، وہ  
اپنے پڑھنے، یاد رکھنے اور بیان کرنے والے کی شخصیت کی اصلاح و تعمیر میں مُمد  
نہیں ہوتا، البتہ قیامت کے روز یے علم اور جاہل کے مقابل اُسے آسانی سے  
سزا دلوا دے گا اس لیے کہ وہ گواہ ہوگا اس امر کا کہ اس شخص نے علم و آگاہی  
کے باوصف اپنا عمل سدھارنے کی کوشش نہ کی، گویا علم حاصل کرنا بہت بڑی

<sup>۱</sup> فوائد الفوائد (فارسی) ملک سراج الدین اینڈ سنز، کشمیری بازار لاہور ص ۲۲-۲۱

<sup>۲</sup> فیض القدر مکتبہ مصطفیٰ البابی مصر ص ۴۴ (جلد اول)

مولانا روم نے یہی تو فرمایا تھا۔

علم را بر دل زنی یارے بود

علم را بر تن زنی مارے بود

اور علامہ اقبال نے کہا ہے۔

علم را بے سوز دل خوانی شراست

نورِ اوتار کی بحرِ بر است!

یعنی علم کو دل میں جگہ دو تو وہ مددگار اور دوست ہے اور اس سے تن پروری چاہو تو سانپ ثابت ہوگا۔

اگر بسیط انداز میں دیکھیں تو بالکل واضح ہے کہ عالم کبے علم پر فضیلت حاصل ہے، جیسا کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے "هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ" لے کیا اصحاب علم اور بے علم برابر ہوتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ جواب نفی میں ہے، علم والے اور علم سے محروم برابر کیسے ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح بطور مثال قرآن کریم کا استفسار ہے "هَلْ يَسْتَوِي الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ" کیا اندھا اور آنکھوں والا برابر ہیں؟ واضح ہے کہ برابر نہیں۔ ہاں علم والا اگر علم سے مستفید ہونے اور دوسروں کو مفاد پہنچانے کے بجائے علم کو اپنے لیے بھی اور دوسروں کے لیے بھی وجہ فساد بنادے تو پھر کہا جائے گا کہ ایسے عالم فتنہ گر سے جاہل امن جو بہتر، اسی طرح آنکھوں والا اگر دیکھنے بوجھنے کے باوصف اچھائی کی راہ اختیار نہ کرے، بدی کا راستہ چن لے، وہ خیر و شر میں

بلکہ خطرناک ذمہ داری قبول کرنا ہے۔

مطلب یہ کہ اصولاً علم کی ترقی کے ساتھ ساتھ آدمی کی آدمیت پر اچھا اثر پڑنا چاہیے، علم کی گہرائی اور وسعت کے مطابق آدمی کے احساسات اور نظریات میں لطافت اور کشادگی واقع ہونی چاہیے۔ اور اس میں بعد از علم بہتر سے بہتر انداز میں زندگی بسر کرنے کی اہلیت پیدا ہونی چاہیے۔ بقول علامہ اقبال

آگہی از علم و فن مقصود نیست

غنجہ و گل از چمن مقصود نیست

علم از سامان حفظ زندگیست

علم از اسباب تقویم خودی است

اسی سے ملتا جلتا مضمون ایک اور مقام پر بیان ہوا ہے۔

زندگی کچھ اور شے ہے علم ہے کچھ اور شے

زندگی سوزِ جگر ہے علم ہے سوزِ دماغ

علم سے دولت بھی ہے قدرت بھی ہے لذت بھی ہے

ایک مشکل ہے کہ ہاتھ آتا نہیں اپنا سراغ

ٹھیک ہے کہ علم کی وساطت سے رزق کے بہتر وسائل میسر آجاتے ہیں۔ علم کی وساطت

سے بہتر ہتھیار ہاتھ لگ جاتے ہیں، علم کی وساطت سے آرام و آسائش اور

گونا گوں لذتوں کے اسباب مہیا ہو جاتے ہیں لیکن اس سب کچھ کا حاصل ہو

جانا کسی کے بہتر انسان ہونے کی دلیل نہیں بلکہ عین ممکن ہے کہ ایک نابیت یافتہ

شخصیت علم کو تن پروری کا ذریعہ بنا کے اپنی تباہی کا سامان پیدا کر لے،

تیز کر سکنے کے باوصف شرکو خیر پر ترجیح دے تو کہا جائے گا کہ اس کی آنکھیں دکھتی  
 تو ہیں مگر انھیں نظر کچھ نہیں آتا، قرآن کا یہ بھی اعلان ہے "فَانْهَآ لَا تَعْمَى  
 الْاَبْصَارُ وَ لٰكِن تَعْمَى الْقُلُوبُ الَّتِیْ فِی الصُّدُورِ" لے۔ آنکھیں اندھی  
 نہیں ہو جائیں بلکہ وہ دل اندھے ہو جاتے ہیں جو سینوں کے اندر ہیں۔ الغرض علم وہی  
 علم ہے جس کا مصدر قلب ہے، روشنی وہی روشنی ہے جس کا منبع قلب ہے۔ ورنہ  
 بقول حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی "زبان بہت بڑی عالم ہوگی اور دل جاہل ہوگا۔ ایسے  
 علم کا کوئی فائدہ نہیں، " لَا یَنْفَعُ لِسَانَ عَلِیْمٍ وَقَلْبٌ جَاهِلٌ " لے گویا تار بیت یافتہ  
 شخصیت کے لیے دیگر ہر دولت، وسیلے یا ہتھیار کی طرح علم بھی ایک خطرناک ذمہ داری  
 ہے۔ کما گیا ہے کہ علم روشنی ہے، علم چراغ ہے، بجایا، مگر کیا چراغ کی روشنی بلکہ چاند  
 اور سورج کی روشنی سے بھی بدبیتی کے باعث غلط کام نہیں لیا جاسکتا مثلاً شب تار  
 میں چراغ بڑی نعمت ہے لیکن اس کا کام راہ دکھانا ہی تو ہے، راہ متعین کرنا چراغ  
 کا کام نہیں۔ اگر آپ چراغ سے کوچہ گناہ کی سیر کے ضمن میں امداد طلب کریں تو  
 چراغ انکار نہ کرے گا، چاند راہ دکھائے خواہ سورج، وہ ہر دو ہر راہ دکھائیں گے،  
 اپنی طرف سے پکڑ کر خیر کی راہ پر زبردستی نہ ڈالیں گے۔

دل بینا بھی کر خدا سے طلب

آنکھ کا نور دل کا نور نہیں

اس طرح دکھیں تو لفظی اور کتابی علم بہم پہنچانے کے عمل کو "تعلیم" کہا

لے قرآن کریم، سورۃ ۲۲، آیت ۴۶

لے الفتح الربانی، مطبع المصطفی البانی، مصر صفحہ ۴۰

بائے گا جس کا انگریزی مرادف INSTRUCTION ہے۔ اس کے مقابل وہ علم جس سے آدمی کو آدمیت سکھائی جائے اسے بہتر سے بہتر انسان بنایا جائے "تربیت" کہلاتا ہے، اس کا انگریزی مرادف EDUCATION ہے، ظاہر ہے کہ INSTRUCT کرنا اور چیز ہے اور EDUCATE کرنا اور، مگر ہم نے بڑی سہولت سے EDUCATION کا ترجمہ تعلیم کر کے تربیت کا مفہوم ہی غائب کر دیا ہے یا شاید فیض کر لیا ہے کہ تعلیم ہی میں تربیت کا مفہوم بھی سما گیا ہے۔

اب یہ تو واضح ہے کہ آدمی کا وجود مادی بھی ہے اور روحانی بھی، مادی وجود کثیف ہے وہ زمین کی طرف کھینچتا ہے، روح کی لطافت اوپر کو اٹھاتی ہے اور یہ کش مکش آدمی کو پریشان اور مضطرب رکھتی ہے، مگر کس آدمی کو؟ اسی کو جس کا یہ احساس بیدار ہو کہ وہ محض مادی وجود کا مالک نہیں۔ اس کے اندر ایک شے اور بھی ہے اور وہ اس اللہ کی روح کا کوئی حصہ ہے جو زمینوں آسمانوں کا نور ہے ارشاد ربانی ہے "وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي" میں نے آدم کے پتلے میں اپنی روح پھونکی۔ غرض جسم کا یہ تقاضا ہے کہ نیچے کو کھینچے، روح کا تقاضا یہ ہے کہ اوپر کو لے جائے۔ اگر وہ جسم کے ہاتھوں بے بس ہو کر رہ جائے تو وہ انسانی سطح سے نیچے کو چلا جائے گا اور بہائم و حیوانات میں شامل ہو جائے گا، اور مزید بے بس ہو گا تو پھر گھاس اور پتوں، کی سطح پر جا اترے گا اور آخر جیتے جی مر جائے گا، مٹی جا کے مٹی میں مل جائے گی۔ ایسا آدمی جو روح کی زندگی سے قطعاً محروم ہو جاتا ہے انسانی شکل میں حیوان ہے یا یوں کہہ لیجئے کہ چلتا پھرتا ملبہ ہے۔ ہم مادی وجود کے اساسی تقاضوں کو جبلت کہہ لیتے ہیں۔ اور حق یہ ہے کہ ہر جبلت انسان کی

جوہری قوت ہے اس کے بغیر اس میں کوئی کمال پیدا ہو ہی نہیں سکتا۔ لیکن  
 جہلت ایک تو نہیں، کئی ہیں اور ہر ایک اپنی نسکین چاہتی ہے۔ اگر ان پر  
 عقل و ضمیر کا تازیانہ تادیب اثر انداز نہ ہو تو وہ شے جسے توازن و تناسب کہتے  
 ہیں پیدا نہیں ہوتی۔ اعتدال کا دامن ہاتھ میں نہیں رہتا۔ نتیجہ یہ کہ آدمی کا چوڑ  
 ہوس کا محشرستان بن جاتا ہے۔ وہ روحانی اعتبار سے اپنا وقار کھو بیٹھتا ہے،  
 انسان نہیں رہتا، دوپایہ بن جاتا ہے خواہ بظاہر وہ کتنا ہی خوش منظر اور خوش  
 گفتار ہو، کتنے ہی متمدن لباس میں ملبوس ہو۔ یوں کہہ لیجیے کہ جہلتوں کے وحشی  
 گھوڑوں کو لگام نہ دے سکنے والا اور محض تن کی یا بلبے کی پرورش کرنے والا  
 انسان بحیثیت انسان مر جاتا ہے۔ ظاہر بین آنکھیں انھیں زندہ دیکھتی ہیں،  
 حقیقت بین آنکھیں انھیں مردہ جانتی ہیں۔ علامہ اقبال کہتے ہیں۔

دے چوں صحبت گل می پذیرد

ہماں دم لذت خوابش بگیرد

شود بیدار چوں من آفریند

چوں من محکوم تن گردد بیدر

یعنی جب کوئی دل مٹی کا قرب قبول کرتا ہے تو اسے اسی وقت نیند کی لذت  
 گھیر لیتی ہے۔ انا کا شعور اسے جگا بھی دیتا ہے لیکن اس پر جب بدن حاوی ہو  
 جاتا ہے تو وہ محض سوہی نہیں جاتا، مر بھی جاتا ہے۔ یہ وہ مرحلہ ہے کہ  
 جب آدمی روح اور ضمیر کی تزیین سے بالکل بے نیاز ہو کر محض ہوس کی زندگی گزارنے  
 لگتا ہے اور یہ بد قسمتی کی انتہا ہے، ورنہ جب تک کش مکش باقی رہتی ہے یعنی ہوس

اپنی جانب کھینچتی ہے اور ایثار کا جذبہ اپنی جانب بلاتا ہے، خود پرستی لبھاتی ہے اور یادِ خدا سجدے پر آمادہ کرتی ہے اس وقت تک آدمی جیتا رہتا ہے۔ کبھی روح کا حکم مان لیا گیا، کبھی بدن کا، یہ کیفیت بڑی عذاب اور اضطراب کی کیفیت ہے مگر یہ روح کی موت نہیں، یہ مقابلے اور مجاہدے کی زندگی ہے اور بے شمار افراد آدم کی حالت یہی ہے کہ وہ راہِ اعتدال سے محروم رہ جانے کے باعث اطمینان قلب کی دولت حاصل نہیں کر سکتے اور مرزا غالب کے شعر ذیل کی تفسیر بنے رہتے ہیں۔

ایمان مجھے روکے ہے تو کھینچے ہے کفر !

کعبہ مرے پیچھے ہے کلیسامرے آگے

کوئی شخص کتنا ہی مہذب کیوں نہ دکھائی دے، اس نے کتنا ہی خوبصورت لباس زیب تن کر رکھا ہو، پھرے کی کتاب پر تبسم کے کتنے جمیل حواشی کیوں لکھے ہوں اور گفتگو میں کتنے ہی حوالے پیش کرنے پر کیوں نہ قادر ہو اور اس کی عام معلومات کتنی ہی بے پایاں کیوں نہ ہوں اس سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ ایک اچھا انسان بھی ہے۔ ایک شخص بیک وقت علم کا بلند مینار اور کردار کی تاریک غار ہو سکتا ہے، یہ کوئی محال امر نہیں۔ ایک عیاش عالم و دانش ور، ہر دم تن پروری اور زرا اندوزی کی ترکیبات سوچتے رہنے والا ذہین و فطین آدمی اپنا کاروبار خود فریبی کتنا ہی وسیع کر لے بلکہ فنِ آدم فریبی میں کتنا ہی ماہر ہو جائے اندر سے محض وحشی انسان ہے، اس کا کوئی اصول، کوئی نظریہ اور کوئی دین ہو سکتا ہی نہیں۔ اس لیے کہ منتشر شخصیت میں ضبط کماں، قاعدہ کیسا؟ وہ تو

درحقیقت حیوانی سطح سے بلند ہو ہی نہیں سکا۔

MAN MUST LIBERATE HIMSELF FROM A BONDAGE WHICH IS NORMAL FOR ANIMALS AND THEREFORE EVIL FOR HIM (MAN) THE SOAL OF MAN DEMANDS A COMPLETE MASTERY OVER THE FLESH” ۱

اس طرح یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ علمیت یعنی ذخیرہ معلومات الگ شعبہ ہے، اور انسانیت الگ شعبہ ہے۔ مثال کے طور پر اگر ہمیں یہ کہوں کہ فلاں شخص نے تاریخ تمدن کی بیسیوں ضخیم جلدیں جن کے مصنف بڑے پائے کے لوگ تھے پڑھ رکھی ہیں۔ محض پڑھ ہی نہیں رکھیں بلکہ وہ انہیں پڑھا بھی سکتا ہے لہذا ثابت ہوا کہ وہ بڑا نیک اور ہمدرد ہمایا یہ ہے؟ فوراً پوچھا جائے گا کہ بھائی اس کا اس سے کیا تعلق؟ پھر اگر میں کہوں کہ فلاں شخص امریکہ سے جغرافیہ کے فلاں شعبے سے متعلق فلاں فلاں اونچی ڈگری لے آیا ہے لہذا ثابت ہوا کہ وہ وعدے کا بڑا پککا ہے؟ یا اگر میں یہ کہوں کہ میاں الف بے ج چونکہ ڈی لٹ یا ایف آر سی ایس ہیں لہذا ثابت ہوا کہ بڑے محب وطن یا بڑے خادم خلق ہیں۔ تو کہا جائے گا کہ میاں اس کا اس سے کیا واسطہ؟ — لیکن ستم یہ ہے کہ محض معلومات کو انسانیت کی سند نہ جاننے کے باوصفت ہم لوگ جب کسی پڑھے لکھے سے کوئی غیر اخلاقی اور غیر شریفانہ حرکت سرزد ہوتے دیکھتے ہیں تو یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ دیکھو اتنا پڑھا لکھا ہو کر حرکت کیا فرمائی ہے۔ جب ہم یہ کہتے تو گویا یہ بھلا چکے ہوتے ہیں کہ تعلیم اور شے ہے اور تربیت اور شے۔

۱ HUMAN DESTINY BY LE COMPTE DU NOUY

(1956) 109



”زندگی کچھ اور شے ہے علم ہے کچھ اور شے“

ہاں یہ ٹھیک ہے کہ علم ذہانت کو چمکا دیتا ہے اور جو آدمی جتنا زیادہ ذہین ہے اتنا ہی دوسروں کے مقابل اس امر کا زیادہ اہل ہے کہ مطالعہ و مشاہدے سے مستفید ہو سکے، لیکن ساتھ ہی یہ بھی تو ذہن میں رہنا چاہیے کہ اس کی ذہانت اسے انہی امور کی جانب متوجہ کرے گی جن کی طرف اس کی طبیعت کا رجحان ہو گا، ذہین آدمی نے اگر تربیت ذات بھی کر رکھی ہو تو اس میں اپنی ذات سے بلند ہو جانے کی صلاحیت کم ذہین آدمی کے مقابل زیادہ ہوتی ہے، اس کے برعکس وہی ذہانت زیادہ چمک کر، زیادہ برندہ تلوار کی طرح غلط طور پر بھی استعمال کی جاسکتی ہے، HUMAN DESTINY کا مصنف LE COMTE

DU NOUVEAU لکھتا ہے کہ

“INTELLIGENCE ALONE IS DANGEROUS IF IT IS NOT SUBJECTED TO INTUITION OR RATIONAL PERCEPTION OF MORAL VALUES IT HAS LED NOT ONLY TO MATERIALISM BUT TO MONSTROSITIES”<sup>1</sup>

بقول علامہ اقبال

علم رایے سوزِ دل خوانی شر است

نور اوتار کی بجسرو بر است

سینہ روشن ہو تو ہے سوزِ سخن عین حیات

نہ ہو روشن تو سخن مرگِ دوام اے ساقی

اور یہ بھی حضرت علامہ ہی کا ارشاد ہے کہ:..... ”اگر طاقت اور قوت بعیرت

محروم ہیں تو اس کا نتیجہ بھی بجز ہلاکت اور بے دردی کے اور کچھ نہیں ہوگا۔ ہمارے لیے دونوں کا امتزاج ضروری ہے تاکہ عالم انسانی روحانی اعتبار سے آگے بڑھ سکے۔

روح آدمیت سے محروم اور بے برہ علم و ذہانت کی قوت کے کرشمے ہم قومی اور بین الاقوامی سطح پر آئے دن دیکھتے رہتے ہیں، مادہ پرستی کے اس دور نے اقدار کو جس طرح مسمار کیا ہے اس کا کچھ جلوہ دنیا کے سب سے بڑے رسمی ادارہ اقوام کی کارروائیوں میں بھی دکھائی دیتا ہے، وہاں دنیا کی تقریباً تمام اقوام کے چیدہ افراد مختلف ذمہ داریوں پر فائز ہیں، وہ لوگ اپنے اپنے دائرہ عمل کی نسبت سے اچھے خاصے پڑھے لکھے اور تجربہ کار لوگ ہیں۔ بڑے مہذب، بڑے متمدن، بڑے مدبر۔ اور وہ اپنے شعبوں سے متعلق بڑے علمی ذہنی اور فکری کمالات اور کرتب بھی دکھاتے ہیں لیکن کیا وہ فقط حق کے پرستار اور صداقت کے پاسدار ہیں؟ کیا وہ خالص انصاف کی خاطر جمع ہوئے ہیں؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ ان افراد میں سے تقریباً ہر ایک اپنی دانش کا کمال اس میں مضمر جانتا ہے کہ دروغ کو فروغ دے، خود اس کے اہل ملک اور اس ملک کے حلیف اس سے یہی توقع رکھتے ہیں کہ وہ غلط شہاریات اور غلط حقائق اور غلط دلائل کے زور سے اپنے لیے ناحق بھی چاہے اور دوسروں کو ان کے حق سے بھی محروم رکھے؟ — کیا وہ روشن خیال اور مدبر افراد فقط مظلوم کی پاسبانی کو پیش نظر رکھتے ہیں یا اپنے اور اپنے حزب یا اپنے حلیفوں کا مفاد

پیش نظر رکھتے ہیں؛ کیا بین الاقوامی سطح پر بھی ذاتی مصلحتیں حق و صداقت کا خون نہیں کراتیں؟ — نتیجہ یہ کہ جو جتنا حقائق کو مسخ کرنے پر زیادہ قادر ہو اُسے اتنا ہی بڑا مدبّر قرار دیا جاتا ہے، جو دروغ کا جتنا بڑا مینارا استوار کر دے وہ اتنا ہی باوقار دانش ور اور روشن خیال سیاست دان اور عظیم نامندہ تصور کیا جاتا ہے — مخصوص مقاصد کے تحت اعداد و شمار میں ہیرا پھیری، رودادوں اور رپورٹوں میں ہیرا پھیری، دشمنی اور دوستی میں ہیرا پھیری، امداد لینے اور امداد دینے میں ہیرا پھیری، مسالمت و مصالحت میں ہیرا پھیری — ظلم و عدوان کی تشریح و تاویل میں ہیرا پھیری و علیٰ ہذا القیاس — دنیا کے اس عظیم ادارے نے پڑھے لکھے افراد کی ایسی "روشن" مثالیں پیش کر کے کیا اخلاقی اور انسانی اقدار کو کوئی تقویت بخشی؟ ان پڑھے لکھوں میں سائنس اور طب کے ماہر بھی ہیں۔ سیاسیات تاریخ اور فلسفے کے عالم بھی ہیں۔ ریاضیات و معاشیات بلکہ علم الاخلاق کے عالم و محقق بھی ہیں۔ اگر وہاں سے انصاف کی آوازیں بلند ہوتیں، مخصوص قومی اور جزوی چپقلش اور مصلحت انہیں مکر و فریب کے جال بننے پر مجبور نہ کرتی تو اس سے اقدار کی تعمیر میں یقیناً مدد ملتی اور دنیا میں اصول پسندی اور حق شناسی کو فروغ نصیب ہوتا مگر منفی مسابقت نے اہل نظر اور حساس انسانوں کو مایوس کر دیا ہے۔ حق یہ ہے کہ آدمیت تک پہنچنے کے لیے بہت سی وحشتوں کو قربان کرنا پڑتا ہے اور محض علم کے زور پر اور محض فن اور ہنر کے بل بوتے پر آدمی آدمی نہیں بن جاتا۔

علامہ اقبال کا تبصرہ کس قدر بجایا ہے۔

دھونڈنے والا ستاروں کی گزرگاہوں کا  
 اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے سکا!  
 اپنی حکمت کے خم و پیچ میں اُلجھا ایسا  
 آج تک فیصلہ نفع و ضرر کرنے سکا  
 جس نے سُورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا  
 زندگی کی شبِ تاریک سحر کرنے سکا

علامہ اقبال یورپ کو شیطان کی کارگاہ اسی لیے کہتے ہیں کہ یورپ نے  
 مادہ پرستی کے نظریات کو فروغ دے کر اور پھینا جھپٹی کو تہذیب و تمدن کی علامت  
 بنا کر پورے عالمِ انسانیت کو بیا دی قدروں سے محروم کر دینے میں بڑا پُر زور کردار  
 ادا کیا ہے، یالِ جبریل میں علامہ اقبال نے لبین کی زبانی بحضورِ خدا جو فریاد کی  
 ہے وہ یورپی تہذیب کے انسانیت کش مزاج کی بجزوئی پردہ دری کرتی ہے چند  
 شعر ملاحظہ ہوں۔

یورپ میں بہت روشنی علم و ہنر ہے

حق یہ ہے کہ بے چشمہ حیواں ہے یہ ظلمات

رعنائی میں تعمیر میں رونق میں صفائیں

گر جوں سے کہیں بڑھ کے ہیں بیکوں کی عمارت

ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں جُول ہے

سود ایک کا لاکھوں کے لیے مرگ مفاجا

یہ علم، یہ حکمت، یہ تدبیر، یہ حکومت

پیتے ہیں لہو دیتے ہیں تعلیم مساوات

بے کاری و سرمایہ و مے خواری و افلاس  
 کیا کم ہیں فرنگی مدنیت کے فتوحات!  
 وہ قوم کہ فیضانِ مساوی سے ہو محروم  
 حد اس کے کمالات کی ہے برق و بجارت  
 ہے دل کے لیے موتِ مٹینوں کی حکومت  
 احساسِ مرگ کو کچل دیتے ہیں آلات

وحی کی روشنی سے محروم علم و تدبیر "آدمیت احترامِ آدمی" کا درس نہیں دے  
 سکتا، اور وہ انسان کو حیوانی سطح سے بلند نہیں کر سکتا۔ آدمیت کی بنیادی قدریں  
 سے محروم مدنیت میں منافعت کے سوا کیا ہوگا۔ اس لیے کہ عملِ علم کے پیچھے نہیں  
 بلکہ یقین کے پیچھے چلتا ہے،

"ACTION FOLLOWS

AND NOT KNOWLEDGE یقین نہ ہو تو اندرونی انقلاب رونما نہیں

ہوتا جو تبدیلی جلوہ گر ہوتی ہے وہ صرف رجحان کی وجہ سے ہوتی ہے، محض علم سے  
 کوئی انقلاب ظہور میں نہیں آتا، ہاں اگر صاحبِ علم کا یقین مثبت ہے تو مثبت  
 عمل ظہور میں آئے گا اور یقین منفی ہے تو منفی عمل ظہور میں آئے گا، یقین کی  
 صحت ضروری ہے اور وہ وحی کی روشنی کے بغیر ناممکن ہے، یہ بحث شاید آگے  
 چل کر بھی آئے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے "أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَتَكُونُوا  
 لَهُمْ قُلُوبٌ يَعْقِلُونَ بِهَا أَوْ آذَانٌ يَسْمَعُونَ بِهَا، فَإِنهَا لَا تَعْمَى الْأَبْصَارُ



بے سود بات ہے، گداگر ہر دم اللہ اللہ کہتا ہے مگر وہ کاروبار زبان ہے معاملہ  
نہیں، یہ اللہ اللہ کرنا گداگر کی شخصیت پر مثبت اثر نہیں ڈالتا۔

دل آگاہ می یاید وگر نہ !

گدا ایک لحظہ بے نام خدا نیست

علامہ اقبال کہتے ہیں

تو عرب ہو یا عجم ترا لا اله الا

لغت غریب جب تک ترا دل نہ دے گواہی

علاج ضعف یقین ان سے ہو نہیں سکتا

غریب اگرچہ ہیں رازی کے نکتہ ہائے دقیق

دین ہو سلف ہو فقیر ہو سلطان ہو

ہوتے ہیں پختہ عقائد کی بنا پر تعمیر

صحیح معنوں میں علم اسی وقت علم بنتا ہے جب یقین کے درجے کو پہنچتا ہے

اس طرح گویا بیرونی حقیقت اور اندرونی حقیقت ایک ہو جاتی ہے بلکہ یکجان ہو

جاتی ہے۔

“KNOWLEDGE IS A RESPONSE OF THE TRUTH  
WITHIN TO THE TRUTH WITHOUT”

قلب و دانش کی جدائی، بالفاظ دیگر منافقت، موجودہ جہان آدم کی شاید سب

سے بڑی بیماری اور بد بختی ہے۔ اشخاص کا ٹھوس تشخص ختم ہو چکا ہے۔ مزاج

منقسم ہیں۔ خود اعتمادی غائب ہے گویا عالم انسانیت تجرید کا شکار ہے جس

کا منظر تجریدیت ہے، مصوری تجریدی، شاعری تجریدی

نغمہ تجریدی، رقص تجریدی، شخصیتیں تجریدی، مصوری بھی صراحت سے خالی، شاعری بھی یقین سے معزلہ نغمہ شور و غوغا کا اتار چڑھاؤ، رقص TWIST اور شخصیتیں بے مقصد و بے یقین و بے مراد ہستی، جیسے آدمی آدمی نہ ہو بلکہ کسی غیر مفہوم خط کا حامل کوئی پھٹا ہوا لفظ فٹ پاتھ پر پڑا ہو یا شاید کھوکھلے اور بے ربط ارشادات کا امانتاً کوئی سمگل شدہ ٹیپ ریکارڈر ہو۔ ایسی شخصیتوں پر علوم کا بار لا دیجیے وہی کیفیت ہوگی

”چارپائے بروکتا بے چند“

وہ ہوا میں لٹکے ہوئے تنگ موری کے پاجامے کی طرح ہوا کے ہر رخ کے مطابق پینترا بدل لیں گے، اُن کی ہوس اور ہوس کی پیدا کردہ بے اعتمادی اور بے اعتمادی کا عطیہ بزدلی اُن سے جو چاہے گی کرا لے گی، وہ لوگ غلط بات کے بھی زندہ بادے ہیں اور صحیح بات کے بھی زندہ بادے ہیں، کتابوں کی دو پاؤں پر چلتی رہنے والی الماریاں اور آوازوں کے گراموفون — ہر بات کے بارے میں کوئی حوالہ پیش کر دینے والے میاں مٹھو، خواہ وہ حوالے باہم کتنے ہی متضاد کیوں نہ ہوں چنانچہ ہر خیال و فکر کے حق میں یا مخالف بیان کی جانے والی رائے پر بے سوچے سمجھے سر ڈھننے والے مادی ہوس میں عقیدت پرست ایسے بے یقینوں کے بارے میں مولانا روم نے فرمایا تھا۔

بستہ پائی چوں گیاہ اندر زمیں

سر بجنبانی بہ بادے بے یقین ا

”تم زمیں سے اُگنے والی گھاس کی طرح ہو جس کے پاؤں بندھے ہوتے ہیں



اور جو ہر ہول کے ساتھ بے سوچے سمجھے سر ہلاتی ہے — ایسے ہی بے قرار  
اور بے مدار اصحاب کے باب میں حضرت علامہ نے کہا تھا

ازاں فکرِ فلک پہیا چہ حاصل

کہ گردِ ثابت و ستیاریہ گردو!

مثال پارہ ابرے کہ از باد!

بہ پہنائے فلک آوارہ گردو

زندگی کے حقائق سے دُور سیرِ فلک کرتے رہنے والے اور ستاروں اور  
سیاروں کے تعاقب میں محورِ پرواز رہنے والے فکر سے کیا فائدہ حاصل ہوگا، وہ فکر جو  
بادل کے کسی ٹکڑے کی طرح آسمان کی وسعتوں میں بے مقصد رواں دواں ہو۔

آج دنیا کے بیشتر حصوں میں اولادِ آدم اس المیے میں مبتلا ہے اور اس  
المیے کو بدستور بڑھاتی چلی جا رہی ہے، محض معاشی اصول اور ٹیکنالوجی کے پیدا کردہ  
خطرات ہی اس کا باعث نہیں اگر عظمتِ آدم کا احساس کسی پختہ یقین کی طرح  
دلوں کو گرمانا رہتا تو عالم یہ نہ ہوتا، کچھ اس سے مختلف ہوتا۔ اپنے اندر جھانک کر  
دیکھنا اور آدم کی حیثیت سے ذمہ داری قبول کرنا، حالات کا غلام بن کر رہ جانے  
کے بجائے حالات کا فرما روا ہونا وغیرہ مشقت طلب معاملات تھے۔ لہذا پڑھے  
لکھے لوگ کھاتے پیتے گھروں سے تعلق رکھنے والے جبلتوں کی ہر تمنا کو جوں کا توں  
بے اعتدال و توازن پورا کرنے والے اور ہوس کی ہر پیاس کو بے قاعدہ و نظام  
بجھالینے والے لوگ جو بجیالِ خویش آزاد ہیں مگر حقیقتاً ان کی حالت کسی  
دور کٹی پٹنگ سے مختلف نہیں جو فضا کے بسیط میں ڈولتی پھرتی ہو۔ فیضانِ

سماوی سے محروم تعلیم اور دے بھی کیا سکتی ہے؟

مدرسہ فکر کو آزاد تو کرتا ہے مگر

چھوڑ جاتا ہے خیالات کو بے ربط و نظام

ایسے عالم میں جبکہ پڑھے لکھے اور متمدن و متمول گھروں کے لوگ بھی زندگی کو بے معنی جاننے لگیں اور احترام ذات کے شعور سے محروم ہو جائیں تو دوسروں کا کیا احترام کریں۔ اگر اولادِ آدم کے ایک فرد کی حیثیت سے ایک شخص خود آگاہ نہیں خود شناس نہیں تو وہ غیر آگاہ اور غیر شناس کیسے ہوگا۔ بھائی کو بھائی کیسے مانے گا، بہن کو بہن کس طرح تسلیم کرے گا، تمام افرادِ آدم کو ایک کنبہ جاننا اور بسیط معنوں میں عظمتِ آدم کا قائل ہونا تو دور کی بات ہے، لہذا خود کشی کی وارداتیں اور قتل و رہزنی، زنا و اغوا محض معاشی تقاضے اور طبقاتی کش مکش کے معاملات نہیں، اگر خود کشی فقط مساکین ہی کرتے، ڈاکہ فقط فقرا ہی ڈالتے، قتل فقط بھوکے ننگے لوگ ہی کرتے اور متمول و فارغ البال ایسے جرائم سے پاک اور مبرا ہوتے اور خاص طور پر رزق و معاش کی طرف سے بے فکر تعلیم یافتہ لوگ ارتکابِ جرائم نہ کرتے تو ہم جان لیتے کہ بے راہ روی طبقاتی کش مکش کا نتیجہ ہے، مگر ایسا نہیں۔ زندگی کے مہل ہونے کے احساس نے آدمی کو واپس حیوانیت کی طرف اور وحشیت و بہمیت کی طرف لے جانا شروع کر دیا ہے اور وہ اس کیفیت کو "آزادی" پر محمول کر کے منزلِ بربادی کی جانب بھاگا چلا جا رہا ہے لہذا وہ انسانیت کا درس دینے کو ازمنہ مظلم (DARK AGES) سے تعلق رکھنے والا فرد جانتا ہے، بالفاظِ دیگر آدم بحیثیتِ آدم خود اپنی نظروں میں بے قدر ہو

کر رہ گیا۔

فسادِ قلب و نظر سے فرنگ کی تہذیب

کہ روح اس مدنیت کی رہ سکل نہ عقیقت

رہے نہ روح میں پاکیزگی تو ہے ناپید

ضمیر پاک و خیال بلند و ذوق لطیف

ایسی تہذیب اگر انسانی معاشرے کا وہ پھل نہ قرار دی جائے جو گل سڑ

چکا ہو تو اور کیا کہا جائے 'علامہ اقبال نے کچھ سمجھ ہی کے کہا تھا

خبر ملی ہے خدایانِ بحر و بر سے مجھے

فرنگ رہ گذر سیلِ بے پناہ میں ہے

یہ تجریدی شخصیتیں یعنی یہ ہستی حضرات و خواتین آخر کس تکلیف میں مبتلا ہیں؟

خود فراریت کے سوا اکثر و بیشتر کی ادارگی اور ناکردہ کاری کا محرک کیا ہے؟

اس خود ہزار اور خود آزار آدم نما مخلوق میں کثیر تعداد پڑھے لکھے لوگوں کی ہوتی

ہے، ان میں فلسفے، نفسیات، ادب اور انجینئرنگ کے منہتی بھی شامل ہوتے ہیں

یہ روٹی کی نایابی کے ستائے ہوئے اور مکان کی نایابی کے دوڑائے ہوئے

لوگ نہیں، یہ جنسی بھوک کے باعث غریب الوطن نہیں ہوئے، یہ شادی

کی تلاش میں بے گھر نہیں ہوئے بلکہ وہ محترمہ یا محترمت جن سے شادی کرنے

کا کبھی کبھی وہم پڑتا ہے انھیں بھی ساتھ ساتھ ایف م ن کھلاتے چرس پلاتے

اور "راکٹ" پر سوار کرائے ذلیل و خوار کیے پھرتے ہیں۔ مقامی ہسپتالوں سے

ہٹ کر خاص طور پر یورپ اور امریکہ سے آنے والے ہسپتالوں کو دیکھیے۔

کبھی کبھی وہ کہتے ہیں ہم تلاش سکوں میں مشرق کی سمت چل دیے ہیں سکون سے مراد نشے کی عطا کردہ سکونیت ہے۔ اگر انھیں اپنے گھر میں چرس اور بھنگ اتنی ہی آسانی سے مل جاتی جتنی ان نواح میں ملتی ہے تو وہ شاید اپنا مخصوص سکون گھر ہی میں پا لیتے — یہ تو واضح ہے کہ وہ ہمارے ممالک میں رُوحانی تسکین کی تلاش میں تشریف نہیں لاتے۔ انھیں معلوم ہے کہ ہم لوگ خود بھی رُوحانی اعتبار سے محروم ہو چکے ہیں۔ ہم ان کے لیے وہی رُوحانی مسکات پیش کر سکتے ہیں جس کی تلاش میں وہ غریب الوطنی اختیار کرتے ہیں، ہاں ان کی مزید خوشی کی خاطر خود اپنا حلیہ بھی انھی جیسا بنا کے ان کے ساتھ بیٹھ کر بڑے خلوص کے ساتھ دھوئیں کا تبادلہ کر لیتے ہیں اور پھر بدن بھی تو دھواں ہی ہو کر رہ گئے ہیں۔ یہ بدن کے غلام اور جہلتوں کے محکوم افراد، اندا کے مفہوم سے غافل اور مقام آدمیت سے ناآگاہ، چلتی پھرتی لاشیں، بقول حضرت علامہ

کو ر ذوق و نیش را دانستہ نوش

مردہ بے مرگ و نعش خود بدوش

یہ لوگ جن کا ذائقہ مرچکا ہے، تمیز خیر و شر سے عاری، زہر کو شہد جاننے والے، موت آتی نہیں مگر اپنی لاشیں کندھوں پر اٹھائے پھرتے ہیں۔

اگر تجزیہ کیا جائے تو فقط ایک بات سامنے آئے گی، جو بہتی حضرات و

خواتین کی ہیبت کا باعث ہے اور وہ یہ ہے رُوح بے چین ہے۔ جہلتوں

کی تسکین رُوح کی تسکین نہیں۔ قرآن کا فیصلہ یہ ہے کہ "الَا یذکرا اللہا

تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ" ہاں دیکھو کہ دلوں کو الیسان یادِ خدا سے حاصل ہوتا ہے، خدا کے حوالے (REFERENCE) کے بغیر ہر آگاہی نا آگاہی یا گمراہی ہے۔

کھلے ہیں سب کے لیے غریبوں کے میخانے

علوم تازہ کی سرمستیاں گناہ نہیں

اسی سردیوں پر شیدہ موت بھی ہے تری

ترے بدن میں اگر سوز لالہ نہیں

حضرت علامہ کے نزدیک علم کو بڑا تقدس حاصل ہے وہ اس عقیدے کے مالک ہیں کہ "در اصل علم کی جستجو جس رنگ میں بھی کی جائے عبادت ہی کی ایک شکل ہے اور اس لیے فطرت کا علمی مشاہدہ بھی کچھ ویسا ہی علم ہے جیسا حقیقت کی طلب میں صوفی کا سلوک و عرفان کی منزلیں طے کرنا۔ لے

آدم بھول گیا ہے کہ اس کا قلب اپنے مرکز کی طرف کھینچتا ہے اور یہ قلب وَ لَفَخْتُ فِيهِ مِنْ دُوحِي" کا امانت دار ہے (میں نے آدم کے پتلے میں اپنی رُوح پھونکی) اس قلب کو منکرِ خدا علم و دانش کے دبیز پردوں نے دبایا ہے اور وہ گھٹ کر رہ گیا ہے اس کی مثال ایسی ہے کہ ہم میں سے کوئی شخص کسی نہایت ضروری مقصد کے لیے تیار ہو رہا ہو مگر وہ مقصد کسی جھنجھٹ کے باعث ذہن سے اتر جائے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ بے چینی رہتی ہے۔ کبھی کوئی کتاب اٹھائی اور رکھ دی، کبھی ریڈیو لگایا اور بند کر دیا، کبھی یونہی چائے کی فرمائش کر دی بنی تو کہا کہ ٹھیک نہیں بنی واپس لے جائیے، کبھی بچوں کو ڈانٹ دیا، کبھی بیوی کو

کبھی ان کپڑوں کو پرش کرنا شروع کر دیا جنہیں ابھی کسی روز تک پہنا نہ جائے گا  
 بوٹوں کے تسمے کبھی ڈھیلے کر دیے کبھی کس دیے، کبھی کھڑکی کھولی کبھی بند کر دی، کبھی احساس  
 کہ روشنی زیادہ ہے، کبھی یہ کہ روشنی کم ہے، کبھی یہ غم کہ کمرے کی چھت بھدی  
 ہے، کبھی یہ دکھ کہ آسمان کا رنگ ہمیشہ نیلا رہتا ہے۔

حواس قائم ہیں۔ ذہانت سوتی ہوئی نہیں البتہ کھوئی ہوئی ہے۔  
 یہی عالم رُوح کا ہے کسی جانب کی کشش ہوتی ہے مگر غفلت سدا رہتی  
 ہے پھر اگر رُوح بیتاب کا مالک ادھر ادھر ٹامک ٹوتیاں نہ مارے تو کیا کرے،  
 حضرت علامہ نے بجا ہی تو کہا تھا

ہے نور تجلی بھی اسی خاک میں پنہاں

غافل تو زرا صاحب ادراک نہیں ہے

آدمی کا بدنی اور روحانی ڈھانچہ جس طرح بنا ہے اس کا ہر تقاضا دیگر جملہ تقاضوں  
 کے ساتھ متوازن اور متناسب ہو کر پورا ہونا چاہیے۔ بصورت دیگر اس کے منفی  
 اثرات ظہور میں آنے لگتے ہیں یا اس تقاضے کا ترغیب SUBLIMATION عمل میں  
 آجائے مگر وہ ہزار میں کتنے افراد کو میسر آتا ہے۔ اسی طرح رُوح بھی تشنہ رہے تو اپنی  
 کار فرمائی کے لیے منفی ذرائع تلاش کرنے لگتی ہے۔ — بہر حال اس ذوق تجلی  
 کی مستوری نے آدمی کو روحانی رفعتوں سے محروم کر دیا اور جب روح لطیف دب کر  
 اور بے جان ہو کر رہ گئی تو بدن بھی محض ملیہ بن گیا، یا محض مشین، اس کا علاج  
 یہی ہے کہ دلوں کو پھر سے ان کے اصلی مصدر اور محور کی طرف راغب کیا جائے  
 تاکہ ٹامک ٹوتیاں ختم ہوں، اس کے بغیر عرفان ذات ممکن نہ ہوگا، علامہ اقبال

کہتے ہیں کہ یورپنی علوم کی بد بختی یہی ہے کہ عناصر پر قدرت تو بڑھتی جا رہی ہے مگر قلب خالی ہوتا جا رہا ہے۔ اس لیے کہ اس تعلیم کا رخ بھی اور مسدود بھی خدا کے REFERENCE سے محروم ہے۔ حضرت موسیٰ نے سمندر چیرا تھا۔ یورپ دالے بھی سمندروں کو چیر رہے ہیں، مگر حضرت موسیٰ سمندر چیر کر دادی طور میں وارد ہوئے تھے۔ یورپ کا صاحب دانش سمندر چیر کر اور پھر حیران ہو کر رہ جاتا ہے

از کلیمے سبن آموز کہ دانائے فرنگ

جگر بجز شگافید و بہ سینا ز سید!

قدح خرد فروزے کہ فرنگ دار مارا

ہمہ آفتاب لیکن اثر سحر ندارد

خرد افروخت مرا صحبت دانائے فرنگ

سینہ افروخت مرا صحبت صاحب نظراں

لہذا ضروری ہے کہ دل کا فرکارُخ دوبارہ اس کے مرکز کی جانب کر دیا جائے اور پھر کائنات کو نئے سرے سے دیکھا جائے اس طرح کہ گویا پہلے کبھی نہ دیکھا تھا۔ جو کچھ پڑھا ہے وہ غلط تھا یا صحیح اس پر نئے سرے سے نظر ڈالنا ہوگی، کچھ جو پڑھا ہے وہ بھلانا ہوگا اور کچھ جو نہیں پڑھا وہ پڑھنا ہوگا۔ یہ اپنی نظر اور اپنی ہی نظر سے دیکھنا اس وقت تک میسر نہیں آتا جب تک آدمی کا اندروں روشن اور بیدار نہ ہو اور خود آگاہی کی دولت دستیاب نہ ہو۔

کافر دل آوارہ دگر بارہ باو بند

بر خویش کشا دیدہ و از غیر فرو بند!

دیدن دگر آموز و ندیدن دگر آموز

نیز یہ کہ

ازاں مومن خدا کارے ندارد

کہ در تن جان بیدارے ندارد

ازاں از مکتب یاراں گریزم!

جو آنے خود نگمدارے ندارد!

تخصیصِ علوم سے اکتسابِ زر کے بھی در کھلتے ہیں، بجا، مگر اس کا واحد مقصود زرا اندوزی نہ تھا۔ برتر مقصود تعمیر کردار اور اصلاح اخلاق تھی۔ صاحب کشف الظنون کا قول ہے "فالعلوم لیس الغرض منها الاکتساب بل الاطلاع علی الحقائق و تہذیب الاخلاق" لے علوم سے کمائی ہی مراد نہیں، اس سے مراد حقائق سے آگاہ ہونا اور اخلاق سدھارتا ہے اور اہل علم تعلیم دیتے وقت اخلاق و کردار کی تعمیر سے غافل نہ رہتے تھے۔ حضرت حسن بصری کا قول ہے "لولا العلماء لصاد الناس مثل البہائم" اگر اہل علم نہ ہوتے تو لوگ حیوانوں کے سے ہو کر رہ گئے ہوتے۔ گویا عالم شخص کو مکارم اخلاق کا اعلیٰ نمونہ ہونا چاہیے تھا تا کہ اس کی مثال دوسروں پر اثر انداز ہو اور دوسرے اس کے کردار کو دیکھ کر اپنا کردار سنواریں کیونکہ عام آدمی مزاجاً نفال ہیں، وہ اہم آدمیوں کو جیسا دیکھتے ہیں کوشش کرتے ہیں، خواہ وہ کوشش شعوری ہو یا غیر شعوری کہ ویسے ہی بنیں۔ گھریں باپ، ماں اور بڑے بہن بھائی پھر مدرسے میں استاد اور سینئر طالب العلم اپنے سے چھوٹوں



کے طرز پر اڑداتے ہیں۔

امتِ مسلمہ کا اخلاقی ڈھانچہ صد ہا سال بحال رہا۔ وہ اس لیے کہ ہر زمانہ اسے کثیر تعداد میں بے لوث معلم میسر آتے رہے جو بے مزد و معاوضہ روشنی علم بھی پھیلاتے تھے اور تہذیب کردار و اخلاق کا فریضہ بھی ادا کرتے تھے، بہاری ملت کے اکابر صوفیہ اور فقرا کا سب سے بڑا وصف یہ تھا کہ وہ معلم تھے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی بعد رسالت جو وصف اللہ نے بیان کیا وہ یہی تھا کہ آپ لوگوں کو علم و حکمت عطا کرتے ہیں پہلے ان کے قلوب کو آلائشوں سے پاک و صاف کرتے ہیں اور پھر ان قلوب میں علم و حکمت کی شمعیں سجا دیتے ہیں "يُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ" — ہاں تو ملت کے اکابر صوفیہ و فقرا چوٹی کے عالم بھی تھے اور صاحب تصنیفات بھی، حضرت حسن بصری، جنید بغدادی، محی الدین عبدالقادر جیلانی، شہاب الدین سہروردی، علی ہجویری (داتا گنج بخش)، بہاء الدین نقشبند، شیخ سرہندی وغیرہم سب عالم لوگ تھے۔ وہ لوگ سیاحت میں رہتے تھے تو محض مطالعہ کائنات نہ کرتے تھے بلکہ جہاں سے گزرتے تھے پڑھتے اور پڑھاتے جاتے تھے، جہاں بیٹھتے تھے درسِ علم و اخلاق کا دبستان کھل جاتا تھا، بے نیاز اور مستغنی المزاج اہل علم اور صوفیہ مسلمانوں کی مجلسی زندگی کے لیے ریڑھ کی ہڈی کا حکم رکھتے تھے اور حق یہ ہے کہ مسلمانوں نے بادشاہوں سے بڑھ کر درویش مزاج علما و صوفیہ کی قدر کی۔ مسلم ملت نے بادشاہوں کو برداشت ضرور کیا۔ ان کی ملازمت بھی لاکھوں نے کی۔ لیکن ان کی ارادت و محبت کا مرکز علما و درویش ہی رہے۔ یہ منظر مامون و متوکل نے بھی دیکھا تھا۔ محمد تغلق اور علاء الدین خلجی نے بھی اور اکبر و

جہانگیر نے بھی اس زاویہ و نظر سے مسلمانوں کی تاریخ کا از سر نو مطالعہ بڑا دلچسپ بھی ثابت ہوگا اور حوصلہ افزا بھی۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ جو درویش یا عالم شاہوں اور درباروں کا طواف کرنے لگتا تھا وہ لوگوں کی نظروں میں بے وقار ہو جاتا تھا اور جو بادشاہ یا حاکم دامیر درویش کی بارگاہ میں حاضر ہوتا تھا اس کی عزت لوگوں کی نظروں میں بڑھ جاتی تھی۔ آج بھی اہل حکم عامۃ المسلمین کی عقیدت حاصل کرنے کے لیے خانقاہوں کی زیارت کرنے، چادریں چڑھانے اور دروازے نصب کرنے چل کھڑے ہوتے ہیں۔ اور آج بھی جس عالم دین یا سجادہ نشین کے بارے میں یہ احساس ہو جائے کہ وہ شاہ دوست اور جاہ پرست ہے اس سے نفرت کی ہونے لگتی ہے اور اس کا تمام علم بے معنی ہو کر رہ جاتا ہے۔

سوفیہ اور فقرا کی مصلحانہ و معلمانہ کوششوں کے شانہ بشانہ وہ لوگ بھی جا بجا موجود تھے جو اپنے اپنے نواح میں عالمانہ شہرت کے مالک تھے، وہ اپنی روزی کے لیے تجارت، زراعت، صنعت و حرفت کا سہارا لیتے تھے اور نارغ اوقات میں مفت تعلیم دیتے تھے، ان کے گھر طالبان علم کے لیے مدرسے تھے اور ایسے گھر ہر بڑے شہر اور قصبے میں موجود تھے۔ دوسروں کو علم کے زیور سے آراستہ کرنا اور انہیں بہتر انسان بنانے کے لیے وقت کا ایشار کرنا ان کے نزدیک کارِ ثواب بھی تھا اور

اجتماعی ذمہ داری بھی۔ ڈاکٹر محمد اسد طلحہ نے اپنی کتاب "التزبیت و لتعلیم فی الاسلام" میں ذکر کیا ہے کہ جب نظام الملک نے بغداد کی سرکاری یونیورسٹی قائم کی اور تنخواہ دار ہمد وقتی استاد ملازم رکھے تو علمائے خراسان نے ماتم علم کی مجلسیں منعقد کیں اور کہا کہ "معلمی" بلند نظر اور پاک نفس لوگوں کا شیوہ تھا جن کے پیش نظر

علم کے ذریعے بزرگی و کمال کا حصول ہوتا تھا مگر اب جو علماء آئیں گے وہ علم کو محض کمائی کا ذریعہ بنائیں گے اور تنخواہ کے خیال سے دلوں نہاد اور نکتے افراد بھی اس جانب کا رخ کرنے لگیں گے۔

گویا علمی ایک خاص مزاج کا نام تھا جس میں درویشی اور بے نیازی حاوی عنصر کی حیثیت رکھتے تھے۔ برہمچالی بہت سے مسلم علمائے تنخواہ دار معلمی کرنے کے باوصف فارغ اوقات میں بلا معاوضہ درس دینا ترک نہ کیا اور یہ سلسلہ آج سے کوئی تہائی صدی قبل تک جاری تھا۔ ٹھیک ہے آج حالات بدل گئے ہیں۔ آج کی تعلیم اتنی پُرپیچ ہو گئی ہے کہ وہ وسیع معلومات کے بغیر اور بھرپور لائبریریوں کے بغیر عمل میں نہیں آتی، لیکن کیا وہ بزرگانہ شفقت جو بچوں کو ابتدائی تعلیم اور بڑوں کو تاریخ، اخلاق، دین، فلسفہ اور ادب وغیرہ کی تعلیم دے سکتی ہے وہ شفقت کیوں ناپید ہو گئی اور وہ ایسا رکیوں باقی نہ رہا — ڈیوی (DEWEY) کہتا ہے کہ ہر مفکر فرد سوسائٹی کے لیے تعمیر نو کے مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لیے کہ خالی علم حاصل کر کے اور معلومات کا ذخیرہ بٹھا کے افراد بشر کسی سوسائٹی میں کسی اچھی مثال اور روایت کو فروغ نہیں دے سکتے جب تک خود ان کی اپنی شخصی اور ذاتی اصلاح کردار عمل میں نہ آئے اور زندگی اور عالم انسانیت کے بارے میں ان کا رویہ ہمدردانہ اور شفقتانہ نہ ہو۔ بقول علامہ اقبال

ادب پیرایہ نادان و داناست !  
خوش آں کو از ادب خود را بیار است

لے التربیتہ والتعلیم فی الاسلام، بیروت صفحہ ۱۲۶

MAN, SELF AND SOCIETY 1

INTRODUCTION P — XXV (Ed : 1959 SHICAGO)

ندارم آں مسلمان زادہ را دوست

کہ دردانش فرود در ادب کاست

رہا وہ شعبہ زندگی جسے معلمی کہتے ہیں تو اس کا ایک مخصوص مزاج تھا جسے بیباکی اور درویشی کہتے تھے۔ وہ مزاج معلم کو شہنشاہ بنائے رکھتا تھا۔ آج حالات کے تقاضے بدل گئے ہیں، مادی مجبوریاں بڑھ گئی ہیں، بالکل بجا، لیکن اس کے باوصف کیا ترجیحات خود اپنی جگہ حقیقت ہیں یا نہیں؟ معلم کی ترجیح یہ ہونی چاہیے کہ وہ کمائی کو اپنے بہیمی وجود کی عیاشی اور سخوت و جاہ کی پرورش کے لیے نہ بڑھائے بلکہ درویشانہ روش اختیار کرتے ہوئے اپنے اکتساب زر کو مزید علمی اکتساب کے لیے وسیلہ بنائے۔ مگر دنیائے حال کے مزاج کا عمومی اثر یہ ہے کہ معلم بھی اپنے حلقہ عمل کو ایک فیکٹری یا تجارتی کارگاہ جانتا ہے اور زیادہ سے زیادہ رقم اکٹھی کر کے دنیا داروں کے شانہ بشانہ ٹھاٹھ اور دکھاوے کی زندگی بسر کرنا چاہتا ہے، لہذا تحصیل و تحقیق کے حق میں جس خلوص کی ضرورت تھی وہ نمود و نمائش اور WINDO DRESSING پر صرف ہونے لگی، چنانچہ آج وہ مزاج اور رویہ جسے اساتذہ اور معلمین سے منسوب کیا جانا چاہیے تھا ناپید ہو گیا ہے۔ چمک دمک کاریا، استاد، وہ استاد جو بس چلے تو حضرت اکبر کے شیخ کی طرح اندھیرے اُجالے میں چوکتا بھی نہیں۔ خود تربیت سے محروم ہے اور ظاہر ہے کہ جو خود گم راہ ہو وہ دوسروں کی کیا رہبری کرے، عذر

آنکس کہ خود گم است کرا رہبری کند

جس استاد کی اپنی شخصیت ایک خاص دکش اور جاذب سائچے میں نہیں دھلی وہ اپنی مثال سے شاگردوں کی کیا تربیت کرے گا، حالانکہ تربیت صرف لفظوں سے

نہیں ہوتی۔ وہ کردار ہے جو پورے وجود سے ہر ادا کی شکل میں جھلکتا ہے۔ اسی کو منظر  
اقبال فیضانِ نظر کہتے ہیں۔ کسی کا قول ہے مَنْ لَا يَنْفَعُ لِحَفْظِهِ لَا يَنْفَعُ لِحَفْظِهِ  
"سب کی نگاہ تجھے فائدہ نہیں دیتی اس کے الفاظ بھی تجھے کوئی نفع نہیں دیتے۔"  
شخصیت میں اگر اخلاص ہے، اگر قلب درد مند اور شفیق ہے، اگر نیت میں خیر گستری ہے  
تو آنکھوں میں سے تاثیر کی شعاعیں پھوٹی رہتی ہیں۔

خرد کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں

تیرا علاج نظر کے سوا کچھ اور نہیں!

وہ فیضانِ نظر کا تھا یا کہ مکتب کی کرامت تھی

سکھائے کس نے اسماعیل کو آدابِ فرزندہ

لہذا اگر علامہ اقبال اہل مدرسہ سے بظن تھے تو اس کے لیے وجہ جواز موجود تھی  
پھر جب استاد کی مثال کردار۔ مازنہ رہی تو استاد شاگرد کا معاملہ کچھ اس طرح کا ہو کر رہ  
گیا ہے گویا کوئی بڑی کتاب کسی چھوٹی کتاب کو پڑھا رہی ہو۔ آدمی دونوں کے بیچ میں  
سے ہو کر نکل گیا ہے اور صاف بیچ کر نکل گیا۔

ستم بالائے ستم یہ کہ استاد جیسا کچھ بھی باقی رہ گیا ہے اسے دوسرے تعلیمی اور  
اطلاعی وسائل نے کہیں کا نہیں رہنے دیا۔ پڑلنے زمانے کا استاد بسم اللہ کے  
گنبد میں محفوظ و مامون اظہار رائے کرتا تھا اور اس کا ایک دبدبہ اور رعب ہوتا تھا۔

بقول W. E. PORTER

"IT WAS A SELF-SEALED WORLD AND IN IT THE  
TEACHER WAS A COMMANDING FIGURE. AS \

SOURCE OF CERTAIN KINDS OF INFORMATION HE WAS WITHOUT A PEER 1

اب استاد کی (جیسا بھی وہ ہے) حیثیت یہ ہے کہ اس کا بتایا ہوا اور سمجھایا ہوا کوئی مسئلہ زیادہ دیر سچوں کا توں نہیں رہتا۔ ریڈیو، ٹیلی ویژن اور فلم کی اپنی ترجمانی اور تلیقن ہے، فلمی رسالوں کی اپنی ترغیبات ہیں، رنگ رنگ کے نئیاتی اور جنسی سائل و جرائد کی اپنی تبلیغ ہے چنانچہ استاد کا رہا سہا وجود بھی تحلیل ہو کر رہ گیا ہے امریکہ میں طلبہ کا نیند کے بعد سب سے زیادہ وقت ٹی وی دیکھنے میں صرف ہوتا ہے، اور اعداد و شمار سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ بچوں کو ہر پروگرام سے زیادہ پسند مار دھاڑاؤ جرائم والے پروگرام ہیں۔

اگر حالت یہ ہو تو اخلاق سدھارنے کی ذمہ داری سرتا سر استاد کے سپرد کی بھی کیسے جاسکتی ہے۔ اس ضمن میں بچوں کے والدین کو بھی پوری توجہ صرف کرنی چاہیے اس لیے کہ جو بچے گھر میں نظم و ضبط کی تاکید سے محروم رہتے ہیں وہ سکول اور کالج میں بھی اساتذہ کے لیے درد سربنہ رہتے ہیں۔ ماہرین نفسیات کے خیال میں بچہ تین ماہ کی عمر سے سیکھنا شروع کر دیتا ہے، ایسے والدین بچوں پر ظلم کرتے ہیں جو یہ کہتے ہیں کہ بچوں کو منع نہیں کرنا چاہیے وہ جو کرنا چاہیں انھیں کرنے دینا چاہیے۔ اپنے گھر میں چیزیں توڑنے کا شائق بچہ دوسروں کے گھر جا کر بھی وہی شوق پورا کرنا چاہتا ہے۔ بچے نرم شاخوں کی طرح بھکائے اور موڑے جاسکتے ہیں مگر جب وہ بڑے ہو کر موٹے ٹہنوں کی طرح سخت ہو جاتے ہیں تو پھر انھیں جھکایا اور موڑا نہیں جاسکتا، فقط توڑا جا

EDUCATIONAL ISSUES IN A CHANGING SOCIETY, EDITED BY KERBER AND SMITH (1964) 60

سکتا ہے۔

رہکوں اور لڑکیوں کے بالوں، کپڑوں اور بھوتوں کی وضع اور مزاج کی بے لگامی سب کچھ والدین کے سامنے ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یا تو والدین خود بھی اسی انداز کے ہیں، یا غافل ہیں یا بے بس۔ بے بسی کی کسی وجہ ہیں جن میں ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ والدین نے اولاد کے سامنے کسی اچھے کردار کا مظاہرہ نہیں کیا اور کوئی اچھی مثال پیش نہیں کی۔ ورنہ گھر کی ہر دم زندہ اور اچھی مثالیں انہیں بے راہ رہنے سے ایک حد تک تو ضرور روکتیں، بچے والدین کے قول و فعل میں تضاد دیکھتے ہیں لہذا والدین کے وعظ سے کوئی اثر قبول نہیں کرتے۔ بارہا ابا جان نے گھر میں ہوتے ہوئے بچوں سے کہا ہوگا کہ باہر سے آواز دینے والے سے کہہ دو کہ ابا جان گھر پر نہیں، بارہا امی جان نے سچ بولنے کی تلقین کرنے کے باوصف بچوں کو ان کے باپ کے پاس جھوٹا گواہ بنایا ہوگا۔ اگر گھر میں بزرگ رشتہ دار صداقت و امانت کی مثال نہ بنیں تو بچے کیا سیکھیں؟ اگر فیضان نظر گھر سے نہ چلے تو مکتب کی کرامت بھی مشکل ہی سے جلوہ گر ہوتی ہے۔ والدین کو اگر اولاد کی تعلیم کا غم لاحق رہتا ہے تو ان پر لازم ہے کہ تربیت کا خیال بھی رکھیں اور اس کے لیے اپنے آپ پر بھی کچھ پابندیاں عائد کریں تاکہ بچوں کے لیے نظم و ضبط اور حق و صداقت کا ایک قابل تقلید نمونہ بن سکیں۔ مگر یورپ کی تعلیم خصوصاً وہ تعلیم جو یورپ والوں نے مشرق میں رائج کی اس نے خود والدین ہی کو جدید سانچوں میں ڈھال دیا، آگے جو اولاد ہوئی اسے مزید ترقی پسند ہونا ہی تھا۔ چنانچہ اقدار ملیا میٹ ہوئیں۔ ضمیر بے جان، بے رُوح، حیا غائب، نوجوان مرد عورتوں کی طرح تن کی تزئین میں مصروف، عورتیں شوخ چشم اور ظنّار، رئیس عیاش اور بیدرد اُخدا سے

دور اور اپنی خود مرگ کے شعور سے بھی محروم ،  
 وائے قومے کشتہ تہذیبِ غیر  
 کار او تخریبِ خود تعمیرِ غیر  
 نقشِ حق را از نیگینِ خود سترد  
 در ضمیرش آرزو ہا زاد مرد !  
 بے نصیب آمد ز اولادِ غیبور  
 جاں بہ تن چوں مُردہ در خاکِ گور  
 دخترانِ او بزلفِ خود اسیر  
 شوخِ چشم و خود نما در خوردہ گیر  
 منعمانِ او بنجیل و عیشِ دورت  
 غافل از معزاند اندر بند پوست  
 آہِ قومے دل ز حق پر داخستہ !  
 مُرد و مرگِ خویش را نشانتہ

بدلتی ہوئی سوسائٹی میں جب ذہنی افراتفری عام ہو جائے تو قومی تربیت کی ذمہ داری ہر اُس فرد پر عائد ہوتی ہے جو کسی بھی اعتبار سے اہمیت کا مالک ہو۔ خاص طور پر سیاسی رہنماؤں کو جنہیں لاکھوں بلکہ کروڑوں کے سامنے جلوہ گر ہونا ہوتا ہے۔ اگر وہ افراد جنہیں ملک و ملت کی سیاسی و آئینی راہبری اور حفاظت کرنا ہے تو اسی کو جانیں کہ دوسروں کے سچ کو جھوٹ ثابت کریں اور جھوٹ کو سچ اور جن کی اپنی ذات قول و فعل کی مسلسل خانہ جنگی کا منظر سہ وہ قومی اخلاق کو مستحکم کرنے کے بجائے مزید کھوکھلا کر دیتے



ہیں۔ غیر ذر دارانہ باتیں بچوں پر خاص طور پر جلدی اثر کرتی ہیں اور وہ بھلتے تھام نغالی پر اتر آتے ہیں۔

مغربی مفکرین بھی جن کے یہاں مادہ پرستی نے انسانی اخلاق کو لیا میٹ کر کے انسان کو تباہی سے ہمکنار کر دیا ہے، آخر اس نتیجے پر آن پہنچے ہیں کہ اگر عالم انسانیت کو کامل بربادی سے بچانا مقصود ہے تو عالم انسانیت کو اخلاقی اقدار پر استوار کرنا ہو گا اور اخلاقی اقدار کی بنیاد و بنیاد اس کے ہوا کیا ہے کہ آدمی آدمی کا احترام کرنا سکھے۔ عظمتِ آدم کے شعور کے بغیر کوئی اخلاقی ڈھانچہ تعمیر کیا ہی نہیں جاسکتا۔

M.V.C JAFFREYS کے بقول

"IF WE CONSIDER WHAT SHOULD BE THE BASIC MOTIVE FOR RESPONSIBLE MORAL BEHAVIOR, WE HAVE TO REMIND OURSELVES THAT THE GROUND OF ALL MORALITY IS RESPECT OF PERSON FOR PERSON"

آدمیت احترامِ آدمی!

باخبر شو از محترم آدمی!

اور پھر اخلاقی تعلیم شاملِ نصاب ہونی چاہیے جس میں محض نصیحت کے کلمات کے بجائے بلند تر، عالی ہمت، انسان دوست اور ایثار کیش شخصیتوں کے احوال و سوانح دیے جائیں اس لیے کہ سب سے بڑی تلقین مثال ہے۔

یورپ کی ذہنی فضا کا تجربہ کیا جائے تو چلتے چلتے ہم یونانی دیو مالاکم جا پہنچتے ہیں، جہاں کے دیوتا انسانی رُوپ میں عظمت و صولت کے مالک بھی تھے اور

انسان کی ہر کمزوری کا زور دار عملی نمونہ بھی' WILL DURANT نے CAESAR  
میں MENIPPUS کے حوالے سے لکھا ہے کہ جب اس نے  
HOMER اور HESIOD کی کہانیوں میں بیان کردہ دیوتاؤں کے کردار کی

رُوداد سنی تو پولا: ".....ADULTROUS GODS, RAPACIOUS  
GODS, VIOLENT LITIGIOUS INCESTUOS GODS."  
I FOUND IT ALL QUITE PROPER. AND INDEED,  
WAS INTENSESY INTERESTED I

حق یہ ہے کہ ہومر اور ہیسپیڈ نے ان دیوتاؤں کو یورپ کی نفسیات میں شامل کر دیا  
جب یورپ کے فلسفیوں نے اخلاق کی طرف توجہ کی تو اسے عمل کے بجائے فلسفے کا  
ایک مسئلہ بنا کے چھوڑ دیا اور آج تک کہ بیسیویں صدی کا تین چوتھائی جا چکا ہے فلاسفہ  
اخلاق خیر و شر اور معروف و منکر کی تعریف و تحدید نہیں کر سکے۔ کوئی فلاسفر کسی دوسرے  
فلاسفر سے کلاماً متفق نہیں ہوتا، ویسے بھی فلاسفہ کا کام تو سوچنا ہے، وہ اپنی سوچ  
اپنی فکر اور دقیقہ رسی کے نتائج حسبِ ہمت و توفیق بیان کر دیتے ہیں، وہ عمل کی ذمہ داری  
دوسروں پر ڈال دیتے ہیں۔ چند مثالوں کو چھوڑ کر فلاسفہ خود اپنی تعلیمات کے عملی نمونے  
کم کم ہی بن سکے، پھر کس کی شخصی مثال کو سامنے رکھا جائے۔ کس کی بیان کردہ خیر کو قبول  
کیا جائے اور شر کو رد کر دیا جائے؟

مسلمانوں کے لیے یہ مسئلہ نسبتاً آسان رہا۔ وہ یوں کہ خیر و شر اور معروف و منکر کی محض  
لمبی چوڑی تعریفیں کرنے کے بجائے وہ دیکھتے ہیں کہ جس کام کے کرنے کا خدا نے  
حکم دیا ہے وہ معروف اور خیر ہے اور جس سے منع کیا ہے وہ منکر اور شر ہے، اس لیے

کہ آدمی تا حال اپنے جغرافیہ ذات سے بخوبی آگاہ نہیں ہو سکا۔ ابھی تک وہ اپنی روحانی بلندیوں اور پستیوں، لطافتوں اور کثافتوں کی تہ تک نہیں پہنچ سکا۔ وہ شعور و وجدان کے فرق سے بخوبی واقف نہیں۔ اور اگر تا حال وہ اس مشینری کو جان ہی نہیں سکا تو اس کے بارے میں حتمی ضابطے اور قاعدے اور احکام کیونکر مرتب کر سکتا ہے؟ صحیح حکم اور فیصلہ تو اسی کا ہے جو اُسے جانتا ہے اور ظاہر ہے کہ اس کے خالق سے بڑھ کر اسے کون جان سکتا ہے۔

وہی جانتا ہے جس نے پیدا کیا اور اسی نے نبردِ ہدایت نازل کیا اور اس ہدایت کے باب میں مکمل اور احسن نمونہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس کے رُوپ میں اولادِ آدم کے اُد پر نازل فرمایا۔ اگر فرشتے آتے اور آ کے قرآن مکہ مکرمہ کے کسی چوک میں رکھ جاتے اور جاتے ہوئے اعلان کر جاتے کہ یہ آئینِ انسانیت ہے جو خدائے تعالیٰ نے خیر و فلاحِ انسانیت کے لیے ارسال کیا ہے، اسے پڑھو اور پھر اس کی روشنی میں ہر قانون اور ضابطہ وضع کر لو اور پھر اپنے معاشرے کو اس قانون اور ضابطے کی حدود میں رکھ کر استوار کر لو، اگر ایسا ہوتا تو ارکانِ دین کی صورت بصرِ صحت سمجھ میں نہ آتی۔ لوگ پڑھتے رہتے مگر اعمال کا تعین ان سے ممکن نہ ہوتا۔ ایسے عالم میں ایک خاص انداز کا معاشرہ کیونکر وجود میں آ سکتا تھا؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عملِ مثال نے قرآن کے معانی و منہاہیم دلوں میں اتار دیے اور اس طرح قرآن ان کی زندگی بن گیا۔ لہذا یہی نہیں کہ فقط ملتِ مسلمہ کو شدید ضرورت ہے کہ بچوں اور جوانوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور حضور کے اسوۂ حسنہ کے اتباع میں تربیت پانے والے بزرگوں کے سوانح اور احوال سے آگاہ کرے بلکہ یہ پوری دنیائے انسانیت کی ضرورت ہے۔ — اس

وقت اولادِ آدم بے کردار ی بے اخلاقی اور بے ادابی کے بے پناہ کرب اور عذاب میں مبتلا ہے۔ مادہ پرستی نے اسے ہوس کا بے رحم پتلا بنا کر رکھ دیا ہے۔ وہ تن پرور ہے اور اس کا علم اسے کوئی فائدہ نہیں دے رہا۔

ۛ اے بجا نیت لذتِ ایماں حرام

اے پرستارِ بتانِ سیمِ خام

قیمتِ رُوحِ القدسِ شناختی !

تنِ حسرید کی نقدِ جاں درباختی !

ایسے عالم میں حضرت علامہ کی فریادِ جو انھوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کی تھی یاد آتی ہے 'وہ فریادِ مسلمان ملت کے بارے میں تھی اور حق یہ ہے کہ اس فریاد کو پوری اولادِ آدم کے لیے جانتا چاہیے۔ علامہ عرض کرتے ہیں کہ اس دور میں مسلمان اسلام کی راہ سے ہٹ گئے ہیں، توحید کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دیا ہے۔ مکتبی علم نے اسے دین سے دُور کر دیا ہے وہ دین جو ضابطہ حیات ہے۔

اس سے محرومی نے اسے زندگی کے مفہوم سے بے بہرہ کر دیا ہے، مومن پہلے فقط خدا سے ڈرتا تھا اب موت سے ڈرتا ہے۔ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ ہی میرا علم ہیں، آپ ہی میرا ساز و برگ ہیں۔ اس دور میں میرا واسطہ ان علوم کے متوالوں سے آن پڑا ہے جو عالم انسانیت کو روشنی کے بجائے ظلمات کی طرف لیے جا رہے ہیں۔ مر کے قلب و دماغ کو پھر دینی قدیم نورِ ایمان عطا ہوتا کہ میں دوسروں کو بھی راہ دکھاسکوں اور مادہ پرستوں کی پیدا کردہ تاریکیوں کو بھی دُور کر سکوں، اعلیٰ ہذا۔

ۛ درعجمِ گردیدم و ہم درعرب

مصطفیٰ نایاب و ارزاں بولہب

این مسلمان زاوہ روش دماغ  
 ظلمت آباد ضمیرش بے چراغ  
 مکتب از دے جذبہ دیں درر بود  
 از وجودش این قدر دائم کہ بود  
 مومن داز رمز مرگ آگاہ نیست  
 دردش لا غالب الا اللہ نیست  
 تادل او در میان سینہ مُرد  
 می نیندیشد مگر از خواب و خورد  
 ذکر و فکر و علم و عرفانم توئی  
 کشتی و دریا و طوفانم توئی  
 با پرستاران شب دارم ستیز  
 باز روغن در چراغ من بریز

الغرض آج کے انسانی معاشرے کا سب سے بڑا حادثہ یہ ہے کہ اسے بے پایاں  
 دانش و علم اور مشاہدہ و تجربہ تو میسر ہے مگر حسنِ معاشرت اور دلسوزی اور ہمدردی کے جوہر  
 ناپید ہیں۔ آج انسان اسی شے سے محروم ہے جسے انسانیت کہتے ہیں۔ نتیجہ یہ کہ آدمی،  
 آدمی سے دور ہوتا جا رہا ہے۔ علمی و عقلی بلندی اور اخلاقی پستی ایک ہی شخص میں ایک  
 دوسری کے متوازی روال دوراں رہتی ہے، نتیجہ یہ کہ کسی بھی صاحبِ علم و فضل شخص کو  
 اس کی علمی فضیلت کی بنا پر ہم نہ قول کا سچا قرار دے سکتے ہیں نہ وفادار فرما کر سکتے  
 ہیں، نہ مخلص جان کہہ سکتے ہیں نہ ایثار پیشہ نہ محیر، جب تک تزکیہ نفس نہ ہو اور رُوح

آلائشوں سے پاک نہ ہو اس وقت تک حسن اخلاق اور حسن معاملات کا بار برداشت کیا ہی نہیں جاسکتا۔ علم و فضل کا یہ تضاد اور دانش و کردار کا یہ تضاد باعث تخریب آدم ہے اس لیے کہ یہ صورت شخصیت کے انتشار کی دلیل ہے۔ اس تضاد و تضادم کو دور کرنے سے شخصیت میں "توجید" جلوہ گر ہوگی، پھر شخصیت کو قیام بھی میسر آجائے گا اور استحکام بھی، لہذا بحق دل بند و راہ مصطفیٰ رو۔"

نِشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا  
کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں

## علامہ اقبال کا تصورِ تقدیر

(اس مقالے میں تقدیر کے اس مخصوص مفہوم سے بحث کی گئی ہے جو حضرت علامہ کے پیش نظر تھا۔ ورنہ لفظ تقدیر کو حضرت علامہ نے اپنے کلام میں کہیں اپنے اس مخصوص معنی میں برتا ہے اور کہیں عام مروج معنی میں یعنی قسمت، نصیب وغیرہ، مطلب یہ کہ یہاں تقدیر کے محض لفظی استعمال سے بحث نہیں کی گئی۔ اس کے اصطلاحی معنی سے بحث کی گئی)۔

حضرت علامہ نے اپنے خطبات "تشکیلِ مبدیٰ الہیاتِ اسلامیہ" میں تصورِ تقدیر کو کسی خطبے کا اس طرح موضوع نہیں بنایا کہ کامل خطبہ اس کے لیے وقف کر دیا ہو۔ تاہم دوسرے، تیسرے اور چوتھے خطبے میں اس موضوع پر اظہارِ خیال کیا ہے۔ ویسے تقدیر کے باب میں ان کے نظریے کی تاثیر (IMPACT) تو تقریباً ہر خطبے میں جلوہ گر ہے اور وہ اس لیے کہ اگر حضرت علامہ تقدیر کے اُس تصور کے قائل نہ ہوتے جو انھوں نے خطبات میں پیش کیا ہے تو ان کا سارا فلسفہ بے مدار ہو جاتا۔ ان کے فلسفے کی رُوح خودی ہے اور اگر تقدیر کا وہ مفہوم قبول کر لیا جائے جسے عام مروج معنوں میں



” قسمت ” کہا جاتا ہے تو اثبات خودی یا تعمیر خودی کا مسدہ ہی باقی نہیں رہتا اور نفی خودی کے سوا کچھ ہاتھ نہیں آتا۔ اس ضمن میں حضرت علامہ کے اپنے کلمات یہ ہیں :

” قرآن مجید نے بارہا تقدیر کی طرف اشارہ کیا ہے لہذا ہمیں تقدیر کے مسئلے پر بھی غور کر لینا چاہیے بالخصوص اس لیے کہ ” زوال مغرب ” میں اسپنکھڑنے نے یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ اسلام خودی کی نفی کا خواہش مند ہے۔“

حضرت علامہ کی نظروں میں یہ کائنات آدم کی کارگاہ ہے جس میں اُسے اپنے جملہ امکانات اور قوی کو بروئے کار لانا ہے انہوں نے اپنی نظم ”روحِ ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے“ میں بالفاظِ ذیل اس عندیے کا اظہار کیا ہے :

ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل یہ گھٹائیں  
یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضا ہیں !  
یہ کوہِ یہ صحرا، یہ سمندر، یہ ہوا ہیں  
تھیں پیشِ نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں

آئینہٴ ایام میں آج اپنی ادا دیکھ

خورشیدِ جہاں تاب کی ضوتیرے شرر میں  
آباد ہے اک تازہ جہاں تیرے ہنر میں  
چختے نہیں بختے ہوئے فردوسِ نظر میں  
جنت تیری پنہاں ہے ترے خونِ جگر میں

اے پیکرِ گلِ کوششِ پیہم کی جزا دیکھ

ساتھ ہی یہ بھی پیش نظر رہنا چاہیے کہ آدم کی یہ کارگاہ، یہ دنیا، یہ کائنات خود اپنی جگہ تا حال مکمل نہیں، یہ نہ مسدود ہے نہ مقفل،

﴿ کہ آرہی ہے دما دم صدائے کُن فیکون ﴾

ان کے نزدیک یہ جہاں، جہاں نامی ہے چنانچہ اس ہر لحظہ بڑھتے رہنے والے جہاں کی اس کیفیت پر قرآن کے حوالے سے استدلال کرتے ہیں کُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي مَثَانٍ " (ہر روز خدا کسی نئے رنگ، حال، روپ اور دھندے میں ہوتا ہے۔" سورہ رحمن) — "يَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ" (خلق میں حسبِ مشا اور رضا اضافہ کرتا رہتا ہے۔" سورۃ فاطر)

حضرت علامہ دوسرے خطبے میں فرماتے ہیں اور اس اقباس کے مطالعے سے ان کی فکر کی نہج کا پتہ بخوبی چل جاتا ہے۔

"ہم اسے (کائنات کو) موجود کہتے ہیں تو ان معنوں میں کہ وہ ایک غیر معین امکان ہے چنانچہ بطور ایک نامی کل "زمانے کا یہی تصور ہے جس کو قرآن پاک نے تقدیر سے تعبیر کیا ہے لیکن جس کو نہ اسلامی دنیا ٹھیک ٹھیک سمجھ سکی نہ غیر اسلامی دنیا، دراصل تقدیر عبادت ہے اس زمانے سے جس کا انکشاف ابھی باقی ہے۔ بزبان شعرا انھوں نے یہی بات اس طرح بیان کی:

سلسلہ روز و شب تا بہ حریرِ دو رنگ !

جس سے بتاتی ہے ذات اپنی قبائے صفات

یہ کائنات ابھی ناتمام ہے شاید  
 کہ آرہی ہے دما دم صدائے کُن فیکون  
 جہاں اور بھی ہیں ابھی بے نمود!  
 کہ خالی نہیں ہے ضمیر و جُود!

یہ کائنات جسے حضرت علامہ نامی کل کہتے ہیں ایک غیر معین امکان  
 اس لیے ہے کہ بڑھنے اور تکمیل کی راہیں طے کرنے کی آزادی ہے۔ اسے یکبارگی  
 کامل و سالم و جامع بنا کر نہیں بھیج دیا گیا۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر زمانہ تخلیق کے جوہر سے  
 محروم ہوتا، اور اس کا دوران محض گردش پر کار ہوتا جس کا مطلب ہے تکرار محض، یہی  
 باعث ہے کہ وہ نطشے کے نظریہ ETERNAL RECURRENCE کو محض  
 ETERNAL REPETITION قرار دیتے ہیں۔ بالفاظ دیگر "کڑی میکائنت"  
 اس مضمون کو ان کے اپنے بیان میں اس طرح پیش کیا جاسکتا ہے:

"قرآن پاک کا ارشاد ہے " کُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ " — لہذا زمانہ  
 حقیقی کی زندگی زمانہ متسلسل کی زنجیروں سے آزادی اور ابداع کا عمل ہے  
 اور اس لیے تخلیق کا فعل بھی آزادی کا فعل ہے کیونکہ تخلیق تکرار کی ضد ہے  
 اور تکرار خاصہ ہے میکائنتی طریق کار کا۔ "نظم زمانہ" کا ایک شعر ہے:

مری صراحی سے قطرہ قطرہ نئے حوادث ٹپک رہے ہیں  
 میں اپنی تسبیح روز و شب کا شمار کرتا ہوں دانہ دانہ

اب اگلا مرحلہ آتا ہے، تکرار سے تو انکار ہو چکا، لیکن کیا مخلوقات یا ممکنات کو کسی بندھے بندھائے انداز میں اور ضابطے کی کڑی زنجیروں میں کس کے خارج سے ہر لحظہ حکم دیا جاتا یا ادب سکھایا جاتا ہے یا خود ہر شے کے اندر وہ جو ہر ودیعت کر دیا گیا ہے جو زمانے کے ساتھ ساتھ اپنے تکمیلی مراحل خود اپنے اندر سے اور اپنی ذات میں طے کر رہا ہے حضرت علامہ خود زمانے کو امکان غیر معین جانتے ہیں اور کارخانہ قدرت کو تو اپنے ذاتی سے مالا مال جانتے ہیں جو اندرونی زور نمود سے برے کار آتی رہتی ہیں۔ حضرت علامہ کے الفاظ میں :

" ہم زمانے کی حرکت کا تصور ایک پہلے سے کھینچے ہوئے خط کی شکل میں نہیں کریں گے کیونکہ یہ خط ابھی کھینچ رہا ہے اور اس سے مطلب ہے وہ امکانات جو ہو سکتا ہے وقوع میں آئیں اور ہو سکتا ہے نہ آئیں۔"

یہ وقوع میں آئیں یا نہ آئیں "OPEN POSSIBILITIES" کا ترجمہ ہے (آپ چاہیں تو اس کا ترجمہ "غیر معین امکانات" کر لیں)۔ اسی نکتے کی وضاحت کے طور پر سطور ذیل بھی ملاحظہ ہو جائیں :

" وہ ہستی جس سے اس کو جزو و کل کا تعلق ہے چونکہ خلاق ہے اس میں اضافہ ممکن ہے ہم اس کو غیر محدود دکتے ہیں تو ان معنوں میں کہ اس کی وسعت پر کوئی حد قائم نہیں کی جاسکتی یعنی وہ غیر محدود ہے تو بالقوۃ، بالفعل نہیں اور اس لیے فطرت کا تصور بھی ایک زندہ اور ہر لحظہ بڑھتی اور پھیلتی ہوئی وحدت نامیہ کی حیثیت سے کرنا چاہیے جس کے نشوونما پر ہم خارج سے کوئی حد قائم نہیں

کر سکتے۔ اس کی کوئی مدد ہے تو داخلی یعنی وہ ذات مشہود جو اس میں جاری و

ساری ہے اور جس نے اس کو سہارا دے رکھا ہے۔ قرآن پاک کا ارشاد ہے:

وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا الْمُنْتَهَىٰ ۝

یہ ہے اس جہاں کی کیفیت و فطرت جس میں آدم کو بسایا گیا ہے۔ یہ جہاں آدم کا تربیت

بھی ہے اور تجربہ گاہ بھی اُسے اپنی جملہ صلاحیتوں کی مدد سے یہاں اپنا مقام آپ پیدا کرنا ہے

ہر فرد آدم ایک ذمہ دار ہستی ہے ہر ایک کو اپنے عمل کا بار خود اٹھانا ہے "لَا تَنْزُرُ

وَأِزْدَادُ ذُرِّ الْأَخْرَاسِ" اور قیامت کے روز خدا کے حضور بھی ہر ایک کو فرداً فرداً جاتا

ہے — وَكُلُّهُمْ آتِيهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَرْدًا —

واضح ہے کہ اگر اسے قیامت کے روز اپنے ذاتی نامہ اعمال کے لیے جواب دہ ہونا

ہے تو یہ جواب دہی اس وقت تک کوئی معنی نہیں رکھتی جب تک یہ بات مان نہ لی جائے

کہ آدمی پر اُس کے اعمال کی ذمہ داری عاید ہوتی ہے جس کا مطلب ہے کہ وہ پسند و

نا پسند کا مالک ہے، وہ صاحبِ نظر و ارادہ ہے اور وہ انتخاب و اختیار (CHOICE) کی

صلاحیت سے بہرہ مند ہے، اگر وہ بیدار ہے اور تعمیرِ ذات کے لیے سرگرم ہے تو اس کی

حیثیت کچھ اور ہے اور اگر وہ غافل ہے اور کم ہمتی و ضعفِ ارادہ کا مظاہرہ کرتا ہے تو

محروم رہتا ہے۔ بزبانِ زمانہ یوں کہہ لیجیے:

ہر ایک سے آشنا ہوں لیکن جدا جدا رسم و راہ میری

کسی کا راکب، کسی کا مرکب، کسی کو عبرت کا تازیانہ

نہ تھا اگر تو شریکِ محفلِ قصور تیرا ہے یا کہ میرا

مرا طریقہ نہیں کہ رکھ لوں کسی کو خاطرِ منے مُعَانہ

حضرت علامہ کی تشکیل جدید کے پہلے خطبے کی پہلی سطور ہی یہ ہیں۔  
 ”یہ عالم جس میں ہم رہتے ہیں اس کی نوعیت کیا ہے اور ترکیب کیا ہے؟ کیا  
 اس کی ساخت میں کوئی دوامی عنصر موجود ہے؟ ہمیں اس سے کیا تعلق ہے  
 اور ہمارا اس میں کیا مقام ہے؟ باعتبار اس مقام کے ہمارا طرز عمل کیا ہونا  
 چاہیے؟“

اس آخری جملے سے بخوبی عیاں ہو جاتا ہے کہ وہ آدم کو معنوی اعتبار سے کوئی بنا بنایا  
 اور بندھا بندھایا وجود نہیں جانتے کہ جس طرح بنایا گیا بن گیا۔ جس طرح باندھ دیا گیا بندھ  
 گیا۔ یوں کہ اس میں ارتقا و کمال کی کوئی اہلیت، ہمت اور عزیمت موجود نہیں۔  
 ”ہمارا طرز عمل کیا ہونا چاہیے“ تقاضا کرتا ہے کہ اپنے طرز عمل کی تعیین خود آدم ہی کو  
 کرنا ہے اختیار CHOICE اس کا اپنا ہے۔

حضرت علامہ نے تقدیر کی اس تعبیر سے سخت اختلاف کیا ہے جسے عرف عام میں  
 قسمت کہا جاتا ہے۔ انھوں نے اس اختلاف کا اظہار تلخ لہجے میں کیا ہے۔ تقدیر کی اس  
 عام اور مروج تعبیر کا مفہوم تو یہ ہوا کہ آدمی دنیا کے میدان عمل میں وارد ہو کر بھی آزادی  
 عمل کا حق نہیں رکھتا۔ اُسے جیسا بنا کر ارسال کر دیا گیا ہے ویسا ہی رہنا ہے۔ جس کے  
 نتیجے میں بڑے اعتماد کے ساتھ فرض کیا جاسکتا ہے کہ جو مقدر ہے وہ تو ہو کر رہے گا  
 سعی و سرگرمی بے سود ہے۔ نہ حال سنوارا جاسکتا ہے نہ مستقبل۔ اسی طرح نہ حال بگاڑا  
 جاسکتا ہے نہ مستقبل۔ یہ وہ کیفیت ہے جسے ”ہاتھ پر ہاتھ دھرے منظر فردا“ ہونا قرار  
 دیا جائے گا اور اسی کیفیت کا پیداکردہ وہ رویہ تھا کہ مسلم ملت ”تن بہ تقدیر“ ہو کر بیٹھ رہی اور

۱۔ اصل انگریزی عبارت یہ ہے  
 “.....AND WHAT IS THE  
 KIND OF CONDUCT THAT BEFITS THE PLACE  
 WE OCCUPY.”

مغرب کی مادہ پرست قوموں نے اٹھ کر ان کا چارج سنبھال لیا۔

فرنگی صید بست از کعبہ و دیر !

فناں در خانقاہاں رفت لاغیبہ

حکایت پیشش ملتا باز گفتم !

دعا فرمود یارب عاقبت خیر !

یہ خیال یا عقیدہ 'نفسی' خودی کا متضمن ہے۔ اس خیال کے حامی افراد ولولے اور عزم کی دولت سے محروم رہتے ہیں۔ ان کی حیثیت جمادات و نباتات کی سی ہو کر رہ جاتی ہے اور ظاہر ہے کہ نباتی اور جماداتی حیثیت اس حیثیت سے نہایت پست ہے جو آدمی کو از روئے منصب و مقام نیابت الہی حاصل ہے۔ ہر فرد اپنی تقدیر چنتا ہے اور ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارہ۔ — افراد کی انفرادی تقدیر کیا ہے ؟ انھوں نے اپنے لیے کیا انتخاب کیا ؟ اس انتخاب میں ولولہ و عزم اور بلندی و ترقی کا معیار کیا ہے اور مقاصد کیا ہیں ؟ ان مقاصد میں از راہ مقصود "توحید" کس قدر ہے ؟

اگر افراد معاشرہ اپنی جگہ پست ہمت اور کج ہیں تو پورا معاشرہ پست ہمت اور کج ہیں ہوگا۔ چنانچہ انفرادی نکبت اور اجتماعی نکبت میں کوئی فرق نہ ہوگا۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ افراد کا رویہ کچھ اور ہو اور پورے معاشرے کا انداز کچھ اور ہو تقریباً ایک ہی رویہ ہر شعبے میں کام کرتا ہے۔ اور اسی حاوی رویے کے مطابق اس معاشرے کے ساتھ سلوک کیا جاتا ہے۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ اگر اکثریت معیاری افراد کی ہو تو اس میں ایک تعداد غیر معیاری افراد کی بھی کھپ جائے، مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی قوم کے افراد کا حاوی عنصر زوال پذیر اور غیر معیاری ہو اور وہ قلیل تعداد کے قابل اور اہل افراد کے باعث

فطرت کی جانب سے عائد کردہ اصولی سزا اور عقوبت سے بچ جائے۔

ۛ فطرت افراد سے اعراض بھی کر لیتی ہے

کبھی کرتی نہیں ملت کے گناہوں کو معاف

اسی نظریے کو انھوں نے "اسلامی ثقافت کی رُوح" والے خطبے میں قرآن کے احکام کی روشنی میں یوں بیان کیا ہے: "قرآن پاک نے تاریخ کو ایام اللہ سے تعبیر کیا ہے اور اسے علم کا ایک سرچشمہ ٹھہرایا ہے۔ اس کی ایک اور بنیادی تعلیم یہ ہے کہ انھیں اپنی بد اعمالی کی سزا اس دنیا میں بھی مل جاتی ہے۔" ۛ

غرض جس معاشرے کے افراد کا یہ عالم ہو، وہ پورا معاشرہ کاہل ہوگا۔ جس میں نہ تحفظ کی امنگ ہوگی نہ ترقی کی ترنگ، اس لیے کہ امنگ عطا ہے مقاصد کی اور ترنگ بخشش ہے امید کامرانی اور لذت کا نگاری کی۔ اعلیٰ مقاصد کی خاطر اٹھائی جانے والی مشقت جملہ قوائے حواس کو بیدار رکھتی ہے۔ اس لیے کہ مشقت پورے وجود انسانی کی اجتماعی کاوش کا نام ہے اور یہ پوری شخصیت کا انتخاب (CHOICE) ہے۔ بے مقصد اور بے مقصود قوم کی ذہانت منجمد ہو جاتی ہے، حافظہ مستحضر ہو جاتا ہے۔ حواس سو جاتے ہیں۔ بے حال قوم جس کا ماضی خواب ہو اور مستقبل خیال۔

حضرت علامہ نے ملت اسلامیہ سے تعلق رکھنے والی اقوام کو اسی "نیم مردہ"

لہ آفری جملے کے اصل الفاظ یہ ہیں اور وہ اوپر درج کردہ شعر کے مفہوم سے زیادہ قریب ہیں۔ ترجمہ قدرے ہٹا ہوا معلوم ہوتا ہے۔

"IT IS ONE OF THE MOST ESSENTIAL TEACHINGS OF THE QURAN THAT NATIONS ARE COLLECTIVELY JUDGED, AND SUFFER FOR THEIR MISDEEDS HERE AND NOW."



حالت میں دیکھا اور چونکہ وہ بزرگوار و عظیم پاک و ہند کے مسلمانوں کو بہت ہی قریب سے دیکھ رہے تھے اس لیے کہ وہ ان میں موجود تھے لہذا ان کی "تن بہ تقدیر" صورت حال انہیں براہ راست اذیت دیتی تھی۔

۷ بگو ہندی مسلمان را کہ خوش باش

بہشتے فی سبیل اللہ ہم است!

طنزاً فرمایا کہ ہندی مسلمان کو خوش خبری دے دو کہ ایک بہشت وہ بھی ہے جو خیرات کے طور پر دے دی جائے گی۔ مطلب یہ کہ تم اگر ہاتھ ہلاکے بغیر روشن اور مسرت بخش مستقبل کی امیدیں دل میں پال رہے ہو تو جان لو کہ یہاں "لینس" بل انسانِ الا ماسعی" کا اصول کار فرما ہے۔ یہاں خوشیاں کمائی جاتی ہیں۔ یہ اس قرآن کا فیصلہ ہے جسے حضرت علامہ کتاب زندہ" کہتے ہیں۔

۷ اے چوشبہم بر زمین اُفتندہ

در بغل داری کتابے زندہ

اس کتاب زندہ کے ہوتے مسلمان کیوں مر گئے؟ اس کی توجیہ خود حضرت علامہ کسی حد تک ان الفاظ میں کرتے۔

" لیکن اس تقدیر پرستی کی ایک تاریخ ہے جس کی تشریح کے لیے دفتر

چاہیے۔ یہاں یہ عرض کر دینا کافی ہو گا کہ یہ تقدیر پرستی جس کو مغربی مصنفین لفظ قسمت

سے ادا کرتے ہیں کچھ تو نتیجہ تھی بعض فلسفیانہ انداز اور کچھ سیاسی مصلحت پسندیوں کا۔

پھر اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ زندگی کی وہ قوت جو اسلام نے مسلمانوں کے اندر

پیدا کی تھی رفتہ رفتہ کم ہوتی گئی اور آگے چل کر جب فلسفے نے اس امر کی تحقیق میں

کہ لفظ علت کا اطلاق اگر ذات ایزدی پر کیا گیا تو اس کے معنی کیا ہوں گے۔ علیٰ ہذا  
 — یہ فرض کرتے ہوئے کہ علت و معلول کو جو آپس میں نسبت ہے زمانہ اس کی  
 شرط ضروری ہے۔ ایک ایسے خدا کا تصور قائم کیا جو موجودتِ عالم سے وراء الوجود  
 قدیم ہی سے موجود ہے اور اس لیے خارج سے اس پر عمل کر رہا ہے۔ لہذا کہا گیا کہ  
 علت و معلول کا سلسلہ چونکہ بالآخر ذاتِ خداوندی پر ختم ہو جاتا ہے۔ اندر میں صورت  
 جو کچھ بھی ہو رہا ہے خدا ہی کے حکم سے ہو رہا ہے۔

”جو کچھ بھی ہو رہا ہے خدا ہی کے حکم سے ہو رہا ہے“ میں کوئی خرابی نہ تھی۔  
 فرق صرف یہ ہے کہ ایک طرف عیاش اور ظالم اور دوسری طرف کاہل اور آرام طلب  
 لوگوں نے اپنی عملی افراط و تفریط پر پردہ ڈالنے کے لیے یہ عذر قائم کر لیا کہ ہم اپنی طرف  
 سے تو کچھ نہیں کرتے اور نہ ہی کرنے پر قادر ہیں۔ ورنہ اگر یہ مان لیا جائے کہ خدا  
 نے اپنے حکم مطلق اور قدرت کاملہ کی بدولت انسان کو تیز و شعور کا جوہر دیا اور  
 خیر و شر کو سمجھنے کی اہلیت سے نوازا ہے (إِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ  
 وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا) اسے عزم و ارادہ بھی عطا کیا ہے اور تحمل و برداشت کا ملکہ  
 بھی ارزانی کیا ہے تو اس سے اللہ کی شانِ خَلْقِ اور حاکمیتِ مُطْلَقَہ سے انکار کیونکر واجب  
 آتا ہے؟ اللہ تعالیٰ کی مرضی یہی ہے کہ نباتات و جادات اور بہائم اس کا رخانہ قدرت  
 میں جاری و ساری بنیادی اور دائمی اصولوں کے مطابق اور مقررہ معیاروں کے موافق  
 پیدا ہوں زندگی بسر کریں اور چل بسیں، مطلب یہ کہ ان کے امکانات و مقدرات محدود  
 ہیں۔ مگر انسان کے بارے میں اس کا فیصلہ یہ ہے کہ یہ جملہ موجودات کو مسخر کرے گا۔  
 گویا انسان کی شکل میں قادرِ مطلق نے ایک ایسا وجود تخلیق کیا جس میں خود اس کی بانی

صفات کا عملی اور زندہ پر تو موجود ہو۔ اسی وجود کو یہ شرف حاصل ہے کہ اُسے اللہ کی رُوح سے حصہ میسر آیا (وَنَفَعْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي) — اگر وہ اس رُوح کے ایک حصے کا مالک نہ ہوتا تو اس سے ہرگز یہ نہ کہا جاتا کہ وہ اللہ کے اخلاق اپنائے (تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ) اور یہ بھی ممکن ہے کہ وہ مادی کائنات کے بندھنوں کو اپنی راہ میں حائل نہ ہونے دے۔ اگر وہ بھی محض جبلتوں کے تقاضے پورے کرتا ہے جس طرح حیوان کرتے ہیں تو پھر اس میں اور عام حیوان میں کوئی فرق نہیں۔ ابن مسکونہ لکھتے ہیں :

"والانسان اذا نقصت افعاله وقصرت عما خلق له اغنى ان تكون افعاله التي تصدر عنه وعن رؤيته غير كاملة احسرى بان يحط عن مرتبة الانسانية الى المرتبة البهيمية هذا ان صدرت افعاله الانسانية عنه ناقصة غير تامّة" لہ

یعنی "جب انسان کے اعمال اس درجے سے فروتر اور کم تر واقع ہوں جس درجے کے اعمال کی خاطر اسے پیدا کیا گیا ہے" مطلب ہے کہ اگر اس سے اس کی افتادِ طبع کے باعث جو کچھ سرزد ہوتا ہے وہ کامل اور معیاری نہیں تو پھر وہ مستحق ہو جاتا ہے کہ اسے حیوان کے مرتبے پر گرا دیا جائے اور یہ فقط اس حال میں ہوگا جب اس کے انسانی افعال میں نقص اور کمی واقع ہو اور وہ ویسے نہ ہوں جیسے کہ ہونے چاہئیں۔ ظاہر ہے کہ انسان کو یہ جو ہر اختیار اور ملکہ انتخاب خود خدا لے دیا ہے۔ اور یہ عین خدا کی منشا کے مطابق ہے — یہی باعث ہے کہ جب انسان اس مقام

کا عملاً اہل نہیں رہتا۔ اور تمیزِ خیر و شر کر کے اپنے مقامِ آدمیت کا تحفظ نہیں کرتا تو آئینِ فطرت اسے سزا دیتا ہے اور وہ حیوان بن کر رہ جاتا ہے خواہ اس کی ظاہری شکل و صورت کتنی ہی مہذب و مشفق ہو اور اس کے نمائشی آداب کتنے ہی نفیس ہوں۔ مگر اس کے اندر جو روح کارفرما ہوتی ہے وہ حیوانی ہوس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتی۔ جب یہ حیوانی ہوس عام ہو جاتی ہے تو قدرتِ سزا کے طور پر انھیں لوہے کے پنجروں میں بند کر دیتی ہے جہاں ان کے حصے کا آذوقہ انھیں مل جاتا ہے اور وہ دوسروں کا خون پینے سے جبراً روک دیے جاتے ہیں۔ مگر بہر حال وہ مادہ پرست بُجود رہتے حیوان ہی ہیں، ان کے پنچروں کا رقبہ وسیع ہو تو اُسے کمیونسٹ معاشرہ کہتے ہیں، اس طرح دیکھیں تو کمیونزم سزا ہے، کمیونزم دوا نہیں

پھر جب آدمی حیوان بن جائے تو وہ اُس شے کے شعور سے بھی محروم ہو جاتا ہے جسے آدمیت کہتے ہیں۔ آدم کے ہاتھوں "مقامِ آدمیت" کا تحفظ حضرتِ علامہ کے نزدیک اثباتِ خودی ہے۔ اس کے برعکس نفیِ خودی، اگر آدمی کو ایسا بنایا جاتا کہ وہ فقط خیر ہی کا انتخاب کر سکنا اور شر اختیار کرنے کا اہل ہی نہ ہوتا تو پھر یہ کتنا بجا ہوتا کہ وہ مجبور ہے، اب چونکہ وہ اختیارِ شر اور انتخابِ خیر پر قادر ہے اور دونوں کے مابین تمیز کر سکتا ہے لہذا ثابت ہوا کہ وہ مجبورِ محض نہیں۔ کچھ اس کا اپنا میدانِ عمل بھی ہے جہاں وہ آزاد ہے۔ بقول حضرتِ علامہ مشیتِ ایزدی نے اس کی آزادی عمل میں خلل نہ ڈالنے کی خاطر یہ خطرہ قبول کر لیا کہ آدمی شر بھی انتخاب کر لے! لہذا اگر مشیتِ ایزدی یونہی تھی کہ اس طرح کا خطرہ برداشت کر لیا جائے تو اس سے یہ حقیقت بھی آشکارا ہو جاتی ہے کہ خدا کو اپنے بندوں پر کس قدر اعتماد ہے۔ اندریں صورت

انسان کا بھی فرض ہے کہ اس اعتماد میں پورا اُترے۔ یوں بھی جس ہستی کی تخلیق "احسن تقویم" پر ہوئی مگر جسے "اسفل السافلین" میں ٹوٹا دیا گیا۔ اس کی مخفی قوتوں کی تربیت کچھ یوں ہی ممکن تھی کہ اس طرح کا خطرہ برداشت کر لیا جائے۔

تسخیرِ ارض و سما و ما فیہا اور نفعِ رُوح والی آیات گویا استحکام و اثبات اور اقدم و ارتقار کے احکام ہیں اور ہمیں سے صاحبِ ایمان آدم دیگر مخلوقاتِ عالم سے جدا ہو جانا ہے اس لیے کہ دیگر مخلوقات احکامِ خیر و شر کی روشنی میں عمل پیرا نہیں ہوتیں۔ انہیں CHOICE نہیں دیا گیا۔

تقدیر کے پابند نباتات و جمادات

مومن فقط احکامِ الہی کا ہے پابند

اس شعر سے یہ بھی عیاں ہے کہ جب آدم ایمان سے محروم ہو جاتا ہے تو وہ انسانیت کے مقام سے بھی ساتھ ہی محروم ہو جاتا ہے اور حیوانی سطح کی جانب لڑھک جاتا ہے بلکہ نباتات و جمادات کے مقام پر پہنچ جاتا ہے۔

حیوان اپنی نوع سے بلند تر نہیں ہو سکتے مگر انسان کو بہترین تخلیق میسر ہے۔ لہذا وہ اخلاقی، روحانی اور وجدانی بے شمار بلند پوں تک پہنچ سکتا ہے۔ وہاں تک بھی جا سکتا ہے، جہاں فرشتوں کے پر چلیں۔ لیکن جب انسان انسانیت کا تحفظ نہیں کر سکتا تو یہ پستی کی اس حد تک جا پہنچتا ہے جہاں تک کوئی حیوان نہیں پہنچتا۔ اس لیے کہ حیوان کے ممکنات محدود ہیں اور انسان کے ممکنات غیر محدود۔ اگر انسان اپنی قوی تر اور کارآمد تر عقلی، فکری اور ذہنی صلاحیتوں کو بدی کا ہتھیار بنا لے تو ظاہر ہے کہ کوئی

بھی حیوان اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیا حیوان اپنی نوع کی اجتماعی ہلاکت کے لیے  
گیس چمیرزا ایجاد کر سکتا ہے؟ یا ہائیڈروجن بم بنا سکتا ہے؟  
مصطفیٰ الیکیک نے الاستاذ عبدالکریم الخطیب کی کتاب قضیۃ اللوہیۃ  
کے حوالے سے یہی بات ان الفاظ میں بیان کی ہے:

" اما حین بینکوالانسان جانبہ الروحی و یعیش علیٰ اَنَّهُ مَادَّةٌ مِنْ  
لَحْمٍ وَ دَمٍ فَانَّهُ لَنْ یَزْتَفِعَ کَثِیرًا عَنْ حَیَاةِ الْوَحُوشِ الصَّارِیَةِ  
وَالنُّسُورِ الْکَاسِرَةِ - حَیَاتِهِ کَلَّمَا عَرَاغَ وَ صَرَا عَ وَ انْ اسْتَعَدَّ مَمَّ  
الصَّوَارِیْخِ الذَّرِیَّةِ وَ الْقَذَائِفِ الْهَیْدُرِ وَ جَیْنِیَّةِ بَدَلِ التَّابِ  
وَالْمَخْلَبِ لِه "

" جب انسان اپنے روحانی پہلو سے قطع نظر کر کے یوں زندگی بسر کرنے لگے گویا  
وہ محض گوشت اور خون کا مواد ہے تو پھر وہ درندہ حیوانوں اور گدھوں کی زندگی  
سے ہرگز بلند نہیں ہو سکتا، اس کی زندگی سراسر بیکار اور مار دھاڑ کی زندگی ہوتی  
ہے۔ فرق صرف یہ ہوتا ہے کہ وہ لمبے تیز دانتوں اور پنچوں کے بجائے ذری  
راکت اور ہائیڈروجنی میزائل کام میں لاتا ہے۔"

ایسی وسیع امکانات مخلوق کو خیر و شر سے آگاہ کرنا اور پھر پابندِ آداب کرنا لازم تھا تاکہ  
وہ اپنی صلاحیتوں کو متوازن رکھے۔ چنانچہ وحی کی ضرورت لاحق ہوئی۔ تا آنکہ مجموعی طور پر  
اولادِ آدم ایک ایسے مرحلے میں داخل ہو گئی جہاں اس کے قوائے شعور اور ملکہ ہائے  
فہم و فراست سن بلوغ کو پہنچ گئے۔ اس لیے اُسے کامل ترین وحی اور کامل ترین اسوہ

(اسوۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) دے کر تجلیہ کر دی گئی کہ اختیار خود تمہارا ہے۔ مگر ایک راہ تو یہ ہے جو صراطِ مستقیم کہلاتی ہے اور یہ توحید و رسالت کی راہ ہے۔ اس کے علاوہ کئی راہیں ہیں وہ پُر بیخ بھس ہیں اور پہنچاتی بھی خرابی و بربادی کی منزل پر ہیں فیصلہ بہر حال تمہارا اپنا ہے۔

سوچ سمجھ کر کوئی فیصلہ کرنا آسان کام نہیں، سوچا سمجھا فیصلہ فقط وہی افراد کر سکتے ہیں جن کی ذات میں "توحید" موجود ہے۔ منتشر شخصیت کے مالک افراد "کہیں ایسا نہ ہو جائے کہیں ایسا نہ ہو جائے" کی اذیت ناک کیفیت میں مبتلا رہتے ہیں، فیصلہ ایک طرح کا اثبات خود ہی ہے اور حضرت علامہ کے الفاظ میں "..... خودی کا اظہار اس وحدت میں ہوتا ہے جسے ہم کیفیاتِ نفسی کی وحدت کہتے ہیں"..... کیفیاتِ نفسی کی یا یوں کہیے کہ شخصیت کی یہ توحید بے تربیت ذات میر نہیں آتی، یہ جو ہر باوصف باہر سے خیرات یا عطا کیے کے طور پر مل جانے والی شے نہیں۔ بقول کسے **UNITY IS ACHIEVED NOT GIVEN** توحید ذات کو شش کر کے حاصل کرنا پڑتی ہے بنی بنائی نہیں مل جاتی۔

سفر اٹھانے کہا تھا "KNOW THYSELF" عرفان ذات حاصل کر دے یہ بھی کہا

"CHOOSE THYSELF" انتخاب ذات کر دے جس کا مطلب ہے کہ تم کس حیثیت میں زندگی

بسر کرنا چاہتے ہو، کیا بننا چاہتے ہو، کون سی منزل مقرر کی ہے، حضرت علامہ اسی فیصلے

کو انتخابِ تقدیر کہتے ہیں۔ کون سی تقدیر اختیار کرنا چاہتے ہو کا استفسار اس

لیے جائز ہے کہ آدم میں تکوین ذات کا امکان موجود ہے، جہاں وہ یہ جان سکتا ہے

کہ وہ کیا ہے۔ وہاں وہ یہ فیصلہ بھی کر سکتا ہے کہ اسے کیا ہونا چاہیے۔ چنانچہ اس کی

تکوین لحظہ بہ لحظہ عمل میں آتی رہتی ہے، کچھ حالتیں مرتی جاتی ہیں، کچھ حالتیں پیدا ہوتی چلی جاتی ہیں۔ کچھ شخصیت پیچھے رہ جاتی ہے کچھ آگے بڑھ جاتی ہے۔ خود حضرت علامہ کے الفاظ میں "ہماری تکوین کی صورت ہی یہ ہے کہ ہم وہ کچھ نہ رہیں جو ہیں۔ زندگی کا راستہ گویا موت درموت سے گزرتا ہے۔"

شخصیت کی ارادی تعمیر یا اختیارِ تقدیر کا مضمون حضرت علامہ کے کلام میں بار بار جلوے دکھاتا ہے اور اسرارِ خودی کی منزل سے لے کر جو بانگِ درا کے تیسرے حصے کے متوازی ہے۔ کلام کے بالکل آخری حصے تک اس عندیے میں ضعف نہ آیا۔ اُلٹا اس کے اثبات میں اضافہ ہوتا چلا گیا۔ — تقدیر کے انتخاب کا یہ مضمون اسرارِ خودی کے ابتدائی صفحات ہی میں جلوہ دکھانے لگا، گیا تھا۔ مثلاً

قطرۂ شبہم سرشاخِ گلے  
تافت ہیمجو اشکِ چشمِ بلبلی  
مرغ مضطر زیر شاخِ گل رسید  
درہائش قطرۂ شبہم چکید !  
چوں زسوزِ تشنگی طائرِ گداخت  
از حیاتِ دیگرے سرمایہ ساخت  
غافل از حفظِ خودی یکدم مشو  
ریزۂ الماس شو، شبہم مشو

۱۔ تشکیلِ جدید الہیاتِ اسلامیہ صفحہ نمبر ۸۲۔ (اور اصل انگریزی کے الفاظ یہ ہیں:

"WE BECOME BY CEASING TO BE WHAT WE ARE.  
LIFE IS A PASSAGE THROUGH A SERIES OF  
DEATHS"



"ایک قطرہ شبنم پھول کی ایک ٹہنی کی ٹوک پر بیل کی آنکھ کے آنسو کی طرح چمکا اٹھا  
 پیاس کے ہاتھوں بے بس ایک پرندہ اس ٹہنی کے نیچے پہنچا اور وہ قطرہ شبنم اس کے منہ میں  
 ٹپک پڑا۔ ظاہر ہے کہ جب اس پرندے کو پیاس کی تپش نے جلایا تو اس نے دوسرے کے  
 وجود کو اپنے لیے سرمایہ حیات بنا لیا۔ لہذا تجھے خودی کے پاس سے ایک لمحے کے  
 لیے بھی غافل نہ ہونا چاہیے۔ تجھے قطرہ شبنم ہرگز نہیں بننا چاہیے۔ تجھے رینہ الماس  
 کی طرح رہنا چاہیے۔" مطلب یہ کہ حفظِ خودی سے غفلت ضعف کا باعث ہوتی ہے  
 اور پھر ضعف کسی صاحبِ قوت کی حرص و آرزو کے منہ میں دھکیل دیتا ہے۔ اسی  
 مضمون کو بالِ جبریل کی نظم ابوالعلا معری میں واضح کیا گیا ہے۔

کتنے ہیں کبھی گوشت نہ کھاتا تھا معری

پھل پھول پہ کرتا تھا ہمیشہ گزر اوقات

اک دوست نے بھونا ہوا تیرا سے بھیجا

شاید کہ وہ شاطر اسی تدبیر سے ہومات

یہ خوانِ تردنازہ معری نے جو دیکھا

کننے لگا وہ صاحبِ عفران و لزومات

اے مرغِ بیچارہ ذرا مجھ کو بتا تو

آخر وہ گنہ کیا ہے یہ ہے جس کی مکافات

افسوس صد افسوس کہ شاہیں نہ ہوا تو

دیکھے نہ تری آنکھ نے فطرت کے اشارات

تقدیر کے قاضی کا یہ فتویٰ ہے ازل سے

ہے جرمِ ضعیفی کی سزا مرگِ مفاعبات

اب یہ تو ظاہر ہے کہ تیسرے کو تیسرا ہی رہنا ہے، وہ شاہیں نہیں ہو سکتا۔ یہ  
 رمز آدمی کے سمجھنے کی بات ہے۔ پرندے کے پاس تو اختیار و انتخاب کا ملکہ  
 موجود نہیں۔ آدمی کے پاس یہ ملکہ موجود ہے لہذا یہ تیسرا اور شاہیں کے درجات کا  
 فرق تا زیانہ عبرت ہے تاکہ آدمی فیصلہ کر سکے کہ اسے ضعیف بن کر رہنا ہے یا قوی  
 ہو کر۔ "جاوید نامہ" میں بھی تعلقین موجود ہے اور انتخابِ تقدیر کے باب میں مزے کی  
 باتیں کہی گئی ہیں۔

گر زبیک تقدیرِ خوں گرد و حبر  
 خواہ از حق حکم تقدیرِ دگر  
 تو اگر تقدیر تو خواہی رواست  
 ذانکہ تقدیرات اولاً انتہاست  
 رمز باریکیش بحر فی مضمراست!  
 تو اگر دیگر شوی او دیگر است  
 شبہنی، اُفتدگی تقدیرتست  
 قلزمی پابندگی تقدیرتست  
 خاک شو نذر ہوا سازد ترا  
 سنگ شو بر شیشہ اندازد ترا

"اگر ایک تقدیر سے تمہارا جی جلتا ہے تو اسے ترک کر دو اور اللہ سے  
 دوسری تقدیر طلب کرو۔ تمہارا نئی تقدیر طلب کرنا بالکل جائز ہے اس لیے کہ اللہ  
 کی تقدیریں لانا انتہا ہیں۔ تقدیر کے باب میں باریک سی رمز یہ ہے کہ اگر تم بدل جاؤ

تو وہ بھی بدل جاتی ہے۔ چنانچہ اگر تم شبنم بنو گے تو گرنا (پھر ٹپ سے جانا) تمہاری تقدیر ہے اور اگر تم قلم بنو تو تمہاری تقدیر ہے پائندہ رہنا۔ خاک بنو گے تو تقدیر ہوا کے حوالے کر دے گی۔ سنگ بنو گے تو یہ تقدیر تمہیں شیشوں پر پھینک دے گی۔ لیکن اس تعلق میں کہا یہ گیا ہے کہ نئی تقدیر کا حکم یعنی فیصلہ خدا سے طلب کرنا ہوگا۔ اللہ کے حضور دعا کرنا ہوگی۔ تاکہ وہ نئی تقدیر کے اختیار کی توفیق دے اور صحیح تقدیر کی راہ پر ڈالے اور بہت عطا فرمائے تاکہ بہتر سے بہتر تقدیر کی طرف رستہ کھلتا چلا جائے۔ تقدیرات کی تماشا گاہ تو آنکھوں کے سامنے ہے۔ یہاں خاک کے ذرے بھی ہیں اور چٹانیں بھی۔ شیشے بھی ہیں پہاڑ بھی۔ قطرے بھی ہیں سمندر بھی، سفینے بھی ہیں اور طوفان بھی، کبوتر بھی ہیں شاہین بھی، گیدڑ بھی ہیں اور شیر بھی، غلام بھی ہیں آزاد بھی، حاکم بھی ہیں محکوم بھی — اور خالق تقدیر جانا چاہتا ہے کہ تم کس تقدیر کے طلب گار ہو۔

۷ آزاد کا ہر لحظہ حقیقت سے منور

محکوم کا ہر لحظہ نئی مرگِ مفاعیات

۷ دل کی آزادی شہنشاہی شکم سامانِ موت

فیصلہ تیرا ترے ہاتھوں میں ہے دل یا شکم؟

مگر یہ انتخاب تقدیر یا جستی پسند و ناپسند پر قدرت کا عملی مرحلہ آسانی سے نہیں

آجاتا۔ آدمی کی ہستی روح بھی ہے اور مادہ بھی۔ رُوح اللہ سے احکام حاصل کرتی

ہے۔ مادہ اپنی جانب کھینچتا ہے رُوح لطیف ہے۔ مادہ کثیف ہے، مادے کی

کار فرمائی کے لیے گنجائش بہت زیادہ ہے — آدمی کے اندر یہ رُوح والا جستہ

"عالم امر" کہلاتا ہے 'مادی حصے کو' عالم خلق' کہتے ہیں۔ عالم امر اس رعایت سے بھی عالم امر کہلاتا ہے کہ ارشادِ ربّانی ہے "قُلِ السُّرُوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي"۔ "اے رسول! کہہ دے کہ رُوح میرے رب کا ایک امر ہے"۔ ہوس کے جملہ شعبے جن کی نمائندگی صفتِ حرص بھی کرتی ہے۔ انسان کے مادی وجود یعنی عالم خلق سے متعلق ہے۔ ہوس کے درجات سے بلند شعبے جن کی نمائندگی صفتِ ایثار کرتی ہے "عالم امر" سے تعلق رکھتے ہیں۔ لہذا اگر کوئی بندہ خدا حرص کا غلام ہے تو یہ تعجب کا مقام نہیں۔ اس لیے کہ بلبے کو بلبے ہی کی طرف کشش ہوتی ہے، اں اگر کوئی شخص نظریاتی زندگی گزارتا ہے۔ فیاض ہے، ہمدرد ہے، خادمِ خلق ہے، صاحبِ ایثار ہے اور ہوس کے بندھنوں میں بندھا ہوا نہیں اور حرص و آذ کے زنداں سے آزاد ہے تو پھر مقامِ تعجب ہے اور ایسا شخص لائقِ داد و تحسین ہے۔ اس لیے کہ وہ اس مقامِ بے نیازی اور درجہ استغناء پر آسانی سے نہیں پہنچتا۔ وہ ریاضت و مشقت کے بغیر مادی وجود کا باغی نہیں ہو سکتا۔ اور اس کے تسلط سے نجات حاصل نہیں کر سکتا، اس مشقت و ریاضت میں استقامت کسی بڑے اصول سے کئی محبت کے بغیر ممکن نہیں اور پھر ہر اصول سے اُدنچا اصول لا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہُ ہے بقول حضرت علامہ

یہ ایک سجدہ جسے تو گراں سمجھتا ہے

ہزار سجدوں سے دیتا ہے آدمی کو نجات

یہ مال و دولتِ دنیا یہ رشتہ و پیوند!

بُتَانِ وَہِمِ وَگَمَاں لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہُ

مادی وجود کے ان گھڑ تقاضے کسی بھی حیوان کے بنیادی تقاضوں سے کم

طاقت در نہیں ہوتے۔ ہم ان تعاضوں کو جلتیں کہہ لیتے ہیں۔ حضرت عبدالقادر بن  
عبداللہ السہروردی اپنی کتاب "عوارف المعارف" (یہ کتاب شہاب الدین سہروردی کی  
عوارف المعارف سے پہلے کی ہے) میں لکھتے ہیں:

"فَمَنْ عَرَفَ أَصُولَ النَّفْسِ وَجِبَالَتهَا عَرَفَ أَنَّ لَهَا قَدْرَةً لَهَا عَلَيْهَا  
إِلَّا بِاسْتِعَانَةٍ بِبَارئِهَا وَفَاطْرَهَا - فَلَا يَتَحَقَّقُ الْعَبْدُ بِالْإِنْسَانِيَّةِ  
إِلَّا بَعْدَ أَنْ يَدَّ يَدَ وَاسِعِي الْحَيَوَانِيَّةِ فِيهِ بِالْعِلْمِ وَالْعَدْلِ وَهُوَ  
رِعَايَةُ طَرَفِي الْإِفْرَاطِ وَالْتَفْرِيطِ - ثُمَّ بِذَلِكَ تَتَقَوَّى الْإِنْسَانِيَّةُ  
وَمَعْنَاهُ: -"

یعنی "جو انسان نفس کے مزاج اور اصل سے آگاہ ہے اور اس کی جبلتوں کو پہچانتا  
ہے۔ اس کو معلوم ہے کہ وہ نفس اور اس کی جبلتوں پر اس وقت تک تابو نہیں پاسکتا،  
جب تک وہ ان کے خالق اور موجد فطرت سے استعانت نہ کرے۔ اور کوئی بندہ بھی  
جب تک اپنے وجود کے حیوانی تعاضوں سے علم و عدل کے ساتھ نپٹ نہیں لیتا انسانیت  
کے مقام پر نہیں پہنچ سکتا۔ اور علم و عدل کی اس کارروائی کا مطلب ہے کہ افراط و تفریط  
پر کڑی نگاہ رکھی جائے۔ جب کہیں جا کر اس کی انسانیت اور معنویت تقویت یاب  
ہوتی ہے۔"

حضرت علامہ لکھتے ہیں "یوں بھی ارتقائے حیات پر نظر رکھی جائے تو یہ حقیقت  
آشکارا ہو جاتی ہے کہ شروع شروع میں تو اگرچہ طبیعی کا نفسی پر غلبہ ہوتا ہے لیکن پھر  
جیسے جیسے "نفسی" طاقت حاصل کرتا ہے طبیعی پر چھا جاتا ہے اور اس لیے عین ممکن ہے

کہ آخر الامر اس سے بالکل آزاد ہو جائے۔<sup>۱</sup>

آخر الامر وہ جبلت اور تسلط سے آزاد ہو جائے۔ یہ بالکل ممکن ہے مگر درمیانی منزل کھینچنا تانی کی منزل ہے۔ روح اوپر کو کھینچتی ہے۔ بدن نیچے کو "کعبہ میرے پیچھے ہے کلیسا میرے آگے" — اکثر افراد وہ ہیں جو جبلت کے آگے ہتھیار ڈال دیتے ہیں اور بدن کے ہو کر جاتے ہیں۔ قرآن کا ایسے لوگوں کے بارے میں ارشاد ہے "لَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا وَلَكِنَّهُ أَخْلَدَ إِلَى الْأَرْضِ وَاتَّبَعَ هَوَاهُ" (اگر ہمیں اپنی مرضی کرنا ہوتی تو ہم اُسے اپنی نشانیوں کی مدد سے اوپر کو اٹھاتے، لیکن وہ تو زمین کے ساتھ چپکتا چلا گیا اور اپنی ہوس کا بندہ ہو کر رہ گیا) — (اعراف)

ایک طرف مٹی کی تاثیر اور طبع کی کشش، دوسری طرف روح خالق کے ذرات کا پر تو، صاحب "عجائب المخلوقات" قزوینی کے بقول "أَوَّلُ مَرَاتِبِ هَذِهِ الْكَائِنَاتِ تَوَابٍ وَآخِرُهَا نَفْسٌ مَلِكِيَّةٌ طَاهِرَةٌ" یعنی ممکنات میں اول درجہ مٹی کا ہے اور آخری درجہ پاک ملکی نفس کا ہے۔ اس اتار چڑھاؤ اور کھینچنا تانی میں ممکن ہے آدمی بے بس ہو کر رہ جائے یا ممکن ہے اندرونی کھینچنا تانی کی کیفیت سے کوئی صحیح فیصلہ کر ہی نہ سکے لہذا غلط کو صحیح جان کر طلب کرنے لگے۔ ہر فیصلہ ایک تقدیر ہے جس کے انتخاب اور اختیار کا نفع اور نقصان اٹھانا پڑتا ہے یہ تو واضح ہے کہ عالم خلق اور عالم امر ساتھ ساتھ ایک ہی وجود میں ہیں۔ قریب ترین ہمسائے اور ہمدرد ہیں لہذا ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ جن پر حیوانیت حاوی رہتی ہے ان کی کش مکش کمزور ہو جاتی ہے اور

۱۔ تشکیل جدید النیات، اسلامیہ صفحہ نمبر ۱۶۱

۲۔ الانسان فی القرآن از محمود العقاد صفحہ نمبر ۹۵

وہ نسبتاً آرام میں رہتے ہیں مگر جو حیوانیت کی سطح سے اوپر ابھر رہے ہوں انہیں ہر وقت خطرہ لاحق رہتا ہے اور وہ نفسِ امارہ کی جانب سے مطمئن نہیں ہو سکتے۔ نفسِ امارہ کے ہموں کو کیوں مارے! نہ کھینچو گرم اپنے کو کشش درمیاں کیوں ہمو: نفسِ امارہ تو اسی کو شکار کرنے کے درپے رہے گا جسے دھڑکنا ضروری ہوگا۔ جو آزاد ہونے کی کوشش کر رہا ہو۔ ایسے عالم میں یوں بھی ہوتا ہے کہ نفسِ امارہ اوپر کی آواز بن کر کار فرما ہو اور سننے والا اُسے فرشتے کی آواز اور پاکیزہ الہامی اشارہ جان لے اور اس طرح گمراہ ہو کر مارا جائے۔ ممکن ہے وہی آواز سالک کو ہوس اور تکبر کی راہ پر ڈال دے۔ حضرت علامہ نے بڑے پیارے استعاروں میں یہ بات سمجھائی ہے۔

صاحبِ ساز پہ لازم ہے کہ غافل نہ رہے

گاہے گاہے غلط آہنگ بھی ہوتا ہے سرودش

لہذا فاطر جلالت و خالق طبیعت سے ہر لحظہ ہدایت طلب کرتے رہنا اور بہتر تقدیر کے لیے دعا کرتے رہنا چاہیے۔

تیری دعا ہے کہ ہو تیری آرزو پوری

میری دعا ہے تیری آرزو بدل جائے

تیری دعا سے قضا تو نہیں بدل سکتی!

مگر ہے اس سے یہ ممکن کہ تو بدل جائے

دوسرا شعر خصوصاً توجہ طلب ہے۔ علامہ کے شعر سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ گویا دعا

خود مانگنے والے پر اثر کرتی ہے اور اس طرح دعا کے اندر تبدیلی واقع ہوتی رہتی ہے

اور یہ بالکل واضح ہے۔ وہ اس طرح کہ جب دعا مانگی جاتی ہے تو اس طرح سے خود

اپنے آپ کو یاد دلایا جاتا ہے کہ یہ یا وہ مقصد حاصل کرنا ہے۔ یہ بار بار کی یاد دہانی عزم میں استقامت پیدا کرتی ہے اور پھر عزم کی استقامت کا درجہ مجوں جوں بلند ہوتا ہے توں توں دُعا مانگنے والے کی اہلیت اور معیار (مدرعہ صمد) بدلتا چلا جاتا ہے اس میں اہلیت کی مقدار عزم کے معیار کے مطابق بڑھتی ہے۔ اللہ کے فیصلے نہیں بدلتے مگر وہ فیصلے نا اہل کے لیے اور ہیں اور اہل کے لیے اور۔ تقدیر تو وہی رہتی ہے مگر آدمی اپنے اندر اس تقدیر کے شایانِ شان استحقاق پیدا کر لیتا ہے۔ سہولتِ بیان کی خاطر ہم اس اپنی تبدیلی کو تقدیر کی تبدیلی سے تعبیر کرتے ہیں۔ تقدیر باہر سے نہیں بدلتی اندر سے بدلتی ہے۔

اوپر گزر چکا ہے کہ

ۛ تو اگر تقدیر نہ خواہی رواست  
زانکہ تقدیرات اولا انتہا است

تو اگر نئی تقدیر کا طلب گار ہو تو یہ بالکل جائز ہے اس لیے کہ اللہ کی تقدیر ایک نہیں اس کی تقدیریں بے حد و حساب ہیں۔ قرآن کریم میں آتا ہے :  
"وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقْدَرَهُ تَقْدِيرًا" (سورہ الفرقان) اللہ نے ہر شے پیدا کی اور اس کا ٹھیک ٹھیک اندازہ مقرر کر دیا۔ ہر شے کے خواص اور امکانات اس کی تقدیر ہیں۔ مٹی باریک ہو تو اسے ہوا اڑالے جاتی ہے۔ جم کر ٹھوس ہو جائے تو پھر آندھیاں بھی اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتیں۔ اس لیے کہ اس کی تقدیر بدل چکی ہوتی ہے۔ پہلی تقدیر عُبَّار کی تقدیر تھی۔ دوسری تقدیر پتھر کی سی تقدیر بن چکی تھی۔ مٹی پانی کو جذب کر سکتی ہے۔ گرمی اور سردی کو بھی



جذب کر سکتی ہے۔ وغیرہ وغیرہ درجنوں امکانات ہیں اور یہ سب خاک کی تقدیریں ہیں۔ خاک کی ہر تبدیلی تقدیر کی تبدیلی ہے۔ پتھر شیشے سے ٹکرائے تو کیا کیفیت ہوتی ہے۔ وہی پتھر بکھر جائے تو بے شک اسے بھی ہوا اڑالے جائے۔ پانی کے عمودی امکانات ظاہر ہیں۔ ایک خاص درجے پر سرد ہو کر منجمد ہو جائے تو اس کی تقدیر چٹانوں کی اور فرسش سنگ کی تقدیر اور ایک خاص درجے پر گرم ہو کر بخار بن جائے تو اس کی تقدیر ہوا کی تقدیر ہوتی ہے۔ لوہے میں آگ سمائی ہو تو آگ کی طرح جلانے لگتا ہے اور زیادہ گرم ہو جائے تو موم کی طرح ہر صورت میں ڈھلنے لگتا ہے۔ موم منجمد ہو جائے تو اس کا تقدیری رشتہ سنگ سے استوار ہو جاتا ہے۔ پھر وہ ٹوٹ تو سکتی ہے مگر مختلف شکلوں میں ڈھل نہیں سکتی۔ غرض ہر شے کے امکانات کا صحیح اندازہ اس کی تقدیر ہے اور ہر شے میں جو جو تبدیلی واقع ہو اسے ہم تبدیلی تقدیر کہہ سکتے ہیں۔ اسی طرح نباتی تقدیریں اور حیوانی تقدیریں ہیں بے حد و حساب، لانتما۔ آدم میں مشاہدہ و تجربہ سے متاثر ہونے کی اہلیت موجود ہے اور خواص اشیاء سے آگاہی اس کی وہ فضیلت ہے جس نے اس کے روبرو فرشتوں کو عاجز کر دیا تھا۔ اگر علم و آگہی کی بے پناہ وسعت کے باوصف وہ اپنے لیے کوئی بہتر معیار اور پیمانہ مقرر نہیں کر سکتا تو گویا وہ اپنی تقدیری صلاحیتوں کو کام میں لانے سے قاصر رہا۔

ہر شے صورت اور وضع کی تبدیلی کے ساتھ گویا تبدیلی تقدیر کا مزادیتی ہے۔

ابن مسکویہ لکھتے ہیں: "فَانَّ الْفَرَسَ إِذَا قَصَرَ عَنْ كَمَالِهِ وَكُفَّ تَطَهَّرَ

أَفْعَالُهُ الْخَاصَّةُ بِهِ عَلَى أَفْضَلِ أَحْوَالِهَا حَظَّ عَنْ مَرْتَبَةِ الْفَرَسِيَّةِ

و استعمل بالاکاف كما تستعمل الحمير وكذلك حال السيف و  
 ساثر آلات منى تصرف و نقصت أفعالها الخاصة بها حطت عن  
 مراتبها و استعملت استعمال ما دونها لے  
 یعنی جب گھوڑا اپنا کمال کھو بیٹھتا ہے اور اس کی طرف سے وہ افعال برو  
 کار نہیں آتے جو اس کے بہترین احوال میں بروئے کار آنے چاہئیں۔ تو وہ اپنا  
 "گھوڑا پن" کھو بیٹھتا ہے اور پھر اس پر پالان ڈال کر اسی طرح استعمال کیا جانے  
 لگتا ہے جس طرح گدھوں کو، یہی حال شمشیر اور دیگر آلات کا ہے کہ جب وہ اپنے  
 افعال خاصہ کی بجا آوری میں کوتاہ اور کم عیار ثابت ہو تو اپنے مرتبے سے گر جاتی ہے اور کمتر  
 مرتبے کی چیزوں کی طرح برقی جانے لگتی ہے۔

گھوڑا اپنے کمال خواص کے عالم میں بڑی شان دار سواری ہے، وہ اپنے  
 مالک کے لیے نشانِ عزت ہے۔ لیکن محروم کمال ہو تو اس پر بھی اینٹیں چارہ اور  
 کوڑی لادی جانے لگتی ہے۔ بالفاظِ دیگر اس کی تقدیر گھوڑے کی تقدیر نہیں رہتی،  
 بلکہ وہ گدھے کی تقدیر کا مالک بن جاتا ہے۔ — شمشیر اگر شمشیر کا خاصہ کھو بیٹھتی ہے تو  
 پھر کمتر مرتبے کی چیزوں میں ڈھلنے لگتی ہے، کھربا وغیرہ بن جاتی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ  
 شمشیر کی تقدیر اور ہے، کھربے اور درانتی کی تقدیر اور۔ شمشیر والا غازی کہلاتا ہے اور  
 کھربے والا گھیارا — آپ نے بار بار دیکھا ہوگا کہ جو بھینس خشک اور نازا ہو  
 جائے (جسے پنجابی میں پھنڈر کہتے ہیں) اس کی ناز برداری کوئی نہیں کرتا۔ اس کے  
 چارے، پانی اور نملانے دھلانے اور نمل سیوا کا وہ اہتمام ختم ہو جاتا ہے جو اس کے

بھینسری خواص یا امکانات کے باعث عمل میں آتا تھا چنانچہ اُسے یا تو تصانی کے حوالے کر دیا جاتا ہے یا بیل کے ساتھ بل میں جوت دیا جاتا ہے اور پھر وہ جب تک یہ کام کرتی رہتی ہے اس کی تقدیر وہی ہوتی ہے جو بیل کی تقدیر، گو شکل بھینس ہی کی رہتی ہے۔ بھینس، گدھا، گھوڑا، گدھ، عقاب، گیدڑ، شیر، الماس، شبنم، عیار، آہن، غرض ہر شے کے امکانات کے بارے میں بر بنائے تجربہ و مشاہدہ جو تکمیل و اندازہ قائم کیا جاسکتا ہے وہ اس شے کی تقدیر ہے۔ اور تقدیر کا یہ مفہوم حضرت علامہ نے بلاشبک قرآن کریم سے اخذ کیا: " وَالْقَمَرَ قَدْ زَنَاهُ مَنْ زَلَّ حَتَّىٰ عَادَ كَالْعُرْجُونِ الْقَدِيمِ (سورہ یسین)

وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رُذًىٰ تَقْدِيرًا (سورہ الفرقان) — اس طرح واضح ہو جاتا ہے کہ

۴ رمز بارکیش بحر فی مضمراست

تو اگر دیگر شوی او دیگر است

الغرض حضرت علامہ کے تصور تقدیر سے جو تلمیحیں ہمیں حاصل ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ جملہ معیار اور پیمانے آپ کی آنکھوں کے سامنے ہیں۔ گویا امکانات و تقدیرات کا کارخانہ کھلا ہے خلوص کے ساتھ تقدیر انتخاب کیجیے اور پھر اس تقدیر کے حصول کی خاطر اپنے اندر اہلیت پیدا کیجیے۔ تقدیرات بہتر سے بہتر موجود ہیں۔ لہذا بہتر سے بہتر کی طرف بڑھتے جائیے اور تبدیلی تقدیر کے باب میں اللہ کے حضور دعا گو رہ کر توفیق طلب کرتے رہیے۔ " خودی کا نصب العین یہ نہیں کہ کچھ دیکھیے بلکہ یہ کہ کچھ

بن جائیے۔ اے

نشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا  
کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی گفتدیریں



عذابِ دُشّ حاضر سے باخبر ہوں میں  
کہ میں اس آگ میں ڈالا گیا ہوں مثلِ خلیلؑ

## علامہ اقبال اور ابراہیم بی نظیر

ہر شاعر جو صحیح معنوں میں صاحبِ وجدان ہے ایک ایسی نگاہ کا مالک ہے جو عام افراد کی نگاہ سے مختلف ہوتی ہے۔ لہذا کارخانہ قدرت میں پانی جانے والی بے حساب صورتیں شاعر کو اس طرح دکھائی نہیں دیتیں جس طرح وہ ہیں۔ یا جس طرح وہ کسی عام شخص کو دکھائی دیتی ہیں۔ علاوہ ازیں شاعر کی نگاہ صورت سے معنی کی طرف اس سرعت سے سفر کرتی ہے کہ اُسے صورت ہی میں معنی کا جلوہ درخشاں نظر آتا ہے۔ بلکہ ایک صورت میں کئی کئی جلوے — شاعر اور غیر شاعر میں جو بنیادی فرق ہیں ان میں سے یہ ایک نمایاں فرق ہے۔ بالفاظ دیگر یوں کہہ لیجئے کہ ایک سچے شاعر کی آنکھ اشیا کی صورت کے بجائے معنی کو دیکھتی ہے۔ مثلاً ایک غیر شاعر کے لیے گل و خار کا منظر اس سے زیادہ کچھ نہیں ہے کہ گل گل ہے اور خار خار۔ مگر اس کے برعکس شاعر کی نظر گل و خار کے آئینے میں زندگی کے گلستانِ مسرت اور خارستانِ غم کے جلووں سے مسرور اور رنجور ہوتی ہے۔ بہار اور خزاں، جوانی اور بڑھاپا، اُمید اور مایوسی، دُھوپ اور چھاؤں، فتح اور شکست، خندہ اور آہ — غرض تخیل کے تازی کو ایک ننھے سے منظر کی ایڑ اس طرح بھڑکاتی ہے کہ اس کے

فراٹے آن کی آن میں جہان معنی کی سیر کرتے ہیں۔ اسی طرح ایک قطرہ شبنم ایک غیر شاعر کے لیے تو پانی کی ایک بوند ہے مگر شاعر کی آنکھ اس قطرے کی بدلت ایک طرف دریاؤں، سمندروں، طوفانوں، سفینوں، گردابوں، نہنگوں، ناخداؤں اور ساحلوں سے مکالمات کرتی ہے اور دوسری جانب وہ موتیوں، موتیوں کے طُور اور ہاروں، ستاروں، قمقموں، حسیناؤں کے چمکتے دانتوں، آنسوؤں، پھر خوشی کے آنسوؤں اور غم کے آنسوؤں، تابندہ ساغروں، شرابوں، آفتابوں، مہتابوں اور پھر ان سب کی زوال آمدگی اور فنا کے مراحل ناپ آتی ہے۔ اس سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ ایک شاعر صادق کے لیے صورتیں ایک دوسری سے منفک نہیں بلکہ پوری کائنات ایک بغایت مضبوط سلسلہ ہائے صور و معانی میں مربوط ہے۔ اسی سے یہ بھی مستنبط ہوتا ہے کہ عام سے عام سی شے بھی بزم کائنات کے مہمان خاص کی حیثیت رکھتی ہے۔ بقول مرزا غالب

قطرے میں بحر دکھائی نہ دے اور جزو میں کُل

کھیل بچوں کا ہوا دیدہ بیسنا نہ ہوا!

لیکن کسی شاعر صادق کی بات منظر کی دقت، شعور کی حدت اور احساس اور جذبے کی شدت پر ختم نہیں ہوتی۔ اس سے بہت زیادہ اہم مسئلہ اپنی نظر، اپنے شعور اور اپنے احساس اور جذبے کو دوسروں تک پہنچانا ہے۔ ہر سفر پر دوسروں کو ساتھ لے کے چلنا ہے اور جو کچھ دیکھنا ہے وہی دوسروں کو دکھانا ہے۔ اپنے ساتھ ہنسنا اور رُلانا ہے۔ ذہنوں میں اُترنا اور دلوں میں سمانا ہے۔ اپنا تامل اور اپنا یقین دوسروں کے دلوں میں منتقل کر دینا ہے۔ یہ وہ وصف ہے جسے ادبی

اصطلاح میں ابلاغ کہا جاتا ہے۔ اگر ابلاغ کا جوہر موجود نہیں یا ناقص ہے تو ایک شخص بے شک گونا گوں وجدانات اور حسیات کی کائنات بنا رہے مگر شاعر نہیں کہلا سکتا۔ شاعر تو روح کون و مکان کی پُر تاثیر زبانِ ترجمان کا نام ہے اور اسی تاثیر کی وسعت اور تنگی کے مطابق شاعر کی شخصیت پھیلتی اور سُکڑتی ہے۔ آیا وہ فقط چند ہی لوگوں کو جو ایک خاص ذہنی سطح پر ہیں اور ایک خاص زاویہ نظر کے مالک ہیں متاثر کر سکتا ہے یا وہ ہر طرح کے اور ہر دور کے انسان کا ہمدم و ہمراز بن سکنے کا اہل ہے۔ وہ جب ہر طرح کے دور کا اور ہر دور کے انسان کا ہمدم اور ہمراز بن جائے تو وہ زمانی اور مکانی ہونے کے بجائے لازمانی اور لامکانی ہو جاتا ہے۔

سطور آئندہ میں ہم یہ جاننے کی کوشش کریں گے کہ علامہ اقبال نے حضرت ابراہیمؑ کی نظر کا سفر کن آنکھوں سے دیکھا اور پھر کس طرح اس سفر سے معانی کے تحفے چُن کر لے آئے، وہ تحفے جو بڑے دل جُو، حوصلہ افزا، نظر افروز اور ایمان آموز ہیں۔ ہمیں معلوم ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کے والد آذربت گرتھے اور ان کے بنائے ہوئے بتوں کو ان کی قوم پوجتی تھی۔ حضرت ابراہیمؑ نے ہوش سنبھالا تو ان بتوں کو توڑنے لگے۔ جب قوم نے اپنے خداؤں کو مجروح اور شکستہ حالت میں پایا تو حضرت ابراہیمؑ کی سزا کے درپے ہوئی۔ قوم کے بادشاہ نے انھیں آگ میں جلائے جانے کی سزا دی۔ مگر بفضلِ الہی آگ گلزار میں تبدیل ہو گئی اور حضرت ابراہیمؑ صحیح و سالم رہے۔ آگے چل کر قرآن کریم میں یہ ارشاد ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے خواب میں دیکھا کہ وہ اپنے بیٹے اسمعیل کو ذبح کر رہے ہیں۔ یہ خواب انھوں نے اپنے بیٹے سے بیان کیا۔ بیٹے نے عرض کیا۔ ابا جان آپ خواب کو عملاً سچ کر دکھائیں میں



بڑی ثابت قدمی سے جان کا نذرانہ پیش کر دوں گا۔ حضرت ابراہیمؑ نے بڑھاپے میں اپنے معصوم فرزند کی گردن پر پھری رکھ دی۔ مگر اللہ کو تو صداقت اور خلوص کی آزمائش مفسود تھی اور بس — حضرت اسمعیلؑ کی جگہ کوئی اور دہود قربان ہو گیا — ساتھ ہی قرآن کریم نے اس امر سے بھی آگاہ کیا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے اللہ کے حکم پر اپنی ایک بی بی اور فرزند حضرت اسمعیلؑ کو ایک بے آب و گیاہ قطعہ زمین میں چھوڑ دیا۔ اور پھر اسی قطعہ زمین میں تعمیر کعبہ مکرمہ عمل میں آئی — جو بت کدوں سے مہمور کائنات میں خدا کا پہلا گھر تھا۔

دُنیا کے بت کدوں میں پہلا وہ گھر خدا کا

ہم اس کے پاسیاں ہیں وہ پاسباں ہمارا

رہی ابراہیمی نظر تو یہ حضرت ابراہیمؑ کی نظر کے ایک سفر کی روداد ہے — یہ روداد قرآن کی سورہ انعام کی آیات ۷۶ تا ۸۰ میں بکمال اجمال بیان ہوئی ہے اور وہ یوں ہے۔

”اور پھر جب اُس کو (ابراہیمؑ) رات نے آن لیا تو اس نے ایک ستارہ دیکھا اور کہا یہ ستارہ میرا رب ہے، جب وہ ستارہ ڈوب گیا تو کہا، میں ڈوبنے والوں کا دوست نہیں ہو سکتا، پھر اس نے چاند چمکتا دیکھا اور کہا یہ میرا رب ہے، مگر جب چاند ڈوب گیا تو بولا میرا رب مجھے سیدھی راہ نہ دکھا دے گا تو میں بھی گمراہوں میں پایا جاؤں گا، پھر جب سورج کو چمکتے دیکھا تو کہا یہ میرا رب ہے یہ بڑا ہے۔ اور جب وہ بھی ڈوب گیا تو کہا، اے بیری قوم میں ان سے جن کو تم شریک (خدائی میں شریک) بناتے ہو بڑی

اور بیزار ہوں۔ اور میں کیسٹونی کے ساتھ ہر شے سے منھ موڑ کر اس کی طرف کر گیا ہے  
جس نے آسمان بنائے اور زمین بنائی۔ — میں خدا کے ساتھ کسی اور  
کو شریک ٹھہرانے والا نہیں۔“

قرآن میں اس امر کی طرف کوئی اشارہ موجود نہیں کہ حضرت ابراہیمؑ کا یہ مشاہدہ  
و ملاحظہ یا سفر نظر جب عمل میں آیا تو اس وقت اس وقت ان کی عمر کیا تھی۔ یہ حال وہ  
اس عمر کو پہنچ چکے تھے کہ طلوع و غروب سے عبرت اندوز ہو سکیں۔ گویا نظر بالغ ہو  
رہی تھی۔ — اب یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ جس روز کا ذکر ہے کہ رات  
چھاگئی اور ابراہیمؑ نے ستارہ دیکھا۔ کیا حضرت ابراہیمؑ نے پہلی بار اسی دن شام کا  
اندھیرا اور ستارے کا جلوہ دیکھا تھا؟ حضرت ابراہیمؑ کسی زیر زمین کمرے میں تو نہ پلے  
تھے کہ ایک عمر۔ — کے بعد برآمد ہوئے اور برآمد ہونے کے بعد پہلی بار ستارہ چاند  
اور سورج دیکھا، وہ تو جب سے پیدا ہوئے تھے یہ سب کچھ دیکھ رہے تھے۔ جب  
نظر بالغ ہوئی تو گہرا مطالعہ شروع کیا اور مشاہدے کی راہ سے خدا تک پہنچے۔ یہ مشاہدہ  
بصارت کا نہ تھا۔ یہ بصیرت کا مشاہدہ تھا۔ اس طرح ہم ان اشیائے مشہود کو  
علامات تصور کر سکتے ہیں اور یہ مفہوم اخذ کر سکتے ہیں کہ حضرت ابراہیمؑ نے درجہ بدرجہ  
بے شمار ہستیوں کو دیکھا جو کائنات میں جلوہ فرما اور مصروف کار ہیں مگر کسی کا بھی  
عروج بحال اور قائم نہیں رہتا۔ چیزیں ابھرتی ہیں اور ڈوب جاتی ہیں۔ لہذا انھوں  
نے اپنے اصل الاصول کی جانب راہ پائی کہ رب اور خالق ان اشیائے کائنات  
جیسا نہیں ہو سکتا اور ان اشیائے کائنات کو اس سے کسی قسم کی کوئی برابری  
کی نسبت نہیں ہو سکتی۔ — خدا وہی ہے جو غروب نہ ہو۔ غروب ہو جانے والی یعنی

غیر ثابت اور ناپائدار شے خالق کے مقابل نالائق توجہ اور غیر اہم ہے — لہذا  
 اُسے خالق کی مرضی اور حکم پر قربان کیا جاسکتا ہے — علامہ اقبال کے نزدیک اس  
 عبرت گیر نتیجہ رس، 'جرات آموز اور حقیقت شناس نظر کا نام ابراہیمی نظر ہے'۔  
 براہیمی نظر پیدا مگر مشکل سے ہوتی ہے !

ہوس چھپ چھپ کے سینوں میں بنا لیتی ہے تصویریں

اس شعر کا مفہوم اُد پر بیان کردہ پس منظر کے بغیر بخوبی واضح نہیں ہو سکتا، اس  
 لیے کہ اس شعر میں سب سے اہم چیز جو سمجھنے کی ہے وہ ابراہیمی نظر ہے — یہاں  
 یہ امر بھی پیش نظر رہنا چاہیے کہ حضرت ابراہیمؑ کے اہل وطن بابل و کلدانی لوگ سیارہ پرست  
 تھے۔ وہ سیاروں کو تقدیر کا مالک جانتے تھے۔ فلاں ستارہ مبارک ہے، فلاں منحوس ہے،  
 فلاں شخص کی پیدائش فلاں ستارے کے زیر اثر ہوئی ہے لہذا وہ حتماً ایسا اور ایسا شخص  
 ہوگا۔ مگر ابراہیمی نظر کا فیضان حاصل کرنے والی فکر اس طرح سوچے گی

ستارہ کیا مری تقدیر کی خبر دے گا

وہ خود فراخمی افلاک میں ہے خوار و زبوں !

لہذا سیاروں کی ناپائداری کو اُس پس منظر میں مزید معنویت حاصل ہو جاتی ہے —  
 پھر حضرت ابراہیمؑ نے اپنے باپ کے بنائے ہوئے بت توڑ دیے تھے لہذا علامہ  
 اقبال نے ہر طرح کے بتوں کو مسمار کرنے والی یا خدا قوت کے لیے ابراہیمؑ اور  
 ابراہیمی کو علامت بنا لیا۔ شعر ذیل میں ابراہیمؑ عشق کا استعارہ بھی اس امر کی علامت ہے۔

توڑ دیتا ہے بت ہستی کو ابراہیمؑ عشق

ہوش کا داروے گویا ہستی تسنیم عشق

واضح رہنا چاہیے کہ یہ شعر بانگِ درا کے دوسرے حصے میں وارد ہوا ہے اور یہ علامہ اقبال کا پہلا شعر ہے جس میں حضرت ابراہیم کا حوالہ دیا گیا ہے۔ بانگِ درا کے پہلے حصے میں جو ۱۹۰۱ء سے ۱۹۰۵ء تک کے عرصہ کے کلام پر مشتمل ہے ایسا کوئی حوالہ نہیں ملتا۔ حالانکہ سینا، طور، کلیم، حضرت عیسیٰ اور حلاج منصور کا ذکر موجود ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس دور میں ابھی علامہ اقبال خود بھی ستاروںِ مہتابوں اور آفتابوں کے نظارے میں مشغول تھے گویا ان کی نظر پر ابھی بصارت حاوی تھی اور وہ بصارت ابھی بصیرت نہ بنی تھی، یہ شعر جس نظم کا حصہ ہے اس کا عنوان ہے "سوامی رام تیرتھ"۔ سوامی رام تیرتھ ایک ہندو عالم تھے، مزاج درویشانہ تھا۔ انہوں نے علامہ اقبال کو تھوڑی سی سنسکرت بھی پڑھائی، وہ حقیقت الحقائق کی جستجو میں رہے۔ تسلی نہ ہوئی، سوچا اس خاکِ جسم کے بندھنوں سے آتما کو نکستی دلا دیں تو شاید ان کی آتما کا پر ماتلے سے میل ہو جائے۔ اسی دُھن میں وہ دریا پر گئے اور اشران کرتے کرتے دُور نکل گئے، سوزگ کی طرف۔

جب ابراہیمی کا مفہوم بُت شکنی، ناپائدار سے کنارہ کشی اور لازوال سے لگاؤ کے طور پر علامہ اقبال کے یہاں متعین ہو گیا تو پھر اس کا استعمال خوب خوب ہوا۔  
 مثال کے طور پر یہ شعر ملاحظہ ہو:

صنم کدہ ہے جہاں اور مردِ حق ہے خلیلؑ

یہ نکتہ وہ ہے کہ پوشیدہ لالہ میں ہے

باش مانند خلیل اللہ مست

ہر کہن بُت خانہ را باید شکست

قرآن کریم میں آتا ہے کہ تم نے وہ شخص تو دیکھا ہی ہو گا جس نے اپنی خواہشات کو اپنا خدا بنا لیا اور پھر وہ اللہ کے حکم سے جاننا بوجھا گمراہ ہو گیا (سورہ بقرہ آیت ۱۷) اس اعتبار سے دیکھیں تو دنیا کی ہر وہ شے جس کی تمنا اور محبت خدا سے غافل کر دے ایک چھوٹا سا خدا ہے۔ وہ صنم ہے گو وہ باطل، غیر ثابت اور زوال پذیر ہے۔ خدا واحد ہے۔ خدا کے سوا کائنات میں جو کچھ ہے اسے کثرت کہتے ہیں۔ خود اپنا جسم اپنی اولاد، مال، منصب، ذاتی غیرت ذوقِ باہ، ہوس وغیرہ ہر شے کثرت ہے۔ لہذا یہ جہاں صنم کدہ ہے کہ اس میں موجود ہر بڑت خدا سے غافل کر دیتا ہے۔ پھر اس دنیا میں جو شخص بھی خدائے واحد پر پختہ ایمان رکھتا ہے وہ مرد حق ہے گویا وہ غیر خدا کے وجود کو خدا کی محبت اور حکم کی موجودگی میں کوئی اہمیت نہیں دیتا چنانچہ اس کا عمل ایک طرح سے حضرت ابراہیم کا سا ہو جاتا ہے جنھوں نے ہر شے سے منھ موڑ کر اور کیسے ہو کر رخ خدا کی طرف کر لیا۔ ظاہر ہے کہ منزل اسی وقت حاصل ہوتی ہے جب لا الہ الا اللہ پر پختہ اعتقاد ہو۔

یہ مال و دولت دنیا یہ رشتہ و پیوند

بستان و ہم و گناں لا الہ الا اللہ

یہ نذر فصل گل و لالہ کا نہیں پابند

بہار ہو کہ خنزاں لا الہ الا اللہ

اگرچہ بُت ہیں جماعت کی آستینوں میں

مجھے ہے حکم اذان لا الہ الا اللہ

اسی لا الہ الا اللہ کے مقابل باطل ہے۔ باطل ناپائدار اور بے بنیاد شے کو کہتے

ہیں۔ چونکہ خدا کے سوا ہر شے آفل (غروب ہونے والی ہے) لہذا آفل، باطل، زائل، فانی وغیرہ کلمات ہم معنی ٹھہرتے ہیں۔ علامہ اقبال نے لَأَحِبُّ الْآفِلِينَ، (میں غروب ہو جانے والوں کا دوست اور طلب گار نہیں) کا مفہوم اتنا وسیع کر دیا ہے کہ ہر فانی شے کو آفل کے پڑے میں ڈال دیا ہے۔ مولانا جامی نے نفحات الانس میں حضرت ابراہیم بن خلیل کے احوال میں شیخ الاسلام حضرت عبداللہ انصاری کا قول نقل کیا ہے کہ صوفیوں کی توحید ہے "نفي الحدث واقامة الازل" یعنی حدوث کی نفی کر دینا اور ازل کو قائم کرنا۔ "علامہ اقبال نے یہ بات یوں کہی ہے۔

علم مسلم کامل از سوزِ دل است

معنی اسلام ترکِ آفل است

یعنی اسلام کا تو مفہوم ہی یہ ہے کہ ہر ماسوا للہ کی محبت اور پرستش ترک کر دی جائے اور یہ آگاہی سوزِ دل کے بغیر ممکن ہی نہیں اس لیے کہ وہ فقط عشقِ الہی ہے جو ایسی آگاہی کو ممکن بناتا ہے۔

چوں زبندِ آفل ابراہیم رست

در میان شعلہ ہائیکو نشست

یعنی جب ابراہیم ہر فانی شے کی محبت سے دستبردار ہو گئے اور ان کی محبت فقط اللہ کے لیے رہ گئی تو انھوں نے شعلوں کے درمیان بھی بعافیت نشست جمالی۔ آگ کی پروا کیم الہی کے مقابل کیا حیثیت رکھتی تھی۔ اللہ باقی — باقی فانی، حتیٰ کہ ان کا اپنا وجود بھی، وہ بھی تو آفل تھا گویا انھوں نے مادی وجود کو اپنے جہانِ روح سے خارج کر دیا۔ آگ مادے کو جلا سکتی ہے، نہ کہ روح کو پھر حضرت ابراہیمؑ تو روح مجسم تھے

اگ کیا نقصان پہنچاتی۔ اسی مفہوم کو شعر ذیل میں بیان کیا گیا:

بے خطر کو دہڑا آتش نمرود میں عشق

عقل ہے محو تاشائے لب بام ابھی

یہ شعر اس امر کی طرف بھی اشارہ کرتا ہے کہ احکام الہی کی تعمیل میں عقل تمیز و ظن ٹھیک رہی نہیں کر سکتا۔ عشق کے فیصلے عقلی احکام سے قطعاً مختلف ہیں، وہاں کوئی مصلحت راہ نہیں پاسکتی۔ اس لیے کہ عقل ہزار مخلص ہونے کے باوصف مصلحت میں ہی رہتی ہے بلکہ مصلحت یعنی ہی کو عقل کی پختگی کا نشان سمجھا جاتا ہے۔

یہ آفل (سورب ہو جانے والا) اور فانی ہونے کا اصول اولاد پر بھی اسی طرح صادق آتا ہے جس طرح اللہ کی ذات کے سوا باقی ہر شے پر ظاہر ہے کہ اولاد بھی اس اصول کی زد سے نہیں بچ سکتی۔ اپنی جان بہت عزیز ہوتی ہے مگر بوڑھے باپ کے لیے معصوم اور بھولا بھالا بیٹا تو خود اپنی جان سے بھی بدرجہا عزیز تر ہوتا ہے۔ اولاد کے تحفظ میں والدین جانیں کھپا دیتے ہیں۔ تاہم محبت کی شدت کے درجات ہیں اور اسی شدت کے مطابق <sup>جہات</sup> ترقیجات بھی ہیں۔ ایک سچا عاشق الہی رضائے الہی پر اپنی عزیز ترین متاع بصد مسرت دار سکتا ہے اور اس کے باوصف یہ نہیں سمجھتا کہ اس نے کوئی خدمت کی ہے اس لیے کہ اللہ تو کسی خدمت یا قربانی کا محتاج نہیں۔ اسے تو دلوں کا خلوص دیکھنا ہوتا ہے اور اللہ تک دلوں کا خلوص ہی پہنچتا بھی ہے۔ خلوص اور تا خلوص کا فیصلہ آزمائش کرتی ہے۔ قرآن کریم میں آتا ہے: **وَمِنَ النَّاسِ مَن يَعْبُدُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ اطْمَأَنَّ بِهِ وَإِنْ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ أَلْقَى الْقَلْبَ عَلَى**

وَجِبْهَ خَسِرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ . ذَلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ  
 (سُورَةُ حَجِّ آيَتِ ۱۱) " لوگوں میں ایسا شخص بھی تو پایا جاتا ہے تو عین کنارے  
 پر کھڑا اللہ کی عبادت کرتا ہے۔ جب تک بھلائی اور نعمت میسر رہے اللہ کے  
 بارے میں مطمئن رہتا ہے اور جب آزمائش کی گھڑی آن لے تو پھوپھو دکھادیتا  
 ہے۔ اس نے دُنیا بھی کھوئی اور عقیبتی بھی اور یہی ہے کھلا اور واضح گھانا "

گویا اگر آدمی کے احوال حسبِ دلخواہ اور بخیر و خوبی ہیں تو اللہ ہے اور  
 اس کے بندے ہونے کا دعویٰ بھی کیا جاسکتا ہے۔ اور اگر کوئی امتحان کا مرحلہ  
 آن پڑا اور اللہ کی محبت میں کسی اور محبت کو قربان کرنے کی ضرورت جلوہ گر  
 ہوئی تو بھاگ نکلے۔ ظاہر ہے کہ ایسے لوگ دنیا کے رہے نہ دین کے۔ اور  
 قرآن کریم میں ایک اور مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔ "يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا  
 بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ" اللہ ان لوگوں کو دنیا  
 میں بھی اور عقیبتی میں بھی پائیداری اور استحکام کرنا ہے جو کئی بات والے ہیں۔  
 اس کا مطلب یہ نہیں کہ وہ غلط موقف پر اڑیں اور اسے کئی بات جانیں۔ کئی  
 بات سے مراد وہ بات ہے جو اصول اور سچائی پر مبنی ہو..... اور پھر لا الہ  
 الا اللہ، اللہ ایک ہے اور اس کے سوا اور کوئی اللہ نہیں، تو سب سے  
 بڑا اصول بلکہ اصل الاصول۔ جو اس کئی بات پر قائم رہے اسے سب سے بڑی  
 آزمائش اور سب سے بڑی قربانی کے لیے تیار رہنا ہوگا جیسا کہ حضرت ابراہیم  
 کے موقف سے ظاہر ہے۔ انھوں نے جب یہ کہا تھا کہ میں ہر شے سے منھ موڑ  
 کر اپنی توجہ کا رخ اللہ کی طرف کر رہا ہوں تو یہ بڑی پتے کی بات اور کئی بات



کھتی، اللہ کے بندوں کا رخ اللہ ہی کی طرف ہونا چاہیے۔ چنانچہ حضرت ابراہیمؑ  
 آگ میں کود گئے اور جب بیٹے کی قربانی کا اشارہ ہوا تو بیٹے کی گردن پر خود  
 اپنے ہاتھ سے چھری رکھ دی۔۔۔۔۔ چنانچہ علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ جو بھی  
 "لا الہ الا اللہ" کی سلطنت میں آن لیتا ہے وہ زن و اولاد کے بندھن سے  
 آزاد ہو جاتا ہے، اس لیے کہ وہ اللہ کے سوا ہر شے سے منھ موڑ لیتا ہے اور  
 پھر اگر آزمائش کی گھڑی آجائے تو وہ آزمائش پر بخوبی پورا اترتا ہے۔

سہر کہ در اقلیم لا آباد شد

فارغ از بند زن و اولاد شد

می کند از ما سوا قطع نظر

می نهد سا طور بر حلق پسر

یہ تھی حضرت ابراہیمؑ کی شانِ صنیعی اور یہی علامہ اقبال کی تشریح  
 "آفل" اور تعبیر "ابراہیمی" اسی سپردگی کے باعث اور اسی کمال عشق و استقامت  
 کے باعث اللہ تعالیٰ نے انھیں خلیل کا مقام عطا فرما دیا۔ یعنی قریبی دوست اللہ  
 کا قریبی دوست، وہ اللہ جو کائنات کی ہر شے سے بے نیاز ہے، اس نے ابراہیمؑ  
 کو اپنا دوست قرار دے دیا اور قرآن کے ذریعے اس دوستی کا اعلان بھی کر دیا۔  
 یہی نہیں بلکہ دینِ فطرت یعنی دینِ اسلام کو ملتِ ابراہیمی کا نام دے دیا اور ظاہر  
 ہے کہ ابراہیمی ملت کو عیدِ اضحیٰ پر قربانی کرنے کا جو حکم دیا گیا ہے وہ اپنے خلیل کی  
 اسی ادائے خلوص کی یاد کو تازہ رکھنے کے لیے ہے۔ اس اعتبار سے قربانی ایک  
 محبت کی رمز ہے اور محبت کی اس رمز کو "یادیار" ہی کے طور پر دیکھنا چاہیے،

اسے لاکھوں روپوں کے ضیاع کے حساب سے نہیں دیکھنا چاہیے اور لاکھوں من گوشت کی بربادی کے پیمانے سے نہیں ناپنا چاہیے۔ یہ تو اس "ملت" صنیعی کے اقرار کی علامتی تجدید ہے، کہ اے خدا تیرے احکام اور تیری محبت ہر شے سے برتر ہے۔ اگر تیرے احکام اور تیری محبت کا کسی بھی اور کے حکم یا محبت سے تصادم ہو گیا تو پہلی صورت ہی کو ترجیح حاصل ہوگی۔ دین کا تصادم کسی جگہ کی محبت سے ہو، عزیزوں اور دوستوں کے لگاؤ سے ہو، مال کی الفت سے ہو یا اولاد کی محبت سے، فوقیت اور تقدم دین ہی کو حاصل ہوگا۔ باقی ہر شے دین پر واری جائے گی..... ساتھ ہی دل میں اس کا مل یقین کو آباد رکھنا ہوگا کہ اگر حضرت ابراہیمؑ کے خلوص کا کچھ حصہ ہمارے پاس بھی ہوگا تو اس خلوص کا نور آزمائش کی ہر آگ کو گلزار بنا لے گا۔ کوئی تکلیف محسوس ہوگی۔ ہر تکلیف اُلٹا فرحت کا سامان ہوگی۔ بالفاظ علامہ اقبال

آج بھی ہو جو ابراہیمؑ کا ایمان پیدا

آگ کر سکتی ہے انداز گلستان پیدا

خدا کے سوا ہر شے کو آفل جاننا اور خدا کے سوا ہر شے کی محبت کو جو اللہ

کے حکم سے متصادم ہو بہت سمجھنا اور اس کو توڑ کے رکھ دینا وہ مضمون ہے حوسن کی جستجو

اور حرات اظہار کی علامت بن کر علامہ اقبال کے کلام میں رنگ بدل بدل عبوسے

دکھاتا ہے۔ مثال کے طور پر علامہ اقبال کے نزدیک اس مادی دور کے اکثر نظریات

کی اساس مادہ پرستانہ نقطہ نظر ہے منطقی اثباتیت، مادی جدلیت، نسلی اور علاقائی

قومیت، سرمایہ داری، انشاع ناجائز وغیرہ وہ مسائل تھے جن کے باب میں

کسی جانے والی مادہ پرستانہ باتوں سے علامہ اقبال کو شدید اختلاف تھا، اس لیے کہ

اُن کے نزدیک آدمی محض ایک مادی وجود نہ تھا، اسے وجدان کی دولت بھی میسر تھی اسے روحانی امکانات سے بھی نوازا گیا تھا، اور جس طرح مادی امکانات حقیقت ہیں اسی طرح روحانی امکانات بھی حقیقت ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ آدم نے اٹھائے برتا اور اعراض اختیار کیا، نتیجہ یہ نکلا کہ رُوح دب گئی اور مادیت عادی ہو گئی۔

وہ قوم جو فیضانِ سماوی سے محروم

حدس کے کمالات کی ہے برت و تجارت

مادیت کے تسلط نے آدمی کی آدمیت کو بیدار کرنے کے بجائے اُسے حیوانی

اور مشینی درجے پر پہنچا دیا ہے اور اس فیصلے کی تائید میں نظریے اور منطق وضع کر لی۔

یہ غلط نظریے جن کو قبول عام کی سی حیثیت حاصل ہو گئی ہے توڑ دیے جانے چاہئیں

مگر تقلیدی خطوط پر ان کی تعلیم دی جاتی ہے اور جن اندھے راستوں پر چلایا جاتا

ہے ان کی صحیح شناخت کے لیے کسی ایسے صاحبِ ایمان مفکر کی ضرورت ہے جس

کو اللہ نے حضرت ابراہیمؑ کی سی نظر دی ہو اور جو باطل کو حق سے جدا کر کے دیکھ

سکتا ہو اور پھر جرات کے ساتھ غلط کو غلط کہہ سکتا ہو، یعنی باطل نظریات کے بتوں

کو پاش پاش کر سکتا ہو۔ علامہ اقبال اس مضمون کو شعر میں یوں بیان کرتے ہیں:

یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے

صنم کدہ ہے ہماں لا الہ الا اللہ

ظاہر ہے کہ آدم گمشدہ نظریات کا علاج، آدم ساز نظریات ہیں۔ آدمی کو

بہتر آدمی بنانے کی نسبت غور و فکر کرنا ہر آدم دوست کا فرض ہے۔ اس باب

میں جو شے سب سے بڑھ کر مہم ہو سکتی ہے وہ ایسا علم ہے جو محض عقلی اور دماغی

سرمایہ نہ ہو بلکہ دل میں راسخ ہو اور نظر انداز و زری کا حق ادا کرے تاکہ بصارت بصیرت بن جائے۔

سیدھی سی بات ہے کہ علم جو محض داعی و عقلی سرمایہ ہے وہ شخصیت کی تعمیر میں حصہ دار نہیں ہو سکتا۔ اس لیے کہ شخصیت میں انقلاب یقین کے باعث پیدا ہوتا ہے۔ کسی اعلیٰ اصول پر یقین جس قدر محکم ہوگا اسی قدر اس کا اثر کردار پر زیادہ پڑے گا۔

یقین مثل خلیل آتش نشینی

یقین اللہ مستی خود گزینی !

سن اے تہذیب حاضر کے گرفتار

غلامی سے بتر ہے بے یقینی

بڑا آدمی ہونا اور بات ہے اور اچھا آدمی ہونا اور بات ہے عقلی اور نظری سطح پر ہی رہ جانے والا علم بسا اوقات اُلٹا مزید انسانیت گمشدہ ثابت ہوتا ہے، وہ ان معنوں میں ناتربیت یافتہ منہ زور جہلتیں اپنی وحشت کے نفاذ کے لیے علم و آگاہی کو اوزار اور ہتھیار بنا لیتی ہیں۔ بد نیت اور بے امانت آدمی علم کی وجاہت کے سہارے زیادہ نقصان دہ ثابت ہوتا ہے۔ وہ زیادہ خطرناک دلیلیں اختراع کر سکتا ہے اور زیادہ خطرناک منطوق وضع کر سکتا ہے۔ کیونکہ علم تو ایک غیر جانب دار قوت ہے۔ اگر اس قوت کا استعمال کرنے والا فرد اچھا انسان ہے تو وہ قوت مفید ثابت ہو سکتی ہے اور اگر قوت کا استعمال کرنے والا بُرا ہے تو وہ قوت مضرت رساں ثابت ہو سکتی ہے۔ مگر راہ ہدایت پر چلنے والا شخص جانتا ہے کہ غلط کیا ہے اور صحیح کیا ہے۔ وہ صحیح کو قبول کرتا ہے اور غلط کو بڑی جرات کے ساتھ رد کر دیتا ہے

علامہ اقبال نے اپنی بات کو ابراہیمی حوالے سے ان الفاظ میں سمجھایا ہے۔

وہ علم اپنے بتوں کا ہے آپ ابراہیم

کیا ہو جس کو خدا نے دل و نظر کا ندیم

علامہ اقبال نئے علوم کے محض اس لیے مخالف نہ تھے کہ وہ نئے ہیں بلکہ

ان علوم کی مادی بنیاد و اساس اور مادی تعلیم و تاسیر کے مخالف تھے جس سے ضمیر

آدم مسخ ہو رہا تھا، ورنہ وہ تو ہر لحظہ جدت و ندرت کے طلبگار رہے۔ ان کی گجراہٹ

اور ان کا اضطراب زوال آدم کا اندیشہ تھا اور وہ اندیشہ روز بروز صحیح ثابت ہوتا جا

رہا تھا ورنہ شوق و جستجو کی راہوں پر وہ کسی منزل کو آخری منزل قبول کرنے پر تیار

نہ تھے۔

تو وہ نورِ شوق ہے منزل نہ کر قبول

یہی بھی ہمیشہ ہو تو محمل نہ کر قبول

ہر لحظہ نیا طور نئی برقِ تجلی

اللہ کرے مرحلہ شوق نہ ہو طے

علامہ اقبال خود اپنے لیکچروں کے بالکل آغاز میں فرماتے ہیں: جوں جوں علم

کو ترقی ہوگی اور فکر کی نئی راہیں کھلیں گی کسی دیگر نقطہ ہائے نظر جو گمان یہ ہے کہ ان

لیکچروں میں بیان کردہ نقطہ ہائے نظر سے صحیح تر ہوں گے ظہور میں آئیں گے۔ ہمارا

فرض ہے کہ ہم احتیاط کے ساتھ اولادِ آدم کی فکری ترقی پر نظر رکھیں اور اس کے بائے

میں ایک آزاد اور غیر جانب دار تنقیدی انداز اختیار کیے رکھیں: "خا ہر ہے کہ وہ نئے

افکار کے طلب گار تھے مگر اس شرط کے ساتھ کہ انھیں کھلی رہیں، احتیاط کا دامن

ہاتھ سے نہ چھوٹے اور خود مختار تنقیدی انداز بحال رہے تاکہ اندھا دھند غلط بات قبول یا رد کرنا ممکن نہ رہے۔ کوئی نئی بات محض اس لیے غلط یا صحیح نہیں کہ وہ نئی ہے اور نہ کوئی پرانی بات محض اس لیے غلط یا صحیح ہے کہ وہ پرانی ہے۔ علامہ اقبال تو دورانِ زمان کو ایک مسلسل اور متصل رد جانتے ہیں۔ یہ ماہ و سال کی تقسیم ہماری حسابی ضرورت ہے ورنہ زمان بسیط ناقابل تقسیم ہے اس میں ماضی و حال نہیں پایا جاتا۔  
چنانچہ وہ کہتے ہیں :

زمانہ ایک حیات ایک کائنات بھی ایک

دلیل کم نظری قصہ بدید و تدیلم ۔

لہذا صداقت صداقت ہے، نئی صداقت اور پرانی صداقت جیسی کوئی شے نہیں پائی جاتی، اس لیے کہ نظام کائنات جو لاکھوں برس سے جاری ہے۔ اس میں اشیا کی تدریجی ترقی جاری ہے۔ مگر بنیادی عناصر کائنات کے اساسی خواص میں کوئی تبدیلی رونما نہیں ہوتی۔ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ پانی جو آج اتنے درجے فارن ہیت پر پہنچ کر بخارات میں تبدیل ہوتا ہے۔ آج سے ایک لاکھ سال قبل اس سے اتنے درجے کم یا زیادہ پر بخار میں تبدیل ہوتا تھا۔ یا ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ آج جو مائع اپنی سطح ہموار رکھتی ہیں آج سے پانچ لاکھ سال قبل وہ اس اصول کی پابند نہ تھیں۔ درحقیقت یہ خواص اشیا کائنات و استتعال ہے جس پر اصول تحقیق وضع ہوئے اور استوار رہے۔ لہذا ہمارا فلسفہ اور ہماری سائنس قدیم اور غیر متغیر خواص اشیا پر مبنی ہونے کے باعث نئی دریافت کا دعویٰ تو کر سکتی مگر بدیع (ORIGINAL) ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ خواص کی دریافت بہر حال دریافت ہی ہے، تخلیق نہیں۔ خواص کی باہم آمیزش سے نئی صورتوں کی تشکیل

کو کسی حد تک اختراع قرار دیا جاسکتا ہے۔ مگر اسے بھی تخلیق جدید نہیں بتایا جاسکتا،  
بہر حال ان قدیم صداقتوں کی دریافت اور ان پر مبنی اصول وضع کرنے کے لیے  
ایک کلیت بین اور جامعیت پسند (COMPREHENSIVIST) نظر کی ضرورت ہے  
اس نظر کی ضرورت ہے جو کہے:

حقیقت ایک ہے ہر تے کی خاک ہو کہ بڑی ہو  
لہو خورشید کا ٹپکے اگر ذرے کا داں تیسریں

علامہ اقبال کو دکھ اس بات کا تھا کہ وہ علوم جو تدریجی علمی ترقی کا نتیجہ تھے ان  
دگوں کے متھے چرہ گئے جن کے بدن زندہ رُوح سے خالی تھے۔ جن پر جوہری  
(ATOMISTIC) رویہ حاوی تھا جنھوں نے آدم کو بھی ذرات کا ایک مجموعہ سمجھا اور بس۔  
ہذا ان کی نظر بلند نہ ہو سکی۔ علمی اڑان بلند ہو گئی مگر فطرت خاک باز ہی رہی، عظمت  
آدم ان کے نزدیک کوئی تصور یا قدر نہ بن سکی۔ لہذا جس طرح ذرات کے ایک مجموعے  
کا نام انسان ہو گیا۔ انھوں نے فرد کو بھی اسی نظر سے دیکھا اور اجتماع (SOCIALITY)  
سب سے عالم میں کہ جہاں رُوح محض نتیجہ ہو بعض بنیادی خواص کے تناسب و متناسق  
کا وہاں خدا کا یا رُوح کل کا کیا تصور۔ پھر خدا کی حاکمیت اور آدم کی نیابت کا کیا معنی  
نور اور وحی و ایت کا کیا مفہوم، الخلق عیال اللہ (تمام مخلوق اللہ کا گنبد ہے)  
کا کیا مقصود! — نتیجہ یہ ہوا کہ وہ علوم جن کو نئے علوم کا نام دیا جاتا ہے، بڑی  
شاندار دریافتوں اور ان دریافتوں پر مبنی شاندار ایجادوں اور اختراعات پر قادر ہو  
جانے کے باوصف آدمیت احترام آدمی کی قدر (VALUE) دریافت نہ کر کے  
چنانچہ آدمی محض ایک متحرک مادی وجود بن کر رہ گیا، جو اپنی مادی ضروریات یا الفاظ  
دیگر اپنے وجود حیوانی کے مطالبات کے جذب و انجذاب کی سیکن کر رہا ہے۔

ۛ یورپ از شمشیر خود بسمل ننتاد  
 زیر گردوں رسم لادینی نہساد  
 درنگا ہش آدمی آب و گل انت  
 کاروان زندگی بے منزل است

اگر وہ اپنے دور کے اسلوب دانش سے بیزار تھے تو اس کا باعث یہی تھا۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ کلیت اور جامعیت کو نگاہ میں رکھ کر نظام و اصول وضع کرنے والے محقق مغرب کی عیاشی اور مادہ پرست سوسائٹی سے نمودار نہیں ہو رہے، جس کا حتمی نتیجہ یہ ہو گا کہ انسانی معاشرہ خود اپنی ہی نو دریافت علمی بلاؤں کے ہاتھوں تہ و بالا ہو جائے گا۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے بچوں کے ہاتھ بارود لگ گئی ہو — وہ نا سمجھی میں دوسروں کو بھی بھسم کر سکتے ہیں اور اپنے آپ کو بھی۔

ۛ وہ فکر گستاخ جس نے غریاں کیا ہے فطرت کی طاقتوں کو

اسی کی بے تاب بھلیوں سے خطر میں ہے اس کا آشنا نہ

علامہ اقبال پیچ و تاب کھا رہے تھے۔ اس لیے کہ ان کی نگہ حقائق پر

تھی اور ان کی توجہ کا رخ ایک ہی تھا اور وہ یہ تھا کہ خالق کے بتائے ہوئے

اصول و قواعد کا پابند رکھ کے آدم کو علم و تحقیق کا ہتھیار مہیا کیا جائے — تاکہ

آدم بحیثیت آدم بلند و بالا ہو اور اس کا شعور آدمیت آدم کو ہر لحظہ کے خوب

بربادی سے اور بے یقینی کی پیدا کردہ سراسیمگی سے نجات دلائے۔ اور یہ امر

خدا کے واحد پر بھروپر ایمان اور عمل و جزا کی انفرادی ذمہ داری کے یقین کے

بغیر ممکن نہیں۔ اور عالم یہ ہے کہ اس طرح سوچنے والے کو مورد ہزار طعن بنایا



جاتا ہے۔ اسی کرب و درد کو علامہ نے ابراہیمی نسبت سے یوں بیان کیا ہے۔

عذاب دانش حاضر سے بانجبر ہوں میں

کہ میں اس آگ میں ڈالا گیا ہوں مثل خلیل

حضرت ابراہیم کے اس ذکر پر کہ اے بیٹا میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ بتا تو سہی تیری کیا راتے ہے۔ بیٹے نے فوراً عرض کیا ابا جان اپنے خواب کی عملاً تصدیق فرمائیں۔ مجھے انشا اللہ ثابت قدم پائیں گے اور یہ کہ اپنی گردن اپنے والد بزرگوار کی پھیری کے سامنے خم کر دی۔ اس صورت واقعہ سے علامہ اقبال کی نگاہِ دُور رس اس نتیجے پر پہنچی کہ کسی شخصیت کی روشن مثال اپنی زیرِ نگرانی جو تربیت کرتی ہے وہ کتابوں کے کلمات سے نہیں ہو سکتی۔ کتابوں میں بیان کردہ کوائف بہر حال معلومات و اطلاعات کے شعبے سے تعلق رکھتے ہیں۔ مگر ان کوائف کو قلب و نظر پر وارد کر کے انھیں لائحہ عمل بنانے والے لوگ دوسروں کے لیے روشن مثال بنتے اور جو عملہ افزائی کا باعث ہوتے ہیں۔ پیغمبروں کا معاملہ جدا ہے ان کی تربیت کا سامان خود خالق کائنات کرنا ہے لہذا وہ کسی انسانی روشن مثال کے محتاج نہیں ہوتے۔ اس سے لازم آتا ہے کہ عزیزوں کو ناپسندیدہ سے باز رکھنے والے اور پسندیدہ کی جانب رغبت دلانے والے اصحاب خود اپنے کردار کا جائزہ لیتے رہیں، ایک باپ ایک استاد، ایک خطیب، ایک افسر ایک بالادست عہدیدار، ایک سیاسی رہنما، ایک دینی مبلغ غرض ہر وہ شخص جسے دوسروں سے کام لینا ہے یا دوسروں کی اصلاح و تربیت کرنا ہے یا ان کی سیاسی رہبری کرنا ہے انھیں جائزہ لیتے رہنا چاہیے کہ ان

کی ذاتی مثال کیسی ہے؟ ایک بے راہرو باپ، ایک بے ضمیر استاد، ایک بے دیانت راہنما، ایک دروغ باف خطیب، ایک بزدل قائد، ایک ناکارہ اور نااہل حاکم بالادست کی ترغیب، تلبیق اور فرمائش کوئی معنی نہیں رکھتی۔ اعلیٰ مثال اعلیٰ بناتی ہے۔ ایمان کا عملی نمونہ ایمان عطا کرتا ہے۔ قربانی کا عملی اقدام قربانی کا جذبہ پیدا کرتا ہے۔ اگر خود ابراہیمؑ اپنی جان کی قربانی نمود کی آگ میں کود کر پیش نہ کر چکے ہوتے تو شاید ان کے فرزند بھی اس حوصلے کے مالک نہ ہوتے چنانچہ علامہ اقبال کی دقیقہ رس فکر نے اس وسیع مضمون کو فیضانِ نظر کی اجمالی ترکیب میں بیان کر دیا ہے :

وہ فیضانِ نظر تھا یا کہ مکتب کی کرامت تھی  
 سکھائے کس نے اسمعیل کو آدابِ فرزندگی

فرشتہ موت کا پھوتا ہے گو بدن تیرا  
ترے وجود کے مرکز سے دور رہتا ہے

## علامہ اقبال اور حیات بعد الموت

موت وہ پیدا آشی حق ہے جس سے آدمی سمیت کوئی متنفس محروم نہیں رہتا۔ موت کے لیے کسی عمر کا تعین نہیں۔ یہ نہیں کہ جب تک تقویمی عمر اتنی یا اتنی نہ ہو جائے موت نہیں آتی۔ بقول کسے آدمی پیدا ہوتے ہی موت کی نظروں میں خاصہ مُنمّر ہو چکا ہوتا ہے۔ چنانچہ بعض افراد دُنیا میں تشریف لاتے ہی اپنا حق موت وصول کر لیتے ہیں۔ بعض کو انتظار کرنا پڑتا ہے مگر بہر حال موت بن آئے نہ رہے۔

—————

حق یہ ہے کہ عموماً ہر فرد بشر زندہ رہنا چاہتا ہے۔ وہ شعور حیات اور احساس بقا کی لذت سے محروم ہونا پسند نہیں کرتا۔ اگر کبھی اس کے برعکس کوشش کرتا ہے تو اس وقت جب زندگی اس کی نظر میں اپنی وقعت کھو بیٹھتی ہے، یہی نہیں بلکہ اذیت کا جہنم بن جاتی ہے اور وہ اس جہنم سے بھاگ کھڑا ہوتا ہے۔ یا ایسی کوشش اس وقت عمل میں آتی ہے جب وہ جانتا ہے کہ کوئی ایسا مقصد جو بڑا بلند اور مقدس ہے جان کی قربانی کا طلبگار ہے۔ لہذا وہ ایمان و یقین کی لذت سے سرشار جان دے دیتا ہے۔ ایک صورت خودکشی کی ہے دوسری شہادت،

—————

دنیا میں اس وقت انسانی نفی تین ارب کے قریب ہوگی۔ اس تناسب کے

خودکشی خال خال ہے۔ شہادت اس سے بھی کمتر ہزاروں لاکھوں میں ایک، باقی  
سب طبعی موت مرتے ہیں۔

حیوان بھی موت کا منظر دیکھتا ہے یعنی جب اپنی جان کو خطرے میں پاتا  
ہے تو سکڑتا ہے، لڑتا ہے، چیختا ہے۔ مگر خدا جانے جانور موت کے بارے میں بعلم  
عافیت اس طرح بار بار سوچتا بھی ہے یا نہیں جس طرح آدمی سوچتا ہے —  
شاید ہی کوئی آدمی ہو جسے دن میں چند بار موت کا خیال نہ آتا ہو۔ کبھی یہ خیال زندگی  
کا مقابلہ کرنے کا حوصلہ دلاتا ہے یعنی جو جو معرکے مارنا ہیں مار لو، جو جو میلے منانا  
ہیں منا لو، کیا پتہ مہلتِ حیات کب ختم ہو جائے۔ بقول غالب

ہو س کو ہے نشاط کار کیا کیا

نہ ہو مرنا تو جینے کا مزا کیا!

کبھی یہ خیال ہمت شکن عبرت عطا کرتا ہے کہ اگر منزلِ آخر فنا ہی ہے  
تو پھر کاوش و کاہش کیوں، تعمیرات کا کیا معنی، فتوحات کا کیا مطلب، جاہ و حشمت  
اور مال و دولت کس لیے؟

نسب نامہ خسرو کی قبلا د

ورق تا ورق چار سو برد باد

کبھی یہی خیال آدمی کو آدمی بنے رہنے یا اگر وہ خدا بن بیٹھا ہو تو دوبارہ آدمی  
بن جانے کی تلقین کرتا ہے، اگر موت کے خیال کی لگام نہ ہو تو نہ جانے یہ اپنی  
وحشی جبلتوں کی تسکین کے لیے کیا کیا کچھ کر گزریں اور پھر غرور و تکلم میں مبتلا ہو  
کر نہ جانے اپنے بارے میں کیا کیا کچھ گمان کرنے لگے۔ بقول ذوق

موت نے کر دیا مجبور و گرنہ انساں  
ہے وہ خود ہیں کہ خدا کا بھی نہ قائل ہوتا

بہر حال مشاہدہ یہی ہے کہ عموماً ہر فرد بشر موت سے پہلو بچاتا ہے اور زندگی کو موت پر ترجیح دیتا ہے۔ مٹ جانے کا تصور اسے قبول نہیں اور وہ اس امر کا تو کسی نہ کسی طرح ضرور طلب گار رہتا ہے کہ اگر دنیا میں وہ خود زیادہ دیر تک نہ جی سکے تو کم از کم اس کی نشانیاں رہ جائیں۔ اور کچھ نہیں تو اولاد ہی سہی۔ بعض افراد کوئی ایسا کار نمایاں سرانجام دے جانا چاہتے ہیں جس کے باعث ان کا نام تا دیر زندہ رہے۔ وہ کار نمایاں سیاسی میدان میں بھی انجام دیا جاسکتا ہے، دینی میدان میں بھی، علمی اور فنی میدان میں بھی، محبت کے میدان میں بھی اور جنگ کے میدان میں بھی۔

بہت سے بلکہ عموماً سارے قدیم انسانی معاشرے حیات بعد الموت کے قائل ہیں خاص طور پر وہ معاشرے جو کسی نہ کسی الہامی دین پر استوار ہیں اور خدا کے واضح یا غیر واضح تصور سے بہرہ مند ہیں۔ خدا کے ماننے والوں اور حیات بعد الموت پر اعتقاد رکھنے والوں کے لیے زندگی ایسا بھیانک بوجھ نہیں بنتی جیسا تصور خدا سے محروم معاشروں کے افراد کے لیے ہے۔ حیات بعد الموت کا تصور پختہ ہو کر یقین کی صورت اختیار کر لے تو راہ زندگی اور منزل موت دونوں آسان ہو جاتی ہیں۔ اس کے مقابل ہلاک اور فنا ہو جانا، اور نابود و ناپید ہو کر رہ جانا وہ تصور ہے جو زندگی کو ٹھہل بنا کر رکھ دیتا ہے اور آج کے مادہ پرست معاشرے اسی اذیت کا شکار ہیں۔ وہ لوگ تو قرآن کریم کے بیان کے مطابق فقط یہی کچھ

جانتے ہیں کہ انھیں زمانِ بسیط مٹا کر رکھ دیتا ہے، وَمَا يُفْلِكُنَا إِلَّا الدَّهْرُ  
 — اور اگر عقیدہ یہ ہو کہ

موت اک ماندگی کا وقفہ ہے

یعنی آگے چلیں گے دم لے کر

تو پھر تادمِ آخر زندگی کو بھر پور زندگی بنانے رکھنے کا جذبہ باقی رہتا ہے۔ قدیم مصری اس  
 ضمن میں باقی سب اقوام سے آگے تھے J. H. BREASTED نے اپنی کتاب

"DEVELOPMENT OF RELIGION AND THOUGHT

IN ANCIENT EGYPT" میں اسی امر پر زور دیا ہے اور لکھا ہے کہ نئے اور

پرانے معاشروں میں کوئی اور معاشرہ حیات و رائے قبر کو اتنی اہمیت نہیں دیتا  
 جتنی قدیم مصری دیتے تھے۔

اس کتاب کا دوسرا باب جو حیات بعد الموت اور قبر میں عارضی اقامت سے

تعلق رکھتا ہے بڑا دلچسپ ہے، بریٹنڈ نے پرانے گورستانوں میں اپنی تحقیق

کے دوران میں جو جو کچھ دیکھا اسے مزے لے لے کر بیان کیا ہے کہ پانچ ہزار سال

پہلے کے حائوط شدہ وجود کس طرح آج بھی تروتازہ ہیں۔ اہل مصر مرنے والے کے

ساتھ اس کا قیمتی سامان بھی دفن کر دیتے تھے۔ اس کی پسندیدہ خوراک بھی ایک

معقول مقدار میں ساتھ رکھ دی جاتی تھی۔ بعض بادشاہوں کے اہراموں میں

توان کی پسندیدہ لونڈیاں اور خادم بھی زندہ ہی قید کر دیے جاتے تھے تاکہ بادشاہ

لے عربی ترجمہ کتاب مذکور، تطور الشکر والدين في مصر القديمة،

دارالکونک، القاہرہ (۱۹۶۱ء) صفحہ نمبر ۸۵

کو جاگنے پر احساس تنہائی نہ ہو۔ بادشاہ اپنی قبریں اہراموں میں اپنی زندگی ہی میں تعمیر کرا دیتے تھے اور اطمینان کر لیتے تھے کہ ان کے ہمراہ دفن ہونے والا خستہ و دشمنوں کی دست برد سے محفوظ رہے گا۔ نیز یہ کہ کوئی اور بادشاہ اپنی قبر سے آکر ان پر حملہ بھی نہ کرے گا۔ اس ضمن میں پروفیسر جی۔ ای ایٹ سمٹھ کی کتاب 'THE HISTORY OF MUMMIFICATION IN EGYPT' کا مطالعہ بھی ضروری ہے جسے رائل فلاسوفیکل سوسائٹی گلاسکو نے ۱۹۱۷ء میں شائع کیا تھا۔

ہندو اپنے مردوں کو جلا دیتے ہیں۔ وہ روح کو کسی خاص جسم کا محتاج نہیں مانتے چنانچہ وہ مردوں کو دفن نہیں کرتے، وہ جلائے جانے والے جسم کی حیاتِ ثانیہ کے قائل نہیں۔ ہاں وہ رُوح کو دائمی جوہر مانتے ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ جو رُوح دنیوی آلائشوں اور گناہوں کے داعیوں کی بدولت ناپاک ہوتی ہے اس کے رُوبرو آسمان کے در بند ہو جاتے ہیں اور وہ جملہ آلائشیں دُھل جانے تک آسمان سے نیچے ہی ہتی ہے۔ بدھ مت نے اس تصور کو اس کی منطقی غایت تک پہنچا دیا، یعنی رُوح اگر زیر آسمان رہتی ہے اور اپنے آپ کو آلائشوں سے پاک کرنے میں مصروف رہتی ہے تو یہ کسی جسم کے ساتھ وابستہ ہوئے بغیر ممکن ہے۔ اعمال کا ازالہ اعمال ہی کریں گے اور بے جسم کوئی روح کیا ازالہ اعمال کر سکتی ہے۔ چنانچہ تاسخ کے تصور نے راہ پائی۔ چھٹی صدی قبل مسیح سے قبل عام ہندو تاسخ کے قائل نہ تھے، ہاں یہ تصور بعض سادھو سنگتوں میں ضرور مروج تھا۔ مگر بدھ مت کے زیر اثر رفتہ رفتہ ہندو قوم نے اسے قبول کر لیا۔ چنانچہ بدھ مت کے بھارت میں تقریباً ختم ہو جانے کے باوصف ما بعد کے فلاسفہ مثلاً شنکر اچاریہ اور رامانوج "سنسار حکیم" کے بدستور نائل



ہے۔ اس ضمن میں ڈاکٹر اداکار شن کی کتاب "INDIAN اور THE VEDANTA PHILOSOPHY" شائع کردہ  
 "GEORGE ALLEN AND UNWIN" دیکھ لینی چاہیے۔ اس کی پیمبریا  
 LONDON

برٹیکا نیکا میں شامل مقالہ HINDUISM بھی مجملاً یہی بتاتا ہے کہ ہندوؤں میں تسلیج کا رواج  
 پانا بدست کے اثرات کا نتیجہ ہے۔

رہا اسلام تو اس کے اساسی عقائد میں یہ عقیدہ شامل ہے کہ حیات بعد الموت  
 برحق ہے اور ہر فرد کو ایک دن اللہ کے حضور اپنے اعمال کی جوابدہی کے لیے حاضر ہونا  
 ہے اور پھر اسے سزا اور جزا پا کر اگلے جہاں میں دائمی حیات سے ہمکنار ہونا ہے۔ مطلب یہ  
 کہ آدمی فنا نہیں ہوتا۔

تاہم کوئی بھی موت کی منزل سے گزر کر واپس نہیں آیا۔ خوابوں میں بڑوں نے  
 بھی اور چھوٹوں نے بھی اپنے احوال بار بار بیان کیے۔ خوابوں میں آکر مرنے والوں نے  
 عزیزوں کو بار بار بعض رونما ہونے والے حادثات سے آگاہ کیا۔ بار بار اپنی قبر میں  
 واقع ہو جانے والی خرابی سے آگاہ کیا اور اپنی بے آرامی کے ازالے کا مطالبہ کیا۔  
 بارہائیوں بھی ہوا کہ کئی کئی سو سال پہلے کے وفات یافتہ کسی شخص نے دوبارہ انسانی  
 شکل میں کسی سے ملاقات کی کوئی بات بتائی، اور پھر غائب ہو گیا۔ ان امور  
 سے متعلق اولیاء و صوفیہ کے تذکرے گونا گوں کہانیاں سناتے ہیں۔ دور نہ جانیے  
 اس ضمن میں فقط امام ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب الروح "دیکھ لیجیے۔ خصوصاً اس  
 کتاب کا دوسرا اور تیسرا باب۔ اس اعتبار سے حال ہی میں لاہور سے  
 شائع ہونے والی کتاب موت کے بعد "مصنفہ ایم اسلم بھی لائق توجہ ہے۔ میاں  
 اسلم صاحب نے یورپی، امریکی اور بھارتی ماہرین نفسیات اور فلاسفہ کے مشاہدات

سے بھی بڑی مدد ملی ہے اور بتایا ہے کہ اس موضوع کو سائنسی سطح پر اہل فلسفہ و نفسیات کس طرح اپنی دقت نظر اور تجربات کا ہدف بنا رہے ہیں اور کس طرح بقائے رُوح کے قائل ہوتے جا رہے ہیں۔ دارالمعارف مصر کی شائع کردہ کتاب "بین عالمین" بھی مختصر ہونے کے باوجود دلچسپ تصنیف ہے۔ اس کتاب کے مصنف مصطفیٰ الیکلیک ہیں۔ یہ ۱۹۴۵ء میں شائع ہوئی تھی DESMOND SHAW کی

کتابیں "YOU CAN" اور "HOW YOU LIVE WHEN YOU DIE"

SPEAK WITH YOUR DEAD یقیناً دلچسپ معلومات و تجربات سے مایہ دار

ہوں گی جیسا کہ ناموں سے ظاہر ہے۔ یہ نظر سے نہیں گزریں۔ فقط "بین عالمین" میں

محمل سے اقتباس دیکھے ہیں۔ بہر حال پیرا سائیکولوجی کے نام سے عالم ارواح" بھی

سائنس کی زد میں آ رہا ہے۔ اللہم زد فرد۔ سی ڈی براڈ نے اپنی مشہور و معروف

کتاب THE MIND AND ITS PLACE IN NATURE کے گیارہویں

اور بارہویں باب میں بقائے رُوح پر بڑی دقیق بحث کی ہے۔ منطق کا بوجھ زیادہ نہ

ہوتا تو باتیں دلاویز تھیں۔ ان کا تجرباتی رُحمان تو بقائے رُوح کے انکار پر مُصر نہیں

البتہ وہ اسے سائنسی دلیل کے ذریعے ماننا چاہتے۔ چنانچہ وہ اس کتاب کے سیکشن "ڈی۔

کے تعارفی کلمات کو الفاظ ذیل پر ختم کرتے ہیں:

I MAY SAY AT ONCE, THAT MY OWN VIEW IS THAT, IF HUMAN SURVIVAL CAN BE RENDERED PROBABLE AT ALL THIS CAN BE DONE ONLY BY EMPirical ARGUMENTS BASED ON THE PHENOMENA WHICH ARE TREATED BY PSYCHICAL RESEARCH.

علامہ اقبال تو ویسے ہی شاعر حیات اور فیلسوف بقا ہیں، انہوں نے اپنے

شعروں میں بھی تصورِ بقا کی تائید کی ہے اور فلسفانہ مباحث میں بھی۔ آدمی کے غیر فنا پذیر ہونے کا مضمون ان کی ابتدائی نظموں سے لے کر آخری کلام تک رُوحِ زندہ کی طرح جاری و ساری ہے، البتہ یہ خلش کہ اگلا جہان کیسا ہوگا، باقی رہتی ہے۔ وہاں کی زندگی یہاں کی زندگی سے کس کس معنی میں مختلف ہے۔ یہ احساس اپنی جگہ بجا کہ میں زندہ رہوں گا، مگر کس رنگ میں، وہاں میسری انفرادی ہستی کی حیثیت کیا ہوگی، آیا وہاں بھی معاشرے ہوں گے، رشتہ داریوں کے دھندے بھی ہوں گے، آیا وہاں بھی لوگ عشق فرمائیں گے۔ وہاں بھی وزی کا نے کے لیے کچھ کرنا پڑے گا، کیا وہاں بھی چوروں اور اچکوں سے واسطہ ہے گا، آیا کوئی کھیل تماشے کی صورت بھی ہوگی۔ — الغرض جی چاہتا ہے کہ پتہ چلے آیا یہاں کا سا نقشہ وہاں بھی جمے گا؟ — بانگِ درا کے حصہ اول میں شامل ایک نظم "نختگانِ خاک سے استفسار" انہی مضامین کی ترجمان ہے، اور یہی خلش مختلف سوالات کی صورت میں جلوہ گر ہوتی ہے۔ حق یہ ہے کہ علامہ نے ما بعد الطبعیات کو شعر کے حسین پیکر میں سجا کر سامنے لا بٹھایا ہے

آدمی واں بھی حصارِ غم میں ہے محصور کیا

اس ولایت میں بھی ہے انساں کا دل مجبور کیا

رشتہ و پیوندیاں کے جان کا آزار ہیں

اس گلستاں میں بھی کیا ایسے نکیلے خار ہیں

اس جہاں میں اک معیشت اور سو اُفتاد ہے

رُوح کیا اس دس میں اس فکر سے آزاد ہے

کیا وہاں بجلی بھی ہے دہقاں بھی ہے خرمن بھی ہے  
 قافلے ذالے بھی ہیں اندیشہ رہزن بھی ہے  
 باغ ہے فردوس یا اک منزل آرام ہے  
 یا رُخ بے پردہ حُسنِ ازل کا نام ہے  
 کیا جہنم معصیت سوزی کی اک ترکیب ہے  
 آگ کے شعلوں میں پنہاں مقصدِ نادید ہے  
 جستجو میں ہے وہاں بھی رُوح کو آرام کیا  
 واں بھی انساں ہے قلیلِ ذوقِ استفہام کیا!  
 تم بنا دو راز جو اس گنبدِ گرداں میں ہے  
 موت اک پچھتا ہوا کا ٹاڈل انساں میں ہے

موت کے بعد کیا ہوگا کا خیال ایک مستقل غلش ہے۔ پچھتا ہوا کا ٹاڈا۔

مگر ظاہر ہے کہ یہ سارے سوال جس نظریے پر مبنی ہیں اور جس تصور یا عقیدے کی  
 طرف دلالت کرتے ہیں وہ حیات بعد الموت ہے۔ اگر یہ پتہ ہو کہ مرے اور مٹے،  
 نابود ہوئے، تو پھر یہ سوالات پیدا ہی نہ ہوں وغیرہ سب عوامل حیات کے تسلسل کو  
 تسلیم کرنے کا شاخسانہ ہیں۔

افلاطون نے اس غلش کو بھی اپنے مکالمات میں حسبِ معمول بزبانِ سقراط

بار بار بیان کیا ہے۔ مثلاً دفاع (APOLOGY) میں ہے کہ موت کی دو صورتیں ہیں۔  
 ایک یہ کہ آدمی نیست ہو کر رہ جائے، اسے نہ شعور میسر رہے نہ حس، یا جیسے خیال  
 کیا جاتا ہے کہ رُوح یہاں سے دوسری جگہ منتقل ہو جاتی ہے۔ پہلی صورت گہری اور

عینت نیند کی سی کوئی حالت ہے جس میں خواب کا بھی کوئی دخل نہ ہو۔ وہ نیند کتنی راحت بخش ہوتی ہے۔ یہ گہری ابدی نیند ایک رات سے کچھ بھی بیش نہیں۔ دوسری صورت یہ ہے کہ رُوح فردوس (HADES) میں منتقل ہو جاتی ہے۔ اگر صحیح معنی میں ایسا ہو تو خوب رہے وہاں اصلی ججوں سے ملاقات ہوگی۔ وہ جج یہاں کے ججوں کی طرح نہیں جو جج بنے تو پھرتے ہیں مگر حقیقتاً نہیں۔ وہاں بڑے بڑے مسننین سے بھی باتیں ہوں گی، ہو مر اور ہیسید سے ملاقاتیں ہوں گی اور اڈیس اور ہسی من سے تبادلہ خیال ہوگا۔ کسی سے ٹرانے کی مہمات کی روداد سنی جائے گی اور کسی سے اور کچھ، پھر خوب خوب جرح ہوگی، چھان پھٹک ہوگی۔ اور یہ وہ مسرت ہے جس کے مزے کی کوئی حد ہی نہیں۔ اور ہاں اس جگہ کوئی کسی کو جرح کرنے کے جرم میں کوئی سزا نہ دے گا بلکہ لیکن یہ کیفیت کہ حیات بعد الموت ہے یا نہیں۔ آخر اس یقین میں بدل گئی کہ انسانی رُوح غیر فانی ہے۔ مثال کے طور پر وہی مکالمہ دیکھ لیجیے جس کا عنوان "فیدون" (PHAEDO) ہے۔

بانگہ درا کے اسی حصہ اول کی ایک چھوٹی سی نظم کنار ادوی ہے جو تسلسل حیات کے مضمون کی بڑی بلیغ اور دلکش ترجمانی کرتی ہے۔ پُر سکوت شام، دریا کا کنار، ڈوبتے ہوئے سورج کا لڑنا، دن کے قافلہ تیز کام کا گزر جانا، ایک فاصلے پر شہنشاہ جہانگیر کا مقبرہ اور اس کے منار۔ اس منظر نے شعر ذیل بھی کہلوا دیا۔

فسانہ ستم روزگار ہے یہ محل

کوئی زمان سلف کی کتاب ہے یہ محل

یعنی وہ منظر اور وہ موقع و محل کیا کیا کچھ سمجھا جا رہا تھا، مگر آپ نے دیکھا یہاں بھی لفظ انقلاب آیا ہے ہلاکت اور فنا نہیں آیا — ازاں بعد اچانک مضمون بدلتا ہے اور جو بات مایوسی اور اُداسی سے شروع ہوئی تھی پھر اُسید اور اُمنگ کا رنگ اختیار کر لیتی ہے۔

رواں ہے سفینہ دریا پہ اک سفینہ تیز

ہوا ہے موج سے ملاح جس کا گرم ستیز

سبک روی میں ہے مثل نگاہ یہ کشتی

نکل کے حلقہ حد نظر سے دور گئی

بہا ز زندگی آدمی رواں ہے یونہی

ابد کے بحر میں پیدا یونہی نہاں ہے یونہی

شکست سے یہ کبھی آشنا نہیں ہوتا

نظر سے چھپتا ہے لیکن فنا نہیں ہوتا

حضرت علامہ حیات کے اس تسلسل کو نہر رواں سے تشبیہ دیتے ہیں اس

نہر رواں کا سرچشمہ ایک ہے اور وہ ازلی وابدی ہے، وہ باقی ہے، لازوال ہے،

خواہ وہ نہر قطرہ قطرہ ہو کر بکھر ہو جائے مگر قطرے پھر ایک دوسرے سے آن ملنے

کے لیے مضطرب رہتے ہیں۔ یہی عالم نوع انسانی کا ہے، جو نفع رُوح — ایک ہی

نفع رُوح کی پیدا کردہ بے شمار صورتیں اور شکلیں ہیں۔ یہ انسانی وجود رُوحانی طور پر جتنے

ایک دوسرے کے قریب ہوں اتنے ہی زیادہ لذت یگانگت محسوس کرتے ہیں اور

جب قریب رہنے کے بعد دُور ہوں تو فریاد کرنے لگتے ہیں حالانکہ یہ دُوری دائمی نہیں

ہوتی۔ پھر مل ہی جانا ہوتا ہے — تاہم جدائی کے احساس سے بیتاب ہونا طبیعی اور قدرتی بات ہے — اس مضمون کو حضرت علامہ نے "فلسفہ علم" میں بیان کیا ہے جو بانگِ درا کے تیسرے حصے میں شامل ہے، کوئی حرج نہیں اگر چند شعر درج کر دیے جائیں۔

آتی ہے ندی جبین کوہ سے گاتی ہوتی  
 آسمان کے طاروں کو نتر سکتاتی ہوتی  
 آید روشن ہے اس کا صورت رخسارِ سجد  
 گر کے دادی کی چٹانوں پر یہ ہو جاتا ہے چور  
 نہر جو تھی اس کے گوہر پیالے پیالے بن گئے  
 یعنی اس افادے سے پانی کے تارے بن گئے  
 جوئے سیلاب رواں بھٹ کر پریشان ہو گئی  
 مضطرب بوندوں کی اک دنیا نمایاں ہو گئی  
 ہجر ان قطروں کو لیکن وصل کی تعلیم ہے  
 دو قدم پر پھر وہی جو مثل تار سیم ہے  
 ایک اصلیت میں ہے نہر روان زندگی  
 گر کے رفعت سے بجوم نوع انساں بن گئی  
 پستی عالم میں ملنے کو جدا ہوتے ہیں ہم  
 عارضی فرقت کو دائم جان کر روتے ہیں ہم

"خفگانِ خاک سے استفسار" اور "کنارِ راوی" بانگِ درا کے حصہ اول سے

تعلق رکھتی ہیں۔ اس حصے میں ۱۹۰۵ء تک کا کلام شامل ہے اور ۱۹۰۵ء تک  
 علامہ ابھی بمشکل تیس برس کے تھے۔ "فلسفہ غم" بانگ درا کے تیسرے حصے کا جزو ہے  
 جو ۱۹۰۸ء سے ۱۹۲۳ء تک یعنی پندرہ سولہ سال کے عرصے کو محیط ہے۔ یہ نظم  
 سرفضل حسین کے والد بزرگوار کی وفات پر کہی گئی تھی اور بطور تعزیت کہی گئی تھی۔  
 مگر حضرت علامہ نے ایک موت کا نہیں بلکہ ہر موت کا تعزیت نامہ تحریر کر دیا ہے۔  
 تعزیت کا معنی ہے تسلی دینا، کسی محرومی کے درد کو سہ جانے کی خاطر تعلقین حوصلہ  
 کرنا، دکھ بانٹنا وغیرہ۔ — لہذا ہر مرنے والے کو جو مرنے والوں کا غم کھانا ہے  
 سمجھا دیا کہ

مرنے والے مرتے ہیں لیکن فنا ہوتے نہیں

یہ حقیقت میں کبھی ہم سے جدا ہوتے نہیں

"کنارِ راوی" میں بھی تو یہی کہا گیا تھا

شکست سے یہ کبھی آشنا نہیں ہوتا

نظر سے چھپتا ہے لیکن فنا نہیں ہوتا

بقا پر اُن کا یہ اعتماد اتنا مستحکم ہے کہ کہیں ڈولتا نظر نہیں آتا، کہا جا سکتا ہے  
 کہ "خفنگانِ خاک سے استفسار" اور کنارِ راوی میں اصولی باتیں کہی گئی ہیں اور فلسفہ  
 غم میں جو تسلی بخش، تشفی آموز اور حوصلہ افزا بات کی گئی ہے وہ بھی اصول ہی  
 کے تحت آتی ہے۔ اس لیے کہ مرنے والا کسی اور کا باپ تھا — مگر بات یوں  
 نہیں۔ علامہ کا بقائے حیات پر یقین اس وقت بھی کمزور نہ ہوا جب خود اُن کی اپنی  
 والدہ ماجدہ فوت ہوئیں۔ انھوں نے اپنی والدہ کی مبدائی کوشدّت سے محسوس کیا۔ ہر



اس شخص کی طرح محسوس کیا جو والدہ کے وجود کو سرسبز مانتا تھا شہقت اور رحمت جانتا ہے اور جو ہر عمر میں والدہ کے حضور لاڈ کرنا چاہتا ہے اور تقویٰ عمر کی منزلوں سے بے نیاز طفل شیر خوار بن کر رہ جاتا ہے۔ — بہر حال نظم "والدہ مرحومہ کی یاد میں" بانگِ درا کے تیسرے حصے کی بڑی اور اہم نظموں میں سے ہے۔ علامہ نے یہاں بھی درد و کرب اور احساسِ جدائی کو کہ فطرتِ انسانی کا خاصہ ہے آخر کار اُمید و آرزوی بدل دیا ہے۔ اور ایک اصولِ باز پیدائی کے تحت یہ واضح کر دیا ہے کہ یہ انسان کے وجود کا اندرونی تقاضا ہے کہ وہ زمین سے دوبارہ برآمد ہو، وہ زیادہ دیر تک باہر نہیں رہ سکتا۔ مٹ جانے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ خود ذاتِ انسانی کی اندرونی قوتِ نمو ہے جو بیج کی طرح پھوٹ نکلتی ہے، زمین اُس کو دبا کے اور روک کے رکھ ہی نہیں سکتی۔ — آدمی کی باز پیدائی کا تقاضا اٹل ہے، وہ عمل میں آکے رہتا ہے۔ علامہ فرماتے ہیں :

تخمِ گل کی آنکھ زیرِ خاک بھی بے خواب ہے  
 کس قدر نشوونما کے واسطے بے تاب ہے  
 زندگی کا شعلہ اس دانے میں جو مستور ہے  
 خود نمائی خود فزائی کے لیے مجبور ہے  
 سردی مرقد سے بھی افسردہ ہو سکتا نہیں  
 خاک میں دب کر بھی اپنا سوز کھو سکتا نہیں  
 پھول بن کر اپنی تربت سے بکل آتا ہے یہ  
 موت سے گویا بقائے زندگی پاتا ہے یہ

موت ہے اس قوتِ آشفنتہ کی شیرازہ بند  
 ڈالتی ہے گردنِ گردوں میں جو اپنی کند  
 موت تجدیدِ مذاقِ زندگی کا نام ہے  
 خواب کے پردے میں بیداری کا اک پیغام ہے

اس موضوع کو ہم نے جہاں اس فلسفیانہ نظم میں سوزِ دل کا ترجمان پایا  
 وہاں یہی موضوع فلسفیانہ نثر میں بھی اپنے رُوح پرور جلوے دکھاتا ہے۔ ہاں جو تاثر  
 آہنگِ شعر میں ہے وہ عموماً رنگِ نثر میں میسر نہیں آتی۔ فلسفہ ذہن اور عقل کو قائل کرتا  
 ہے اور شعر دل کو مسحور کر کے درغلا لیتا ہے۔ ہاں تو علامہ نے اسی تجدید  
 مذاقِ زندگی پر اپنے اس خطبے میں بھی بحث کی ہے جس کا عنوان ہے "خودی" بجز قدر  
 حیات بعد الموت"۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں :

"در اصل حیات بعد الموت کوئی خارجی حادثہ نہیں، یہ خودی کے اندر ہی  
 ایک حیاتی عمل کی تشکیل ہے۔ اور جسے انفرادی یا اجتماعی جس لحاظ سے دیکھیے دونوں  
 صورتوں میں محاسبہ ذات کی وہ ساعت ہے جس میں خودی اپنے گوشہ اعمال کا  
 جائزہ لیتی ہے اور مستقبل میں اپنے ممکنات کا اندازہ کرتی ہے، قرآن مجید کا بھی یہی ارشاد  
 ہے کہ ہم اپنی حیاتِ ثانیہ کا قیاس خلقِ اول کی مماثلت پر کریں۔"

وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا مِتُّ لَسَوْفَ أَخْرَجُ حَيًّا أَوْلَايُذْكَرُ  
 الْإِنْسَانُ أَنَا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَكُنَّا بِكُمْ شَاهِينَ ۝

۱۸۲ تشکیلِ جدیدہ۔ صفحہ ۱۸۲

۱۹ قرآنِ کریم۔ سورہ ۱۹۔ آیت ۶۶-۶۷

”اور انسان کتا ہے کہ کیا جب میں مروں گا تو بھلا پھر زندہ کر کے نکال جاؤں گا۔ کیا انسان کو یاد نہیں کہ ہمیں اس کو اس سے قبل خلق کیلئے ہی درانحالیکہ وہ کچھ نہ تھا“

وَنَحْنُ قَدَّرْنَا بَيْنَكُمُ الْمَوْتَ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ عَلَىٰ  
 أَن نُّبَدِّلَ أَمْثَالَكُمْ وَنُنشِئْكُمْ فِي مَآلٍ لَّا تَعْلَمُونَ — وَلَقَدْ  
 عَلَّمْنَا النَّسْأَةَ الْاُولٰٓئِ فَلَوْلَا تَذَكَّرُونَ ۝

”ہمیں نے تمہارے درمیان موت کو ٹھہرا رکھا ہے اور ہم اس سے عاجز نہیں کہ تمہاری جگہ تم جیسے (دوسرے آدمی) پیدا کر دیں اور تم کو ایسی صورت میں بنا دیں جس کو تم جانتے ہی نہیں۔ اور تم کو خوب علم ہے پیدائش اول کا۔ پھر تم سمجھتے کیوں نہیں!“

جو بات حضرت علامہ نے کشتی ملاح، جو تے آب، بکھرے ہوئے قطرات آب اور پھر تخم گل کی تشبیہوں کے سہارے شاعرانہ انداز میں سمجھائی وہی بات خطبات میں فلسفیانہ رنگ اختیار کر گئی اور اس فلسفے کو قرآن کریم کی تائید حاصل ہے۔ یانیوں کیسے کہ علامہ کو یہ فلسفہ قرآن کے مطالعہ نے عطا کیا۔ بہر حال یہ تو واضح ہے کہ علامہ حیات بعد الموت پر یقین رکھتے ہیں۔ اور جس طرح ان کے نزدیک تخم گل ریز خاک بظاہر سویا ہوا ہے مگر اپنی باز پیدائی کے لیے قوت جمع کر رہا ہے اسی طرح انسانی خودی بھی بیکار نہیں رہتی وہ برزخ میں بھی اپنے تکمیلی مراحل طے کرنے کی سعی میں مصروف رہتی ہے جیسا کہ ابھی اوپر بیان ہوا یہ خودی کے محاسبہ ذات کی ساعت ہے۔

یا مثلاً بقول حضرت علامہ ایک مُردہ صد سالہ قبر سے پوچھتا ہے :  
 کیا شے ہے کس امروز کا فردا ہے قیامت  
 اے میرے شبستان کہن کیا ہے قیامت !  
 قبر جواب دیتی ہے .

اے مُردہ صد سالہ تجھے کیا نہیں معلوم  
 ہر موت کا پوشیدہ تقاضا ہے قیامت

برزخ کو موت اور حیات بعد الموت کے درمیان توقف و انتظار کی ایک حالت سے  
 تعبیر کرنا چاہیے۔ اور اگر یہ توقف "محاسبہ ذات کی ساعت" ہے تو پھر ظاہر ہے کہ شعور  
 کا انقطاع عمل میں نہیں آتا بالفاظِ دیگر زندگی کا تسلسل بحال رہتا ہے۔

البتہ بقول علامہ "جو امر متنازعہ فیہ ہے یہ ہے کہ انسان کی حیات ثانیہ پر اس کا  
 جسم بھی پھر سے زندہ ہو جائے گا یا نہیں۔ زیادہ تر خیال یہ ہے اور شاہ ولی اللہ دہلوی  
 کی رائے بھی جن کی ذات پر گویا الیاتِ اسلامیہ کا خاتمہ ہو گیا یہی تھی کہ حیات بعد الموت  
 پر ایسا کوئی مادی پیکر ناگزیر ہے جو خودی کے نئے ماحول میں اس کے مناسب حال ہو۔  
 لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ان کے اس نظریے کی حقیقی وجہ یہ ہے کہ جب ہم خودی کا تصور  
 بحیثیت ایک فرد کے کرتے ہیں تو ضروری ہو جاتا ہے کہ اسے کسی مقام یا اختیاری پس منظر  
 سے نسبت دیں۔ لُب لباب یہ کہ بعث بعد الموت ایک حقیقت ہے۔ جو شے  
 نہیں معلوم نہیں وہ یہ ہے کہ اس کی ماہیت کیا ہے۔ اور یہی سوال "اک

۱۷ تشکیل جدید صفحہ ۱۷۶

۱۸ تشکیل جدید صفحہ ۱۸۳

چُھتا ہوا کٹا دلِ انساں میں ہے“

آیا انسانی زندگی کا انحصار جسم پر ہے یا رُوح پر، پروفیسر B.L. ATREYA نے امام غزالی کے سے انداز میں بحث کی ہے اور لکھتا ہے ”وہ لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ مرنے کے ساتھ آدمی بحیثیت شخص اور فرد بھی فنا ہو جاتا ہے اُن کا خیال غلط فہمی پر مبنی ہے۔ چونکہ وہ جسم کو ایک ٹھوس صورت میں محسوس کرتے ہیں لہذا اسے ”ہست“ جانتے ہیں اور ورانے جسم انھیں کچھ نظر نہیں آتا، کچھ محسوس نہیں ہوتا لہذا وہ ”نیست“ ہے۔ گویا جسم ہے تو شخص ہے ورنہ نہیں۔ اس کی مثال تو ایسی ہے جیسے کوئی کسے کہ بلب ہے تو بجلی ہے ورنہ نہیں۔ یعنی اگر بلب ٹوٹ جائے یا بجھ کر رہ جائے تو بجلی کی رُو بھی ختم ہو کر رہ گئی۔ اسی ضمن میں ذرا آگے چل کے پروفیسر اتریا لکھتے ہیں کہ ”خواب کے عالم میں ہمارا ادراک بالحواس کا فرما ہوتا ہے حالانکہ اس وقت طبعی حواس کام نہیں کر رہے ہوتے، وہ اس وقت سکون کی حالت میں ہوتے ہیں۔ گویا ایک خوابی جسم ہے جو مصروفِ کار ہے، جبکہ طبعی (مادی) جسم غیر متحرک ہے۔ اس وقت طبعی وجود خوابی وجود کے سارے دھندوں سے آزاد ہوتا ہے۔ اس لیے جسم کے مُردہ ہو جانے کے باعث یہ فرض کر لینا کہ شخص ختم ہو گیا ہے، کوئی قابل قبول معروضہ نہیں ہے۔“

کانٹ کی طرح پروفیسر اتریا یہ بھی کہتے ہیں کہ اگر دنیا کسی معقولیت پر استوار ہے اور محض مہمل نہیں تو پھر شخص کی بقا واجب ہے۔ گویا وہ بھی بقائے شخص کو ایک اخلاقی تعامنا

لے ”AN INTRODUCTION TO PARAPSYCHOLOGY“

جانتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ امر بالکل نامعقول ہے کہ ہماری ہر محنت اور کدو کاوش  
 نابود ہو کر رہ جائے اور اپنے مطلوب ثمرے حاصل کر کے تسکین باب نہ ہو —  
 حضرت علامہ کی طرح اتر یہ یہ بھی کہتے ہیں کہ ایک اخلاقی، دلجو اور عالی ظرف شخصیت  
 کا ہزار مشقتوں، عرق ریزیوں اور خونِ فسانوں کے بعد وجود میں محض اس لیے آنا کہ  
 اسے موت دینا، کے گھاٹ اتار دیا جائے بالکل لایعنی اور مہمل تصور ہے۔ کیا موت  
 کے ہاتھوں دنیا کے مسیح، نیرو اور واشنگٹن برابر اور ہم سطح کر کے رکھ دیے جاسکتے ہیں،  
 کیا شہداء اور وہ قاتل جن پر لعنت برستی رہی ہو، ایک ہی کشتی میں سوار کر دیے جائیں گے؟  
 اسی اخلاقی تقاضے کی قدرے مزید وضاحت کی خاطر ہم ایک اقتباس  
 درج کرتے ہیں جو دلچسپی سے خالی نہیں۔ تصور کائنات اور تصور اخلاق کے اختلافات  
 کی بنا پر عاقبت یا انجام کے تصورات میں بلاشبہ اختلاف رہا ہے لیکن فی نفسہ  
 انجام کا کوئی نہ کوئی تصور کارفرما رہا ہے۔ اداگون، نروان، حیات بعد موت حتیٰ کہ  
 اشتراکیت کا بعد التاریخ بھی (POST-HISTORY) تصور اخلاق، قانون مکانات اور  
 تصور آخرت کی مختلف شکلیں ہیں۔ انسان اپنی فطرت پر ہزار پردے ڈالے لیکن وہ اخلاقی  
 جس سے پیچھا نہیں چھڑا سکتا۔ یہی اخلاقی حس ہے جس سے کام لے کر انسان نے ہر عہد  
 میں اپنی دلی طمانیت کا سامان فراہم کیا ہے۔ یہی اخلاقی حس ہے جس نے ادب کو  
 شاعرانہ عدل (POETIC JUDGEMENT) کی صنف سے مالا مال کیا ہے۔ شیکسپیر  
 کا ڈرامہ ہیملٹ اس لیے ایک عزیز کمٹایا کہ شہزادہ ہیملٹ کا انجام از روئے انصاف

لے "AN INTRODUCTION TO PARAPSYCHOLOGY"

کارپل کمیشن اینارس (بھارت) صفحہ ۱۶۵، ۱۶۶

وہ نہیں ہونا چاہیے تھا جو ہوا۔

ہاں کچھ وہ لوگ بھی ہیں جن کے لیے ظاہری موت کے بعد برزخ عام معنوں میں برزخ نہیں۔ خواہ وہ برزخ جسے علامہ اقبال محاسبہ ذات کی ساعت قرار دیتے ہیں طویل المدت ہو یا قصیر المہلت۔ — وہ ایسے لوگ ہیں جن کو قیامت کی گھڑی بھی مار نہ سکے۔ بقول حضرت علامہ "قرآن مجید کے نزدیک انسان کی انتہائی مسرت اور سعادت یہ نہیں کہ اپنی متناہیت سے محروم ہو جائے۔ — اس کے اجر غیر ممنون کا مطلب ہے اس کے ضبط نفس، اس کی یکتائی اور بحیثیت ایک خودی اس کی فعالیت کا زیادہ سے زیادہ شدت اختیار کر جانا۔ حتیٰ کہ عالمگیر تباہی کا وہ منظر بھی جس کی ابتدا قیامت ہوگی۔ اس قسم کی تربیت یافتہ خودی کے سکون و اطمینان پر قطعاً اثر انداز نہیں ہوگا۔

وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَصَعِقَ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ إِلَّا مَنْ  
يَشَاءُ اللَّهُ (سورہ ۱۹، آیت ۶۹)

"اور صور پھونکا جائے گا تو ان سب کے ہوش اڑ جائیں گے جو آسمانوں اور زمین میں ہیں بجز اس کے جس کو اللہ چاہے۔"

لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کے استثنا کا اطلاق انہی شخصیتوں پر ہو سکتا ہے جن میں خودی کی شدت انتہا کو پہنچ گئی ہو۔ — حضرت علامہ نے اسی بات کو ضربِ کلیم میں زیرِ عنوان "حیاتِ ابدی" اس طرح بیان کیا ہے:

زندگانی ہے صدقِ قطرہ نیساں ہے خودی

وہ صدق کیا کہ جو قطرے کو گہر نہ کر سکے!

۱۔ اقبال ریویو کراچی (جولائی ۱۹۶۲ء) مقالہ "اقبال کا فلسفہ خودی اور تصور آخرت" (از منظور عباسی) صفحہ ۳۱

ہو اگر خود نگر و خود گرد خود گیر و خودی

یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مر نہ سکے

یہ موت سے بھی مر نہ سکنا بڑی جدوجہد چاہتا ہے، یہ مقام ہر ایک کے لیے مقرر نہیں

اس امر پر حضرت علامہ کے اپنے تشریحی کلمات ذیل لائق توجہ ہیں۔

” لہذا یہ امر کہ خودی فنا ہو جائے گی یا اس کا کوئی مستقبل ہے عمل پر موقوف ہے اور

اس لیے خودی کو برقرار رکھیں گے تو وہی اعمال جن کی بنا اس اصول پر ہے کہ ہم

بلا امتیاز من و تو خودی کا احترام کریں۔ لہذا بقائے دوام انسان کا حق نہیں۔ اس

کے حصول کا دار و مدار ہماری مسلسل جدوجہد پر ہے، بالفاظ دیگر ہم اس کے امیدوار ہیں۔“

مطلب یہ کہ حیات جاوداں اور حیات بعد الموت ایک شے نہیں۔ حیات بعد الموت

کا حادثہ یا واقعہ ہے تو مگر ان کے لیے جو مریں حیات جاوداں کا معنی ہے کہ خودی نے اپنے

عمل اور سعی کی بدولت اگر اسی زندگی میں اتنا استحکام پیدا کر لیا ہے کہ موت کے لمحے سے

محفوظ رہے تو اس صورت میں موت بھی ایک راستہ ہی تصور کیا جائے گا۔ وہ راستہ جسے

قرآن نے برزخ کہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب ہم باطنی واردات اور مشاہدات سے رجوع

کرتے ہیں تو ان سے بھی یہی مترشح ہوتا ہے کہ برزخ نام ہے شعور کی اس حالت کا جس

میں زمان و مکان کے متعلق خودی کے اندر کچھ رونا ہوتا ہے یعنی وہ لوگ جن کی

خودی مستحکم ہے ان کے لیے برزخ بس یہی کچھ ہے کہ زمان و مکان سے متعلق ان کے

اندر کچھ تغیر رونا ہو جائے اور بس، یہ موت اس شخص کی موت سے مختلف ہے جس

۱۷ تشکیل جدید صفحہ ۱۸۰

۱۸ تشکیل جدید صفحہ ۱۸۱



کی خودی غیر مستحکم ہو۔

لیکن "طے شود عبادۂ صد سالہ باہے گا ہے" — کے مصداق تربیتِ خودی کے مراحل بڑی شدید سرعت سے بھی قطع ہو سکتے ہیں۔ اگر تربیتِ خودی سے مقصود یہ ہے کہ رُوح ہر فانی وجود کی محبت کے بندھن سے آزاد ہو اور مرد مومن یکسو ہو کر فقط احکامِ الہی کا پابند ہو جائے اور اس طرح اپنے اندر مولائی صفات پیدا کر کے موت سے مامون ہو جائے تو ظاہر ہے کہ وہ موت جو راہِ خدا میں اور احکامِ الہی کے امتثال میں بصد شوق قبول کی جائے، اس سے بڑی گواہی اور شہادت اس امر پر اور کیا ہو گی کہ ایسی موت فرید نے دلے شخص نے ہر محبت کو اپنے محبوب حقیقی کی محبت پر وارد کیا، فی سبیل اللہ موت کو علامہ اقبال نے ہجرت سوتے دوست قرار دیا ہے، کہتے ہیں :

جنگ مومن چسیت ہجرت سوتے دوست  
 ترک عالم اختیار کوئے دوست  
 آنکہ حرفِ شوق با اقوام گفت  
 جنگ را رہبانی اسلام گفت  
 کس نداند جز شہید این نقطہ را  
 کو بخون خود حسرت یہ این نقطہ را

مطلب یہ کہ شہید کے لیے وہ یزخ نہیں جو ناس تربیت یافتہ خودی کے مالکوں کا ہوتا ہے۔ موت کی ظاہری صورت ایک سی ہوتی ہے، باطنی صورت مختلف ہوتی ہے۔ اس باب میں محمد حسین صاحب عرشی کے بیان کا اندراج دلچسپی سے خالی نہ ہوگا

وہ حضرت علامہ سے اپنی ایک ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں:

”اس کے بعد میں نے حیات بعد الممات سے متعلق استفسار کیا۔ آپ نے فرمایا حیاتِ اُخروی انسان کے ذوقِ حیات کی شدت پر منحصر ہے، جس قدر کسی میں ذوقِ زندگی زیادہ ہوگا اتنا ہی اس کا زمانہ برزخ کم ہوگا۔ شہدار کا ذوقِ زندگی بہت بڑھا ہوا ہے اس لیے ان کے لیے کوئی برزخ نہیں، اس زندگی سے آنکھ بند کرتے ہی ان کے لیے زندگی کا دوسرا دروازہ کھل جاتا ہے۔“ میں نے ذکر کیا عام مومنین کے لیے بھی برزخ کا کہیں ذکر نہیں، فرمایا۔ اس کا سبب ذوقِ حیات ہے۔ میں نے اس خیال کو ایک شعر میں بھی ظاہر کیا ہے۔

جانے کہ بخشندہ دیگر نگیں

آدم ببرد از بے یعتینی!

قرآن کریم کا بھی یہی ارشاد ہے ”وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ“ اور جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے گئے ہیں انھیں ہرگز مردہ مت خیال کرو، بلکہ وہ لوگ اپنے پروردگار کے پاس زندہ ہیں۔ رزق پاتے رہتے ہیں۔“

اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت علامہ کا قول کہ ”بقائے دوام انسان کا حق نہیں“ قرآن کے مخالف نہیں۔ اس فقرے کا معنی عام طور پر یہ لیا جاتا ہے کہ حیات بعد الموت سب کے لیے نہیں، یعنی کچھ ایسے بھی ہوں گے جو دوبارہ جی اٹھنے

۱۔ معنونات اقبال، محمود نظامی، اشاعت منزل، لاہور۔ صفحہ ۶۲

۲۔ قرآن کریم، سورہ ۳۱، آیت ۱۶۹

کے قابل نہ ہوں گے لہذا اٹھائے ہی نہ جائیں گے — مسلمان حکما میں سے  
 بعض اس خیال کے حامی ہیں کہ قیامت کو وہی اٹھائے جائیں گے جو حیاتِ ثانیہ  
 کے اہل ہوں گے۔ مثلاً ابو نصر فارابی کا قول محمود عقاد صاحب نے نقل کیا ہے :

وَيَذْهَبُ الْفَارَابِيُّ عَلَى هَذَا التَّرْتِيبِ فِي التَّفْرِيقَةِ بَيْنِ  
 الْإِنْسَانِ وَالْإِنْسَانِ بِمَقْدَارِ حِظِّهِ مِنَ الْقُوَّةِ النَّاطِقَةِ . فَيَجِيزُ  
 أَنْ يَكُونَ لِبَعْضِ أَشْبَاهِ الْإِنْسَانِ بِالصُّورَةِ الْجَسَدِيَّةِ غَيْرِ مَحْأَسَبِينَ  
 أَوْ غَيْرِ أَهْلِ الْحَيَاةِ الْآخِرَى لَمْ يَأْتِ الْفَارَابِيُّ قَوْلَ نَاطِقَةٍ مَقْدَارِ حِسَابِ  
 آدَمِيِّ وَأَدَمِيِّ فِي فَرْقٍ كَمَا يَجْلِبُ جَاتَا هُوَ . چنانچہ پھر جائز جانے لگتا ہے اس امر کو کہ وہ  
 وجود جو آدمیوں سے محض جسدی مشابہت رکھتے ہیں ممکن ہے ان کا محاسبہ ہی نہ ہو  
 یا یوں کہہ لیجیے کہ وہ دوسری زندگی کے اہل ہی نہ ہوں :-

مگر علامہ اقبال تو وَكَلَّمَهُمْ آتِيَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَرْدًا لَمْ يَكُنْ رُشْنِي  
 میں اس بات کے قائل ہیں کہ ہر فرد کو الگ الگ اپنی ذمہ داری کا حساب دینے کے  
 لیے اللہ تعالیٰ کے یہاں پیش ہونا پڑے گا۔ فقط اتنا خیال رہے کہ بقائے دوام اور  
 حیات بعد المات ایک شے نہیں۔ بقائے دوام سے ان کی مراد ہے کہ موت نہ آئے۔  
 جیسا کہ ابھی اوپر بیان ہوا یعنی برنخ بھی نہ ہو۔ اس لیے کہ وہ نفوسِ حقیقیہ اطمینان  
 حاصل ہو چکا ہو وہ اپنے رب کے پاس خوشی کے عالم میں لوٹتے ہیں اور انھیں  
 خوشی کے ساتھ قبول کر لیا جاتا ہے : يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَى

لے الانسان فی القرآن۔ دارالکتب العربیہ بیروت صفحہ ۹۵۔ عقاد صاحب نے فارابی کی یہ عبارت کہاں  
 سے نقل کی اس کا حوالہ نہیں دیا، لے قرآن کریم۔ سورہ ۱۹ آیت ۹۵

دَيْبٌ رَاضِيَةٌ مُرَضِيَّةٌ فَأَدْخَلِي فِي عِبَادِي وَأَدْخُلِي جَنَّتِي" لے "اے  
اطمینان والی روح تو اپنے پروردگار کی طرف لوٹ خوش ہوتی ہوئی اور خوش کرتی  
ہوئی۔ پھر تو میرے (خاص) بندوں میں شامل ہو جا اور میری جنت میں جا داخل ہو"  
البتہ علامہ اقبال کے ایک فقرے نے دقت پیدا کر دی ہے۔ وہ اپنے خطبے

"خودی، جبر و قدر اور حیات بعد الموت" میں برزخ کے متعلق کہتے ہیں —

"بالفاظ دیگر یہ وہ کیفیت ہے جس میں نفس انسانی کے اندر زبردست اختلال رونما  
ہوتا ہے۔ بالخصوص ان انسانوں میں جنہوں نے اپنی ذاتی نشوونما میں انتہائی مدارج  
طے کر لیے ہیں اور جن کی خودی زمان و مکان کے ایک مخصوص نظام میں کسی مقررہ  
طرز عمل کی عادی ہو چکی ہے۔ اندریں صورت یہ بھی ممکن ہے کہ بعض بد قسمت (LESS  
FORTUNATE) انسان اپنی ہستی ہی کھو بیٹھیں۔ خودی کو بہر حال اپنی جدوجہد جاری  
رکھتا ہے تاکہ اس میں حیات بعد الموت کی صلاحیت پیدا ہو جائے" لے

علامہ نے خودی اور اس کے تقاضائے استحکام پر جس اصول کے تحت روشنی  
ڈالی ہے اس کا منطقی نتیجہ تو یہی ہونا چاہیے تھا کہ وہ افراد جن کی خودی خام رہ جائے  
شاید وہ حیات بعد المات کے اہل قرار نہ پائیں اور ناپید ہو جائیں۔ علامہ نے "ممکن" کہا  
ہے، حتماً نہیں کہا۔ تاہم یہ قیاس بھی "وَكُلُّهُمْ آتِيهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَرْدًا" کے  
خلاف ہے۔ لہذا ہم یہاں حیات بعد الموت سے محرومی کا معنی یہ لیں گے کہ ایسے افراد  
کا برزخ میں سلسلہ شعور منقطع رہے گا اور وہ تا حشر اس محرومی کا شکار رہیں گے۔

لے قرآن کریم۔ سورہ ۸۹ آیت ۲۷

۲ تشکیل جدید صفحہ ۱۸۲

اں وہ ایک شخص جہاں تھی وہیں رہی جس پر قبل ازیں بھی بحث ہو چکی ہے کہ آیا بشر یا بعثت جسم کے ساتھ ہوگا، اور اگر جسم کے ساتھ ہوگا تو کیا یہی جسم جو آج ہے وہی دوبارہ ملے گا یا کوئی نیا جسم ہوگا۔ امام غزالی کہتے ہیں کہ اصل شخصیت رُوح ہے، شخص جو کچھ ہے محض جسم کی بدولت نہیں وہ جسم کو رُوح کا ظاہری پیکر جانتے ہیں۔ اس کا استدلال کچھ یوں ہے کہ ایک قطرے کے سے ظاہری وجود سے لے کر نوزائیدہ بچے تک اور پھر پراسٹہ جوانی بڑھاپے تک انسان کے ظاہری پیکر نے کیا کیا انقلاب دیکھے اور اس ظاہری پیکر کی تعمیر میں کس کس قسم کی سبزی، کیسے کیسے غلے، اور کس کس جانور کے گوشت نے حصہ لیا، اس کے باوجود وہ شخص ایک ہی رہا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ غزالی کے نزدیک کوئی فرق نہیں پڑتا کہ کوئی شخص قیامت کے روز کس بدن کے ساتھ دوبارہ جلوہ گر ہوگا یا اگر اس کا برزخ نہیں اور وہ ایک حیات کا مرحلہ طے کر کے دوسری حیات شروع کر دیتا ہے تو کس وجود کا مالک ہوگا، روح وہی ہو۔ جسم کوئی ہو۔

حضرت علامہ کارجمان بھی اسی جانب ہے کہ بعثتِ ثانیہ کے وقت آدم کو کوئی نہ کوئی جسدِ عنصری حاصل ہوگا یا یوں کہیں کہ وہ باجسم بعثتِ ثانیہ کو ناممکن نہیں جانتے۔ وہ لکھتے ہیں :

”بہر حال فلاسفہ اسلام اور علمائے الہیات کے درمیان جو امر مختلف فیہ ہے وہ یہ ہے کہ انسان کی بعثتِ ثانیہ پر کیا اس کا جسم بھی پھر سے زندہ ہو جائے گا

لے تحافتہ الفلاسفہ، مطبع الکاتولیکیہ، بیروت (۱۹۶۲) صفحہ ۲۲۲، ۲۲۵

۲ تشکیل جدید صفحہ ۱۸۲، ۱۸۵

— اس میں زیادہ تر تو خیال یہ ہے اور شاہ ولی اللہ کی رائے بھی جن کی ذات پر گویا الہیات سلامیہ کا خاتمہ ہو گیا یہی تھی کہ حیات بعد الموت پر ایسا کوئی مادی پیکر ناگزیر ہے جو خودی کے نئے ماحول میں اس کے مناسب حال ہو.... البتہ نہیں معلوم تو یہ کہ یہ سب کچھ کیسے ہو گا۔ قرآن نے بھی اس سلسلے میں جن مماثلتوں کی طرف اشارہ کیا ہے اُن سے مقصود صرف یہی ظاہر کرتا ہے کہ بعثتِ ثانیہ ایک حقیقت ہے یہ نہیں کہ اس کی ماہیت کیا ہے۔ لہذا جہاں تک فلسفے کا تعلق ہے ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ انسان کے ماضی پر غور کیجیے تو یہ مطلب کچھ غیر اغلب نظر آتا ہے کہ اس کی ہستی کا سلسلہ جسم کی ہلاکت کے ساتھ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے ختم ہو جائے۔ "اے

یہ نکتہ میں نے سیکھا ابوالحسن سے

کہ جاں مرقی نہیں مرگِ بدن سے

بہ چمک سُورج میں کیا باقی رہے گی

اگر بیزار ہو اپنی کرن سے

اس مادی دور میں جب کہ ہر انسان اپنے انفرادی مستقبل کے بارے میں اس قدر مایوس ہے کہ زندگی کو سرتا سر مہمل اور بے معنی جاننے لگا ہے حیات بعد الموت پر یقین کے مضامین کو عام کر دیا جانا چاہیے۔ حیاتِ الموت کا تصور اگر عقیدے کی شکل اختیار کر لے تو حیاتِ آدم کی بہت سی لایعنیتِ غنیمت ہو جائے اور آدمی اس عقیدے کی بدولت ایک زندہ اُمید سے ہمکنار ہو کر اپنے وجود کو اور اپنے ماحول کو ایک نئی نظر سے دیکھنے لگ جائے۔ مگر مادہ پرستوں کی باری تو بعد میں آئے

گی۔ پہلے یہ حقیقت ان لوگوں کے دل میں جاگزیں کرنے کی ضرورت ہے جو اس عقیدے  
کا اقرار کرتے ہیں۔ اور اس کے باوصف موت سے ڈرتے ہیں۔

مسلمان زادۃً و ناماً محمد مرگ

زبیم مرگ رزاں تادم مرگ !

دلے در سیتہ پکاش ندیدم

دم بگستہ بود و عنسم مرگ

## علامہ اقبال کا تصورِ ملت — ماضی، حال، استقبال

ملت کے لفظ کی وضاحت ضروری ہے — ملت کا لغوی معنی دین ہے اور قرآن کریم میں یہ لفظ انہی معنوں میں آیا ہے۔ چنانچہ ملتِ اسلام کا مطلب ہوا دینِ اسلام — مگر رفتہ رفتہ ملتِ اسلام کی جگہ خالی ملت رہ گیا اور ہوتے ہوتے ملت سے وہ جمعیتیں مراد لی جانے لگیں جن کا دین اسلام تھا۔ بالفاظِ دیگر "ملت" تقریباً وہی معنی اور مفہوم ادا کرنے لگا جو لفظ امت ادا کرتا ہے۔ اب پورے علمِ اسلام کو امتِ اسلام بھی کہا جاتا ہے اور ملتِ اسلام بھی — اس طرح گویا ملت اور امت تقریباً ہم مفہوم کلمے بن گئے، یہ الگ بات ہے کہ اصلاً امت کا مفہوم بہت وسیع ہے۔

ملت سے کتر اور ملت کے مقابل اور بعض اوقات ملت سے متضادم جو لفظ ہے وہ قوم ہے جس کا انگریزی مرادف "نیشن" ہے۔ انگریزی زبان میں امت یا ملت کی اصطلاح کے لیے شاید کوئی لفظ نہیں۔ لہذا ملت کو بھی نیشن اور امت کو بھی نیشن کہہ دیا جاتا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ "نیشن" کے لفظ کی تاریخی دلائلوں کے باعث اس لفظ کی معرفت ملت کا مفہوم سمجھنے کی کوشش کرنے والوں کے



پتے وہ مفہوم ہرگز نہیں پڑتا جسے مسلم امت کے اہل دل بخوبی سمجھتے ہیں۔ انگریزی میں ملت کے لیے نیشن ہڈ (NATIONHOOD) استعمال کیا جاتا ہے مگر وہ بھرپور معنی جو ملت یا امت میں پوشیدہ ہے اس میں کہاں۔

ظاہر ہے کہ افراد سے کہنے بنے، کہنوں سے قبیلے وجود میں آئے، قبیلوں سے قومیتیں متشکل ہوئیں۔ قومیتوں کا مجموعہ قوم کہلایا۔ — عمومی معنوں میں قوم جن عناصر پر استوار ہوتی ہے ان میں وطن، نسل، زبان، تاریخ اور تمدن وغیرہ کے اشتراک کو اہمیت دی جاتی ہے۔ پھر ان سب میں مقابلتاً سب سے زیادہ اہمیت اکثر قوموں کے یہاں وطن کو حاصل ہے۔ وطن اگر مملکت (STATE) ہے جب بھی اور مملکت نہیں تو جب بھی کوئی نمایاں توصیفی فرق نہیں۔ اگر ایک قوم اپنے وطن میں غلام بھی ہو جاتی ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ قوم کی حیثیت سے نابود ہو گئی، ہاں آزاد قوموں میں اس کا شمار نہ رہا۔ ویسے حق یہ ہے کہ قوم کا لفظ ذہن میں آتے ہی ایک آزاد مملکت کا تصور ساتھ ہی ابھر پڑتا ہے یعنی NATION اور STATE لازم و ملزوم نہ سہی تاہم دونوں کا رابطہ نہایت قریبی ہے۔ مگر یہاں اس بحث میں نہیں پڑتا کہ ہیگل، یارنیاں، پارٹس یا لاسکی یا اہل وغیرہ نے قوم اور ریاست کی کیا تعریفیں اور شرطیں پیش کی ہیں۔ میں اپنی بات اپنے انداز میں اور اپنی تاریخ کے حوالوں سے بیان کرنے کی کوشش کروں گا۔ — دوسری قوموں سے تعلق رکھنے والے سیاسی مفکرین کی کوئی تحدید و تعریف اپنی تہمت نہیں کرتی۔ ایک وطن میں ایک سے زیادہ نسلیں اور ایک سے زیادہ زبانیں بولنے والے گروہ پائے جاسکتے ہیں مگر وطن کی نسبت سے انہیں ایک قومی نام دے دیا

جاتا ہے۔ برطانیہ والے برطانوی بن گئے، اٹلی والے اطالوی کہلائے، سوئیڈر لینڈ والے سویڈی، کینیڈا والے کینیڈیائی اور امریکہ والے امریکی قرار دیے گئے۔ وعلیٰ ہذا القیاس۔ یوں تو ایک خاص نسل سے تعلق رکھنے والے بھی اپنے آپ کو ایک قوم ہی کہتے ہیں مثلاً جرمن، اور وہ جرمنی سے باہر بھی پائے جاتے ہیں لیکن وہ جرمنی کے اندر قوم ہوں گے اور جرمنی سے باہر کسی اور وطن میں جہاں کسی اور قوم کو عدوی غلبہ حاصل ہوگا وہاں جرمن گروہ کو قومیت (NATIONALITY) کی حیثیت حاصل ہوگی۔ اس طرح ہنگری میں آباد جرمنوں کی نفری اگر کسی عدوی حیثیت کی مالک ہے تو جرمن نیشنلٹی کہلائے گی مگر مجموعی طور پر ہنگری کی نسبت سے ہنگروی ہی تیار پائیں گے۔ اس مسئلے میں کسی استثنائت بھی ہوں گے مگر عمومی کیفیت یہ ہے کہ "قومیں وطن سے بنتی ہیں۔"

یہودی ایک واضح استثنیٰ ہے۔ اس قوم کا سب سے اہم عنصر ترکیبی نسل ہے یہودی کوئی بھی زبان بولیں اور کسی بھی علاقے میں رہیں ان کی اپنی نسلی اور مذہبی نسبت بہر حال بحال اور میسر رہتی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ جس جس علاقے میں آباد ہوں گے 'باشندے' وہیں کے محسوب ہوں گے اور بظاہر اسی وطن کی نسبت سے وہیں کی قوم گنے جائیں گے۔ لہذا امریکہ کا یہودی امریکی قوم کا فرد ہے مگر خود اپنے نزدیک امریکی ہونے کے مقابل اس کا یہودی ہونا زیادہ اہم ہے۔ وہ بیک وقت امریکی قوم سے بھی تعلق رکھتا ہے اور یہودی قوم سے بھی۔ یہودیوں کو امت بھی قرار دیا جاسکتا ہے مگر محدود معنوں میں، اس لیے کہ وہ لوگ فقط اسرائیلی نسل سے وابستہ ہیں۔ زبانیں بیشک الگ الگ ہوں، وطن بھی جدا جدا

ہوں لیکن نسل امتیاز ان کی نمایاں علامت ہے۔ نسل کے ساتھ ہی رنگ کا تعصب بھی شامل ہو جاتا ہے۔ کوئی کالا حبشی یا کوئی زرد چینی کس طرح یہودی ہو سکتا ہے۔ پھر یہ کہ یہودی تہلیغی مذہب نہیں جو دوسری قوموں اور نسلوں کے افراد اور گروہوں کو اپنے اندر سمو لے۔

لیکن جب ہم مسلمانوں کو دیکھتے ہیں تو وہ از روئے امت و ملت دوسروں سے بالکل جدا ہیں۔ — ان کے یہاں بھی شعوب و قبائل ہیں، ان کے یہاں بھی قومیتیں ہیں، قومیں بھی ہیں۔ مگر ان کی بین الاقوامی حیثیت فوق الاقوام ہے اور وہ حیثیت فوق الاقوام ہونے کے اعتبار سے وطنوں، نسلوں، رنگوں اور زبانوں سے بزر ہو جاتی ہے۔ پاکستان کو دیکھیے یہاں گوجر، گکھر، بلوچ، نٹھک وغیرہ قبائل موجود ہیں۔ پھر علاقائی نسبت سے پنجابی، سندھی، پٹھان، بلوچ قومیتوں کا وجود بھی پایا جاتا ہے۔ لیکن سب مل کر پاکستان کی نسبت سے پاکستانی قوم ہیں۔ پاکستانی قوم وطن پاکستان کی نسبت سے وجود میں آئی۔ اس سے آگے کی نسبت ملت ہے اور وہ اسلام ہے جو سب مسلمانوں کا دین ہے۔ وطن کی نسبت سے تشخص قومی قرار پایا اور دین کی نسبت سے ملی۔ ملت کی اساس اشتراک عقیدہ ہے اور اس میں وطنی، نسلی اور لسانی حدود کو کوئی دخل حاصل نہیں۔ — جب ہم ملت کہتے ہیں تو علاقائی، نسلی اور لسانی حیثیت دب کر رہ جاتی ہے۔ اس طرح دیکھیں تو مسلمان پوری دنیا میں ایک منفرد برادری ہیں اور ان کا بین الاقوامی تشخص ان کا دین ہے۔ جزیرہ فاک لینڈ کا مسلمان ہو یا جمزوی افریقہ کا، کوریا کا مسلمان ہو یا سویڈن کا، عرب کا مسلمان ہو یا ترکستان کا، وہ گورا ہو یا کالا ہو، گندمی ہو یا زرد ہو، حامی ہو یا سامی ہو یا آریائی

شاہ ہو یا گدا مسلمان ہونے کی نسبت سے ہر کہیں کے مسلمان کا بھائی ہے۔ مطلب یہ کہ  
مسلم ملت کی اساس دیگر اقوام کی اساس سے مختلف ہے۔ بقول حضرت علامہ

اپنی ملت پر قیاس اقوامِ مغرب سے نہ کر

خاص ہے ترکیب میں دینِ رسولِ ہاشمیؐ

اُن کی جمعیت کا ہے ملک و نسب پر انحصار

قوتِ مذہب سے مستحکم ہے جمعیتِ تری

جدید یورپی نظریے کے مطابق عموماً تو میں وطن سے بنتی ہیں۔ — مگر

اسلام نے سب سے پہلے عملاً وطن ہی کو غیر اہم قرار دے دیا اور اس طرح وطن پر

استوار "قومیت کے تصور" کو باطل کر دیا۔ علامہ اقبال فرماتے ہیں

عقده قومیتِ مسلم کشود

از وطن آفائے ما بھرت نمود

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکے سے ہجرت کر کے اس حقیقت کی وضاحت

فرمادی کہ اسلام مکئی الوطن نہیں نیز یہ کہ جب اور جہاں دین و وطن کے مابین تصادم ہوگا

وہاں ترجیح دین کو حاصل ہوگی۔ اس لیے کہ وطن دین کی خاطر ہے، اگر کوئی وطن رُوح

دین کی تنگی کا باعث ہو تو صاحبِ دین اس وطن کی حدود کو عبور کر جائے گا۔ اسی لیے

حضور نبی خاتم نے فرمایا تھا کہ "الاسلامُ غریبٌ" ہے۔ اسلام پر دیسی ہے۔ جس کا

مطلب ہے اسلام کا کوئی مخصوص وطن نہیں۔ ہر دیس اُس کا دیس ہے۔ گویا پر دیسی کا

معنی ہے "ہر دیسی"۔ یوں دکھیں تو پتہ چلتا ہے کہ اسلام کی فطرت میں وسعت بھی ہے اور

رفعت بھی، یہ محدود ہو کر نہیں رہ سکتا۔ یہ زمین کے ساتھ چپک کر نہیں رہ سکتا۔ "دھرتی پوجا"

کا تصور مرد مومن کے ذہن میں سما ہی نہیں سکتا۔

اصل ملت در وطن دیدن کہ چھ

باد و آب و گل پرستیدن کہ چھ

اس بات کو ایک اور مقام پر مزید واضح کرنے کی خاطر علامہ کہتے ہیں

ہجرت آئین حیاتِ مسلم است

ایں ز اسبابِ ثباتِ مسلم است

معنی او از تنگ آبی رم است

ترکِ شبہم بہرِ تسخیرِ مسلم است!

یعنی ہجرت تو مسلمان کی زندگی کا دستور ہے اور یہی بات اسے استحکام اور ثبات

عطا کرتی ہے۔ ہجرت کا مفہوم ہے تنگ ناؤں اور پایاب پانیوں سے کنارہ کشی۔ سبوتوں

اور گہرائیوں کی طلب، بالفاظِ دیگر شبہم کو ترک کرنا اور سمندر کو تسخیر کرنا، ایک اور جگہ پر علامہ

اس نقطہ کی تم مزید تشریح کرتے ہیں۔

ہر کہ از قیدِ مقامِ آزاد شد

پچوں فلک در شش ہمت آباد شد

ظاہر ہے کہ دھرتی پوجا تعصب اور نفرت کے بیج بوتی ہے۔ ایک علاقے

سے محبت بہت بڑھ جائے تو دوسرے علاقے بھی نظر آتے ہیں اور وہاں کے رہنے

والے بھی پوج ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اس ضمن میں ہندوؤں کی مثال بڑی نمایاں

ہے۔ ابوالرحمان البیرونی نے اپنی کتاب "ماللہند" میں بیان کیا ہے اور اس

بیان کا تعلق باب اول کے ابتدائی صفحات سے ہے کہ ہندو لوگ فقط اپنے وطن

کو پاک جانتے ہیں۔ باقی ہر وطن کو پلید تصور کرتے ہیں۔ ان کی زبان میں غیر ملکی کو پلچھ کہتے ہیں، لیکن چونکہ ہر غیر ملکی غیر ملک سے آنے کے باعث پلید ہوتا ہے لہذا رفتہ رفتہ پلچھ کا معنی ناپاک اور پلید ہو گیا۔ مقصد عیاں ہے کہ مادی رابطہ محدودیت پیدا کرتا ہے اور محدودیت کا نتیجہ ہے تعصب اور تنگ نظری —

ہندو قوم کا بیرون ہند سے رابطہ ہی کم رہا ہے لہذا وہ لوگ عالمی انسانی برادری کے تصور ہی سے محروم رہے پھر جن کے نزدیک ان کے وطن سے باہر کی ہر سرزمین گندی اور پلید ہو اور ہر غیر ملکی پلچھ بمعنی غلیظ اور ناپاک ہو وہ اپنی حدود سے باہر برادری کا رشتہ استوار کریں بھی تو کیسے! بلکہ ذات پات اور چھوت چھات نے خود ہندوؤں کو ایک قوم کبھی نہ بننے دیا، آج تک یہی حال ہے۔ ایسی حالت میں وہ مسلمانوں کو یا دوسری کسی قوم کو کیسے اپنا جان لیتے — حد یہ ہے کہ معاصر دور میں جبکہ کائنات کی طنائیں کھینچ گئی ہیں، کوئی ملک کسی ملک سے اور کوئی قوم کسی قوم سے دُور نہیں رہی، ہندو کی ذہنیت اور اس کے مزاج میں اجتماعی طور پر کوئی تبدیلی رونما نہیں ہوئی صدیوں کے اثرات سالوں میں جائیں بھی کیسے! یہی حال یہودی قوم کا ہے، وہ لوگ نسل کی قید سے آزاد نہ ہو سکے۔ چنانچہ دوسروں کا خون چوسنے اور انھیں اذیت دینے میں لذت محسوس کرتے ہیں۔ نسلی برتری ان کی اجتماعی نفسیات ہے۔ ان کے نزدیک دوسری نسلیں فروتر اور انسانی مقام سے محروم ہیں اس لیے ان کا مال اور ان کی جان یہودیوں کے نزدیک مباح — اس طرح یہود اور ہندو "آدم بُو" کی نمایاں خاصیت کے وصفِ مشترک کے باعث ایک دوسرے کے بظاہر قریب آ سکتے ہیں مگر دونوں کی اجتماعی نفسیات ایسی ہے کہ اساساً ایک دوسرے سے دُور ہی رہیں

گے۔ ہندو اور یہودی تو نمایاں ترین مثالیں ہیں۔ ان سے ہٹ کر کسی بھی ایسی قوم کو دیکھیں جس کی ترکیب میں وطن کو خصوصی اہمیت حاصل ہو تو وہ دوسرے وطنوں کے باشندوں کو اپنا جان ہی نہیں سکتی، غیر مانستی ہے بلکہ اکثر اوقات دشمن اور بدخواہ تصور کرتی ہے، بقول حضرت علامہ

آپناں قطع اخوت کردہ اند

بر وطن تعمیر ملت کردہ اند

آدمی تو آدمی کا بھائی تھا۔ قرآن نے یہ پیغام سنایا تھا کہ اے بنو آدم! تم از روئے اصل ایک ہو اس لیے کہ تمہیں ایک ہی نفس (جان) سے پیدا کیا گیا ہے لیکن وطنی نسبت کے تعصبات نے یہ رشتہ برادری کاٹ کر رکھ دیا۔

تا وطن را شمع محفل ساختند

نوع انساں را قباہل ساختند!

مطلب یہ کہ دھرتی پوجا کے باعث انسانی برادری ایک "نوع" نہ رہی، گروہوں میں بٹ گئی۔ ظاہر ہے کہ یہ جذبہ مادہ پرستی کا مظہر ہے۔ آدمی اوپر کو نہیں اٹھتا، نیچے ہی کو جاتا ہے اور اس کی ہستی حیوانی ہستی ہی کے درجے تک رہ جاتی ہے۔ بڑھ کر انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنا ایسے معاشرہ کے بس میں نہیں ہوتا۔

حضرت علامہ کہتے ہیں

"اسلام قید وطن سے آزاد ہے۔ اس کا مقصد ہے ایک ایسے

انسانی معاشرے کی تشکیل جو مختلف نسلوں اور قوموں کو باہم جمع کرتے

ہوئے ایک ایسی امت تیار کرے جس کا اپنا ایک مخصوص شعور

ذات ہو۔<sup>۱</sup>

وطن کے تشخص اور وطن کی نسبت کے بعد سب سے اہم رشتہ نسل ہے۔ اسی سے رنگ بھی وابستہ ہے اور نسل کی برتری کا غور بھی، اگر ذرا غور سے دیکھا جائے تو یہ کھلی بُت پرستی ہے۔ پھر ہر بُت پرست کی طرح نسل پرست بھی تنگ نظر اور پست فطرت ہو کر رہ جاتا ہے۔ عابد اپنے معبود کی علو شان کی نسبت سے بلند ہوتا ہے۔ مادی معبود کا پرستار آخر بلند ہو بھی تو کس قدر — اس میں بلند نظری اور عالی ہمتی رونا ہو ہی نہیں سکتی۔ لکڑی کو پوجنے والا لکڑی کی سی صفات غیر شعوری طور پر اپنے اندر پیدا کر لیتا ہے۔ پتھر کو پوجنے والا پتھر ہو کر رہ جاتا ہے اور خدائے تعالیٰ کا پوجنے والا اپنے اندر خدائی صفات اور خدائی رنگ غیر شعوری طور پر پیدا کر لیتا ہے۔ وہ مزاجاً بلند اور فطرتاً غیر محدود بن جاتا ہے اور از روئے قرآن اللہ کے رنگ سے بہتر اور حسین تر رنگ اور ہے بھی کون سا؟ ہندو کے تعصب نے اسے بلند نہ ہونے دیا۔ اس کی آدم بُوتے نے اس کے معاشرے میں حرکتِ العذاب پیدا نہ ہونے دی اور وہ معاشرہ جھیل مُردار کی طرح ہو کر رہ گیا۔ خود جو اہل لال نہرو نے مسلمانوں کی آمد سے قبل کے ہندو معاشرے کو باسی اور بد بُودار پانی کا جوہر قرار دیا تھا۔ یہی عالم یہودی کا ہے۔ اس کی بھی آدم بُوتے نے اسے ہردور اور ہر معاشرے میں ایک گالی بنا کر رکھ دیا۔ بارہا عیسائیوں نے انھیں ان کے تعصب کی سزا دی۔ جرمنوں نے ان کی نسل ہی کو اپنی سرزمین سے مٹا دینے کی کارروائی کی۔ شاید کبھی عربوں کے ہاتھوں بھی انھیں تعصب کی ویسی ہی سزا ملے۔ اور ممکن ہے یہودی کی خود غرضی اور تنگ نظرانہ کارروائی



کسی وقت امریکی عوام کو بھی بھڑکا دے۔ امریکہ کے انتظامی، جنگی، سیاسی، تجارتی اور بین الاقوامی معاملات میں اگر امریکی یہودی اسی طرح مداخلت کرتے رہے اور ظاہر ہے کہ وہ باز آ بھی نہیں سکتے تو وہ دن دور نہیں جب امریکی پبلک ان کے اسی طرح درپے ہوگی جس طرح ہٹلر کے دور میں جرمن پبلک ہوتی تھی۔ ہاں تو نسل پرستی نے اسود و احمر اور ابنین و اصفر کی تفریق کو بھی تقویت دی پھر ایک نسل نے اپنے لیے جو حقوق محفوظ جانے اس سے دوسروں کو محروم رکھنے کی ہر ممکن کوشش کی۔ — جاہلی عربوں کے یہاں بھی نسل اور نسب کی عجیب و غریب حیثیت تھی۔ ان کی نظر ان کے اپنے قبائلی گروہ کی حدود سے آگے نہ جاتی تھی۔ قبائلی گروہ کو عصبیہ کہتے تھے، اسی گروہی وابستگی کی کیفیت نے شدت اختیار کر کے عصبیت اور پھر تعصب کی سی اصطلاحات پیدا کیں، یعنی اپنے عصبیہ (گروہ) کی ہر بات ٹھیک، اور دوسرے گروہ کی ہر بات غلط، اپنے گروہ میں کوئی ظالم نہیں، کوئی جھوٹا نہیں، کوئی مجرم نہیں، کوئی قاتل نہیں، لیٹرا نہیں، ڈاکو نہیں۔ اپنے گروہ کے ہر فرد کی دوسرے گروہوں اور افراد کے مقابل ہر حال میں حمایت لازم۔ جس سطح پر وہ عرب زندگی بسر کرتے تھے اس سطح پر وہ کچھ اور سوچ ہی کب سکتے تھے۔ یہ ان کی مجبوری تھی۔ لہذا وہ دس دس پشت اوپر کے بھی ہم نسب افراد کو اپنے "عم زاد" جانتے تھے۔

لیکن جس طرح اسلام نے دین کے مقابل وطن کی اہمیت کم کر دی اسی طرح نسل اور نسب کی حیثیت کو بھی دین کے مقابل گھٹا کر رکھ دیا۔ اسلام نے یہ تعلیم دی کہ اصل رشتہ دینی ہے۔ وطنی، نسلی اور لسانی رشتہ دینی رشتے سے کمتر ہے۔ اگر دین اور برادری میں تصادم واقع ہوگا تو برادری کو دین پر قربان کر دیا جائے گا برادری

کارشتہ مادی ہے لہذا فانی۔

برنسب نازاں شدن نادانی است

حکم او اندر تن و تن مانی است

اس کے مقابل دین کارشتہ روحانی ہے لہذا باقی ہے اور پابندار۔ مادی رشتہ محدود ہے اور غیر مادی رشتہ غیر محدود ہے۔ بقول حضرت علامہ "اسلام ہی ہمارا وطن ہے" اسلام ہی ہماری نسل ہے جیسا کہ حضرت سلمان فارسیؓ نے فرمایا تھا سلمان ابن اسلام ابن اسلام تھے۔ اس رشتے کو مرکزی حیثیت حاصل تھی اور اب بھی بڑی حد تک ہے۔ جن لوگوں نے اسلام قبول کر لیا وہ بھائی اور جن لوگوں نے اسلام قبول نہ کیا وہ غیر حضرت بلال حبشیؓ، حضرت سلمان فارسیؓ اور صہیب رومیؓ تو اپنے بن گئے، اور اپنے چچا ابولہب اور ابوہبل وغیرہ غیر ہو کر رہ گئے۔

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت فرمائی تو اپنی اسلامی برادری کو مدینے میں اکٹھا کر لیا اور خونی برادری کو مکے میں چھوڑ گئے۔ غزوہ بدر نے جو اولیں اسم غزوات میں سے ہے اس حقیقت کو مزید تقویت دے دی، ایک طرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی امت (ملت) تھی اور دوسری جانب آپؐ کی قوم تھی۔ آپؐ کی نسبی قوم قریش تو غیر بن گئی اور روحانی برادری سے رشتہ یگانگت استوار ہو گیا، وہ لوگ خواہ کسی بھی قبیلے، قوم اور وطن سے تعلق رکھتے تھے وہ سب اپنے بن گئے، قریش ہم نسب بھی تھے، ہم وطن بھی تھے، ہم زبان بھی تھے اور ہم تاریخ و ہم تمدن بھی، (تمدن کا درجہ جیسا بھی تھا) اور پھر مدینہ اور مکہ والوں کے مابین کوئی تسلیم

نے اقبال کے حضور۔ ص ۱۵۱

لاگ ڈانٹ نہ تھی جس کی زد میں مکتے سے ہجرت کر کے آنے والے آگئے ہوں۔  
یہ کسی قدیم علاقائی یا نسلی عداوت کا مسئلہ نہ تھا، یہ قریشی اور غیر قریشی کا مسئلہ بھی نہ  
تھا، یہ مکی اور مدنی کا مسئلہ بھی نہ تھا۔ سیدھی سی بات ہے کہ یہ مسلح اور باطل کا مسئلہ تھا۔  
کفر اور اسلام کا مسئلہ تھا۔ یہ نور اور ظلمت کا مسئلہ تھا اس لیے کہ یہ فوج اور مادہ کا تصادم تھا  
— مدینہ شریف سے نکل کر میدان بدر میں ڈیرہ ڈالنے والی جمعیت امت تھی اور مکے  
اگر میدان بدر میں لغزہ جنگ بلند کرنے والی قوم تھی — قوم قریش —

ان دو مخالف صفتوں کی کیفیت عجیب تھی۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ایک  
طرف تھے اور آپ کے چچا عباس بن عبدالمطلب اور آپ کے داماد حضرت زینب کے  
خاوند دوسری طرف، حضرت عمرؓ ایک طرف تھے اور ان کا ماموں دوسری طرف، حضرت علیؓ  
ایک طرف تھے اور ان کا حقیقی عم چچا اور بھائی عقیل دوسری طرف، حضرت ابو عبیدہؓ  
ایک طرف تھے اور ان کا والد جراح دوسری طرف، حضرت حکم بن سعید بن العاص ایک  
طرف تھے اور ان کا حقیقی بھائی عبیدہ بن سعید بن العاص دوسری طرف، حضرت  
ابو ذلفیہؓ ایک طرف تھے اور ان کا والد عتبہ بن ربیعہ دوسری طرف۔ اور ہاں حضرت  
ابوبکر صدیقؓ ایک طرف تھے اور ان کا فرزند عبدالرحمن دوسری طرف، اور پھر ان قریشی صحابہؓ  
کے علاوہ حضرت سلمان فارسیؓ اور حضرت بلال حبشیؓ بھی تھے، انصاری حضرات بھی  
تھے — یعنی وہی بات کہ امت ایک طرف تھی اور قوم دوسری طرف —  
غرض غزوہ بدر کا سب سے بڑا درس یہ ہے کہ امت مسلمہ ایک دینی 'روحانی' اصولی  
اور نظریاتی برادری ہے۔ اس کی اساس نہ وطن ہے، نہ خون ہے، نہ نسل، نہ زبان  
نہ دولت نہ اقتدار، حضرت علامہ نے جی بھی تو کہا تھا۔

ۛ گرنسب را جسز و ملت کردہ  
 رخنہ در کار اخوت کردہ  
 ہر کہ او در بند اقلیم وجد است  
 بے خبر از لم یلد لم یولد است

وہ لوگ جو ملت کے معاملات میں نسب کو لا دخل کرتے ہیں وہ اخوت کے مفہوم میں گڑبڑ کر ڈالتے ہیں اور جن لوگوں کو آبائی گھنڈ ہے وہ گویا اس خدا کے رنگ میں رنگے ہی نہیں گئے جو لم یلد بھی ہے اور لم یولد بھی — مطلب ہے کہ دین کے مقابلے میں کسی قریب سے قریب رشتے کو بھی کوئی اہمیت نہیں دی جا سکتی۔ اسی مفہوم کو حضرت علامہ نے شعر ذیل میں بیان کیا ہے کہ اگر دین نسب پر منحصر ہوتا تو آنحضرتؐ اپنے حقیقی چچا کو دعوت دین کیوں دیتے۔

ۛ اگر دین از نسب بودے — محمدؐ

مذادے دعوت دین بولہب را

ملت کی قوت اس کی روحانی یک جہتی ہے — یہ روحانی یک جہتی توحید و رسالت پر استوار ہے۔ اس عقیدے کا مختصر ترین اظہار مگر بھر پور اقرار کلمہ طیبہ ہے — لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ — ایک خدا، ایک رسول، ایک کتاب، ایک کلمہ — اسی پر ملت کا سارا نظام، ضبط، قاعدہ، اخلاق، رویہ اور آہنگ مبنی ہے اس باب میں حضرت علامہ نے فرمایا

ۛ ملت بیضاتن و جاں لا الہ

ساز مارا پردہ گراں لا الہ !

والا سرمایہ اسرارِ ما !

رشتہ اش شیرازہ افکارِ ما !

ایک اور مقام پر ارشاد ہوا۔

طینتِ پاک مسلمان گوہرِ است

آب و تابش ازیم پیغمبرِ است

از یک آئینی مسلمان زندہ است

پیکرِ ملت ز قرآن زندہ است

چونکہ ملتِ اسلامیہ کا عقیدہ اور آئین توحید و رسالت اور قرآن و سنت پر مرکب ہے لہذا اس ملت کا زندگی، ذات اور کائنات کے ضمن میں روئے ایک ہی سا ہے۔ اس کے یہاں پسند و ناپسند، پاک و ناپاک، حلال و حرام وغیرہ کے معیار یکساں ہیں خواہ بظاہر مسلم معاشرے ایک دوسرے سے سینکڑوں بلکہ ہزاروں میل دور ہی کیوں ہوں۔

— متحدہ ہندوستان کی مرکزی اسمبلی کے صدر سر عبدالرحیم نے کہا تھا:

”ہم ہندوستانی مسلمانوں میں کوئی افغانستان، ایران، سنٹرل ایشیا، چینی مسلمانوں عربوں اور ترکوں کے یہاں سفر کر رہا ہو تو اس کی اجنبیت دور ہوتے ذرا دیر نہیں لگتی اور وہ یوں محسوس کرنے لگتا ہے گویا اپنے ہی گھر میں ہے، اسے کوئی ایسی بات نظر نہیں آتی جس کے ہم عادی نہ ہوں اور جو ہماری دیکھی بھالی نہ ہو، مگر اس کے خلاف ہندوستان میں جب ہم اپنی گلی عبور کر کے اس حصے میں چلے جائیں جہاں ہمارے ہم شہر ہندو رہتے ہیں تو ہم تمام سماجی معاملات میں اپنے آپ کو

ہندوؤں سے بالکل دُور اور اجنبی پاتے ہیں۔ اے  
 علامہ اقبال اس امر کی اشعار ذیل میں وضاحت فرماتے ہیں، وہ کہتے ہیں کہ  
 مسلمان ملت سے تعلق رکھنے والے معاشرے اور افراد کے مابین ستاروں کی طرح  
 رشتہ محبت و مودت قائم ہے۔ مگر جس طرح ستاروں کی باہمی کشش آنکھوں سے  
 دیکھ کر نہیں پہچانی جاسکتی۔ اسی طرح ان کی باہمی محبت و مودت کا رشتہ بھی  
 ظاہر کی آنکھ سے نہیں دیکھا جاسکتا۔ ذرا غور کرو تو یک رنگی، یک نظری، ہم خیالی اور  
 ہم نالی موجود،

رشتہ ایس قوم مثل ا بنجم است  
 چوں نگہ ہم از نگاہ ما گم است  
 تیر خوش پیکان یک کیشیم ما  
 یک نما، یک ہیں، یک اندیشیم ما  
 مدعائے ما مال مایکست !  
 طرز و انداز و خیال مایکست

حضرت علامہ فرماتے ہیں

" اس میں کوئی شک نہیں کہ اسلام سے بہت پہلے سچیت  
 نے نوع انسانی کو پیغام مساوات دیا تھا، مگر مسیحی روما اپنے  
 اندر یہ اہلیت پیدا نہ کر سکا کہ " بنی آدم اعضائے یک دیگر اند کے

تصور کا صحیح اور کامل ادراک کر سکتا ہے

پچنانچہ عملاً نوع انسانی کو وطنی، نسلی، لسانی وغیرہ قیود کے پیدا کردہ تعصبات سے بلند کر کے ایک برادری میں ڈھال دینے کا شرف اسلام ہی کو حاصل ہوا۔ اور ظاہر ہے کہ اسلامی معاشرہ ہی اس دستاویز آزادی و اسطوت کا وارث اور علمبردار تھا اور ہے اور جسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ حجۃ الوداع کے نام سے یاد کیا جاتا ہے جس میں بصراحت تمام اعلان کر دیا گیا تھا کہ کسی عرب کو عجم پر اور عجم کو عرب پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔ تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم مٹی سے پیدا ہوا تھا۔ اور قرآن نے فیصلہ کر دیا کہ تم میں خدا کے نزدیک سب سے زیادہ معزز وہ ہے جو سب سے گناہ اور بدی سے بچتا ہے۔

آج کہ اہل اسلام دیس دیس میں موجود ہیں مگر وہ جہاں بھی ہیں ان کا انداز مزاج، رویہ، آداب، معاملات، معیارِ خیر و شر وہاں کے غیر مسلم معاشروں سے ممتاز ہیں۔ غیر مسلموں سے قریب مکانی ہے مگر وہ ان سے دور ہیں اور مسلمانوں سے بُعد مکانی کے باوصف قریب ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ یوگوسلاویہ کا مسلمان اہل پاکستان میں اس طرح رہتا ہے گویا اپنے ہی کنبے میں ہو حالانکہ خود یوگوسلاویہ میں وہیں کے مسیحیوں اور کیٹولوں میں اس کا دم گھٹتا ہے۔ علامہ اقبال ہی کو لیں، وہ بزرگ عظیم کے غیر مسلموں کے لیے اپنے عقیدے اور نظریے اور مزاج اور رویے کے باعث اجنبی ہیں۔ لیکن افغانوں، ایرانیوں، ترکوں، مصریوں وغیرہ سے قریب ہیں۔ عبدالوہاب بزم مصر میں ہوں، محمد عاکف ترکی میں ہوں، ملک الشعراء بہار ایران

میں ہوں تو حضرت علامہ کے عزیز اور بیگانے محسوب ہوں، مگر ٹیگور اسی بزرگ عظیم میں ہونے کے باوصف دور ہوں، حق یہ ہے کہ ایک طرف فاصلے کیلوں سے ناپے جاتے ہیں اور دوسری طرف روحانی سفر ہیں۔ جہاں فاصلے ہوتے ہی نہیں۔

عکس بعد منزل نہ بود در سفر روحانی

اصل سبب یہ ہے کہ بقول کسے مسلمانوں کے لیے اسلام مذہب ہی نہیں وطن بھی ہے۔ یا بقول علامہ یوں کہہ لیجیے عکس

اسلام تیرا دیس ہے تو مصطفویؐ ہے

گویا مسلمان جہاں بیٹھ جائے وہیں اس کا وطن، وہ خدا کا اور خدا کی خدائی اس کی اور جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا ہے مسلمان پر دیسی بھی ہے اور ہر دیسی بھی۔ پر دیسی ان معنوں میں کہ خاک سے پیوند نہیں رکھتا لہذا کسی بھی وطن میں وہاں کے وہ خصائل و عادات قبول نہیں کرتا جو اسلام سے متصادم ہوں۔ ہر دیسی یوں کہ کسی دیس میں بھی خود کو اجنبی نہیں جانتا۔ اس کا خدا ہر دیس کا مالک ہے اور وہ اس کے ساتھ ہے۔ وَهُوَ مَعَكُمْ اَيْسَمَا كُنْتُمْ، چنانچہ ڈاکٹر زکی علی (زرکی) کہتے ہیں کہ مغربی طرز اپنا کر بھی مسلمان بنیادی طور پر اسلامی رہے ہیں اور رہیں گے بھی، انہوں نے کبھی نہیں چاہا کہ مغرب میں مدغم ہو جائیں۔ اسی بات کو مارس گاڈ فرے دی مبینز (MAURICE GAUDFROY DE MUMBNES) نے دہرایا ہے۔ اس کے کلمات ہمارے لیے حوصلہ افزا ہیں کہ :

» اگرچہ باختلاف زمان و مکان مسلمان اقوام میں تبدیلیاں رونما ہو



رہی ہیں مگر ان کے مشترک اعمال و رسول اور افعال و آداب نے  
اُسے بدستور حیات تازہ دی ہوتی ہے۔

اسی امر کے باب میں ڈی مبنیز نے یہ بھی لکھا ہے کہ مسلمان معاشروں میں گورنولت کی وجہ  
سے یا منصب کے باعث طبقات پیدا ہو گئے ہیں اس کے باوصف  
برابری اور مساوات کا احساس موجود رہتا ہے جو بڑے حیرتناک انداز  
میں ان کے مشترک رویے اور آہنگ میں جلوہ گر ہوتا ہے۔

بقول علامہ یہ کیفیت اس طرح ہے

چیت ملت اے کہ گوئی لا الہ !

باہزاراں چشم بودن یک نگہ !

اہل حق را حجت و دعویٰ یکیت

نخیمہ ہائے ماجدا دلہا یکیت

جس قدر زیادہ غور کریں اسی قدر کھل کر یہ بات سامنے آتی ہے کہ مسلم ملت  
از روئے جذبہ و فکر کبھی منقسم نہیں ہوتی — مسلمان خواہ کہیں بھی ہوں ان کے دل و حس  
کے جذبے سے کبھی خالی نہیں ہوتے — ظاہر بین نظریں تو یہی کچھ دیکھتی ہیں کہ  
بنو امیہ کے خاتمے کے جلد ہی بعد مسلمانوں کا اتحاد ختم ہو گیا، گویا وہ سیاسی اتحاد ہی  
کو حقیقی اتحاد جانتے ہیں۔ سیاسی اتحاد بھی قوت ہے، برکت ہے اور بہت بڑی حقیقت  
ہے مگر روحانی اتحاد بھی ایک بھر پور حقیقت ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ بنو عباس کی خلافت

کے وجود میں آنے سے کوئی چھ سال بعد ۱۳۸۰ء میں اندلس (ہسپانیہ) کی حکومت خود مختار ہو گئی۔ اور اس طرح مرکزی خلافت کے خلاف بغاوت جلوہ گر ہو پڑی۔ اندلس کے بعد شمالی افریقہ میں ادریسی اور پھر غالی، فاطمی، موحدی و مرابطی یکے بعد دیگرے خلافتیں ابھرتی اور ڈوبتی رہیں۔ مشرقی محروسہ علاقوں میں بھی یہی ہوا۔ مقامی گورنر آہستہ آہستہ آزاد ہوتے گئے۔ اور طاہریہ، سامانیہ، غزنویہ، سلجوقیہ، ایوبیہ، صفویہ، مغلیہ عثمانیہ وغیرہ سلطنتیں نمودار ہوئیں۔ مگر دیکھا جائے تو یہ سلطنتیں اور حکومتیں ایک ہی برادری کی انتظامی تقسیم کا منظر تھیں۔ ملت کبھی تقسیم نہیں ہوئی۔ اور اس لیے کبھی تقسیم نہیں ہوئی کہ اسلام نے ان کی زندگی کے پورے ڈھانچے کو اس طرح متاثر کیا کہ وہ جہاں کہیں بھی تھے یک رنگ و یک آہنگ رہے۔ اندلسی مسلمان مرکز خلافت سے کٹ کر بھی یورپ کی جانب کبھی نہ دیکھ سکے۔ ان کے ادبی، تمدنی، دینی اور روحانی روابط ہر حال شرقِ اسلام ہی سے وابستہ رہے۔ حکمرانوں نے باہم جدائی اختیار کر لی مگر افرادِ امت کو اس سے کیا۔ اس ضمن میں ڈبلیو سی سمٹھ کا قول دلچسپی سے خالی نہیں۔ وہ کہتے ہیں :

" زندگی کے تقریباً ہر شعبے کو خواہ وہ کسی بھی موضوع سے متعلق تھا اسلامی رنگ میں رنگ دیا گیا تھا۔ اور یہی وہ اسلامی ڈھانچہ تھا جس نے اسلامی معاشرے کو ہم جہتی بھی عطا کی اور زور اور ولولہ بھی اس وحدتِ آموز قوت (توحیدی قوت) کا مرکز وہ دینی ضابطہ و آئین تھا جو اپنے طاقت ور اور صریح ولولے کے جلو میں ہر بات کو نظم و ترتیب سے نواز رہا تھا۔ عبادات سے لے کر حقوقِ ملکیت تک سب معاملات اسی کے زیر اثر تھے۔ اسلامی آئین (فقہ) نے مسلمان معاشرے

کو قرطبہ (ہسپانیہ) سے لے کر ملتان تک وحدت سے نواز رکھا تھا۔ یہی نہیں  
بلکہ اس نے مسلمان فرد کو بھی (خود اس کی ذات میں) وحدت سے نواز  
رکھا تھا۔ اس لیے کہ اس کی ساری زندگی کو اس پاکیزہ سانچے نے عملاً  
منضبط اور منظم کر کے ایک باعینی اور بھرپور گل بنا دیا تھا۔

علامہ اقبال اس کیفیت کو یوں بیان کرتے ہیں

ملت از کیرنگی دلہا ستے

روشن از یک جلوہ این مینا ستے

قوم را اندیشہ با باید یکے

در ضمیرش مدعا باید یکے

مدعائے ما مال ما یکیت

طرز و انداز و خیال ما یکیت

اگر اسلام دلوں میں راسخ نہ ہو گیا ہوتا تو یہ صورت حال پیدا نہ ہوتی۔ محض قول  
اسلام زیادہ دیر تک مختلف احوال و مواقع میں مسلمانوں کو ایک زندہ حقیقت کے بطور  
باقی نہ رکھ سکتا۔ بقول سمٹھ:

”اسلام مسلمانوں کے لیے ایک مجرد نظریہ نہیں بلکہ ایک ایسا نظریہ

ہے جو عمل پر اثر انداز ہے۔“

یعنی عقیدے نے عمل بن کر مسلمانوں کو غیر مسلموں کے مقابل منفرد حیثیت دے دی اور

وہ انفرادیت ہر جگہ کسی سخن آشنا کی منتظر تھی، لہذا مسلمان مسلمان کی طرف ایک جذبہ بے اختیار کے ساتھ کھینچا چلا جاتا ہے۔ گب نے لکھا ہے :

" اسلامی فقہ نے مسلمانوں کے مخصوص ذوق و عدت کو عملی قوتِ اظہار دے دی ہے۔ اگرچہ فقہی مکاتب تفاسیل کے ضمن میں باہم مختلف بھی رہے مگر وہ اساسی امور میں یکساں تھے۔ قرونِ وسطیٰ کے اسلامی معاشروں میں مقاصد و نظریات اور آدابِ حیات کی جو نمایاں ہم آہنگی نظر آتی ہے وہ فقہ اسلامی ہی کی کار فرمائی کا نتیجہ تھی بے

اس ایک جہتی کے کچھ خارجی وسائل بھی تھے۔ ایک وسیلہ جو سب سے بڑا وسیلہ تھا وہ دین کا اہم رکن بھی ہے وہ ہے فریضہ حج۔ حج نے چودہ سو سال مسلمانوں کو درسِ اخوت و مساوات دیا، خواہ وہ کسی بھی علاقے میں تھے۔ خواہ وہ کوئی بھی زبان بولتے تھے، خواہ وہ کسی بھی نسل سے تعلق رکھتے تھے۔ امیر تھے یا غریب، ادیب تھے یا شاعر، فقیہ تھے یا صوفی، زاہد تھے یا مجاہد جب احرام باندھ لیتے تھے تو ایک ہو جاتے تھے۔ زبانِ محبت ایک دوسرے کی ترجمانی کرتی تھی، توحید و رسالت پر ایمان ہم نظری و ہم فکری بن جاتا تھا، عشقِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم انھیں ایک مضبوط قلبی رابطہ عطا کر دیتا تھا، تا حال یہی حال — کوئی غیر مسلم بھی اگر ذرا توجہ سے دیکھے تو محسوس کرے گا کہ حج دُنیا میں سب سے بڑی بین الاقوامی نمائش اور منڈی یا سب سے بڑا بین الاقوامی میلہ ہے جو صدیوں سے قائم ہے۔ کسی اور قوم کو حج کی سی کوئی نعمت میسر نہیں جو دُنیا بھر سے مختلف اقوام کے افراد کو یکجا ہی نہ کرے یکدل بھی کرے۔ حق یہ ہے کہ کسی قوم

کو بیت الحرام مکہ کا سا زندہ مرکز میسر نہیں۔

جب جنگِ عظیمِ اول کے بعد جمعیتِ اقوامِ بنی تو گویا عالمِ اسلام سے باہر پہلے بار ایک بین الاقوامی منصفہ (پلیٹ فارم) وجود میں آیا مگر وہاں کوئی خلوص عقیدہ کارفرمانہ تھا، وہاں آدمِ پیش نظر نہ تھا، وہاں قومی، نسلی، وطنی خود غرضیاں کارفرما تھیں۔ نتیجہ یہ نکلا کہ جلد ہی وہ جمعیت اپنے ارکان کی خود کامی کی بدولت نذر پریشانی ہو گئی۔ یورپی اقوام کا مزاج مادہ پرستانہ ہے، وہ دھرتی پوجا کے مریضِ خاک سے بلند ہو ہی نہ سکے، چنانچہ جزا فیائی حدود میں مقید رہے اور انہی حدود کی پیدا کردہ عصبیتوں کا شکار ہو گئے۔ ہر قوم نے اپنے وطن کی نسبت سے دوسری ہر قوم کو غیر جاننا لہذا وہ اکٹھے بھی ہوئے تو منافقانہ، ان کا اتحاد ان کے اشتقاق کا ظاہری پردہ عیاری تھا۔ چنانچہ علامہ اقبال نے جنیوا میں قائم ہونے والی اس "مجلسِ منافقت" کو خطاب کر کے فرمایا:

اس دوز میں اقوام کی صحبت بھی ہوئی عام

پوشیدہ نگاہوں سے رہی خدمتِ آدم

تفریقِ ملل حکمتِ انہرنگ کا مقصد

اسلام کا مقصد فقط ملتِ آدم!

مکتے نے دیا خاکِ جنیوا کو یہ پیغام

جمعیتِ اقوام کہ جمعیتِ آدم!

جمعیتِ اقوام پر ڈاکٹر زکی صاحب نے بھی علامہ اقبال ہی کی طرح تبصرہ کیا فرق

صرف یہ ہے کہ علامہ نے شعر کو ذریعہ اظہار بنایا ہے اور ڈاکٹر زکی نے شعر کو ڈاکٹر صاحب

کا بیان یہ ہے:

”جمعیت اقوام کے صدر مقام جنیوا میں چھوٹی طاقتوں اور بڑی طاقتوں کا اجتماع ہے مگر مکہ میں ایک ہی جماعت ہے۔ جنیوا میں حکومتوں کے نمائندے ہیں مگر مکہ میں قوموں کے نمائندے ہیں۔ جنیوا میں تغالیق اور تعصبات ہیں مگر مکہ میں مساوات ہے، جنیوا میں میثاق و پیمان کے باب میں زبانی جمع خرچ ہے مگر مکہ میں احکام قرآن کے حضور متقیانہ اطاعت ہے۔ جنیوا میں متحارب مقاصد ہیں، حسد ہے اور منفعت کی خاطر خود غرضانہ مسابقت ہے مگر مکہ میں برادری اور اخوت کی روح کارفرما ہے اور بے پایاں عشق الہی کا دور دورہ ہے۔ مغرب کے قائدین و مدبرین کو محمد مصطفیٰ سے آگاہی حاصل کرنی چاہیے، فائدے میں رہیں گے اور جنیوا کو مکہ سے گراں بہا عملی سبق سیکھنا چاہیے۔ اسی طرح جمعیت اقوام کے مصلحین کے لیے بہتر ہوگا کہ قرآن سے مشورہ کر لیا کریں۔“

حق یہ ہے کہ جو تبصرہ اور شکوہ جمعیت اقوام کے باب میں بجا تھا وہ آج کی ”اقوام متحدہ“ پر بھی صادق آتا ہے۔ لاکھوں دلوں میں وہ جذبہ ہمدردی و یگانگت جو حج پیدا کرتا ہے ”اقوام متحدہ“ سے اس کا عشر عشر بھی نہیں ہو سکتا اس لیے کہ اقوام متحدہ میں تقویٰ، خلوص، وفا، حق پرستی، انصاف وغیرہ اصول کارفرما نہیں۔ وہاں بالعموم شماریات، مغالطہ آمیز ہیں اور غلط، ہدایات غلط، احکام غلط، اس لیے کہ ہر فیصلے کے پیچھے فیصلہ کنندگان کی مخصوص مصلحتیں عمل پیرا ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اقوام متحدہ بڑی طاقتوں کا اکھاڑہ ہے جو چھوٹی طاقتوں کی

سیاسی اور فکری اکھاڑ پھاڑ کرتی رہتی ہے۔ اری ٹیریا کے مسلمان حبشہ کی مسیحی شہنشاہی کے حوالے ہو جائیں روس بھارت کوٹھ دے اور پاکستان دولت ہو جائے۔ جنوبی افریقہ کی اصل آبادی مٹھی بھر لوگوں کے عنصر پرست استبداد میں مبتلا رہے وہی ہذاقیاس — کوئی پروا نہیں۔ مگر جہاں کسی بڑی طاقت کی مصلحت اڑے آئے وہاں اقوام متحدہ میں حرکت پیدا ہو جاتی ہے — یہ ادارہ بظاہر دنیا کا اہم ترین بین الاقوامی ادارہ ہے مگر یہ ادارہ اولادِ آدم کو مثبت قدریں عطا نہ کر سکا۔ جھوٹ کو سچ کر دکھانا اور سچ کو جھوٹ، ظالم کو مظلوم ثابت کر دینا اور مظلوم کو ظالم، مادی مفاد کو انسانی اخلاقی قدروں پر ترجیح دینا، وہ درس ہیں جو معاشرہ عالم انسانیت کو احترامِ آدمیت کے تصور ہی سے محروم کر دیتے ہیں۔ اقوام متحدہ جیسے اہم ادارے کو جس کی طرف دنیا کے ہر ملک کی آبادی دیکھتی ہے اپنے عمل سے اولادِ آدم کی اخلاقی تربیت کرنا چاہیے تھی مگر عملاً جو کچھ ہوا وہ برعکس ہوا — اس کے مقابل مکہ کا بین الاقوامی اور بین الاقوامی اجتماع خاص حدود کے اندر دل گدازی، شرافت، بہمدردی، محبت، مساوات، انکسار، فیاضی، ایثار، استغنا اور حق پرستی درجات کا درس دیتا رہا اور ہر سال لاکھوں افراد ایک نئی معنویت سے مالا مال ہوتے رہے تاہم حج کے ادارے سے بھرپور انداز میں اخوت آموز اور وحدت افزو فائدے اس طرح حاصل نہیں کیے جا رہے ہیں جس طرح کہ ممکن تھا اور ہے تاہم یہ ادارہ لاکھوں آدمیوں کی ذہنی و روحانی، فکری و اخلاقی تربیت میں یقیناً مددگار ہے اور لاکھوں آدمیوں میں جو مختلف علاقوں، نسلوں، زبانوں اور رنگوں کے مالک ہیں روحانی یکجا نگت پیدا کرتا ہے۔

اقوام متحدہ اس برکت سے محروم ہے۔ اقوام متحدہ پر یورپی نمائندگی مگر مادہ پرست

تہذیب مستط ہے جس کا کوئی معیارِ اخلاق نہیں، جس کی اقدار کو ثبات نہیں، اس لیے کہ وہ قدریں کسی مستقل اصول پر استوار نہیں — حضرت عبداللہ نے کیا خوب فرمایا تھا:

عرب کے سوز میں سازِ عجم ہے

حرم کا راز تو حیدِ اُمم ہے

تہی وحدت سے ہے اندیشہِ عرب

کہ تہذیبِ حجازی بے حرم ہے

حج کا اجتماع علمی، ثقافتی اور تجارتی اعتبار سے بھی اہم تھا۔ جب دُور دراز کے ممالک کے مابین ڈاک وغیرہ کا اہتمام نہ تھا اس وقت حج کے قافلے سارے عالم کو علمی، ادبی اور ثقافتی رُوسے بھی آگاہ رکھتے تھے۔ نئی کتابیں، نئی مصنوعات، پارچات کے لیے نئے طراز، ضرورت کی دیگر اشیا کے نوادرات اور ان کے ضمن میں اطلاعات وغیرہ مکہ میں جمع ہو جاتیں اور وہاں سے ہر اسلامی ملک تک رسائی حاصل کر لیتی تھیں، گویا حج ایک دینی فریضہ ہی نہ تھا، اسے تو عالمِ اسلام کی علمی، ادبی، ثقافتی، تجارتی اور صنعتی بین الاقوامی نمائش کی حیثیت بھی میسر تھی۔ سپین کا مسلمان آگاہ رہتا تھا کہ بخارا و سمرقند کے علماء، ادبا، فقہا، اور اہل صنعت و حرفت کیا کر رہے ہیں، یثرب پور والے باخبر رہتے تھے کہ ٹیکسٹو کے مسلمان کس حال میں ہیں — اس طرح حرم کی برکت سے ملت مربوط رہتی تھی۔ علاقائی سربراہوں کی باہمی چپقلش ملت کے اساسی اتحاد کو کم ہی متاثر کرتی تھی۔

حج کا ادارہ ملتِ اسلامیہ کی وحدت کا باعث تو تھا ہی، ملتِ اسلامیہ کو وسعتِ نظر



عطا کرنے، مختلف غیر مسلم اقوام کے ساتھ راہ و رسم پیدا کرنے، مختلف علاقوں کے تمدنی فکری اور جزائیاتی ماحول سے آگاہی حاصل کرنے میں بھی کتنا بڑا مددگار تھا۔ عرب سے باہر کا ہر وہ مسلمان گویا ایک سیاح کی حیثیت بھی رکھتا تھا جو حج کی نیت لے کر گھر سے نکلتا تھا۔ چنانچہ ابن بطوطہ اور ابن خبیر سے لے کر حضرت سعدی تک سب حاجی۔ ذرا اس دور کے رسل و رسائل کے پیش نظر قافلے حج کا تصور کیجئے جو چار دہائیوں سے سینکڑوں ہزاروں کوس کی منزلیں مارتے چلے آ رہے ہیں۔ بعض وہ ہیں جن کو چھ ماہ آتے لگے اور چھ ماہ جاتے۔ گویا سال بھر آنے اور جانے والوں کا تانا بندا رہتا اور دُنیا کے کُرتے میں ایک حرکت اور بلبل سی بپا رہتی — حج کی فرضیت نے کہاں کہاں کے آدم کو کہاں کہاں کے آدم سے ملنے کے مواقع بہم پہنچائے اور انھیں ایک دوسرے کو پہچاننے کے قابل بنایا، اگر غیر مسلم اولادِ آدم اسلام کے اس ادارے کی اہمیت کو نہیں سمجھتی تو کم از کم مسلمانوں کو اس کی اہمیت سے آگاہ ہو کر اس سے مزید مفید کام لینا چاہیے — اللہ نے بیت الحرام کا مرکز عطا کر کے مسلمان امت پر کتنا عظیم احسان کیا ہے — اس لطیف رمز کو کون سمجھے، بقول حضرت علامہ اقبال

میانِ ما و بیت اللہ رمزے ست

کہ جبریلِ امیں را نہم خبیر نیست

آج بھی عالم اسلام کی باہمی محبت کی استواری اور پائنداری میں حرم اسی طرح مہربان ہے۔ علامہ اقبال کے بقول پورا عالم اسلام ایک دائرہ ہے اور کعبہ اس دائرے کا مرکز ہے۔ یہ وہ روحانی مرکز ہے کہ ملتِ اسلامیہ کو ربط و نظام کی دولت سے بھی مالا مال کرتا ہے اور اس کے ایمان و ایقان کو بھی استحکام بخشتا ہے —

اشتیاق بھی عطا کرتا ہے اور تسکین بھی دیتا ہے۔ بے تابی سے بھی نوازتا ہے اور تباب سے بھی نوازتا ہے۔ عالم اسلام جسد و پیکر ہے اور کعبہ جان و دل ہے، پھر ملت ہمدل اور ہمدم کیوں نہ ہو، یہ نعمت کسی دوسری ملت کو کہاں میسر ہے؟ — ہاں مگر کوئی دوسرا کعبہ ہے کہاں جو اقوام کو ملت بنا دیتا؟ اس امر کی ترجمانی بھی علامہ ہی کی زبان سے لطف دیتی ہے۔

حلقہ را مرکز چو جاں در پیکر است

خط او در نقطہ او مضمحل است

قوم را ربط و نظام از مرکزے

روزگارش را دوام از مرکزے

راز دار و راز ما بیت الحرام

سوز ما ہم ساز ما بیت الحرام

ملت کو ہمدمی عطا کرنے کے باب میں عربی زبان نے بھی بڑا کام کیا تقریباً چار سو سال عربی تمام اسلامی دنیا کی مشترک رسمی زبان تھی — خود محمود غزنوی نے جب لاہور کا الحاق کیا تو جو پہلے اسلامی دفتار مغربی پاکستان میں قائم ہوئے ان میں سارا کام عربی زبان کی معرفت ہوتا تھا — آج بھی اسلامی دنیا کے تقریباً نصف ممالک میں عربی کو سرکاری زبان کی حیثیت حاصل ہے — جن ممالک میں عربی زبان مستقلاً رسمی اور ادبی و علمی زبان بن کے باقی نہ رہا سکی وہاں کی بھی زبان کا رسم الخط بدل دیا، ساتھ ہی ہر غیر عربی اسلامی زبان کو اتنے معزز و مرتب کلمات دے دیے اور خصوصاً اتنی علمی اصطلاحات بخش دیں کہ مسلمان قومیں ایک دوسری کی زبان پڑھے اور جانے بغیر بھی مشترک عربی

کلمات و اصطلاحات کی بدولت ایک دوسری کا مفہوم سمجھ لیتی ہیں۔ فقہی، طبی، فلسفی  
جزائری، انکیاتی غرض جملہ علوم کی قدیم اصطلاحات عربی زبان کی بدولت سارے عالم اسلام  
میں مشترک ہیں۔ اور انہماں و تفہیم میں مددگار۔

پردہ ماضی کے پیچھے جھانکیں تو سیاسی طور پر بٹا ہوا عالم اسلام عملاً ایک ہی وطن  
نظر آتا ہے۔ مسلمانوں کے تجارتی قافلے سپین سے لے کر منگولیا تک اور مالی موریتانیا سے  
لے کر قسطنطنیہ تک رداں دواں رہتے تھے۔ ان قافلوں میں عام دیگر مال تجارت  
کے علاوہ کتابیں بھی ہوتی تھیں۔ تاجروں کے علاوہ عام مسافر بھی رفاقت اور حفاظت کی  
 خاطر تجارتی قافلوں میں شامل ہو جاتے تھے۔ ان مسافروں میں شاعر بھی ہوتے تھے، ادیب  
بھی، عابد بھی، فقیہ بھی، عالم بھی محقق بھی، بڑے شہروں اور بستیوں کے قریب قافلے  
کسی کسی روز رُکے رہتے تھے۔ مال کا لین دین بھی ہوتا تھا اور اہل علم کے تبادلہ ہائے  
ملاقات بھی عمل میں آتے تھے۔ کاتب راستے سے کتابیں نقل کر کے لے جاتے تھے یا  
راستے کے کاتب مسافروں کی کتب نقل کر کے رکھ لیتے تھے۔ قافلے میں حلقہ ہائے درس  
قائم ہو جاتے تھے یا قافلے والے شائقین علم بستی یا شہر کے کسی نامور عالم کے حلقہ  
درس میں جا بیٹھتے تھے۔ گویا مسلمانوں کے تجارتی قافلے چلتی پھرتی ادبی، ثقافتی اور  
نشریاتی ایجنسیاں تھیں۔ پھر یہ کہ قافلے والے دیس دیس کی خبریں سناتے تھے، راستے  
کے حکام و سلاطین قافلوں کے اکابر کو بطور خاص بلواتے تھے، ان کی تواضع کرتے  
تھے اور ان سے بصد شوق ان ممالک کی خبریں حاصل کرتے تھے جہاں سے قافلے  
چلے تھے یا گزر کر آئے تھے۔ مسلمانوں کے مدارس مشترک تھے۔ کوئی مسلمان  
خواہ کسی بھی ملک کا ہو جس بھی مسلمان ملک میں چاہتا مہنت تعلیم پاسکتا تھا۔ اہل علم،

صوفیہ اور درویش ہر دم گردش میں رہتے تھے۔ امام غزالی کو لیجیے، نیشاپور میں پیدا ہوئے، بغداد میں تعلیم پائی، دمشق میں اعتمکاف فرمایا، ان کی کتابوں نے ابن تہرت کے مراکش میں مخالفت کی آگ بھڑکا دی، ان کے فلسفے نے اندلس کے فیلسوف ابن ماجہ اور ابن طفیل پر اثر ڈالا۔ حضرت سعدی کی سیاحت کا منظر گلستان میں ملاحظہ کیجیے، میں گلستان کو ملت کا جغرافیہ قرار دیتا ہوں، حضرت سعدی ایک جانب المغرب (یعنی مصر سے مغرب کی جانب کے شمالی افریقہ) کے کسی بد مزاج تندخو استاد کی بات کرتے ہیں تو دوسری طرف کاشغر کی جامع مسجد میں عربی صرف و نحو پڑھنے والے کسی خوب رو شاگرد کی کیفیت بیان کرتے ہیں، اور سعدی کا دور طوائف الملوک کا دور تھا۔ ہر دوسرے تیسرے شہر سے نئی بادشاہت شروع ہو جاتی تھی۔ مگر گلستان میں نیل کے ساحل کے پے سے لے کر کاشغر تک کہیں تہذیبی منظر اور اخلاقی و ادبی انداز بدلتا نظر نہیں آتا۔ عالم اسلام سمندر کی طرح تھا اور سلمان اس میں مچھلیوں کی طرح تیرتے پھرتے تھے۔ اور مچھلیاں خلیجوں، بحیروں اور بحروں کی سرحدیں نہیں جانتیں۔ — خلیج بنگال کہاں ختم ہوتی، بحیرہ عرب کہاں سے شروع ہوا، بحر ہند کہاں ختم ہوا، بحر الکاہل کا کہاں سے آغاز ہوا۔ — عالم اسلام کے علاقائی، سیاسی حاکم اور سلطان محض علاقائی افسر تھے۔ — خیمے الگ الگ تھے دل ایک تھے۔ —

خیمہ ہائے ماجدا دلہا یکیت

والی بات تھی، کلہ طیبہ پاسپورٹ تھا۔ السلام علیکم ویزا تھا۔ — یہ کسی شاعر کی خیال آرائی نہیں، یہ ٹھوس حقیقت ہے۔ تاریخ گواہ ہے۔ —

ہو قید مقامی تو نتیجہ ہے تباہی

رہ بحر میں آزاد وطن صورت ماہی

مسلمانوں میں وطنیت کا تصور نہ تھا لہذا تصدیق نامہ تو ظن جسے DOMICILE

CERTIFICATE کہتے ہیں کوئی مفہوم نہ رکھتا تھا۔ یہ — اگر کوئی مسلمان صاحب جو ہر ہوتا تھا تو جس بھی اسلامی سلطنت میں جاتا تھا حسب کمال مقام و منصب پاتا تھا۔ اگر فقیہ ہے تو قاضی، اگر بہادر سپاہی ہے تو عساکر میں منصب، دانش و تدبیر کے ساتھ انتظامی تجربہ بھی رکھتا ہے تو کسی علاقے کا گورنر یا وزیر، بس مسلمان ہونا شرط تھا، اول و آخر ایک ہی شرط۔ یہ کہ وہ کس وطن سے ہے، کس نسل سے ہے، اس کے آبا و اجداد کیا کام کرتے تھے بہت کم پوچھا جاتا تھا۔ اس میں ابن بطوطہ کی مثال پیش کرتا ہوں۔ اس کے سفر نامے میں آپ نے دیکھا ہو گا کہ وہ جس بھی اسلامی ملک میں پہنچا یا وزیر بنا یا قاضی، اور بعض ملک میں قاضی القضاة — ایک سے زیادہ سلاطین نے بیٹی نکاح میں دی۔ ہندوستان میں آیا تو محمد تغلق نے قاضی مقرر کیا اور پھر اپنا سفیر بنا کر چین بھیج دیا — طنز و مزاح کا باشعور، سلطان ہند کا سفیر کہاں؟ چین میں، یہ کوئی واحد مثال نہیں تاریخ اسلام ایسے واقعات سے بھری پڑی ہے، کوئی دوسری قوم ایسی مثال پیش نہیں کر سکتی۔

کوئی مسلمان ہیرو اور فاتح خواہ وہ کسی بھی علاقے اور نسل اور قوم سے تعلق رکھتا ہو پورا عالم اسلام اس کی تکریم کرتا تھا۔ محمد بن قاسم ہو یا یوسف بن تاشیفین، محمود غزنوی ہو یا صلاح الدین عالمگیر تیموری ہو یا سلیمان عثمانی وہ پوری امت کے محترم ہیں۔ مجھے یاد ہے

اے مگر ہم نے پاکستان میں جسے اسلامی اخوت کا منظر ہانا مقصود تھا صوبوں ہی کے ضمن میں نہیں ضلعوں کے مسائل میں بھی ڈومی سائل نافذ کر رکھا ہے اور اس طرح ہم ایک حصار کے اندر کی صفوں میں بھی انتشار پیدا کر رہے ہیں۔ "شکر مایاں شکستہ صفت" والی بات ہے۔

کہ آج سے کوئی بیس برس قبل لائل پور میں ایک عرب دوست صالح السامرائی سے باتیں کر رہا تھا کہ شہنشاہ عالمگیر کا ذکر میری زبان پر آیا۔ میں نے عالمگیر کے نام کے ساتھ "رحمۃ اللہ علیہ نہیں کہا، صالح السامرائی نے مجھے فوراً ٹوک دیا، "رحمۃ اللہ علیہ" کہو، وہ تو سلطان صالح تھا۔

غرض جس دور میں بھی اور جس شعبہ حیات میں بھی کسی مسلمان نے سرفرازی حاصل کی۔ اسے سارے عالم اسلام نے قدر کی نظر سے دیکھا، احترام کیا، داد دی، دُور کیوں جائیے آج ہی کی مثال لے لیجیے، ایک شخص سیاح قام، امریکہ کا رہنے والا، نام کھلے، بانگ کرتا تھا، ہمیں کوئی پروا نہ تھی مگر جب وہ کھلے کے بجائے محمد علی ہو گیا تو اس کی حیثیت ساری مسلم ملت کے ایک ہیرو کی سی ہو گئی، جب وہ کوئی مقابلہ جیتتا ہے تو پوری اسلامی دنیا خوشیاں مناتی ہے اور اسے ہر ملک کے مسلمان تہنیت کے تار روانہ کرتے ہیں۔ وہ فقط ایک بار ہارا اور لاہور میں ٹی وی پر اس پیج کا منظر دیکھنے والے ایک صاحب صدے سے وہیں ڈھیر ہو گئے، لیکن محمد علی سے جیت جانے والے مسیحی قوم کے فرد کی وہ حیثیت نہ تھی کہ اسے اس کے اپنے وطن سے باہر کے درجنوں معاشرے مبارک باد کے تار روانہ کریں اور اس لیے تار روانہ کریں کہ وہ اس کی فتح کو اپنی فتح جانتے ہیں۔ عیسائی معاشرے عیسائی اقوام کے معاشرے ہیں ان میں ملت کا جذبہ موجود نہیں اسی وجہ سے بقول سمٹھ صاحب تاریخ اسلام کی طرح کی کوئی تاریخ عیسائیوں کو میسر نہیں کہ اسے تاریخ مسیحیت کہہ سکیں۔

یہ ہے وہ جذبہ اور کشش جس نے اہل اسلام کو ایک حد تک تاحال ایک کنبہ بنایا ہوا ہے۔ مسلمانوں کو توحیداتی کا احساس اس وقت ہوا جب مغربی اقوام نے ان کے علاقوں

پر قبضہ کر لیا اور ان پر اپنا ویزا اور پاسپورٹ نافذ کر کے انھیں الگ الگ حدود میں قید کر دیا۔ اس سے قبل مسلمانوں کو کبھی احساسِ جدائی ہوا ہی نہ تھا اس لیے کہ مسلمان سلاطین و حکام خواہ آپس میں ہزار بار لڑتے، امت کو کوئی پر دانہ ہوتی تھی اور وہ ایک ہی رہتی تھی۔ یہ سلطان جیت گیا، وہ سلطان ہار گیا۔ بس عوام کو اس معاملے سے اس وقت تک کوئی خاص غرض نہ تھی جب جیتنے والا بھی مسلمان ہوتا۔

آخر بشری تعاضل ہے۔ کبھی مسلمان معاشرے بھی گمراہ ہو گئے ہوں گے یا پھر بھی ہو سکتے ہیں اور انھیں اپنی برادری کے خلاف بھڑکایا اور بھکایا بھی جاسکتا ہے۔ اس سے پہلے بھی کبھی ایسا ضرور ہوا ہوگا مگر ایسی وحشت دائمی نہیں ہوتی۔ ہوش جلد ہی لوٹ آتے ہیں مطلب یہ ہے کہ ایک مسلم وطن یا معاشرے کے عوام کسی دوسرے وطن یا معاشرے کے عوام کے کبھی محض اس لیے بدخواہ نہ تھے کہ وہ نسلاً یا وطناً یا نواً ان سے جدا ہیں۔ اس تعصب کا ان میں شائبہ تک نہ تھا جو یورپ کے غیر میں گندھا ہوا ہے۔ اہلِ فرانس مجموعاً اہلِ انگلستان کے دشمن رہے ہیں، اٹلی والے جرمنوں سے یا انگریزوں سے ہم آہنگ نہ ہو سکے۔ جرمن نیپولین پر اور انگریز بھارک پر ناز نہ کر سکے۔ کوئی سیزر انگریزوں کا ہیرو نہیں ہو سکتا۔ مگر اس کے مقابلے مسلمانوں کا مسلک جدا ہے اور وہ ہے بقول حضرت علامہ

نہ افغانیم و نہ ترک و تتاریم  
چمن زادیم و ازیک شاخساریم

۱۔ جیسا کہ مشرقی پاکستان کی مسلم آبادی کا ایک حصہ گمراہ ہوا۔

تیز رنگ و بُورِ ما حرام است

کہ ما پروردہ یک نو بہاریم!

آج کچھ وہ لوگ جو حقیقت سے آگاہ نہیں اور کچھ وہ جن کے دلوں میں بغض جاگزیں ہے یہ کہتے ہیں کہ مسلمان بڑے بے اصول اور بے ضمیر تھے۔ ہر حملہ آور کے سامنے سر جھکا دیتے تھے۔ بات یوں نہیں۔ وہ حملہ آور اگر مسلمان ہوتا تو سر جھکا دیتے تھے۔ ایک انتظامی سربراہ گیا، دوسرا آگیا، وہ غم کیوں کرتے، ہاں اگر کسی مسلمان کی جگہ کوئی غیر مسلم حملہ آور ہوتا یا قابض ہو جاتا تو بالعموم حسبِ ہمت اس کا مقابلہ کیا جاتا تھا۔ بے بسی کے عالم میں ہجرت بھی کر لی جاتی تھی۔ ورنہ اس سے خلاصی اور نجات کے لیے اللہ کے حضور دُعا کی جاتی رہتی تھی۔ مگر حملہ کرنے والے مسلمان سے انھوں نے کبھی محض اس بنا پر رُوگردانی نہ کی کہ وہ باہر سے آیا ہے یا وہ کسی غیر نسل سے ہے۔ اگر مصر کا سربراہ حبشی النسل ہے تو کیا، ترکی النسل ہے تو کیا، اسی طرح اگر بر عظیم پاک و ہند پر کوئی ترک قابض ہے تو کیا اور اگر کوئی پٹھان ہے تو کیا، مگر جب غیروں کی چہرہ دستی شروع ہوئی تو مسلمانوں نے حسبِ ہمت مقابلہ کیا۔ ٹھیک ہے خود عرض لوگ ہر قوم میں پائے جاتے ہیں اور وہ بھی جو فرض کر لیتے ہیں کہ فقط ہمارے دم سے معاشرے کی حیات و بقا ہے لہذا وہ دوسروں کو اس طرح شک و شبہ کی نگاہ سے دیکھتے ہیں کہ ان کے وجود کو قوم یا معاشرے کے لیے زہر فرض کرنے لگتے ہیں اس طرح گویا زورِ اخلاص یا طعنیانِ خوش فہمی یا غلط فہمی میں قوم کے قیمتی افراد باہم ٹکرا کر باعثِ نقصان و زوال بن جاتے ہیں اور اس امر سے بہر حال مفر نہیں اس لیے کہ

ہوس چھپ چھپ کے سینوں میں بنا لیتی ہے تصویریں



کچھ بھی ہو اسلام کے فیض سے تنگ نظر قومیت کی پذیرائی مسلمانوں میں نہ تھی اور  
نہ ہے۔

تھامس اپنی کتاب ROAD TO MECCA کے آغاز میں کچھ اس قسم کا تاثر  
دیتے ہیں کہ "میں جب پاکستان کی طرف سے مغز کردہ دند کے رکن کی حیثیت سے  
یو۔ این۔ او میں پہنچا اور وہاں میں نے پاکستانی مسائل اور خصوصاً کشمیر کے باب میں  
بجوش و خروش کا اظہار کیا تو یورپ کے دیگر نمائندوں میں سے بعض کو بڑی حیرت  
ہوئی۔ وہ سمجھتے تھے کہ ایک یورپی کو جو کسی مشرقی مملکت کا ملازم ہے اپنا فرض تو  
بہر حال دیانت داری سے ادا کرنا چاہیے مگر میرا رویہ یہ نہیں کچھ یوں محسوس ہوتا تھا  
جیسے پاکستان کا مسئلہ میرا ذاتی اور جذباتی مسئلہ ہو۔۔۔ بات تو ٹھیک ہے، وہ لوگ  
کیا جانیں کہ میرے لیے ایک مسلمان کی حیثیت سے ایک مسلمان ملک کے معاملات  
کو ذاتی معاملات جاننا بالکل طبعی امر تھا۔"

آج جب کہ علاقائی قومیت کا دور دورہ ہے اور مسلمانوں کا بھی ایک طبقہ ہر ملک  
میں اس کے زہریلے اثر سے متاثر ہو رہا ہے اس کے باوجود یہ اساسی جذبہ اور جوش ختم  
نہیں ہوا۔ ڈی مہینیز موجودہ دور کی مسلم اقوام کے بارے میں لکھتا ہے :

"آج کی اسلامی سوسائٹی بہت سی اقوام کے مجموعے کا نام ہے ہر قوم اس  
کوشش میں ہے کہ مملکت کا درجہ پالے۔ مگر ساتھ ہی ساتھ خواہاں ہے کہ کوئی پیرایہ  
ایسا میسر آجائے جس کے باعث عالم اسلام کے ساتھ روحانی اتحاد کو بحال رکھا جاسکے  
غلطی سے صدیوں تک اس اتحاد سے سیاسی اتحاد مراد لیا جاتا رہا ہے، وہ اتحاد  
جس کا سربراہ خلیفہ ہو جس کی ذات میں دنیوی قوت اور روحانی اقتدار دونوں جمع

ہوں ..... ہاں اس دور میں (دورِ خلافت) مسلمان ایک ہی قوم تھے اور اس قوم کے جملہ ادارے دینی رُوح سے سرشار تھے۔

مسلم اقوام کا یہ دینی اور رُوحانی رشتہ انھیں ایک لڑی میں پرو دیتا ہے اور ان کا مجموعی نام ملت بنتا ہے۔ حضرت علامہ نے مسلم اقوام کو ہمیشہ اسی نظر سے دیکھا۔ اور انھیں اس ضمن میں اگر کوئی خطرہ تھا تو یہ کہ مبادا جدید نسل یورپ کی اندھی نقالی میں یورپ کے نظریہ قومیت سے یوں متاثر ہو کہ اپنی رُوحانی اساس اتحادِ مہار کر بیٹھے۔ اس خوف کا ایک باعث بھی تھا۔ ظاہر ہے کہ یورپنی اقوام نے عالم اسلام کے مختلف حصوں پر یکے بعد دیگرے قبضہ کر لیا تھا اور ان پر اپنا اپنا پاپیورٹ مسلط کر کے انھیں ایک دوسرے سے ملتے رہنے سے روک دیا تھا۔ جب یہ کیفیت ہوئی تو مسلمانوں کو پہلی بار احساس ہوا کہ اگرچہ مسلمان ایک مرکزی خلافت یا سلطنت کا حصہ نہ رہے تھے اس کے باوجود جب تک وہ اپنے اپنے علاقوں میں آزاد تھے ایک دوسرے سے جدا نہ تھے۔ جدا تو آ کے غیروں نے کیا۔ اب خطرہ یہ تھا کہ مسلمان اقوام کو اپنے اپنے علاقوں میں الگ الگ جدوجہد کرنا پڑے گی۔ کیونکہ تقریباً سب غلام ہیں۔ لہذا ایک علاقے کے مسلمان دوسرے علاقوں کے مسلمانوں کی کوئی قابلِ لحاظ امداد نہ کر سکیں گے۔ اپنی اپنی حدود میں رہ کر اپنے اپنے علاقوں کی آزادی کی جو جنگ ہوگی ایسا نہ ہو کہ اس کے باعث مسلمانوں کی حبِ وطن ایسا رنگ اختیار کر لے جیسا یورپنی اقوام کی حبِ وطن نے اختیار کر رکھا ہے۔

پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ ہر یورپنی اقوام نے اپنے مقبوضات میں اپنے مخصوص

انڈاز کو رواج دیا۔ خاص طور پر یہ کہ اپنی زبان تانڈ کی اور وہاں کی اصل زبان کو پس پشت ڈال دیا۔ اپنا اپنا مخصوص نصاب پڑھایا۔ اعلیٰ تعلیم اپنے یورپی وطن میں اپنے اساتذہ سے اپنے اداروں میں دلانی۔ بعض یورپی ممالک نے تو مقبوضہ علاقوں کی آبادی کے افراد پر یہ شرط بھی لگا دی کہ تعلیم وہی حاصل کرے گا جو سچیت قبول کر لے گا اور ظاہر ہے کہ فوجی اور سول اچھی ملازمت اسی کو ملنا تھی جو اپنے آقا کی زبان جانتا اور اس کا ہم نظر و ہم عقیدہ ہوتا۔ یورپی حاکموں نے سوچا، چلیے مسلمان "نئی روشنی" کے شوق میں مسیحی نہ ہوئے سہی مگر ان کے دینی نظریات کی اساس میں زلزل واقع ہوگا، پھر اگر وہ یورپ والوں کا مقابلہ انہی کی منطق اور انہی کے دلائل سے کریں گے تو متاثر بھی ہوں گے۔ مثلاً قوموں کے حق خود ارادیت کو اگر نعرہ آزادی بنایا جائے تو اس کا نتیجہ علاقائی اور وطنی قومیت کے عقیدے کا رسخ ہوگا۔ مگر ساتھ ہی وہ مسلمان جو صاحب نظر تھے وہ یورپ جا کر یہ بھی دیکھ آئے تھے کہ اگرچہ یورپی اقوام کا دین ایک ہے، تہذیب ایک ہے، آداب و اخلاق کے معیار ایک ہیں، اس کے باوصف وہ ایک دوسرے کے جانی دشمن ہیں۔ فرانسیسی، بلجیٹن، ولندیزی، انگریز، ہسپانوی، روسی وغیرہ علاقائی قومیت کے باعث ایک دوسرے سے متنفر ہیں۔ یہ چیز سوچنے والے مسلمان کو بھی متنبہ کر دیتی تھی کہ "نیشنلزم" کا نظریہ آدم کو آدم کا بیری بنا دیتا ہے۔ پھر معاً یہ خیال آتا کہ اگر وطنی جذبات ابھار کر یورپی استعماری قوت کا مقابلہ کرنے میں مدد مل سکتی ہے تو کوئی حرج نہیں، اس ہتھیار کو استعمال کر لیا جائے بعد میں ازالہ کر لیا جائے گا۔ گویا "نیشنلزم" کا توڑ نیشنلزم کو بنایا جا سکتا تھا اور استعمار کے خلاف جذبات کو ابھار کے غلاموں کو نادانستہ طور پر کمیونزم کے قریب لایا جا سکتا تھا۔ ابلیس کی مجلس شوریٰ

میں یورپی استعمار کی شیطنیت کا علاج مزدکیت بتایا گیا ہے اور پھر مزدکیت کو اسلام کے مقابل بے ثبات اور ناپائیدار خاکبازی قرار دیا گیا ہے۔ اس لیے کہ نہ وطنی قومیت نے اتحاد آدم کا درس دیا اور بنیادی انسانی قدروں کا احترام ملحوظ رکھا اور نہ کمونزم نے۔ کمیونزم نے مساواتِ شکم پر اتنا زور دیا کہ انسان کا روحانی پہلو دب گیا اور وہ انسانیت سے دور اور حیوانیت سے قریب ہوتا چلا گیا۔ پیٹ کی ضرورت اولین ضرورت ہے اس میں ہر حیوان آدمی کا شریک و سیم ہے۔ اس سطح سے بلند ہونا گویا آدمیت کی سطح پر پہنچنا ہے۔

مگر جب مادہ پرستی عمل اور ایمان بن جائے تو رفتوں کی جانب پرواز مشکل ہو جاتی ہے۔ حیوانی سطح پر بہتے رہتے آخر آدمی یہ بھول جاتا ہے کہ وہ کبھی آدمی بھی تھا۔ اور اس کے کچھ اصول اور قدریں بھی تھیں جن پر آدمیت استوار تھی۔ اور حق یہ ہے کہ علامہ اقبال کو یہ خوش فہمی تھی کہ مسلمان کمیونزم قبول نہ کریں گے البتہ حالات کے تقاضا سے شاید وطنی قومیت کے نظریے کا شکار ہو جائیں۔ علامہ کے نزدیک یہ نظریہ قومیت بھی ایک حیوانی اور وحشی نظریہ تھا۔ احترام آدم کا درس فقط اسلام ہی دے سکتا تھا اور دے سکتا ہے۔ سید نذیر نیازی صاحب نقل کرتے ہیں کہ میں نے کہا "لندن ٹائمز نے لکھا ہے کہ عالم اسلام میں اس وقت نسلی تفریق کا غلبہ ہے"۔ یہ سن کر فرمایا "تم یورپ نہیں گئے، ورنہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیتے کہ ایک جرمن کو ایک انگریز سے باوجود اشتراکِ تہذیب و تمدن وہ تعلق خاطر نہیں جو ایک افغان کو ترک سے ہے اور باوجود علم اسلام کے انحطاط اور اس امر کے کہ مسلمانوں کا رابطہ ایک دوسرے سے کٹ گیا ہے لیکن وہ ملتے ہیں تو بچھڑے ہوئے بھائیوں کی طرح"۔

اور یہ عجیب خوشگوار سیرت کا مقام ہے کہ ہر اسلامی وطن کے اندر کوئی نہ کوئی ایسی تحریک جاری رہی ہو مسلمانوں کو ان کے ماضی سے رُوگرداں ہونے سے روکتی رہی ہو انھیں مایوس ہونے سے بچاتی اور روشن مستقبل کی اُمیدوں سے سرمایہ دار کرتی رہی۔ مہدی سوڈانی کی تحریک سوڈان میں، سنوسی کی تحریک لیبیا میں، شرکت الاسلام دارالاسلام اور محمدیہ تحریک انڈونیشیا میں، کاشانی کی تحریک ایران میں، جمال الدین افغانی کی بین الاصلائیت کی تحریک مصر، ہند، ترکی اور ایران میں، شیخ محمد عبداللہ کی تحریک مصر میں، رشید رضا کی تحریک شام میں — اور ہندوستان میں حضرت شاہ ولی اللہ سے لے کر علامہ اقبال تک جو سلسلہ تعلیم و تبلیغ جاری رہا وہ ظاہر ہے — غرض ہر اسلامی وطن میں علمبرداران اسلام موجود تھے جو بقدر ہمت مسلمانوں کی معنوی قوت کو سہارا دیتے رہے، نتیجہ یہ کہ مسلم اقوام نے یورپی مادہ پرست تعلیم کے باوجود دینی اور روحانی اقدار کو تھامے رکھا۔ لہذا وہ بالعموم دھرتی پوجا کا نظریہ قبول کر کے خاکباز نہ بن سکیں ورنہ اپنے شجرِ ملت سے کٹ کر رہ جاتیں اور پھر اپنی ہم اصل شاخوں کو پہچاننے کے لائق نہ رہتیں۔

سمتھونے لکھا ہے کہ مسلمانوں کے یہاں اسلام کچھ اس طرح جزد جاں ہے کہ ان تک پہنچنے والا کوئی نظریہ بھی ایسا نہیں رہتا جیسا کہ باہر سے آیا تھا — مسلمان اسے اسلامی رنگ میں رنگ دیتے ہیں لیبرلزم LIBARLISM ان کے یہاں جا کے معین اسلامی مقاصد کا علمبردار بن جاتا ہے — لہذا عرب قومیت اور اسلام ایک ہی چیز ہے۔ ترکوں کا نیشنلزم بھی یہی ہے کہ فقط ترکوں کو مسلمان کہا جاتا ہے جو تھوڑے

بہت یہودی اور عیسائی وہاں آباد ہیں انھیں ترک شمار نہیں کیا جاتا — گویا  
 ترکوں کا نیشنلزم بھی دیگر مسلمان ملک کے نیشنلزم کی طرح مخصوص اسلامی نیشنلزم  
 ہے۔ یہ ہے وہ جذبہ ہیں الا سلامیت جو "بین اسلامزم" کہلاتا ہے اور جس کے  
 بانی جمال الدین افغانی قرار دیے جاتے ہیں جنھوں نے ۱۸۵۷ء میں مکہ میں ایک  
 انجمن کی بنیاد رکھی تھی جس کا نام "أم القریٰ" تھا اور جس کا مقصد مسلمانوں میں وحدت  
 ملی کا شعور بیدار رکھنا اور انھیں یورپی نظریہ قومیت سے محفوظ رکھنا نیز ان کی آزادی و  
 حریت میں مددگار ہونا تھا — "یہ بین اسلامزم" بقول سمٹھ توحیدی جذبہ ہے اور  
 حق یہ ہے کہ اتحاد عالم اسلام جذبے ہی کی وحدت کا نام ہے — خواہ یہ بات  
 سمٹھ صاحب نے کسی بھی جذبے کے تحت کہی ہو مسلم اقوام کے تصور ملت کی ترجمانی  
 ضرور کرتی ہے، بقول حضرت علامہ

ملت مارا اساس دیگر است

این اساس اندر دل ماضی است

مزید وضاحت کرتے ہوئے کہتے ہیں

چسیت دیں برخاستن از رئے خاک

تاز خود آگاہ گرد و جان پاک

می نگنجد آنکہ گفت اللہ ہو!

در حدود این نظام چار سو

غیروں کو سمجھنا صاحب سمیت تا حال یہ احساس ہے کہ مسلمان بدستور مسلمان ہے۔ اس کا عقیدہ ڈول نہیں سکا مگر ہر درد مند صاحب نظر مسلمان کی طرح علامہ اقبال کو یہ خوف بہر حال اور ہر دم لاحق رہتا تھا کہ یورپنی تعلیمات کے زیر اثر مسلمانوں کی نگاہ کے زاویے کیسے بدل نہ جائیں۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ خلائی و محکومی کی بدولت ایک گروہ کی نظر میں جستجو اور دلوں میں ذوق طلب کا دلولہ کم ہوتا جا رہا ہے۔ ایک گروہ یورپنی استعمار کے خلاف علاقائی قومیت کے جذبے کو ہتھیار بنانے پر تکل رہا ہے۔ برعظیم پاک میں انگریزی استعمار کا مقابلہ کرنے کی خاطر ایک گروہ متحدہ قومیت کے نعرے سے متاثر ہو رہا ہے۔ چنانچہ انھوں نے فریاد کی۔

بڑھ کے خیبر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن

اس زمانے میں کوئی حیدر گزار بھی ہے

علامہ تونسلی و رنگ کی تمیز اور وطنیت کے جدید رجحان کو بت پرستی قرار دیتے اور آدم کشی جانتے تھے۔ اس وحشی نظریے کا بھلا اسلام سے کیا واسطہ اسلام کا مفہوم تو اخوت اور مقصود وحدت آدم ہے۔

فکرے انساں بت پرستے بت گرے

ہر زماناں در جستجوئے پیکرے

باز طرح آذری انداخت است!

تازہ تر پروردگارے ساخت است!

کاید از خون ریختن اندر طرب

نام او رنگ است نیم ملک و نسب!

آدمیت کشتہ شد چوں گو سفند  
پیش پائے این بُتِ نارجمند  
وطنیت کے اس زہرناک تصور کو اردو میں بایں الفاظ بیان کیا ہے  
اقوام جہاں میں ہے رقابت تو اسی سے  
تسخیر ہے مقصود تجارت تو اسی سے  
خالی ہے صداقت سے سیاست تو اسی سے  
کمزور کا گھر ہوتا ہے غارت تو اسی سے  
اقوام میں مخلوق خدا بٹتی ہے اس سے  
قومیتِ اقوام کی جڑ کٹتی ہے اس سے

اس تصور قومیت کو جو وطن، نسل اور رنگ کے امتیاز پر استوار ہے علامہ اقبال  
"بت نارجمند" قرار دے رہے ہیں۔ — یہی وہ منشرکانہ اور مادہ پرستانہ تصور تھا جس  
کا سہارا لے کر برِ عظیم پاک و ہند میں غیر مسلم اکثریت کے سربراہ اور قائدین چاہتے تھے  
کہ مسلمانوں کو ہندوؤں میں مدغم کر لیں چنانچہ علامہ کو اس خطرے کے پیش نظر ہر دم  
چوکننا رہنا پڑا۔ یورپ کا پیدا کردہ یہ فتنہ یوں تو سارے عالم اسلام کے لیے ضرر رساں  
تھا مگر اس برِ عظیم کے کروڑوں مسلمانوں کے لیے جو غیر مسلموں کی عادی اکثریت میں  
محصور تھے اور بھی زیادہ خطرناک تھا۔ وہ غیر مسلم اکثریت بھی کون سی، ہندو قوم کی  
اکثریت جو تنگ نظری اور تنگ دلی میں دنیا بھر کی اقوام میں نرالی قوم ہے، جو خود  
قوم کی کسی بھی تعریف پر پوری نہیں اترتی۔ ذاتوں اور طبقوں میں یوں بٹی ہوئی ہے  
کہ بقول ہیگل گروہوں کی بھیڑ بھارتو ہے۔ قوم نہیں ہے۔



علامہ اقبال کے نزدیک یہ نکتہ انتہائی اندوہناک اور مہیب تھا۔ اگر مسلمانوں کو بروقت متنبہ نہ کیا جاتا اور اس شدید اور قریبی خطرہ عظیم سے بھولنے آگاہ نہ کیا جاتا تو اس امر کا خوفناک امکان موجود تھا کہ مسلمان اپنے طبعی جذبہ حریت پسندی کے باعث ہندو قوم کے دوش بدوش بلکہ آگے آگے انگریزی استعمار سے لڑتے لڑتے متحدہ قومیت کے نعروں کا زہر بھی بے خبری میں نوش کر جاتے۔ کانگریسی قیادت نے بڑی ہوشیاری اور فنکاری سے حب وطن اور متحدہ قومیت کی تبلیغ شروع کر دی تھی تاکہ ایک طرف انگریزوں کو مسلمانوں کی مدد سے نچا دکھایا جائے اور دوسری طرف اس نظریے کے زیر اثر مسلمان معاشرے کی جوئے خوش آب کو بھی ہندو اکثریت کے ایک ریگ زار میں دفن کر دیا جائے۔

حضرت علامہ کو یہ خدشہ تھا کہ نوجوان تعلیم یافتہ مسلمان جس کے سامنے یورپی سیاسی اور تمدنی اصطلاحیں ہیں جو قوم کو بھی نیشن کہتا ہے اور ملت کو بھی کانگریس کے پراپیگنڈے کا جلدی شکار ہو سکتا ہے۔ شاہین پچے کو صحبت زانغ کے اثر بد سے بچانا ضروری تھا اس لیے کہ نوجوانوں میں کانگریس کا موقف اثر کرنے لگ گیا تھا۔ مگر ان کی ہیرت کی حد نہ رہی جب اچانک انہوں نے مولانا حسین احمد مدنی کا یہ بیان سنا کہ "قومیں وطن سے بنتی ہیں" — اسی لیے تو گھبرا کر اور پریشان ہو کر یہ شعر کہے تھے۔

عجم ہنوز ندانند رمزدیں ورنہ

زدیو بند حسین احمد این چہ بواجبیت

سرود بر سر منبر کہ ملت از وطن است

چہ بے خبر ز ممتام محمد عربیست!

پہ مصطفیٰ برسوں خوشیوں کا دیں ہمہ اوست

اگر باؤ نہ سیدی تمام بولہبیت !!

پہلا شعر حضرت حافظ کے شعر ذیل کی تحریف ہے۔

حسن زبیرہ بلال از جیش صہیب از روم

ز خاک مکہ ابو جہل، ایں چہ بولہبیت

پہلے مصرعے کی جگہ اپنا مصرعہ لگایا اور دوسرے مصرعے کو بدل کر مکہ کی جگہ دیوبند اور

ابو جہل کی جگہ مولانا کو رکھ دیا۔ علامہ کی تلخی احساس اسی سے ظاہر ہے — ظاہر ہے

کہ حضرت علامہ کی سمجھ ہی میں نہ آسکتا تھا کہ بزرگ عظیم کا اتنا بڑا دینی ادارہ اور وہاں سے

یہ آواز آئے؟

"انبال کے حضور میں" — سید نذیر نیازی صاحب کی مرتب کردہ وہ ڈائری

ہے جس میں حضرت علامہ کی وفات سے دو تین ماہ قبل کے مکالمات و حالات درج ہیں

— ظاہر ہے کہ ان دنوں حضرت علامہ کی صحت بڑی خراب تھی، کسی امرض بیک

وقت حملہ آور تھے، بے چینی تھی اور کرب، مگر اس کتاب کا مطالعہ کرنے سے احساس

ہوتا ہے کہ انھیں مولانا حسین احمد مدنی کے اس موقف کے باعث جو اذیت پہنچی وہ

جسمانی بیماریوں کی پیدا کردہ اذیت سے بہت زیادہ تھی۔ فلسطین میں یہودیوں کے آباد

کیے جانے اور وہاں یہودی وطن کی تشکیل کا مسئلہ بھی خون پی رہا تھا — پنجاب میں

یونیٹوں کی کارروائیاں بھی تکلیف دہ تھیں۔ یونیٹوں کے معاون "مخلص منافق" بھی

پریشانی کا باعث تھے۔ یورپ کی مادہ پرستانہ اور استعماری ہوس اور وحشی تصور قومیت

کا قدرتی تقاضا بن کر ایک بہت بڑی خونریز اور خونخوار جنگ کی پرچھائیاں افق پر نظر آ

رہی تھیں مگر ان ساری آفتوں میں سب سے قریبی آفت جس نے علامہ کی رگِ بیاں  
 کو زخمی کر دیا تھا وہ مولانا حسین احمد کا یہ موقف تھا جس نے "بنائے ملت" ہی کو  
 ضرب لگا دی تھی۔ گزشتہ صفحات میں 'ملت' کے تصور سے علامہ کی وابستگی کی جو تفسیر  
 درج کی گئی ہے اور قومیت کے جدید تصور سے علامہ کی شدید نفرت کا جو ذکر رقم کیا گیا  
 ہے اس کی روشنی میں بخوبی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ایک بہت بڑے عالمِ دین، اور  
 سیاسی قائد کے اس نئے موقف نے ان کے دل پر کتنا گہرا زخم لگایا ہو گا۔ چنانچہ صفحات  
 کے صفحے اسی دردناک صورتِ حال پر کی جانے والی گفتگو سے پُر نظر آتے ہیں۔ مثلاً  
 ۱۹ فروری (وفات سے دو ماہ قبل) کی ڈائری میں مسطور ہے کہ حضرت علامہ نے فرمایا "یہ  
 جو ارشادِ ربّانی ہے "كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ" — (تم بہترین  
 امت ہو جسے پوری نوعِ انسان کے لیے پیدا کیا گیا ہے) تو ثابت ہوا کہ امت کی بنا وطن  
 کی بجائے عقیدے پر ہے اور عقیدے کا تقاضا تھا کہ حضور رسالت مآب مکہ معظمہ سے  
 مدینہ منورہ ہجرت فرمائیں — آیت بالا سے ظاہر ہے کہ "الناس" کا لفظ آیلہ ہے  
 یعنی ساری اولادِ آدم۔ آلِ ابراہیم نہیں، قریش نہیں — اسی طرح ۲۰ فروری کی  
 ڈائری کے یہ الفاظ ملاحظہ کیجیے، نیازی صاحب لکھتے ہیں "ادھر حضرت علامہ کے اضطراب  
 اور امت کے لیے دلسوزی کی یہ کیفیت کہ سوتے جاگتے بس یہی ایک خیال کہ اس مرحلے  
 پر جب مسلمانوں کی موت و حیات کا سوال درپیش ہے جب مسلمان غیر منظم اور غیر متحد ہیں  
 جب کفر و الحاد کا سیلاب تیزی سے بڑھ رہا ہے، مخالفت تو نہیں ان کے خلاف صفِ آرا  
 ہیں اور وہ خود دین سے بے بہرہ، اگر کہیں علمائے بھی سیاست کی وہ تعبیر قبول کر لی،  
 جس کی بنا مادیت پر ہے اور جس سے انجام کار (مسلمانوں کے) جداگانہ قومی وجود کی نفی

ہو جائے گی تو کیا ہوگا اور پھر جداگانہ قومیت کے حق کی بنا پر حضرت علامہ نے بڑے عظیم  
پاک و ہند میں مسلمانوں کی جس علیحدہ ریاست کا مطالبہ کر رکھا تھا اس کا کیا بنے گا۔  
گویا تادم آخر جو عظم لاسن تھا اور جو حدشہ درپیش تھا وہ یہ تھا کہ "ملت" کا  
کیا بنے گا۔ خدا نخواستہ کہیں ملت اقوام میں تحلیل تو نہ ہو جائے گی۔

ہنوز ایں چرخ نیلی کج خرام است

ہنوز ایں کارواں دور از مقام است

ز کار بے زمام او چہ گویم !

تو میدانی کہ ملت بے امام است

حق یہ ہے کہ حضرت علامہ کی زندگی کا بہت سا حصہ اسی اضطراب میں بسر ہو  
گیا کہ ملت کو کس طرح متحد کیا جائے، ملت کو کس طرح غلامی سے نجات دلانی جائے۔  
ملت کس طرح اپنے پاؤں پر دوبارہ کھڑی ہو، کس طرح اپنا مقام پہچانے اور دنیا میں خدا کے  
آخری آئین کو نافذ کر کے نوع انسانی کے لیے دنیا کو جنتِ عدن کا صحیح بدل بنا دے۔  
تاکہ آدم کا احساسِ غربت ختم ہو — اسی بیانی اور اسی کش مکش میں جان جان  
افسریں کو سونپ دی۔ قطعہ ذیل میں یہ ساری کیفیت بطور اختصار اور بطریقِ احسن  
بیان ہو گئی ہے۔

حضور ملت بیضا تپیدم

نوائے دلگدازے آفریدم !

ادب گوید سخن را مختصر گو

تپیدم، آفریدم، آریدم

لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا حضرت علامہ کا تصور ملت کبھی آگے چل کر سیاسی اتحاد کی صورت بھی اختیار کر سکتا ہے یا سمجھ صاحب کے بقول چونکہ یہ اتحاد محض جذبے ہی کا اتحاد ہے۔ لہذا جذبے ہی کا اتحاد رہے گا۔ بات یہ ہے کہ سمجھ صاحب کا مفہوم خواہ کچھ ہی ہو اتحاد تو درحقیقت جذبے ہی کے اتحاد کا نام ہے۔ جذبہ موجود ہے تو خوب ہے — — — ویسے ہم دیکھ رہے ہیں کہ مسلم اقوام عملاً بھی "ملت" بننے کی کوشش کر رہی ہیں۔ اگر یہ نہیں تو اسلامی مملکتوں کے وزراء خارجہ کے اجتماعات کا کیا مفہوم؟ اسلامی مملکتوں کے سربراہوں کی رباط میں یکجائی اسی طرح موتمر عالم اسلام کے موقع پر لاہور میں اکٹھے، صلاح، مشورہ کیا معنی رکھتا ہے؟ — پھر جذبہ میں اسلامی سیکریٹریٹ کا کیا مطلب ہے؟ اب تو کسریں اتنی سی باقی ہے (جیسا کہ عدی امین صدر یوگنڈا نے کہا ہے) کہ اسلامی ممالک کے سربراہ ایک معین مدت کے لیے آپس میں کسی کو سربراہ تسلیم کر لیا کریں — — — سربراہ باری باری چنا جاتا رہے — — — شاہ فیصل شہد بھی اسی راہ پر گامزن تھے — — — یہ آزاد اور دلخواہ اتحاد کوئی دور کی منزل نہیں — — — اور پھر یہ اسلامی کنفیڈریسی جو جغرافیائی، نسلی، لسانی اور لونی امتیازات اور تفرقات سے بالا اور میرا ہوگی، وحدت آدم کی طرف بہت بڑا قدم ثابت ہوگی، — — — یہ عالی شان آفاقی نظریہ دین اسلام ہی پیش کر سکتا ہے — — — باقی سارے ازم مشق خاک بازی ہیں اور آدم کی حیوان سازی، پھر کوئی وجہ نہیں کہ باطل نظریات ایک روز بھڑنہ جائیں اور حق غالب نہ آئے اور اسلام کی ہمہ جہتی، مساوات اور عدالت کا دور دورہ نہ ہو — — — وہ مساوات و عدالت

جو قرآن و سنت کی روشنی میں خلافت راشدہ نے قائم کرنے کی بھرپور اور کامیاب  
کوشش کی تھی — انشا اللہ یہ ہو کر رہے گا، اور اس لیے ہو کر رہے گا کہ

بقول علامہ

جہانگیری بخاک ما سرشتند

ۛ

امامت در جبین ما نوشتند!

درون خویش بگر آں جہاں را

کہ تخلص در دل فاروق کشتند

تن بے رُوح سے بزار ہے حق  
خدائے زندہ ، زندوں کا خدا ہے

## علامہ اقبال اور مرگِ مجازی

مصر کے مشہور شاعر احمد شوقی نے کہا تھا:

النَّاسُ صِنْفَانِ مَوْتِي فِي حَيَاتِهِمْ

وَآخِرُونَ بِبَطْنِ الْأَرْضِ أَحْيَاءُ

”لوگ دو قسم کے ہیں، ایک قسم ان کی جو جیتے جی مرے پڑے ہیں اور دوسرے وہ جو قبر میں بھی زندہ ہیں“ — مرگِ مجازی سے اپنی مراد پہلی موت ہے اور مجازی آنجنابی یہی لوگ ہیں جو سانس تو لے رہے ہیں مگر ان کا شمار زندوں میں نہیں — چلتی پھرتی لاشیں — وہ نامسعود وجود جن کو قبروں نے قبول کرنے سے انکار کر دیا ہو اور وہ جس تجوئے قبور میں ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر مارے مارے پھرتے ہوں — ایسے لوگوں کی حیات کو حیات کون کہے گا، ان کی حیات ایک مرگِ مسلسل ہے۔ اس اعتبار سے ان کی حیات کو اگر کوئی حیات کہنے پر مُصر ہو تو وہ حیاتِ مجازی ہی کہلائے گی، حیات جسے حقیقت سے کوئی واسطہ نہ ہو — ایسی بے معنی زندگی کے مالک وہ افراد ہیں جن کی رُو میں منجمد اور قلبِ افسردہ ہیں۔ مقصدِ ناپید ہے اور عزمِ نابود، نیکی اور بدی کے شعور سے محروم بلکہ



آدمیت کے احساس ہی سے عاری۔

ایسے افراد جس معاشرے میں جتنے زیادہ ہوں گے وہ معاشرہ اتنا ہی مُردہ و بے ذوق ہوگا، ظاہر ہے کہ معاشرہ افراد کی زندگی سے زندہ اور افراد کی مرگ سے مُردہ کہلاتا ہے، زندگی ذمہ داری کا نام ہے اور ذمہ داری کا احساس خود آگاہی کے بغیر ممکن نہیں، جب کوئی فرد یہی نہ جانتا ہو کہ وہ کیا ہے اور کائنات میں اس کا مقام کیا ہے تو اسے یہ کیونکر پتہ چلے کہ اس کے فرائض کیا ہیں اور پھر جب تک یہ نہ کھلے کہ فرائض کیا ہیں تو یہ کیونکر واضح ہو کہ حقوق کس حقیقت کا نام ہے۔ لیکن خود آگاہی مقام آدمیت سے آگاہی کا دوسرا نام ہے۔ اور یہ بڑا کٹھن مرحلہ ہے۔ آدمی خاک سے نمودار ہوا اور سینکڑوں گونا گوں عناصر نے اس کے جسدِ عنصری کی پرورش اور تکوین میں حصہ لیا۔ وہ ایک جاندار قطرہ آب سے شروع ہوا اور پلا بڑھا۔ اگر اس کی تربیت نہ ہو تو وہ تمام عمر ایک چلتا پھرتا ملبہ بنا رہتا ہے۔ اس کی رُوح بیدار نہیں ہوتی۔ اگر اس کی تربیت ہو تو جب بھی جسم کا ملبہ اُسے چپن نہیں لینے دیتا۔ مادی دُنیا سے برآمد ہونے والا اور مادی عناصر سے خوراک حاصل کرنے والا وجود اپنے مادی مصدر کی جانب مسلسل کھینچتا رہتا ہے۔ اگر وہ عزم و ارادہ سے کام لے کر رُوح بیدار نہ رکھے تو اس کے وجود کا ملبہ مادی ملبے کی طرف واپس چلا جاتا ہے۔ گویا وہ بحیثیت انسان رحلت کر جاتا ہے اور ایک دوپایہ باقی رہ جاتا ہے۔ علامہ اقبال کہتے ہیں

دِلے چوں صحبتِ گل می پذیرد

ہماں دم لذتِ خوابش بگیرد

شود بیدار چوں من آفریند  
چو من محکوم تن گردد بمیرد

مطلب یہ ہے کہ دل جب مٹی کا مصاحب بنتا ہے تو اسی دم اسے لذتِ خواب آن لیتی ہے، جب وہ اپنے اندر "میں" (خودی) پیدا کر لیتا ہے تو جاگ پڑتا ہے۔ مگر پھر جب اس "میں" پر تن مسلط ہو جائے تو وہ وفات پا جاتا ہے۔

یہ وفات مجازی وفات ہے۔ وہ بظاہر زندہ ہی ہوتا ہے۔ قرآن کریم کے بارے میں خداوند تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ — اِنَّ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ لِيُنذِرَ مَنْ كَانَ حَيًّا وَيَجِئَ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ — قرآن تو پڑھی

جانے والی واضح کتاب ہے تاکہ وہ اس کو ڈرائے جو زندہ ہے اور ان کے حق میں اتنا سمجھت کر دے جو منکر ہیں۔ یعنی قرآن تنبیہ تو کرتا ہے مگر انھیں جو زندہ ہیں۔ مردوں سے تو خطاب نہیں کیا جاتا، اس طرح ایک گروہ مردوں کا بھٹرا، دوسرا گروہ ان کا جو منکر ہیں۔ وہ جو ہوش و حواس تو رکھتے ہیں، جانتے بھی ہیں کہ قرآن کا ارشاد کیا ہے مگر اپنی ہوس، تمکنت اور حیوانیت کو ترک کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے۔ — ان

کے حق میں قرآن اتنا سمجھت کر دیتا ہے۔ پھر جب وہ لوگ پھڑے جائیں تو یہ نہیں کہہ سکتے کہ ہمیں قبل از وقت تنبیہ نہیں کیا گیا۔ قرآن کریم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب کر کے کہا " وَمَا اَنْتَ بِمُنذِرٍ مَنْ فِي الْقُبُورِ اِنَّ اَنْتَ اِلَّا نَذِيرٌ " — یعنی آپ ان کو تو کچھ نہ سنا سکیں گے جو قبروں میں ہیں۔ آپ کا

کام تو ڈرانا ہے اور بس۔ — واضح ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کام تنبیہ کرنا ہے۔ خطرے سے آگاہ فرمانا ہے۔ پاداشِ عمل سے ڈرانا اور گمراہی اور انکار

خدا کے عواقب ذہن نشین کرنا ہے۔ اس سے زیادہ ان کی ذمہ داری نہیں۔  
 کوئی مانے یا نہ مانے۔ ہاں مگر یہ تو ظاہر ہے کہ جو زندہ ہوں گے وہ سن لیں گے۔  
 جن کے دل بیدار اور رُو صیں ہوش میں ہوں گی وہ حقیقت کو پالیں گے، جن  
 کے دلوں پر پردہ پڑا ہوگا ان کی مثال اہل قبور کی سی ہے۔ ایک عرب شاعر  
 کہتا ہے۔

لَعَدَا سَمِعَتْ لَوْ نَادَيْتَ حَيًّا

وَلَكِنْ لَا حَيَاةَ لِمَنْ تَنَادَى!

قرآنی مفہوم کے مطابق ان کی آنکھیں تو ہیں مگر وہ دیکھتے نہیں۔ ان کے  
 کان تو ہیں مگر وہ سنتے نہیں۔ ان کے دل تو ہیں مگر وہ بات کو سمجھتے نہیں۔ وہ  
 حیوان بن کر رہ گئے ہیں۔ بلکہ وہ تو حیوانوں سے بھی گئے گزرے ہیں۔  
 یہاں بھی وہ مفہوم کہ بحیثیت انسان ان کی رحلت ہو چکی، ایسے افراد اور ایسے  
 معاشروں کو خدا اپنی رحمت کے سائے سے محروم کر دیتا ہے۔ اور انھیں پاداش  
 عمل کی گھڑی کے نازل ہونے تک ان کے حال پر چھوڑ دیا جاتا ہے۔ خدائے  
 زندہ کا مُردوں سے کیا کام۔

تَرَاتِنُ رُوحٍ سَے نَا آشنَا ہے

عَجَبُ کِیَا آہِ تِیْرِی نَارِ سَا ہے

تَن بے رُوحِ سَے بِیزارِ ہے حَق

خَدَائے زَنده زَندوں کا خَدَا ہے

اسی مضمون کو انھوں نے شعر ذیل میں دہرایا ہے۔

خداے زندہ دل زندہ کی تلاش میں ہے

شکارِ مردہ سزاوار شاہباز نہیں!

بہر طور یہ امر بالکل عیاں ہے کہ قوم یا معاشرہ کوئی ایسی شے نہیں جو ہوا میں معلق ہو وہ زندہ و بیدار افراد کا ٹھوس مجموعہ ہے۔ اور اُن کی بدنی اور روحانی، مادی اور فکری، ذہنی اور عقلی کاوشوں کے نوافق کا نام ہے۔ لہذا فرد کا قومی مصالح کے لیے بیدار، یا شعور اور باحوصلہ ہونا لازم ہے، بڑے افراد پیدا ہی بڑے نہ ہوئے تھے۔ ان کے کاموں نے اور ان کی محنت نے انھیں بتدریج بڑا بنایا، جوں جوں افراد سے بڑے کام عمل میں آئیں اُن کے کرنے والے بھی بڑے ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور جس قوم میں کارہائے نمایاں سرانجام دینے والے افراد موجود ہوں وہ قوم دوسری اقوام کے مقابل سر بلند ہو جاتی ہے۔ اور اس کا احترام زندہ قوموں کی بزم میں ایک اہم قوم کی حیثیت سے ہوسنے لگتا ہے۔ علامہ اقبال نے بجا فرمایا تھا۔

افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر

ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

جس طرح افراد کو عظمت یا مرگ مجازی سے پالا پڑتا ہے اسی طرح اقوام بھی

متاثر ہوتی ہیں۔ مسلم معاشرے نے بھی ایسے انقلابات بار بار دیکھے ہیں۔

سوچنے والے اذہان اور دردمند دل کے مالک افراد اپنی اپنی جگہ کام کرتے رہے۔

مسلمان مایوس نہیں ہوتا، تاہم اگر وہ مرحلہ خلا نخواستہ آجائے جب افراد معاشرہ

یہ سوچنے لگیں کہ ہم کیا کر سکتے ہیں اور پھر خود ہی جواب بھی دے دیں کہ ہم تو

کچھ بھی نہیں کر سکتے " تو جان لیجیے کہ بڑے دن آن لگے اور اب قوم کا اللہ ہی حافظ ہے۔ — " ہم تو کچھ بھی نہیں کر سکتے " کا مرحلہ اس وقت آتا ہے جب بے نظمی اور بے عنوانی عام ہو جائے، اوپر سے لے کر نیچے تک افراد معاشرہ کی اکثریت محض اپنی ذاتی غرض و ہوس اور فقط اپنی نمائش اور تن پروری کی خاطر کار فرما ہو۔ سیاست، تجارت، ملازمت، زراعت، غرض جملہ شعبے آپادھاپی کے صید زبوں بن کر رہ جائیں۔ پھر دیکھا دیکھی بدی کے میدان میں مسابقت آن پڑے۔ کون زیادہ اہل ہے کا اصول پیش نظر نہیں رہتا، اس کے برعکس فخر اس پر ہونے لگتا ہے کہ نا اہل تر کون ہے، کون دوسروں سے زیادہ بدکار ہے۔ کون دوسروں سے زیادہ دنیوی ٹھاٹھ باٹھ قائم رکھ سکتا ہے۔ کون زیادہ ظالم پرور ہے اور رہزن دوست، کون زیادہ رند ہے اور خدائی خوار، غرض اقدار معکوس ہو کر رہ جاتی ہیں اور مثبت اقدار کے مالک افراد بے آسرا دکھائی دینے لگتے ہیں، اور ان کے حقوق غصب ہونے لگتے ہیں۔ بے آسرا کی کوئی فریاد نہیں سننا۔ حضرت عبدالقادر بیدل نے کیا خوب کہا ہے

جائے کہ زہ کنندگانہائے امتیاز

منظور این دآں نہ شدن ہم نشانہ ایست

ظاہر ہے کہ جب افراد کے اپنے مزاج میں ضبط باقی نہ رہے تو پھر ضابطے

کہاں کے؟ ایسے معاشرے کے افراد کو مجموعی اعتبار سے آدمیوں کا معاشرہ نہیں

کہا جاسکتا، وہ سوسائٹی محض وحوشستان ہوتی ہے، اور اس سوسائٹی سے تعلق

رکھنے والے افراد کو آدمی کے بجائے محض BIOLOGICAL ORGANISM کہنا صحیح قرار پاتا

ہے، ہوس کی زندگی اور تن کی پوجا کا اور نتیجہ ہو بھی کیا سکتا ہے؟

دل کی آزادی شہنشاہی شکم سامان موت

فیصلہ تیرا ترے ہاتھوں میں ہے دل یا شکم؟

آپادھاپنی کی اس فضا میں حق بات کسی کی سمجھ میں آتی ہی نہیں۔ ایسی حالت خواہ کسی بھی قوم میں رونا ہوں پریشان کُن ہوتی ہے اور سوچنے والے افراد احساسِ ذات کے جہنم میں جلنے لگتے ہیں۔ اس لیے وہ لوگ ایسے معاشرے میں بیگانے اور پردہ لسی ہو کر رہ جاتے ہیں، ایسی آپادھاپنی کی زندگی کو علامہ اقبال نے کھلے بندوں موت قرار دیا ہے۔

تن بخولیش اندر کشیدن مردہ است

از جہاں در خودر میدان مردہ است

بزر از فکر تو آمد این سخن!

ز انکہ جان تست محکوم بدن

کیفیت یہ ہو تو علم اور علمی اسناد بھی مدد نہیں کرتیں اس لیے کہ بے نظم اور منتشر شخصیت کا علم سے کچھ نہیں سنورتا، یہ کہنا غلط ہے کہ کوئی اونچی علمی ڈگری کا مالک دوسروں کے حقوقِ عصب نہیں کر سکتا یا معاملات میں بددیانت نہیں ہو سکتا یا یہ کہ عیاشی اور ادبِ اشرافی کے کوچوں کی سیر نہیں کر سکتا یا یہ کہ وہ بڑی کرسی یا وسیع شان و شوکت کی خاطر قومی مفاد کو دغا نہیں دے سکتا۔ سقراط نے کہا تھا کہ لوگ شر سے آگاہ نہیں اگر وہ جانتے کہ شر کیا ہے تو اس کا ارتکاب نہ کرتے، یہ محض مفروضہ ہے، کتنے افراد ہیں جو آگاہ ہیں کہ شر کیا ہے اور خیر کیا ہے۔ مگر ان کی ایسی تربیت

نہیں ہو پائی جو انہیں اپنے حیوانی عواطف اور وحشی جذبات کو لگام دینے کی  
اہلیت و ہمت عطا کرتی۔ لہذا ان کی دانش ان کی بے لگام خواہش کے آگے  
بے بس ہو کر رہ جاتی ہے۔

البتہ عام حیوانوں کے مقابل اہل علم کی حیوانیت اور بے راہ روی کا  
ایک خاصہ یہ ہے کہ وہ دوسروں کو گمراہ کرنے کے معاملے میں زیادہ تر موثر اور نتیجہ خیز  
نابت ہو سکتی ہے۔ سوسائٹی میں علم و تجربہ کو بہر حال ایک اعتبار حاصل ہوتا ہے  
لہذا اہل علم و تجربہ کی غلط روی سوسائٹی کے عام افراد کو لاشعوری طور پر بدی سے  
قریب لے آتی ہے۔ ان اہل وقار کے رویے کے بدولت اور مثال کے باعث  
ان کا بدی سے پدکنا ختم ہو جاتا ہے۔ اور پھر گویا بدی یا ٹرینیشن کی  
صورت اختیار کر لیتی ہے۔ اور بقول مولانا حالی "سانچے میں ڈھل  
جاتی ہے۔ اور اس طرح قوم یا معاشرے کے شجر حیات کی جڑوں کو  
دیک لگ جاتی ہے۔

بچنا بچہ سوسائٹی میں جو آدمی جتنے بھی اونچے مقام اعتبار پر فائز ہولے  
اتنا ہی زیادہ ذمہ دار ہونا چاہیے۔ اور اسے اتنی ہی بہتر مثال پیش کرنی چاہیے  
۔۔۔ اس لیے کہ اولادِ آدم کی بھاری اکثریت محض نعال ہوتی ہے اور  
علم و فکر کی سطح پر بھی یہ فطرتِ نعالی ان کی جان نہیں چھوڑتی۔ اور وہ  
سوچے سمجھے بغیر اور تجربہ و تنقید کے جوہر سے کام لیے بغیر دوسروں کے نقش قدم  
پر چلتے رہتے ہیں۔ گویا ان کی اپنی بصیرت مرچکی، علامہ اقبال اس کیفیت  
کے خلاف احتجاج کرتے ہیں اور کہتے ہیں۔

اگر تقلید بودے شیوہ خوب

پیمبر ہمارہ اجداد رفتے

اگر بے سوچے سمجھے دوسروں کی نقالی کوئی اچھا اسلوب ہوتی تو رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم بھی وہی کچھ کرتے رہتے جو ان کے آبا کرتے رہے تھے۔ مگر آپ  
نے غلط روایات و عقائد کے خلاف بناوت کا آواز بلند کر دیا۔

ذرا غور کریں تو یہ نقالی درحقیقت ذہنی غلامی ہے اور یہ سیاسی غلامی کے  
بدتر ہے۔ سیاسی غلامی ذہن اور بدن دونوں کو مقید رکھتی ہے۔ اور اس طرح  
غلام قوم کے افراد بالعموم احساس کمتری میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ وہ حاکم اور غالب  
گروہ کے اطوار اختیار کرنے لگتے ہیں اور حشمت امتیاز و انہیں کر پاتے۔ ان سے  
بہ لطافت الجیل بھی اور جبراً بھی تقلید کرائی جاتی ہے اور تقلید کرنے والوں کی  
حوصلہ افزائی عمل میں آتی ہے۔ "زاغوں کو آزریری عندلیب" بنا دیا جاتا ہے۔ ظاہر  
ہے کہ ایسوں کی دانش قابل اعتماد نہیں ہوتی۔ بقول حضرت علامہ  
بھروسا کر نہیں کر سکتے غلاموں کی بصیرت پر  
کہ دنیا میں فقط مردانِ حق کی آنکھ ہے بینا

یہ غلامانہ زاویہ نظر وہ بدیلا ہے کہ ظاہری زنجیر غلامی ٹوٹ جانے پر بھی  
افیون کی طرح رگ و ریشہ کو نیچا اور کاہل بنائے رکھتی ہے۔ یہ غلام سوچنے کی  
ذمہ داری حاکموں پر ڈال دیتے ہیں۔ اور اس طرح سہولت میں رہتے ہیں پھر  
جو فیصلہ اوپر والوں کا وہی فیصلہ ان کا۔ حکم بجالانا اور پیٹ بھرتا۔ گویا زندگی  
اس سے آگے کچھ نہیں۔



از غلامی مرد حق ز تار بند  
 از غلامی گوہر شش نار بجمند  
 کور ذوق و نیش را دانستہ نوش  
 مردہ بے مرگ و نعش خود بدوش  
 آبروئے زندگی در باختہ  
 چوں خراں باکاہ وجود ساخته

پیٹ بھرنا اور حیوانی سطح پر غیر ذمہ دارانہ زندگی بسر کرنے کا خواہاں رہنا مردہ  
 ذہانتوں کا شیوہ ہے۔ چنانچہ علمی و فکری سطح پر چند مقولوں اور اصولوں کا فیشن  
 بن جانا بڑا ہی زہرناک امر ثابت ہوتا ہے۔ علامہ اقبال اس کھوکھلی مگر بظاہر بڑی  
 خوبصورت اقتباس پسندی اور حوالہ پرستی کے ماہرین کی کورانہ تقلید سے بڑی  
 توہین کے ساتھ منع کرتے ہیں۔

کر بلیبل و طاؤس کی تقلید سے توبہ!

بلیبل فقط آواز ہے طاؤس فقط رنگ

نام نہاد 'روشن خیال' لوگ یا 'بک چٹھے' دانشور کچھ غلط اقدار کو اور مہمل افکار کو  
 اپنے پُر فریب الفاظ میں لپیٹ کر اور وسعت مطالعہ کی دھونس کے ساتھ سوسائٹی  
 میں چلا دیتے ہیں، ان کے پاس مثبت محض خواب ہے اور منفی ٹھوس حقیقت۔  
 نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ فیشن کے ساتھ وابستہ ہونے کی خاطر دانشور کہلانے کے شوق  
 میں نمائشی افراد اپنی دانش سے رخصت اور تعطیل طلب کر لیتے ہیں۔ یہ انسان  
 کی فطرت ہے۔ اگر وہ تربیت سے محروم رہے تو ابھسار کا جوہر نشوونما نہیں پاسکتا۔

انکار کے بغیر رُوح مردہ رہتی ہے اور رُوح جنینی مُردہ ہو جسم اتنا ہی تننا ہے ،  
 چنانچہ نمائش اور ریا اور ڈینگ مُردہ رُوحوں کا شیوہ ہے۔ یہ کوئی تازہ انکشاف نہیں۔  
 یہ قدیم حقیقت ہے۔ اور ہر حقیقت قدیم ہے۔ کسی نے خوب کہا ہے

ALL TRUTH IS OLD ONLY ERROR IS ORIGINAL.

چنانچہ یہ فیشن گزیدگی اور روشن خیالوں کی اندھی تقلید بھی کوئی تازہ بد بختی نہیں، یہ بھی  
 ہمیشہ انسان کے ساتھ رہی ہے۔ اور اسے اس کی اصل زندگی اور اصل حیثیت  
 سے محروم کر کے مصنوعی زندگی اور مصنوعی حیثیت عطا کرتی رہی ہے۔ مثلاً عہد بنی عباس  
 کے ایک شاعر نے اپنے ایک دوست کو مخاطب کیا۔

یا مَنْ سَعِيدٍ يَا اَبَا جَعْفَرٍ  
 اَظْهَرْتَ دِينًا غَيْرَ مَا تَخْفِي!  
 لَسْتَ بَرَزْدِيْقٍ وَ لَكِنَّمَا!  
 اَحْبَبْتَ اَنْ تَعْرِفَ بِالظُرْفِ

معنی ہے اے ابو جعفر بن سعید تم جس دین کا اظہار کر رہے ہو وہ اس سے مختلف  
 ہے جس کو تم چھپا رہے ہو۔ میں جانتا ہوں کہ تم دہریے نہیں ہو مگر تم چاہتے ہو کہ اپنے  
 آپ کو دہریہ ظاہر کر کے لبرل (LIBERAL) اور روشن خیال کہلو اسکو، واضح ہوا کہ  
 یہ علم خودی کو بیدار کرنے کے بجائے خودی کے قتل کا ارتکاب کرتا ہے۔ یہ علم "اپنی  
 نظر سے دیکھنا نہیں سکھاتا۔"

دیکھے تو زمانے کو اگر اپنی نظر سے  
 افلاک منور ہوں ترے نورِ بصر سے

ایسی دانش، نمائشی اور فرمائشی دانش اور کھوکھل بہیمی شخصیتوں کے کھوکھلے جملوں اور سوالوں کی کورانہ تقلید افراد ہی کو نہیں پوری کی پوری اقوام کو موت سے ہمکنار کر دیتی ہے۔ چنانچہ علامہ اقبال فریاد کرتے ہیں کہ جب تم بے تربیت علم کی زہرناکی کو خود اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہو تو پھر مجھ سے کیا پوچھتے ہو؟

چومی بینی کہ رہن کارواں کُشت

چہ پرسی کاروانے را چساں کُشت

مباشس امین ازاں علمے کہ خوانی

کہ ازوے رُوح قومے را تو اں کُشت

جس طرح جسم کو بعض غذائیں موافق آتی ہیں، بعض غذائیں موافق نہیں آتیں، بعض تو جسم کی موت کا سبب بن جاتی ہیں۔ اسی طرح بعض خوراکیں قلب کو موافق نہیں آتیں اور ان میں بعض ایسی بھی ہوتی ہیں جو آخر کار اس کی موت کا سبب بن جاتی ہیں۔ قلب کے لیے اچھی غذا وہ باتیں ہیں جو روشنی، ولولہ، اُمید، مقاومت، استقلال، صبر، صداقت، استغنا وغیرہ کے اوصاف پیدا کریں اور ہمہ نوعی بلندیوں کی راہ دکھائیں۔ غلط دواؤں کی طرح غلط افکار بھی قتل کر ڈالتے ہیں۔ چست پنچہ نظریات اور آرا کا انتخاب کرتے وقت بھی ہوشیار رہنا چاہیے۔ کون سی آراء قومی زندگی کے عمومی مزاج کے لیے مفید ہیں اور کون سی مُضر، ایک بزرگ دوست کے بقول ذہن کی کھڑکیاں کھلی رہنی چاہئیں۔ مگر جب دُھواں، عبا اور بدبو، قسم کی کوئی شے تشریف لانے لگے تو انھیں بھی بند کر دینا چاہیے۔ اسی طرح افکار کے دھوئیں، عبا اور بدبوئیں بھی ذہن کی کھڑکیوں کی راہ سے حجبہ دل میں داخل ہوتی ہیں۔ لہذا ذہن کی

کھڑکیوں کے بارے میں بھی احتیاط لازم ہے۔ پھر جس طرح انفرادی زندگی میں اس امر کا خیال ضروری ہے اسی طرح اجتماعی زندگی میں بھی ضروری ہے۔ قوم کا بھل ایک ظاہری وجود ہوتا ہے اور ایک باطنی اس کا اجتماعی رویہ اور مزاج بتاتا ہے کہ اس کا اجتماعی بطون اور ضمیر کس حال میں ہے۔ اگر کسی قوم کا کوئی متعین مثبت مزاج نہیں تو جان لینا چاہیے کہ اس قوم کا جسد دل سے خالی ہے۔ مطلب ہے کہ اس قوم کی کوئی مشترکہ پسند و ناپسند نہیں — متحدہ مقاصد نہیں۔ جہد، لبثقا کے لیے متفقہ لائحہ عمل نہیں۔ غرض وہ قوم جس کی کوئی شناخت ہی نہ ہو وہ دل سے خالی قوم ہے۔ جس طرح دل سے خالی جسم مردہ، اسی طرح دل سے خالی قوم مردہ —

زندگانی سوختن با ساختن

در گلے تجمدے انداختن!

جب اس طرح نقالی ایک عام روش بن جائے تو پھر اس کا مقابلہ بڑے دل گروے کا کام ہے۔ اس لیے کہ روش عام کے خلاف چلنے والے شخص کو دیوانہ سمجھا جانے لگتا ہے۔ فارسی زبان کا مقولہ ہے کہ ہنرور در بے ہنراں خر — اسی طرح ایک صاحب نظر بہت سے کوتاہ بینوں میں پھنس کر مبتلائے عذاب ہو جاتا ہے۔ اور بقول کسے "روح را صحبت تا جنس عذابیت الیم" — بہر حال سوسائٹی کے بگاڑ کا احساس کر لینے والا شخص جو اصلاح کا ارادہ بھی رکھتا ہو بے پناہ صعوبتوں سے دوچار ہوتا ہے اس لیے ایسے شخص کی کوئی زبان ہی نہیں سمجھتا جیسا کہ شیخ علی حویز

نے کہا تھا،

کس زبانِ مرانی فہم

بہ عزیزاں پچہ التماس کتم

پچنانچہ عام طور پر یہ ہوتا ہے کہ بظاہر بڑے عالی ہمت لوگ بھی مقابلے کی تاب نہ لا کر گردن ڈال دیتے ہیں۔ ایسے عالم میں علم، شعور، دانش اور ذہانت کے ساتھ ساتھ جراتِ مجنونانہ کی شدید ضرورت ہوتی ہے۔ ورنہ بگڑی ہوئی سوسائٹی کا دباؤ وہی کچھ کرنے پر مجبور کر دیتا ہے جو کچھ دوسرے کہہ رہے ہوں اس لیے کہ وہ سوچتا ہے میں اکیلا کیا کروں گا، اپنے نظریات سے اتنی محبت کہ دیوانگی خطاب پائے دل کی زندگی کی علامت ہے اور اسی کے باعث ایک ٹھوس شخصیت وجود میں آتی ہے، سوسائٹی کا شکنجہ بڑا سخت ہوتا ہے مگر اس کے بغیر عزم و ایمان کی آزمائش کیونکر ہو؟ علامہ اقبال فرماتے ہیں۔

عقل داری ہم جنونے دہ مرا

رہ بجزبِ اندرونے دہ مرا

علم در اندیشہ می گیرد مقام

عشق را کاشانہ قلبِ لاینام

علم تا از عشق بر خوردار نیست

جز تماشا خانہ افکار نیست!

جیسا کہ ابھی بیان ہوا ایسی سوسائٹی میں جس کو انسانی معاشرے کے

بجائے "وحوشستان" کتنا زیادہ صحیح ہو درہس انسانیت دینا، تلقین انسان کرنا، اور تبلیغ ایمان و امانت کی خاطر سرگرم عمل رہنا بڑی ہی ادگھٹ گھائی ہے۔ اور محض ایک شخص کی کاوش و ہمت سے اصلاح احوال کی صورت عموماً متصور نہیں ہوتی۔ لیکن اہل یقین افراد اپنے معاشرے کے تڑپتے مردہ میں از سر نو جان پھونکنے کی خاطر نتائج سے بے پروا جت جاتے ہیں۔ ان افراد کو مسئولیت کا احساس ایک مستی سی اور نشہ سا عطا کر دیتا ہے۔ حیوانی سطح پر رہنے والے اور انسانیت کی رو سے مردہ افراد اُن پرہنتے ہیں، انھیں دیوانہ کہتے ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ دو پایوں کا کسی کے بارے میں فتوے دیوانگی ہی اس کے آدمی ہونے کی سب سے بڑی دلیل ہے۔ اصول و ایمان سے مضبوط وابستگی رکھنے والے لوگ ہی صحیح معنوں میں جانتے ہیں کہ کون سی موت زندگی ہے اور کون سی زندگی موت۔

۷ کھول کے کیا بیاں کروں سہرے مقام مرگ و عشق

عشق ہے مرگ با شرف، موت حیات بے شرف

دیوانے جب راہ خدمت پر گامزن ہوتے ہیں تو اللہ سے پیشگی ضمانت کامیابی نہیں چاہتے وہ تو ایک بات جانتے ہیں "السَّعْيُ مِتَّى وَالْإِنْعَامُ مِنْ اللَّهِ" دکوشش میری طرف سے، تکمیل خدا کی طرف سے، ایسے دیوانے یہ بھی خوب جانتے ہیں کہ سوسائٹی کے غلط رجحانات کو بارہا خدا کے پیغمبر بھی نہ روک سکے، حضرت نوحؑ نے نو سو سال کے وعظ و نصیحت اور تلقین و تبلیغ کے باوصف کامیابی حاصل نہ کی اور آخر بگڑی ہوئی سوسائٹی جو دل اور روح کے اعتبار سے

مردہ ہو چکی تھی 'عذابِ الہی کے طوفان کی نذر ہو گئی۔ — بنی اسرائیل کے  
 ضمن میں خدا کے تعالیٰ نے ایک سے زیادہ بار قرآن میں یاد دلایا ہے کہ انھوں  
 نے انبیاء کے قتل تک کا بھی ارتکاب کیا، اس لیے معاشرے کی عروقِ مردہ  
 میں نئی جان دوڑانے کے خواہش مندوں کو اس بات سے بے نیاز اور بے غور  
 ہو کر میدانِ عمل میں کودنا چاہیے کہ وہ کامیاب ہوتے ہیں یا ناکام۔ ہو سکتا  
 ہے کہ اللہ کے نزدیک خلوص والے شخص کی ظاہری ناکامی کی قیمت زیادہ ہو اور  
 ایک عام دنیا دار کی "فتوحات" کی کوئی اہمیت نہ ہو، جن لوگوں کا ایمان یہ ہو کہ  
 انھیں اس زندگی کے بعد ایک اور زندگی بھی ملے گی اور وہ زندگی اس موجودہ  
 فانی اور عارضی زندگی کے مقابل دائمی اور باقی رہنے والی زندگی ہوگی وہ اس دنیا  
 کی ظاہری کامیابی اور ناکامی کو کوئی اہمیت نہیں دیتے۔ ان کے لیے زندگی کا  
 تقاضا مسلسل جدوجہد ہے اور مسلسل جدوجہد کی راہ میں وفات پا جانا عین سرشاری  
 ہے۔ ایسی موت ہی تو مرد کی شان کے شایاں ہے۔

ۛ نہ پنداری کہ مرد امتحاں مُرد

نمیرد گرچہ زیر آسماں مُرد

ترا شایاں چنیں مرگ است ورنہ

زہر مرگے کہ خواہی میمواں مُرد

مومن کامیاب ہوں تو کہتے ہیں الحمد للہ، ناکام رہیں تو کہتے ہیں الحمد للہ،

اس لیے کہ اللہ تو دلوں میں پوشیدہ ارادوں اور نیتوں کو دیکھتا اور اس  
 کے مطابق نوازتا ہے۔ حیات بعد الموت کا تصور مردہ سوسائٹی کے دلوں میں ایمان

کی طرح راسخ کر دیا جائے تو جواب دہی کا احساس اور محنت کے اجر کا یقین  
 انھیں یاس کی سطح سے بلند کر سکتا ہے اور اُمید و آرزو کے درجہ بلند پر پہنچا سکتا  
 ہے، اول شرط یہ ہے کہ ایمان کا ولولہ اور خلوص خاطر موجود ہو۔ علامہ  
 کہتے ہیں۔

محبت کا جنوں باقی نہیں ہے  
 مسلمانوں میں خوں باقی نہیں ہے  
 صغیر کج، دل پریشاں، سجدے بے ذوق  
 کہ جذبِ اندروں باقی نہیں ہے  
 اسی مضمون کو زیادہ کرب کے ساتھ فارسی میں دہرایا گیا ہے۔

پیش مایک عالم فرسودہ ایست  
 ملت اندر خاکِ او آسودہ ایست  
 رفت سوزِ سینہ تا تار و کُرد!  
 یا مسلمان مُردیا تر آں بمرود

یعنی از کار رفتہ دنیا ہمارے سامنے ہے، اور اس دنیا میں ملتِ اسلامیہ  
 بھی چین سے سانس لے رہی ہے، حالانکہ مسلمان کامزاج تو ہر لحظہ نیا انقلاب  
 چاہتا ہے۔ اس کی ترقی تو کہیں رکتی ہی نہیں۔ اس لیے کہ اس کے پاس قرآن  
 ہے جو ہر لحظہ ایک نیا جہاں تخلیق کرتا ہے

بندۃ مومن ز آیاتِ خدا است  
 ہر جہاں اندر بردِ پچوں قباست



بچوں کسں گرد دہانے در برش  
می دہد قرآن جہانے دیگرش

اگر سورت یہ ہے تو پھر مسلمان جہان مردہ میں کس طرح زندہ رہ سکتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مسلمان جہاں کیسں بھی ہے مردہ ہے۔ خواہ وہ ترک ہے خواہ کر دہ خواہ کوئی اور۔ — علامہ اقبال تو کہتے ہیں کہ قرآن جزو جاں بنے تو جان میں انقلاب آجاتا ہے۔ اور جب جان میں انقلاب آجائے تو دنیا ہی بدل جاتی ہے۔

بچوں بجاں در رفت جاں دیگر شود

جاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود

میر تقی میر نے کہا تھا۔

یہ تو ہم کا کارخانہ ہے

یاں وہی ہے جو اعتبار کیا!

یعنی خارجی دنیا ہمارے اندرونی احساس کا پرتو ہے، اگر اندروں میں عزم تسخیر ہے تو کائنات کی ہر شے فتح دی کے راستے کی علامت ہے۔ اگر اندروں میں ہزیمت بسی ہے تو ذرہ ذرہ حملہ آور ہونے کو تیار، دل میں مسرت ہو تو پھول کا کھلنا خندہ گل اور دل میں دکھ بس رہا ہو تو پھول کا جگر چاک، ایک نظر خوش ہے کہ اللہ نے کانٹوں کو بھی پھول عطا کر رکھے ہیں۔ اور ایک نظر رو رہی ہے کہ اللہ نے پھولوں کو بھی کانٹے دے رکھے ہیں۔ — اس اعتبار سے فدائے زندہ کی بھیجی ہوئی کتاب زندہ جس قوم کے پاس ہو وہ مردہ دل اور مردہ ضمیر کو نیک

ہو سکتی ہے۔ اسے تو ساری کائنات مسخر اور مفتوح نظر آتی ہے۔

۵  
اے چو شبِ بنم بر زمیں اُفتندہ  
در بغل داری کتاب زندہ !

لیکن قرآن کا محض پڑھ لینا اور معاملہ ہے اور قرآن کا دل میں اُترنا اور مسئلہ ہے۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی جب قرآن اُتارا گیا تھا تو آپ کے قلب پر اُتارا گیا تھا جیسا کہ آیات ذیل سے عیاں ہے۔

وَإِنَّهُ لَتَنْزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ ، عَلَى

قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُبِينٍ۔ (سورہ ۲۶ آیت

۱۹۵-۱۹۱) " بیشک یہ رب العالمین کی اتاری ہوئی کتاب ہے۔ اس کو

روح الامین نے آپ کے قلب پر اتارا ہے تاکہ آپ بھی ڈرانے والوں میں شامل ہو جائیں۔ یہ کتاب بڑی واضح عربی زبان میں اتاری گئی ہے۔" گویا وحی

کا مقام و سکن قلب ہے۔ ذہن یا حافظہ نہیں۔ قرآن کا دل میں اُترنا دل کی

بادشاہی ہے۔ ایسے عالم میں کوئی مرد مومن کائنات کی کسی قوت سے وقتی طور پر

بھی مرعوب نہیں ہو سکتا، احساس کمتری میں مبتلا ہونا تو دور کی بات ہے۔

۵  
مقام شوق بے صدق و یقین نیست

یقین بے صحبت روح الامین نیست

گر از صدق و یقین داری نصیبے

قدم بے باک نہ کس در کمین نیست

کسی پوشیدہ دشمن کا خون تو رہا ایک طرف مومن کا دل زندہ تو راہِ حُسن میں

خطرات کے بڑھنے سے اور بھی زیادہ سرشار ہوتا ہے اس لیے کہ ایسی صورت حال  
 اس کے دل کو اور بھی زیادہ مومن بنا دیتی ہے۔ خدا پر بھروسہ اور بھی پختہ اور  
 مستحکم ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ غزوة احزاب کے زمانے میں ہوا۔ پس منظر یہ ہے کہ  
 ابوسفیان نے مکہ میں قریش اور ان کے حلیفوں کو خوب تیار کیا تاکہ مدینہ منورہ  
 پر پوریش کر کے مسلمانوں کی جمعیت کو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے پریشان اور قوت کو  
 ملیا میٹ کر کے رکھ دیا جائے۔ نیز یہ کہ ابوسفیان نے اپنی دھاک بٹھانے کی  
 خاطر کچھ ایسے آدمی بھی مدینہ شریف بھیج دیے جو قریش اور ان کے حلیفوں کی  
 قوت اور تیاری کا ذکر بڑے مرعوب کن انداز میں کرتے تھے اور مسلمانوں کو ڈراتے  
 تھے کہ تمہارے دشمنوں نے یہ یہ کچھ سامان جنگ اکٹھا کر رکھا ہے، تم ان کا مقابلہ  
 نہ کر سکو گے، ان سے ڈرو۔ اطاعت کرو، ہتھیار پھینک دو ورنہ مارے  
 جاؤ گے۔ یہ لوگ گویا مدینہ طیبہ میں ابوسفیان کی لابی بنا رہے تھے جو مسلمانوں  
 کی معنویت (MORALE) کو برباد کرنے کے لیے عمل پیرا رہے مگر مسلمانوں پر اس  
 کا الٹا اثر ہوتا تھا، ان کا خدا پر ایمان اور بھی بڑھ جاتا تھا اس لیے کہ یہ صورت حال  
 انہیں خدا کی پناہ لینے پر اور بھی زیادہ مجبور کرتی تھی۔ ابوسفیان نے سمجھا تھا  
 کہ مسلمان گھبرا کر خدا سے بدگمان ہو جائیں گے اسے احساس نہ تھا کہ مسلمان  
 گھبرائیں تو خدا کی طرف بھاگتے ہیں "الَّذِينَ قَالَ لَهُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ  
 قَدْ جَمَعُوا لَكُمْ فَاخْشَوْهُمْ فَزَادَهُمْ إِيمَانًا وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ  
 الْوَكِيلُ (سورہ ۳ آیت ۱۷۳) وہ لوگ بھی تو ہیں کہ جن کو لوگوں نے کہا کہ "لوگ  
 (تم سے لڑنے کے لیے) بہت کچھ اکٹھا کر لائے ہیں، لہذا ان سے ڈرو۔ تو اس

بات نے ان کا ایمان اور بھی بڑھا دیا، اور وہ کہہ اُٹھے کہ ہمیں خدا کافی ہے اور وہ سب سے بہتر معتمد ہے۔“

مگر اس کے برعکس کچھ وہ لوگ ہیں جن کا ایمان بے جان ہوتا ہے اور وہ خدا پرست کی حیثیت سے کسی شمار و قطار میں نہیں آتے۔ ایسے لوگوں کے بارے میں قرآن کریم کا ارشاد ہے "وَمِنَ النَّاسِ مَن يَعْبُدُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ اطْمَأَنَّ بِهِ وَإِنْ أَصَابَهُ فِتْنَةٌ أَلْقَى الْقَلْبَ عَلَى وَجْهِهِ خَيْرٌ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، ذَٰلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ" — لوگوں میں وہ بھی تو ہے جو اللہ کی بندگی کرتا ہے مگر عین کنارے پر، اگر اسے بھلائی میسر رہے تو اللہ کے باب میں مطمئن رہتا ہے۔ اور اگر آزمائش و امتحان کی صورت سے واسطہ پڑ جائے تو پیٹھ دکھا دیتا ہے، اس نے دنیا بھی کھوئی اور آخرت بھی۔ یہ وہ خسارہ ہے جو بڑا واضح ہے۔" — ایسے بے یقین افراد کو از روئے ایمان وجودِ زندہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اور حضرت علامہ کو دکھ اسی بات کا ہے۔ کہ انھیں اپنے دورِ حیات میں وہ مسلمان نہ ملے جو موت کو زندگی جانیں۔ اور جن سے موت خائف ہے۔ انھوں نے وہ مسلمان دیکھے جو دم مرگ تک موت سے لرزتے رہیں، لیکن وہ نہ دیکھے جن سے موت لرزہ براندام ہو۔

مسلمانے کہ مرگ ازوے بلرزد

جہاں گر دیدم و او را ندیدم!

یہ سانس لینے والی نعشیں وہ لوگ ہیں جن کے دل مرچکے۔ امید نے ساتھ

چھوڑ دیا، یاس نے آن لیا اور یاس کے جلو میں طرح طرح کے واہے اور وسوسے

تڑپنے پھر کئے کی توفیق دے  
 دل مرتضیٰ سوز صدیق دے  
 چگر کے وہی تیر پھر پار کر  
 تمنا کو سینوں میں بیدار کر

ظاہر ہے کہ مئے سے مراد ایمان کی وہ منزل ہے جسے عشق کہتے ہیں۔ نواب  
 مصطفیٰ خان شیفتہ نے کہا تھا،

قدح سے دل ہے مراد اور مئے سے عشق غرض  
 میں وہ نہیں کہ نہ سمجھوں زبان بادہ فروش

علامہ اقبال کے یہاں ساقی سے اکثر اوقات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی ذات مراد ہوتی ہے اور دل مرتضیٰ سوز صدیق اور کس کی توجہ سے حاصل ہوگا۔  
 وہ کیفیت تو عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مرتبہ ہے۔ ایک حدیث ہے "أَلَا  
 لِإِيْمَانٍ لِمَنْ لَا مَحَبَّةَ لَهُ" جس کے دل میں محبت نہیں وہ ایمان سے محروم ہے  
 اور محبت آپ ہی کی محبت ہے۔ اسی محبت کی کمی ہمارے دلوں کی ناٹھگی ہے اور  
 اسی محبت کی سرشاری دل کی ہر بیماری کا بھادوا ہے۔ خوف، خدشہ، عناصر کی غلامی  
 وغیرہ ہر بلا سے نجات اور ہر آزمائش میں فتح و نصرت اسی محبت کی بدولت حاصل  
 ہوتی ہے۔

ترا خیال اگر نہ ہو میری نماز کا امام  
 میرا قیام بھی حجاب میرا سجود بھی حجاب  
 تیری نگاہ ناز سے دونوں مراد پائے گئے  
 عقل غیب و جستجو عشق حضور و اضطراب

اسی عالم سرشاری میں علامہ یہ بھی اعلان کرتے ہیں کہ

طبعِ مسلم از محبتِ قاہر است !

مسلم از عاشقِ نباشد کافر است

مسلمان مسلمان کی حیثیت سے زندہ ہے یا مردہ اس کی نشانی یہی ہے کہ وہ خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں دنیا و مافیہا سے منہ موڑتا ہے یا نہیں۔ جسے محبت بلند نظری عطا نہیں کرتی وہ زمین کا ہو کر رہ جاتا ہے۔ اور یہ مسلمان کا شیوہ نہیں۔ قرآن کا فیصلہ دو ٹوک ہے، اس کی کوئی تاویل قابل قبول نہ ہو سکے گی۔

قَدْ اِنْ كَانَ اَبَاكُمْ وَاَبْنَاكُمْ وَاِخْوَانُكُمْ وَاَزْوَاجُكُمْ وَ  
عَشِيرَتُكُمْ وَاَمْوَالٌ اِقْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَ  
مَسَاكِينُ تَرْضَوْنَهَا اَحَبَّ اِلَيْكُمْ مِنَ اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَجِهَادٍ فِيْ  
سَبِيْلِهِ فَتَرْبُّصُوْا حَتّٰى يَأْتِيَ اللّٰهُ بِاَمْرٍ ۗ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ  
الْفٰسِقِيْنَ — "اے رسول! ان سے کہہ دیجیے کہ اگر تمہیں تمہارے

والدین۔ فرزند، بھائی، بیویاں، اعرہ، کمائی ہوئی دولت، تجارت جس میں منہ کے  
کا خوف لاحق ہے اور رہائشی عمارات جن کو دیکھ دیکھ کر خوش ہوتے ہو اللہ  
سے، اللہ کے رسول سے، اور اللہ کی راہ میں جہاد کرنے سے عزیز تر ہیں تو پھر  
چوکس رہیے تا آنکہ اللہ اپنا فیصلہ صادر کر دے، اللہ نافرمان اور بد عنوان لوگوں  
کو سیدھی راہ نہیں دکھاتا۔"

سیدھی سی بات ہے کہ اگر عشق ہے تو اس پر ہر شے نثار، محبت پر تو

کسی شے کو ترجیح نہیں دی جاسکتی ہے۔ محبوب وہی ہے جسے ترجیح حاصل ہے۔ پھر اگر اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ کی راہ میں ہر شے قربان کر دینے کا جذبہ موجود نہیں تو پتہ چل گیا کہ محبت دنیا سے ہے اور دنیا کی فنا پذیر حالتوں سے ہے۔ ما سوال اللہ وہ ہر شے ہے جو محبت کا مرکز بن جائے، وہ گویا ایک جھوٹا خدا ہے، پھر اور کافر کی کیا ہوتی ہے۔ بقول حضرت علامہ

ۛ بتوں سے تجھ کو امیدیں خدا سے نو میدی

مجھے بتا تو سہی اور کافر کی کیا ہے

ایک عرب شاعر کہتا ہے

ۛ لَوْ كَانَ جُجَّتَكَ صَادِقًا لَأَطَعْتَهُ

إِنَّ الْعَدِيْبَ لِعَنٍ يُحِبُّ مُطِيعًا

" یعنی اگر تیری محبت صادق ہوتی تو تو مرضی محبوب کے حضور سر تسلیم خم کر دیتا۔ اس لیے کہ محب وہی ہوتا ہے جو محبوب کا اطاعت گزار ہو" — بقول علامہ

ۛ تابع حق دیدنش تا دیدنش

خوردنش، نویدنش، خوابیدنش

اگر یہ نہیں تو پھر دل حق پرست نہیں۔ وہ بت پرست ہے۔ زبان جو جو دعویٰ کرتی ہے وہ خیالات خام کی ترجمانی ہے۔ زبان کے کلمات کا دل سے کوئی تعلق نہیں۔ دنیا پرست کی نماز بھی شرک اور شرع کی دیگر پاسداریاں بھی شرک، اس لیے کہ فیصلہ تو دل پر منحصر ہے اور دلوں کے بھید وہی جانتا ہے جو دلوں کا خالق ہے، خدا تو ہماری قربانیوں کے پیچھے جو خلوص نیت کا فرما ہوتا ہے اسے دیکھتا

ہے۔ یہاں تک کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے "دبّ تالٍ  
 للقرآن والقرآن یلعنہ" کتنے ہیں قرآن کی تلاوت کرنے والے جن پر قرآن  
 لعنت بھیج رہا ہوتا ہے اس لیے کہ قرآن کے مطالعہ میں تو محض زبان مصروف  
 ہوتی ہے قرآن کے احکام پر دل آمادہ نہیں ہوتا اور طبیعت کا ر بند نہیں ہوتی۔  
 دل اور طبیعت کا رجحان بدستور خلاف قرآن اعمال اور آمال کی طرف رہتا ہے  
 — دنیوی تمنائیں اور مادی ہوا و ہوس حسین بنوں کی طرح دل میں آباد  
 رہتی ہیں جن پر ایمان کو قربان کر دیا جاتا ہے۔ حضرت علامہ کے الفاظ میں  
 یوں کہہ لیجیے

عقل و دل و نگاہ کا مُرشدِ اولیں ہے عشق

عشق نہ ہو تو شرع و دین بنگدہ تصورات

جیسا کہ اوپر کہیں بیان ہوا، آدمیوں کی اکثریت تجزیاتی دانش سے عاری ہوتی  
 ہے اور اس کے لیے اصول و ضوابط کے ساتھ لگاؤ پیدا کرنا آسان نہیں ہوتا لہذا  
 ان کے لیے آسان راہِ نقالی ہے اور تعلید — بچے گھروں میں بڑوں کو دیکھتے  
 ہیں۔ بڑے اندر اور باہر کے اپنے سے بڑوں کو دیکھتے ہیں — اس لیے سوسائٹی  
 میں جو جتنا بڑا ہو اُسے اتنا ہی زیادہ محتاط رہنا چاہیے — کیونکہ اس کے عمل  
 سے اس کا حلقہ اثر مثال اور نمونہ حاصل کرتا ہے۔ چنانچہ جب وہ لوگ جو درجہ  
 بدرجہ دوسروں کے لیے نمونہ بن سکتے ہیں یا جن سے سوسائٹی کے افراد کو زیادہ  
 سے زیادہ واسطہ رہتا ہے اچھے اعمال سے قطع تعلق کر لیں اور غلط راہوں پر  
 چل دیں تو پوری قوم بے راہ رہ جاتی ہے — اس لیے کہ روشن اور



مثبت معیار پیش نظر نہیں رہتے۔ اصول رحلت کر جاتے ہیں اور دل مرتے ہیں۔  
لوگ زندہ لاشوں کے سوا کچھ نہیں رہ جاتے۔ ہر سوسائٹی میں درجہ بدرجہ ارباب  
حکم و انتظام کا کردار بڑا کام کرتا ہے۔ اسی طرح اہل علم کا طبقہ جسے  
موجودہ دور میں INTELLIGENTSIA کہا جاتا ہے جو سوسائٹی کی اُن پڑھ  
اکثریت کے لیے طرز عمل اور سلوک کا معیار قائم کرتے ہیں اور کچھ وہ جو یوں تو دنیا  
کی ہر سوسائٹی میں موجود رہے ہیں مگر مسلم ملت میں انھیں اہم مقام حاصل رہا  
ہے۔ میرا مطلب ہے صوفیہ اور درویشی۔ جو مسلمانوں کی روحانی تربیت کو اپنا  
فریضہ جانتے تھے اور دنیا سے بے نیاز ہو کر درس اخلاق و انسانیت دیتے تھے۔  
ایسے لوگ اب بھی ہیں۔ مگر کم ہیں اور جو ہیں ان میں خالص سونا اور بھی نایاب،  
بہر حال مسلم معاشرے کی انھوں نے بے حساب خدمت کی، اگر امت کو بادشاہوں  
اور دوسرے حاکموں کی غلط مثال پریشان کرتی تھی تو یہ لوگ اپنی پاکیزہ سیرت اور  
مستعنی روش اور ہمدردی و دلجوئی کی مثال سے حوصلہ بندھاتے تھے۔ ایسے  
لوگ امت کو ہر دور اور ہر مقام پر میسر رہے جن کی بدولت امت کا اخلاقی  
ڈھانچہ ایک ہزار سال سے زائد عرصے تک مربوط رہا۔ لیکن اگر خدا نخواستہ حکام،  
اہل علم اور اہل فقر یعنی وہ سب اہم طبقے جن کو سوسائٹی کے وجود کے لیے  
ریڑھ کی ہڈی کا کام دینا ہے یکساں شکارِ خرابی ہوں تو پھر باقی کیا رہا۔ اور  
پھر وہ سوسائٹی زندہ انسانوں کی سوسائٹی کیسے کہلائے۔

حضرت ابو بکر و راق جو بڑے مشہور صوفی گزرے ہیں اور دیگر اکابر صوفیہ کی  
طرح بڑے جمید عالم اور فاضل بزرگ تھے کہتے ہیں کہ لوگ تین قسم کے ہیں، ایک

امراء (حکام) دوم علماء سوم فقراء، جب امراء بگڑ جائیں تو رعیت کی معاش اور کمائی بگڑ جاتی ہے، جب علماء بگڑ جائیں تو عبادات اور شریعت کے طریق بگڑ جاتے ہیں اور جب فقراء بگڑ جائیں تو لوگوں کی عادات خراب ہو جاتی ہیں۔ امرا کا بگاڑ ظلم کے باعث صورت پذیر ہوتا ہے۔ علماء کو طمع خراب اور فقرا کو ریا اور نمود و نمائش برباد کر دیتی ہے۔ — پھر اگر مسلمانوں کے کسی معاشرے میں حکام، علماء اور فقرا تینوں طبقے بگڑ جائیں تو اس معاشرے میں زندگی کہاں باقی رہی؟ قرآن اولادِ آدم کے لیے کامل منشورِ خلافت ہے اور ظاہر ہے کہ وہ کسی خاص قوم اور نسل اور وطن کے لیے نہیں اگر ایک جمعیت جو حامل قرآن ہونے کی تدبیر ہو قرآن کے حقوق ادا نہ کرے گی تو خداوند متعال کسی اور جمعیت کو یہ موقع عطا کر دیں گے کہ وہ خداوندی منشور کو نافذ کرے اور اس کی روشنی میں دنیائے آدم کی بہبود و ترقی کا اہتمام کرے۔ اس لیے کہ قرآن کریم کو باقی اور محفوظ رکھنے کی ذمہ داری خدا نے اپنے دے لے رکھی ہے۔

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لِعَٰفِظُونَ — قرآن کی محافظت کا مطلب یہی نہیں کہ قرآن لوگوں کو زبانی حفظ ہو، قرآن کی محافظت کا معنی ہے اس کے احکام و قضا یا اور اوامر و نواہی کا نفاذ اور اس کے نفاذ کا تحفظ۔ — جو قوم اس فرض کی ادائیگی سے کوتاہی کرے گی وہ قیامت کو سزا بھگتے گی قیامت کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم بحضورِ خدا شکایت کریں گے "وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هٰذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا (سورۃ ۲۵ آیت ۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہیں گے اے میرے رب میری قوم نے قرآن سے منہ موڑ لیا تھا —

اور پھر واضح ہے کہ یہ کتاب جو زندہ آئین، زندہ دستور، زندہ اخلاق اور  
 زندہ انسانیت ہے مردوں کے پاس تو نہیں چھوڑی جاسکتی۔ چنانچہ مردوں کو ہٹا  
 دیا جائے گا یا یہ کہ ان سے قرآن لے جائے گا، اور انہیں دے دیا جائے جو مردہ  
 نہ ہوں اور اس کتاب زندہ سے زندگی اندوز رہیں۔ **وَ اِنْ تَوَلَّوْاْ يَسْتَبِدِلْ  
 قَوْمًا غَيْرَكُمْ فَلَا يُكُونُوْا اَمْتًا لَّكُمْ** (سورۃ ۲۴ آیت ۳۸)

اس مضمون کو حضرت علامہ نے بھی بڑی درد مندی کے ساتھ اشعار ذیل  
 میں بیان کیا ہے جن کا مفہوم یہ ہے کہ ہماری قوم میں قرآن پڑھا تو جاتا ہے مگر  
 قرآن کے ساتھ قلبی لگاؤ نہ پڑھنے والوں کو ہے نہ پڑھانے والوں کو۔ اگر یہ بت  
 ہے تو جان لینا چاہیے کہ اللہ ہم جیسی ناکارہ قوم اور بے اثر قوم سے یہ نعمت لے  
 لے گا۔ ایسی ہزاروں قومیں موجود ہیں جو قرآن کے مطابق عمل پیرا ہونے کا عہد  
 کر لیں گی۔ ذکر حق اس یا اُس دور یا امت کے ساتھ وابستہ نہیں، نہ اس نہ  
 اُس جگہ سے اس کا تعلق ہے۔ لہذا خدا قرآن کو ہم سے لے کر کسی بھی دوسری  
 اہل قوم کو دے سکتا ہے۔ علامہ کہتے ہیں اس وقت مسلمان محض ظن و گمان اور  
 تقلید کو راند پر چل رہا ہے اور میں اس خیال سے لرز کر رہ جاتا ہوں کہ مبادا کسی  
 روز اللہ مسلمان کو اپنے عشق کے سوز سے محروم کر دیں اور یہ عنایت کسی اور کے  
 دل میں ودیعت ہو جائے۔ وہ دن بے پناہ محرومی کا دن ہوگا۔

محفل ما بے مئے و بے ساقی است

ساز قرآن را نواہا باقی است !

زخمہ ما بے اثر افتد اگر !

آسماں دارد ہزاراں زخمہ در

ذکر حق از امتاں آمد عننی  
 از زمان و از مکاں آمد عننی  
 ذکر حق از ذکر ہر ذاکر جداست  
 احتیاج روم و شام اور اکجااست  
 حق اگر پیش ما بردار دیش  
 پیش قوم دیگرے بگزار دیش  
 از مسلمان دیدہ ام تقلید و ظن  
 ہر زماں جانم بلرزو در بدن  
 ترسم از روزے کہ محوش کنند  
 آتش خود بر دل دیگر زنت

خدا نہ کرے کہ ایسا ہو۔ خدا نہ کرے کہ قرآن ہم سے کہے اے امت مسلمہ  
 کے مردہ معاشرہ میں اُن کے پاس چلا جو زندہ ہیں اور زندگی کے قدردان۔  
 اب تم میرے اہل نہیں رہے۔ والسلام۔

نہیں فقر و سلطنت میں کوئی امتیاز ایسا  
وہ سپہ کی تیغ بازی یہ نگہ کی تیغ بازی

## فقر — کلام اقبال کی روشنی میں

لغوی معنوں میں فقر سے تنگدستی، غریبی اور مفلسی مراد ہے۔ لہذا فقیر وہ شخص  
عظما جو غریب، تنگ دست اور مفلس ہو، قرآن کریم میں کلمات فقر، فقیر، فقراء  
بارہا آئے ہیں مثال کے طور پر:

"الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ" شیطان تمہیں مفلسی  
سے ڈراتا ہے اور بڑی بدی (بخل، کنجوسی) کا حکم دیتا ہے۔  
"رَبِّ بِمَا أَنْزَلْتَ إِلَيَّ مِنْ خَيْرٍ فَقِيرٌ" اے میرے پروردگار تو جو  
نعمت بھی مجھے دے دے میں اس کا محتاج ہوں۔

"يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ، وَاللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ"  
"اے لوگو تمھی اللہ کے محتاج ہو، اللہ تو بے نیاز ہے اور جملہ خوبیوں کا مالک ہے۔"  
اسی طرح بعض ایسے اقوال میں "فقر" وارد ہوا ہے جو رسول خدا صلی اللہ

۱ سورہ ۲۱ آیت ۲۶۸

۲ سورہ ۲۸ آیت ۲۳

۳ سورہ ۲۵ آیت ۱۵

علیہ وسلم سے منسوب کیے جاتے ہیں مثال کے طور پر "کا وَالْفَقْرَانِ يَكُونُ كُفْرًا  
 (فقر کفر سے دور نہیں) اور یہ اس لیے کہ عالم تنگدستی اور حالت افلاس میں آدمی کے  
 فکری اور عملی طور پر بے راہ رو ہو جانے کا بڑا قریبی امکان ہے۔ اس کی خود اعتمادی  
 ہی کو دھکا نہیں لگتا بلکہ وہ اپنے اعتقاد کی پڑی سے بھی اتر جاتا ہے۔ میر تقی میر  
 نے کہا تھا۔

ترے فراق میں جیسے خیال مفلس کا  
 گئی ہے فکر پریشاں کہاں کہاں میری

تاہم اس امر کا خیال بھی نہایت ضروری ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے ایک اور قول بھی منسوب ہے اور وہ ہے "الْفَقْرُ فَخْرِي" — فخر میرے  
 لیے وجہ افتخار ہے — ایک بات تو عیاں ہے کہ آپ ایسے فقر کو اپنا افتخار  
 قرار نہ دے سکتے تھے جس کے ڈانڈے کفر سے مل رہے ہوں چنانچہ اس فقر کا  
 مفہوم یہ ہے کہ آپ نے تمول اور عیش و آسائش کی روشنی حیات کو پسند نہ فرمایا اور  
 اس کے مقابل درویشانہ سادگی اپنا اور صفا بچھونا بنا لیا — یہ آپ کا اپنا انتخاب  
 تھا — ظاہر ہے کہ آپ نے کبھی دولت جمع نہ کی، جو کچھ گھر میں ہوا وہ ایثار کی  
 نذر ہوا۔ ایثار کا معنی ہے اپنی ضرورت پر دوسروں کی ضرورت کو ترجیح دینا —  
 ہمیں معلوم ہے کہ آپ کی حیاتِ نبیہ کے آخری سالوں میں عرب کے بیشتر  
 اقطاع اسلامی حکومت کا حصہ بن گئے تھے۔ اور عنانم کے علاوہ زکوٰۃ و خراج کی  
 صورت میں ہر طرح کے اموال آپ کے یہاں آ رہے تھے مگر آپ جب تک جملہ  
 اموال کو تقسیم نہ فرما دیتے چین نہ لیتے تھے۔ آپ کی صاحبزادی حضرت فاطمہ الزہراءؑ





فقر چھپیت اے بندگان آب و گل  
 یک نگاہ راہ میں، یک زندہ دل  
 فقر و دوق و شوق و تسلیم و رضا ست  
 ما امینیم این متاع مصطفیٰ است

اس دوسرے یعنی اختیاری فقر نے ایک طرح سے اصطلاحی حیثیت اختیار کر لی ہے لہذا اپنے لغوی معنوں سے ہٹ گیا ہے۔ ایک اور قول رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب ہے "لَيْسَ الْغِنَىٰ عَنْ كَثْرَةِ الْعُرْضِ وَلَكِنَّ الْغِنَىٰ عَنْ النَّفْسِ" امیری مال و دولت کی کثرت کا نام نہیں، امیری دل کی امیری ہے۔  
 — اس امر پر حضرت علیؑ کا ارشاد ذیل مزید روشنی ڈالتا ہے "ان الله

تَعَالَىٰ فِي خَلْقِهِ مَثُوبَاتٌ فَقْرٌ وَعَقُوبَاتٌ فَقْرٌ فَمِنْ عِلْمَةِ الْفَقْرِ اِذَا كَانَ مَثُوبَةً اَنْ يُحْسِنَ خَلْقَهُ. يُطِيعُ رَبَّهُ وَلَا يُشْكُوْ حَالَهُ، وَ يُشْكُرُ اللّٰهَ عَلَىٰ فَقْرِهِ. وَمِنْ عِلْمَةِ الْفَقْرِ اِذَا كَانَ عَقُوبَةً اَنْ يَسُوْءَ خَلْقَهُ وَيَعْصِي رَبَّهُ. وَيَكْثُرُ الشُّكَايَةُ وَيَسْخَطُ لِلْقَضَاءِ" —

"خدا اپنی مخلوق کے لیے فقر کو انعام بھی بنا دیتا ہے اور سزا بھی، اس کی انعامی صورت میں آدمی خوش خلق اور خدا ترس ہوتا ہے، وہ اپنی حالت کی شکایت نہیں کرتا، اس کے برعکس وہ خدا کا شکر گزار رہتا ہے جس نے اسے فقر سے نوازا۔ مگر وہ سرسری طرف، اس کی سزائی صورت میں آدمی بدخلق ہو جاتا ہے۔ خدا کی نافرمانی کرتا ہے، اپنے احوال کی اکثر شکایت کرتا ہے اور قضا سے برہم رہتا ہے" — چنانچہ وہ فقر

جس سے ہم متعرض ہیں وہ علامہ اقبال کے کلام میں وارد ہونے والا اصطلاحی انتخابی  
 اختیاری اور انعامی فقر ہے۔ وہ فقر جو آدمی کے مزاج میں درویشی و بے نیازی کا جوہر  
 و ولایت کر دے اور اسے دنیوی متاع کی حرص و ہوس کے بندھنوں سے آزاد کر کے  
 اللہ کی شان بے نیازی سے نوازی، یہ تو ظاہر ہے کہ ایک شخص جسے حالات نے کنگال  
 کر دیا ہو وہ اس شخص سے قطعاً مختلف ہے جس نے خود اپنی مرضی سے تہی دستی  
 قبول کی ہو، باوصف اس کے کہ وہ صاحب دولت تھا یا اس کے پاس صاحب  
 دولت بن جانے کے امکانات موجود تھے۔ دولت کے ہوتے ہوئے یا حصول  
 دولت کی موجودگی کے باوجود اس سے مجتنب رہنے والا، درحقیقت فانی راحت  
 عیش کے ہوس ناک پھندے میں پھنسنے سے انکار کرتا ہے لیکن یہ عالم آزادی و  
 بے نیازی آسانی کے ساتھ لائق حصول نہیں۔ یہ منزل فقط اہل عزم و ہمت ہی طے  
 کر سکتے ہیں، چنانچہ علامہ اقبال کہتے ہیں :

ہمت ہو اگر تو ڈھونڈ وہ فقر  
 جس فقر کی اصل ہے حجازی  
 اس فقر سے آدمی میں پیدا  
 اللہ کی شان بے نیازی  
 یہ فقر غیور جس نے پایا !  
 بے تیغ و سناں ہے مرد غازی  
 مومن کی اسی میں ہے آسری  
 اللہ سے مانگ پیغمبری

ان اشارے کے مطالعے سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت علامہ نے بھی فقر کو اس کے لغوی معنوں میں نہیں بلکہ اصطلاحی معنوں میں استعمال کیا ہے —  
 فارسی میں فقر کا مترادف درویشی ہے اور فقیر کا درویش۔ حضرت داتا گنج بخش علی البھڑویؒ "کشف المحجوب" میں حضرت بنید بندادیؒ کا ایک قول نقل کرتے ہیں:  
 "یا معشر الفقرا! انکم تعرفون باللہ و تکرّمون باللہ" — اور پھر اس کا ترجمہ فارسی میں اس طرح فرماتے ہیں (اور یہ خیال رہے کہ کشف المحجوب تصوف کے موضوع پر فارسی زبان میں لکھی جانے والی پہلی کتاب ہے) — اے شاکہ درویشا! ہمارا خداوند شناسند و از برائے خدا کرامت کنند" لے —

لیکن ہمیں آگاہ رہنا چاہیے کہ علامہ اقبال کے نظریات کوئی ایک بیک پختہ نہ ہو گئے تھے۔ ان میں ایک نمایاں تدریج پائی جاتی ہے، وہ کبھی ہندی متحدہ قومیت کے قائل تھے مگر بعد ازاں مسلم قومیت بلکہ ملت کے گیت گانے لگے، یہی عالم نظریہ عشق کا ہے، ان کے یہاں ابتدا میں عام مروج سہولت پسند عشق کے جلوے نظر آتے ہیں۔ چنانچہ انھوں نے حاکی اور اکبر الہ آبادی کے ہوتے ہوئے داغ کو استاد بنا لیا، عشق کا ایک مقدس بارگاہ بن جانا تو بہت بعد کی بات ہے، اور وہ 'وہ مقام تھا جہاں انھوں نے پکارا۔ ع

عشق خدا کا رسول، عشق خدا کا کلام

اسی طرح اور کسی مسائل میں مثلاً خودی، تقدیر وغیرہ — عرض کرنے کا مقصد یہ تھا کہ علامہ اقبال کے افکار انھیں بنے بنائے نہیں ملے، اگر بنے بنائے ملتے تو

آغازِ کار ہی سے ہمیں مُعین اصطلاحات اور مقرر مفہیم میسر آجاتے مگر ایسا نہیں ہوا۔ ان کے ادکار ایک شجرِ قوی الاصل کی طرح رفتہ رفتہ پروان چڑھے، انھوں نے غور و فکر کے ساتھ زندگی بسر کی، دن عالمِ اضطراب میں بسر کیے اور راتیں بیقراری میں گزاریں، فکری اضطراب اور قلبی بے قراری۔ اس کیفیت کو وہ خود سوز و سازِ روحی اور پیچ و تاب رازی قرار دیتے ہیں۔ — یہی عالم فقر کا ہے، چنانچہ شروع میں فقر بھی ان کے یہاں اپنے معمولی معنوں میں وارد ہوا، اس ضمن میں واضح معنوی تبدیلی ہمیں بانگِ درا کے تیسرے حصے کی ایک نظم میں شاید پہلی بار ملتی ہے۔ اس نظم کا عنوان ہے "خطابِ برجانانِ اسلام" اس نظم کا شعر ذیل تبدیلی کی نشان دہی کرتا ہے۔

سماں الفقرِ فخری کارِ شانِ امارت میں !

بآبِ درنگِ مخال و خطِ چہ حاجتِ بڑے زیبارا

بانگِ درا کے بعد فقر اور اس کے مشتقات کا استعمال بڑھ جاتا ہے، "ضربِ کلیم" اور "ارمغانِ حجاز میں جو ان کی زندگی کے آخری حصے کی تخلیق ہیں، فقر کا اصطلاحی استعمال نسبتاً بہت زیادہ ہے اور عام صوفیہ و درویش کی طرح وہ بھی اپنے آپ کو "فقیر" کہنے لگتے ہیں۔

سرورِ رفتہ باز آید کہ ناید

نیسے از محبِ آید کہ ناید

سرآمدِ روزگارِ اس فقیرے

دگر دانائے راز آید کہ ناید !

ہم نے دیکھا ہے کہ علامہ اقبال نے اصلی فقر کے حصول پر جسے وہ فقرِ حجازی قرار دیتے

ہیں اگاتے وقت ایک شرط عائد کی ہے اور وہ ہے ہمت ہے اگر وہ جانتے ہیں کہ یہ مقصود سہل الحصول نہیں دل و دماغ کو اور ذہن و ضمیر کو بے شکم جہلتوں کے دباؤ سے آزاد رکھنا یا یہ کہ جہلتوں پر قادر ہو کر اپنی ذات پر سحرانی کرنا، پسند و ناپسند کو اپنی تربیت یافتہ مرضی کے تابع رکھنا بڑا ہی مشکل کام ہے۔ اور فقط اہل عزم و ہمت ہی سے بن پڑتا ہے۔

فقرت رآں احتساب ہست و بود

نے رباب و مستی و رقص و سرود

فقر مومن پیست تسخیر جہات

بندہ از تاثیر او مولا صفات

فقر کا فر خلوت دشت دراست

فقر مومن لرزہ بحر و براست

چنانچہ یہ امر واضح رہنا لازم ہے کہ فقر ترک دنیا یا رہبانیت کا نام نہیں۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تارک الدنیا نہ تھے، آپ کچھ مدت غور و تامل کی خاطر خلوت نشین ضرور رہے یا یوں کہیں کہ رہا کرتے تھے مگر وہ مطالعہ ذات کا مرحلہ تھا۔ غور و تامل اور محض کنارہ کشی میں بڑا فرق ہے۔ علامہ اقبال کہتے ہیں۔

مصطفیٰ اندر حسرا خلوت گزید

قوم و آئین و حکومت آفرید

یہی عالم فقرائے اسلام کا ہے — ان کی خلوت گزینی بھی موقت ہوتی تھی۔ حضور اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے "تَفَقَّهُ ثُمَّ اعْتَزَل" (خوب علم حاصل کر اور پھر خلوت میں چلا جا) وہ فترائے اسلام جو حضراتِ الصوفیہ کہلائے اسی اصول پر کاربند تھے اور جب یہ حضرات تنہائی میں مطالعہ ذات، اور تزکیہ نفس کا مرحلہ طے کر لیتے تھے تو مجتہم ہدایت بن کر برآمد ہوتے تھے حضرت عنوث الاعظم شیخ عبدالقادر جیلانی کا قول ہے "حَقِّقُوا الْإِسْلَامَ حَتَّى تَصِلُوا إِلَى الْإِيمَانِ ثُمَّ حَقِّقُوا الْإِيمَانَ حَتَّى تَصِلُوا إِلَى الْإِيمَانِ، فَعَيْنُكَ تَرَوْنَ مَا لَمْ تَرَوْهُ مِنْ قَبْلِ الْيَقِينِ، يُرِيكُمْ الْأَشْيَاءَ كَمَا هِيَ عَلَى صُورَتِهَا، يُصِيرُ الْخَبْرَ مَعَانِيَةً لَكُمْ"

"تم اسلام کو سچ مچ کا اسلام بناؤ تاکہ ایمان تک رسائی حاصل کر سکو، پھر ایمان کو سچ مچ کا ایمان بناؤ تاکہ یقین تک رسائی حاصل کر سکو، اس عالم میں تم وہ کچھ دیکھو گے جو کچھ یقین سے قبل نہ دیکھا تھا۔ یقین تمہیں صورتِ اشیا اس طرح دکھائے گا جس طرح کہ وہ اشیا ہیں۔ یوں اطلاعی بات آنکھوں دیکھی بات بن جائے گی۔"

قرآن کریم میں آتا ہے :

"عرب باد یہ نشین کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے، اے رسول ان سے کہہ دیجیے کہ تم ایمان نہیں لائے۔ البتہ تمہیں یہ کہنا چاہیے کہ تم نے اسلام قبول کیا ہے اس لیے کہ ایمان تو ابھی تمہارے میں داخل ہی نہیں ہوا۔"

پھر عزلت و خلوت میں بھی فرق بیان کیا جاتا ہے — عزلت بھی ہے تو

۱۔ الفتح الربانی والفیض الرحمانی (القاہرہ، مطبع المصطفیٰ البابی صفحہ ۱۰۸)

۲۔ ایضاً ۱۵۸

۳۔ القرآن سورہ ۱۴، آیت ۴۹

خلوت ہی مگر خلوت بسیط معنوں میں ہے، عزالت محدود معنوں میں ہے۔ خلوت غیروں سے ہے۔ عزالت اپنے نفس سے اور ہر اس چیز سے جو نفس کی جانب بلائے اور خدا سے غافل کر دے۔

کہنے کا مقصد یہ تھا کہ فقرا کے اسلام نے جو اپنے اپنے دور کے چوٹی کے علماء اور فقہاء میں سے تھے خلوت و عزالت بھی اختیار کی تو تکمیلِ تعلیم کے لیے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع میں۔ وہ خلوت و عزالت کا مرحلہ طے کر کے آتے تو گویا گنڈن بن کر اور اپنے اسلام کو ایمان اور ایمان کو ایقان بنا کر لے آتے تھے تاکہ پورے یقین کے ساتھ اہل دنیا کو دین سکھا سکیں اور آداب و مقام انسانیت سے آگاہ کر سکیں۔

حضرت جنیدؒ نے احمد بن حواریؒ کے حوالے سے فرمایا (اور وہ احمد بن حواریؒ کا بڑا ہی احترام کیا کرتے تھے) مَنْ عَمِلَ بِدَلِّ اتِّبَاعِ رَسُولِ اللَّهِ فَعَمَلُهُ بِطَلْقِ اللَّهِ "جس نے بے اتباع رسول کوئی عمل کیا وہ عمل بے اساس ہے۔" اسی طرح حضرت بایزید بسطامی کا قول ہے:

لَوْ نَظَرْتُمْ إِلَى رَجُلٍ أُعْطِيَ مِنَ الْكِرَامَاتِ حَتَّى يَرْتَقِيَ فِي السَّمَوَاتِ فَلَا تَغْتَرُوا بِهِ حَتَّى تَنْظُرُوا كَيْفَ تَجِدُونَهُ عِنْدَ الْأَمْرِ وَالنَّهْيِ وَحِفْظِ الْحُدُودِ لِأَدَابِ الشَّرِيعَةِ ۝

۱۔ عوارف المعارف، عبدالقادر بن عبد اللہ السمرودی، صفحہ ۲۲۳، ۲۲۵

۲۔ التعرف، القاہرہ صفحہ ۲۸

۳۔ التعرف، القاہرہ صفحہ ۲۹ (حاشیہ)

”خواہ کوئی شخص صاحب کرامات ہی کیوں نہ نظر آئے یوں کہ بلند یوں میں پرواز کرنے پر قادر ہو۔ تم دھوکا مت کھانا، پہلے یہ دیکھو کہ اس کا عمل ادا و نوا، ہی کے ضمن میں کیا ہے، وہ حدود کا لحاظ کرتا ہے یا نہیں، شریعت کا احترام کرتا ہے یا نہیں۔“

اسلام کے جملہ مشاہیر فقہاء بڑے وسیع علم و مطالعہ کے مالک رہے ہیں حضرت داتا گنج بخشؒ ان کے بارے میں لکھتے ہیں: ”طریقہ تصوف را اصلیت قوی و سرعی منم و جملہ مشائخ ایناں از اہل علم بودہ اند و جملہ مریداں را بر آموختن علم باعث بودہ اند۔“  
 طریقہ تصوف کی بڑے مضبوط ہے اور شاخ پھل دار اہل تصوف کے جملہ مشائخ اہل میں سے تھے اور وہ اپنے ارادت مندوں کے علم حاصل کرنے کا باعث تھے۔ یعنی وہ لوگ عالم تھے اور اولادِ آدم کے لیے اُستاد اور مُرشد و مصلح کی حیثیت رکھتے تھے، اس اعتبار سے وہ بڑے ہی مصروف لوگ تھے، وہ خانقاہوں میں بند رہتے تھے، ان کی خانقاہیں مدرسے تھے۔ تربیت گاہیں تھیں۔ اسلام میں محض تارک الدنیا لوگ بھی گزرے ہوں گے مگر وہ لوگ واجب الاتباع نہ تھے اور نہ ہیں اور وہ مشاہیر شیوخ میں شاذ شاذ ہی کیے گئے۔  
 فقراءِ اسلام حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشادِ معروف سے آگاہ تھے ”لا دھبانیۃ فی الاسلام“

حضرت مجدد الف ثانی نے شیخ عبد الہادی کے بارے میں سنا کہ خلوت گزریں ہونے کا ارادہ ہے تو انھیں ایک خط میں مخاطب کیا ”آپ نے گوشہ نشینی کی خواہش ظاہر کی تھی۔ بیشک گوشہ نشینی صدیقین کی آرزو ہے، آپ کو مبارک ہو۔ آپ عزت و گوشہ نشینی اختیار کریں لیکن مسلمانوں کے حقوق کی رعایت (نگہبانی) ہاتھ سے



نزدیں لے

اس اعتبار سے دیکھیں تو فقرا اہل اسلام کی اجتماعی زندگی کے لیے ریڑھ کی ہڈی کا کام دیتے رہے۔ انھوں نے امت مسلمہ کے اعتقاد کو بحال رکھا اور اعتقاد پر اعتقاد کو مستحکم رکھا۔ انھوں نے دین و شریعت کے بارے میں غلاب دین و شریعت امور کی تائید کبھی نہ کی۔ لہذا کجا اسلامی فقرا اور کجا راہبی حضرت علامہ کہتے ہیں،

کچھ اور چیز ہے شاید تیری مسلمان

تری نگاہ میں ہے ایک فقرو رہبانی

سکوں پسندی راہب سے فقرا ہے بیزارا

فیر کا ہے سفینہ ہمیشہ طوفانی

یہ فقر مرد مسلمان نے کھو دیا جب سے

رہی نہ دولت سلیمانی و سلیمانی

آخری سطر میں حضرت سلمان فارسی اور حضرت سلیمان کا ذکر ہے۔ حضرت سلمان

فارسی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے مقرب اصحاب میں سے تھے۔ ان کا شمار اصحاب

میں بھی ہوتا ہے، حضرت سلیمان خدا کے پیغمبر تھے۔ حضرت سلمان درویش تھے، اور

حضرت سلیمان بادشاہ تھے۔ آدمیوں پر نہیں جنوں اور پر یوں پر بھی فرما زوانی

فرماتے تھے، دنیا کے وسیع خزانے ان کے قبضہ تصرف میں تھے — لیکن

علامہ اقبال نے دولت سلیمانی و سلیمانی کے زوال کو نتیجہ قرار دیا ہے زوال فقر کا۔

گویا فقر کی کسوٹی پر کیسے تو سلیمانی اور سلیمانی میں کوئی تضاد نہیں کیونکہ بنیادی طور پر

اہل فقر کے یہاں دل دنگاہ کی ہوس اور بھوک کا نام انفاس ہے۔ کسی بزرگ کا قول ہے  
 "مفلس آل نیست زار ندارد، مفلس آنست کہ مراد ندارد" — خواہ دولت کے انبار  
 ہی میستر ہوں اور کچھ بھی متاع و مایہ دنیوی حاصل نہ ہو اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا، بادشاہ  
 دل کی بادشاہی ہے۔ حضرت علامہ کہتے ہیں۔

آں مسلماناں کہ میسری کردہ اند  
 در شہنشاہی فقیری کردہ اند  
 در امارت فقر را افزودہ اند!  
 ہمجو مسلمان در مدائن بودہ اند  
 حکمرانے بود و سامانے نداشت  
 دست او جز تیغ و قرآنے نداشت

اس سلمانی و سلیمانی رابطے اور رشتے کو حضرت داتا گنج بخش نے کشف المحجوب  
 میں واضح کیا ہے۔ ممکن ہے حضرت علامہ نے ان دو اسماء کا تامل کشف المحجوب  
 ہی سے حاصل کیا ہو۔ داتا صاحب لکھتے ہیں "از انچہ ایوب را در شدت صبرش  
 گفت "نعم العبد و سلیمان را در استقامت ملکش گفت "نعم العبد چون رضائے رحمن  
 حاصل شد فقر سلیمان را چون غنائے سلیمان گردانید"

"خدا نے حضرت ایوب کو ان کی انتہائی بے بسی کے عالم میں نعم العبد قرار دیا  
 اور حضرت سلیمان کو ان کی انتہائی شوکت و اقتدار کے باوجود نعم العبد کہا، جب خدا  
 کی رضائے کامل میسر ہو تو پھر حضرت سلیمان کی غربت اور حضرت سلیمان کی امیری میں

کوئی فرق نہیں رہتا۔

قرآن میں اہل ایمان کے واضح خصائل میں سے ایک نخصلت یہ بیان کی گئی ہے "يُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ" یعنی وہ دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دیتے ہیں خواہ ان کی اپنی ضرورت کتنی ہی شدید کیوں نہ ہو۔

حضرت ابوالحسین نوریؒ کا قول ہے "لَعْنَةُ الْفَقِيرِ السَّكُونِ عِنْدَ الْعَدَمِ وَالْبَذَلِ وَالْإِيثَارِ عِنْدَ الْوَجُودِ"۔ فقیر کی صفت یہ ہے کہ اس کے پاس کچھ نہ ہو تو قانع رہے اور کچھ ہو تو بذل یعنی خرچ کرے اور ایثار سے کام لے۔ ایثار کا لغوی معنی ہے ترجیح دینا، اصطلاحی مفہوم بیان ہو چکا ہے کہ دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دینا، اور یہ واقعی قربانی کے مترادف ہے چنانچہ رفتہ رفتہ فارسی اور اردو بلکہ خود عربی میں ایثار قربانی کا مفہوم ادا کرنے لگا۔

شیخ شہاب الدین سہروردی عوارف المعارف میں بذل اور ایثار کا فرق اس طرح واضح کرتے ہیں: بذل — اول آنکہ در مقابلہ بذل دیگر افضہ و آزا مکانات خیر خوانند، دوم آنکہ بر سبیل ابتدا و افتتاح بود با توقع مکانات و آزا متاخرہ خوانند و این ہر دو قسم مرتبہ عوام است، سوم آنکہ بر سبیل ابتدا بود بے توقع مکانات و آزا ایثار خوانند و این قسم مرتبہ خواص است — بذل کا معنی ہے اول کسی

۱۔ سورہ و ۵۹، آیت ۸

۲۔ التقرن، القاہرہ، صفحہ ۹۶، کشف المحجوب صفحہ ۲۷

۳۔ مصباح الہدایت، فارسی ترجمہ عوارف المعارف، شہاب الدین سہروردی قول کشور صفحہ ۲۷۳

سابقہ احسان کے بدلے میں فریج کرنا۔ اسے مکانات خیر کہتے ہیں۔ دوم آئندہ کی کسی بھلائی کی توقع میں فریج کرنا اسے متاخرہ کہتے ہیں اور یہ (دونوں طریق) عام آدمیوں کا شیوہ ہیں۔ تیسری صورت ایثار ہے اور پہل کرنا ہے، ضروری ہے کہ جواباً کوئی توقع وابستہ نہ کی جائے، یہ خواص کا طریق ہے۔“

لیکن یہ خورے ایثار کیونکر پیدا ہو؟ فقرار کا خیال ہے کہ بے عیش الہی بیرونی نموداً نہیں ہوگا جب تک آدمی خود کو اللہ کا فقیر نہ جانے، دنیا کی حرص و ہوس سے نجات نہیں پاسکتا۔ حضرت قشیری کہتے ہیں، 'افتقار الی اللہ' یعنی اللہ کا فقیر ہو جانے کی کترین علامت یہ ہے کہ اگر کسی شخص کے قبضے میں پوری کائنات ہو اور وہ اسے دوسروں کی خاطر ایک ہی دن میں صرف کر دینی پڑے تو کر دے۔ اس وقت اگر اسے ذرا سا بھی خیال آئے کہ کم از کم ایک دن کا آذوقہ رکھ لینا چاہیے تھا تو گویا اسے فقر عطا نہیں ہوا۔“

حضرت بایزیدؒ فرماتے ہیں کہ مجھے جس طرح بلخ کے ایک نوجوان نے لاجواب کیا ایسا کبھی کسی نے نہ کیا تھا، وہ حج پر نکلا ہم لوگوں سے بھی ملا اور مجھ سے پوچھنے لگا "اے بایزید! آپ کے یہاں زہد کی انتہا کیا ہے؟ میں نے کہا جب مل جائے تو کھا لیتے ہیں، کچھ نہ ملے تو صبر سے کام لیتے ہیں۔ وہ بولا ہمارے بلخ کے کتے بھی تو اسی طرح کرتے ہیں، چنانچہ میں نے پوچھا آپ کے یہاں زہد کی نہایت کیا ہے بولا جب کچھ نہ ملے تو ہم شکر کرتے ہیں، کچھ مل جائے تو ایثار کرتے ہیں۔“

۱۔ رسالہ قشیریہ، اردو ترجمہ ڈاکٹر پیر محمد احسن صفحہ ۲۱۹

۲۔ عوارن العارف، عبد القادر بن عبد اللہ السہروردی، بیروت صفحہ ۲۲۸



ان کی تحویل و تصرف میں دے دیے جائیں جب بھی وہ شعور ملکیت سے آزاد رہیں گے۔ اہل نظر نے دولت کو غربت اور غربت کو دولت پر ترجیح دی ہے۔ اس لیے کہ ان کی نگاہوں میں دونوں یکساں ہیں۔ تاہم مُبتدٰی اور متوسط لوگوں کے لیے ضروری ہے کہ فقر کو دولت پر ترجیح دیں اس لیے کہ فقط انھی لوگوں کے لیے جن کو فقر میں درجہ کمال حاصل ہو چکا ہے دولت اور فقر میں فرق نہیں رہتا پچنانچہ بڑے متول کے عالم میں بھی وہ مایہ فقر سے محروم نہیں ہوتے۔ عبداللہ بن جلال کہتے ہیں "فقر یہ ہے کہ تو کسی شے کا بھی مالک نہیں اور جب تو کسی شے کا مالک نہیں تو پھر کوئی شے تیری بھی مالک نہیں۔"

یہی باعث ہے کہ ان کے نزدیک لائق احترام وہی لوگ تھے جو اللہ سے ڈرتے تھے، پاکباز تھے، صاحب ایثار تھے، وہ کسی شخص کو اس کی دولت کے باعث لائق احترام نہ جانتے تھے، حضرت قشیری حدیث نقل کرتے ہیں "مَنْ تَوَاضَعَ لِغَيْبِي لَا جَلَّ عَنَاهُ ذَهَبٌ ثَلَاثًا دِينَاهُ" پھر اس حدیث کی وضاحت کے طور پر حضرت علی دقاق کے کلمات درج کیے ہیں "اور یہ اس لیے کہ انسان نام ہے زبان، دل اور نفس کا، جب وہ اپنی زبان اور نفس سے اس (امیر آدمی) کے سامنے تواضع (اور اظہارِ عجز) کرتا ہے تو اس کا دو تہائی دین جاتا رہتا ہے اور اگر دل سے (بھی) اس کی فضیلت کو مانتا ہے جس طرح زبان اور نفس سے تو پھر اس کا سارا دین چلا جاتا ہے۔"

جبھی تو حضرت علامہ فرماتے ہیں :

حکمت دین دل نوازی ہائے فقر

قوت دین بے نیازی ہائے فقر!

علامہ اقبال کے کلام کا مطالعہ ہمیں یہ باور کر لینے کا سہولہ دلاتا ہے کہ وہ ان خدامت خادمانِ خلق کے افکار و اسوال سے بخوبی آگاہ تھے۔ یہ خدامت خادمانِ خلق جو دل کے پاک نیت کے بے لوث اور ارادے کے پختے تھے جو قوتِ مسلمہ کے عوام کا قبلہ دبارگاہ تھے اور امت کی قوت و اتحاد کے لیے ریڑھ کی ہڈی کا کام دیتے تھے، یہی وہ لوگ ہیں جن کی اہل اسلام کے دلوں پر حکومت تھی اور اس لیے تھی کہ وہ آزاد مرد تھے، امت کی نگاہوں میں ان کے احترام کا عالم یہ تھا کہ جو بادشاہ شیوخ کی بارگاہ پر حاضر ہوتا لوگوں کی نظروں میں اس کی عزت بڑھ جاتی تھی۔ — اس کے برعکس شیوخ میں سے جو بادشاہوں، وزیروں اور حاکموں کا خوشامدی ہوتا یا ان کی بارگاہوں میں آنے جانے کا شائق ہوتا اس کی عزت گھٹ جاتی تھی حضرت علامہ نے کہا ہے۔

چوں بکمال میرسد فقر و میل خسرو کی است

مسند کی تبادرا درثہ بوریا طلب !!

یہی مضمون اس قطعے میں بھی ہے۔

خلافت فقر با تاج و سریر است

زہے دولت کہ پایاں ناپذیر است

جواں بخاندہ از دست این نفتر

کے بے اُباد شاہی زود میر است

بال جبریل کی نظم "مسجد قرطبہ کے یہ شعر بھی اسی مضمون کے حامل ہیں۔

آہ وہ مردانِ حق وہ عربی شہسوار  
حاملِ خلقِ عظیم صاحبِ صدق و یقین  
جن کی حکومت سے ہے فاش یہ رمزِ غریب  
سلطنتِ اہل دل فقر ہے شاہی نہیں

جیسا کہ پہلے عرض ہوا "فقر" کی منزل تک پہنچنا ہر ایک کے بس کی بات نہیں مگر امت کو ایسے بے لوث اہلِ عزم و ہمت اور اصحابِ علم و بصیرت کی بہر حال شدید ضرورت ہے جو دوسروں کے لیے روشن مثال ہوں اور انسان کو مادی ہوس اور طمع کے بندھنوں سے کسی قدر آزاد رہنے کے سلسلے میں مدد دیں۔ اور حق یہ ہے کہ امت کو ایسے افراد درجنوں بلکہ سینکڑوں اور ہزاروں میسر آئے اور ہر ملک میں میسر آئے، ان میں اعلیٰ درجے کے ادیب، شاعر، فیقہ اور محدث و مفسر شامل رہے۔ اور ان کے اوصاف مجیدہ سے تذکرے بھرے پڑے ہیں۔

مگر دلوں پر حکومت کرنے کی خاطر قول و فعل میں ہم آہنگی لازم ہے، آج کے دور کی سب سے بڑی بد قسمتی یہی ہے کہ "اخلاق" فکر و تامل کا مضمون بن کر رہ گیا ہے۔ کردار و عمل سے اس کا واسطہ باقی نہیں رہا۔ نیکی اور بدی محض فلسفیانہ بحث ہے اور نیکی کی تلقین کرنے والے نیت اور قلب کی نیکی سے گریزاں ہیں۔ اول تو کھلم کھلا اپنے قول و فعل کی دھجیاں اڑاتے ہیں ورنہ کم از کم اپنی "پرائیویٹ زندگی" کو ضرور اپنے وعظ کی حدود سے خارج جانتے ہیں حالانکہ اخلاق و آدمیت زبان کی اور ذہن کی بات نہیں یہ قلب اور جان کی سوغات ہے۔



یہ فقراء امت ظاہر و باطن ایسا کر لیتے تھے کہ لوگ خود بخود ان کی طرف کھینٹتے تھے، میں تو تاریخ اسلام کے مطالعے سے اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ امت نے بادشاہوں کی ملازمت ضرور کی ہے، آخر ہر نوع کی انتظامی ضروریات کا پورا ہونا لازم ہے ورنہ "انار کی" اور افزائش پھیلتی ہے، لیکن کسی حاکم کے زیر اقتدار انتظامی یا دیگر امور مملکت میں معاون ہونا اور بات ہے اور اس ہیئت مقتدرہ کا عیقت مسند ہونا دوسرا مسئلہ ہے۔ حق یہ ہے کہ مسلمانوں کو قبلی عیقت فقراء ہی سے رہی ہے۔ ان کی محبت کا کعبہ فقراء ہی کی بارگاہ رہی ہے۔ اس اعتبار سے دیکھیں تو یہ امت شاہ پسند نہیں، یہ فقیر پسند امت ہے۔ مگر وہ اہل فقر کہاں، حضرت علامہ کی فریاد بھی یہی ہے۔

۷ نہ ابراہاں میں رہے باقی نہ تو راں میں رہے باقی

وہ بندے فقر تھا جن کا ہلاک قیصر و کسریٰ

حضرت ابو بکر و راق ترمذی فرماتے ہیں کہ "لوگ تین قسم کے ہیں، ایک اُمراء، دوم علماء اور سوم فقراء، جب اُمراء بگڑ جائیں تو رعیت کی معاش اور کمائی بگڑ جاتی ہے، جب علماء بگڑ جاتے ہیں تو بندگی اور شریعت کے طریقے بگڑ جاتے ہیں اور جب فقراء بگڑ جائیں تو لوگوں کی عادات خراب ہو جاتی ہیں۔ اُمراء کا بگڑنا ظلم سے ہوتا ہے، علماء کا طمع سے اور فقراء کا ریا سے۔" اے اور پھر جس سوسائٹی میں اہل حکم، اہل علم اور اہل فقر تینوں بگڑ جائیں؟

ہم دیکھتے ہیں کہ علامہ اقبال بار بار اپنے معاصر صوفی و ملاح پر طنز و تعریض کرتے ہیں اور اس لیے کرتے ہیں کہ ان میں جرات کمدار نہیں، وہ یا محض دنیا دار ہیں یا

محض خانقاہ نشین، جس کا مطلب ہے کہ یا وہ فقر کے معنی نہیں جانتے یا اخلاص سے محروم ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ امت روحانی اور اخلاقی رہبری سے محروم ہو گئی اور پھر تولید فکر اور کوتاہ نظر ہو کر رہ گئی۔ چنانچہ انہوں نے کہا

شیر مردوں سے ہوا بیشہ تحقیق تھی  
رہ گئے صوفی و ملا کے غلام اے ساتھی

حضرت عبدالقادر بن عبداللہ السہروردی فرماتے ہیں "مَنْ لَا يَنْفَعُكَ لِحَظَّةٍ لَا يَنْفَعُكَ لَفْظَةٌ" — "تجھے جس کی نگاہ کوئی فائدہ نہ دے اس کے لفظ بھی کوئی فائدہ نہ دیں گے" — مگر نگاہ میں مقناطیبت تو قلب کی صفائی ہی سے آتی ہے استثنیٰ صورتوں کا معاملہ جدا ہے، اکتساب جذب، حسن عمل کا محتاج ہے اور حسن عمل آنکھوں میں بجلی بن کر چمکتا ہے۔

نہیں فقر و سلطنت میں کوئی امتیاز ایسا  
وہ سپہ کی تیغ بازی یہ نگہ کی تیغ بازی!  
حفظ نگاہ سے ہوتا ہے فیصلہ دل کا

نہ ہونگاہ میں شوخی تو دلبری کیا ہے

تاریخ اسلام ہمارے سامنے ہے بلکہ جغرافیہ بھی، ہم دیکھتے ہیں کہ ان علاقوں کے مسلمانوں کی تعداد جہاں مسلمان کبھی فاتحانہ یورش کر کے داخل نہیں ہوئے (مثلاً انڈونیشیا، ہندوستان، فلپائن، ملیشیا اور افریقہ کے بہت سے ممالک) ان علاقوں کے مسلمانوں سے کم نہیں جہاں مسلمان فاتحانہ داخل ہوئے اور بالقوہ حکمران رہے، آری

ترنگم اور پٹی وغیرہ بہت سے مغربی علماء و اہل تحقیق کو اعتراف ہے کہ ان غیر مغتور و  
غیر محروسہ مسلم علاقوں میں اسلام محض اہل فقر کے باعث اور اہل تجارت کی بدولت پھیلا،  
درائش کا فقر بھی دلوں کو کھینچتا رہا اور تاجروں کا فقر بھی، تاجروں کا فقر اس طرح کہ وہ  
ایثار سے کام لیتے تھے۔ حرمس اور بد معاہلی سے بُرا تھے، با امانت تھے۔

س خاکی و نوری نہاد بندہ مولا صفات

ہر دو جہاں سے غنی اس کا دل بے نیاز

لُبُّ لُبَابِ یہ کہ فقر ایک مزاج کا نام ہے اور وہ مزاج سرتاسر دل بے نیاز  
وغنی کی بخشش تھا۔

س آں فقر کہ بے تیغی صد کشور دل گیرد

از شوکت دارا بہ، از فر فریدوں بہ

## قرآن کریم میں ملت کا مفہوم

از: علامہ اقبال

جہاں تک میں دیکھ سکا ہوں قرآن حکیم میں جہاں جہاں اتباع و شرکت کی دعوت ہے وہاں صرف لفظ ملت یا اُمت وارد ہوا ہے۔ کسی خاص قوم کے اتباع یا اس میں شرکت کی دعوت نہیں۔ مثلاً ارشاد ہوتا ہے :-

وَمَنْ أَحْسَنَ دِينًا لِمَنْ أَسْلَمَ وَجِبْرِ اللَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ وَاتَّبَعُ مِلَّةَ  
إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَاتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي إِبْرَاهِيمَ فَأَتَّبَعُوا مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا ۗ  
اور یہ اتباع و اطاعت کی دعوت اس لیے ہے کہ ملت نام ہے ایک دین  
کا ایک شرع و منہاج کا۔

قوم چونکہ کوئی شرع و دین نہیں ہے۔ اس لیے اس کی طرف دعوت اور اس سے تمسک کی ترغیب عبث تھی۔ کوئی گروہ ہو، خواہ وہ قبیلہ کا ہو، نسل کا ہو، ڈاکوؤں کا ہو، تاجروں کا ہو، ایک شہر والوں کا ہو، جغرافیائی اعتبار سے ایک ملک یا وطن والوں کا ہو، وہ محض گروہ ہے۔ رجال کا انسانوں کا، وحی الہی یا نبی کے نقطہ خیال سے ابھی وہ گروہ ہدایت یافتہ نہیں ہوتا اگر وہ وحی یا نبی اس گروہ میں آئے تو وہ اس کا پہلا مخاطب ہوتا ہے اس لیے اس کی طرف منسوب بھی ہوتا ہے۔ قوم نوح، قوم موسیٰ، قوم لوط، لیکن اگر اسی گروہ کا مقتدا کوئی بادشاہ یا سردار ہو، تو وہ اس کی طرف

بھی منسوب ہوگا۔ مثلاً قوم عاد، قوم فرعون۔ اگر ایک ملک میں دو گروہ اکٹھے ہو جائیں اور اگر وہ متضاد قسم کے رہناؤں کے گروہ ہوں تو وہ دونوں سے منسوب ہو سکتے ہیں۔ مثلاً جہاں قوم موسیٰ تھی وہاں قوم فرعون بھی تھی تَالِ الْمَلَاۓِمِۦن قَوْمِۦ فِرْعَوْنَ اَنْتُمْ مُّوْسٰی وَّقَوْمِہٖ

لیکن ہر مقام پر جہاں قوم کہا گیا۔ وہاں وہ گروہ مخاطب تھا جو ابھی ہدایت یافتہ اور غیر ہدایت یافتہ سب افراد پر مشتمل تھا، جو افراد پیغمبر کی متابعت میں آتے گئے، توحید تسلیم کرتے گئے، وہ پیغمبر کی امت میں آگئے۔ اس کے دین میں آگئے۔ یا واضح تر معنوں میں مسلم ہو گئے، یا اور ہے کہ دین اور امت کفار کی بھی ہوتی ہے۔ اِنِّیۡنُ شَرِّکُتُۡمُۤ اُمَّۃًۭ قَوْمٍۭ لَا یُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ اَیْکَ قَوْمٍۭ کِیۡ اَیْکَ قَوْمٍۭ کِیۡ اَسْمٰہِجَ تُوۡہُوۡ سَکٰتِہٖ۔ لیکن امت کی قوم کہیں نہیں آیا، اس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا نے قرآن میں ایسے افراد کو جو مختلف اقوام اور ملل سے نکل کر امتِ ابراہیمی میں داخل ہو گئے۔ ان کو داخل ہونے کے بعد لفظ قوم سے تعبیر نہیں کیا۔ بلکہ امت کے لفظ سے۔

ان گراں نشات سے میرا مقصد یہ ہے کہ جہاں تک

بنی نوع آدم کی تقسیم | میں دیکھ سکا ہوں قرآن کریم میں مسلمانوں کے لیے امت کے سوا اور کوئی لفظ نہیں آیا۔ اگر کہیں آیا ہو، تو ارشاد فرمائیے، قوم رجال کی جماعت کا نام ہے اور یہ جماعت باعتبار قبیلہ نسل، رنگ، زبان، وطن اور اخلاق ہزار جگہ اور ہزار رنگ میں پیدا ہو سکتی ہے لیکن امت سب جماعتوں کو تراش کر ایک نیا اور مشترک گروہ بنائے گی، گویا امت یا امتِ جاذب ہے اقوام کی، خود ان میں جذب نہیں ہو سکتی۔

عہدِ حاضر کے ہندوستان کے علماء کو حالاتِ زمانہ نے وہ باتیں کرنے اور دین کی ایسی تاویلیں کرنے پر مجبور کر دیا ہے۔ جو قرآن یا نبی اُمّی کا منشاء ہرگز نہ ہو سکتی تھی۔ کون نہیں جانتا کہ حضرت ابراہیمؑ سب سے پہلے پیغمبر تھے جن کی وحی میں قوموں، نسلوں اور وطنوں کو بالائے طاق رکھا گیا۔ بنی نوع آدم کی صرف ایک تقسیم کی گئی۔ موجد و مشرک اس وقت سے لے کر وہی ملتیں دُنیا میں ہیں؛ تیسری کوئی ملت نہیں۔ کعبۃ اللہ کے محافظ آج دعوتِ ابراہیمی اور دعوتِ اسمعیلی سے غافل ہو گئے۔ قوم اور ملت کی ردا اور ڈھننے والوں کو اس ملت کے بانیوں کی وہ دُعایا دِنہ آئی جو اللہ کے گھر کی بنیاد رکھتے وقت ان دنوں پیغمبروں نے کی **وَإِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔ رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُّسْلِمَةً لَّكَ۔**

**الکفرة ملّة واحدة** کیا خدا کی بارگاہ سے امتِ مسلمہ کا نام رکھوانے کے بعد بھی یہ گنجائش باقی تھی کہ آپ کی ہیبتِ اجتماعی کا کوئی حصّہ کسی عربی، ایرانی، افغانی، انگریزی، مصری یا ہندی قومیت میں جذب ہو سکتا ہے۔ امتِ مسلمہ کے مقابل میں تو صرف ایک ہی امت ہے اور الکفرہ ملّۃ واحدة کی ہے۔ امتِ مسلمہ جس دینِ فطرت کی حامل ہے اس کا نام دینِ قیّم ہے؛ دینِ قیّم کے الفاظ میں ایک عجیب و غریب لطیفہ مخفی ہے۔ اور وہ یہ کہ صرف دین ہی مقوم ہے۔ اس گروہ کے امور معاشی اور معادی کا جو اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی اس کے نظام کے سپرد کر دے بالفاظِ دیگر یہ کہ قرآن کی رُو سے حقیقی تمدنی یا سیاسی معنوں میں قوم، دینِ اسلام سے ہی تقویم پاتی ہے یہی وجہ ہے کہ قرآن صاف صاف اس حقیقت کا اعلان کرتا ہے کہ

کوئی دستور العمل جو غیر اسلام ہونا مقبول و مردود ہے۔

ایک اور لطیف نکتہ بھی مسلمانوں کے لیے قابل غور ہے۔ کہ اگر وطنیت کا جذبہ ایسا ہی اہم اور قابل قدر تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض اقارب اور ہم نسلوں اور ہم قوموں کو آپ سے پر خاش کیوں ہوئی، کیوں نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کو محض ایک ہمہ گیر معمولی ملت سمجھ کر بلحاظ قوم یا قومیت ابوہیل اور ابولہب کو اپنا بنائے رکھا۔ اور ان کی دلجوئی کرتے رہے۔ بلکہ کیوں نہ عرب کے سیاسی امور میں ان کے ساتھ قومیت وطنی قائم رکھی۔ اگر اسلام سے مطلق آزادی مراد تھی تو آزادی کا نصب العین تو قریش مکہ کا بھی تھا۔ مگر افسوس کہ آپ اس نکتہ پر غور نہیں فرماتے کہ پیغمبر خدا کے نزدیک اسلام دین قیم، اُمتِ مسلمہ کی آزادی مقصود تھی۔ ان کو چھوڑ دیا، ان کو کسی دوسری ہینیت اجتماعیہ کے تابع رکھ کر کوئی اور آزادی چاہنا بے معنی تھا، ابوہیل اور ابولہب اُمتِ مسلمہ کو ہی آزادی سے پھولتا پھلتا نہیں دیکھ سکتے تھے۔ کہ بطور مدافعت ان سے نزاع درپیش آئی محمد (فداہ امتی ابی) کی قوم آپ کی بعثت سے پہلے قوم تھی اور آزاد تھی، لیکن جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت بننے لگی، تو اب قوم کی حیثیت ثانوی رہ گئی۔ جو لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت میں آگئے۔ وہ خواہ ان کی قوم سے تھے یا دیگر اقوام سے وہ سب اُمتِ مسلمہ یا ملتِ محمدیہ بن گئے۔ پہلے وہ ملک و نسب کے گرفتار تھے۔ اب ملک و نسب ان کا گرفتار ہو گیا۔

کسے کو پنجہ زد ملک و نسب را : نہ داند نکتہ دین عرب را

اگر قوم از وطن بودے محمدؐ : نہ داندے دعوت دین ابولہب را

